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Κινήσεις για άρση των ζητημάτων που
έχουν προκύψει με την κενή 56η έδρα
της Αλληλεγγύης γίνονται από πλευράς
Βουλής των Αντιπροσώπων με τροπο-
ποίηση  του Συντάγματος και του νόμου
περί εκλογής βουλευτών. Την ίδια ώρα
και χωρίς να υπάρχει συσχετισμός, προς
παραίτηση φαίνεται να οδεύει ο βουλευ-

τής του ΔΗΣΥ Λευκωσίας Σόλωνας Κα-
σίνης, ο οποίος απέχει από τις εργασίες
του Κοινοβουλίου για λόγους υγείας. Πρό-
κειται γα δύο απουσίες οι οποίες έχουν
επηρεάσει την εύρυθμη λειτουργία του
Κοινοβουλίου. Το παζλ των αλλαγών θα
έχουν ως αφετηρία τον επικείμενο κυ-
βερνητικό ανασχηματισμό. Σελ. 8

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Ο ασυμβίβαστος Λαυρέντης Μαχαιριτσας 
Ο Λαυρέντης Μαχαιρίτσας έφυγε αναπάντεχα από τη ζωή, αλλά άφησε
παρακαταθήκη τα τραγούδια του, αλλά και μια ολόκληρη κοσμοθεωρία.
«Καλόπεσα στις παρέες μου και δεν έμπλεξα. Είμαι παρορμητικός. Τον
συμβιβασμό τον κάνεις μόνο αν αξίζει τον κόπο». Ζωή, σελ. 1

ΘΕΑΤΡΟ

Οι «Λύκοι» μπαίνουν στο γήπεδο για θέατρο
Η σκηνοθέτρια Μαγδαλένα Ζήρα ανεβάζει το έργο της Σάρα Ντελάπ «Οι
Λύκοι», το οποίο γράφτηκε το 2017 και έκτοτε έκανε θεατρικές επιτυχίες.
Η Μαγδαλένα, που μετέφρασε το κείμενο και ανεβάζει το έργο για πρώτη
φορά στα ελληνικά, μίλησε στην «Κ» για την παράσταση. Ζωή, σελ. 3

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

Ο «Λορεντζάτσιο» στο Φεστιβάλ Κύπρια 2019
Ο Νεκτάριος Θεοδώρου υποδύεται τον ρόλο του Λορεντζάτσιο του ομώ-
νυμου έργου του Γάλλου Αλφρέ Ντε Μυσσέ, σε σκηνοθεσία Γιάννη Ιορδα-
νίδη και μιλάει στην «Κ» για το σπάνια παιγμένο αυτό έργο και τις απαιτή-
σεις τους ρόλου του. Ζωή, σελ. 4

Αύξηση πτήσεων
για Αθήνα το 2020
Αναμένεται ισορροπία στις τιμές

Εντατικές προσπάθειες καταβάλλονται για
αύξηση των αεροπορικών θέσεων κυρίως
για την Αθήνα. Αυτό αναμένεται να γίνει
το 2020 καθώς εταιρείες προτίθενται να
αυξήσουν τις πτήσεις. Η αύξηση αναμένεται
ότι θα φέρει ισορροπία στις τιμές των αε-
ροπορικών εισιτηρίων. Οικονομική, σελ. 6

Εκπτωτοι βεζίρηδες
εναντίον Ερντογάν
Απειλείται η παντοδυναμία του

Οι Νταβούτογλου και Μπαμπατζάν προ-
ετοιμάζουν τη δημιουργία νέων κομμά-
των, που απειλούν την παντοδυναμία
του Ταγίπ Ερντογάν. Υποστήριξη από
ισχυρούς οικονομικούς παράγοντες έχει
εξασφαλίσει ο Μπαμπατζάν, ενώ ο Ντα-
βούτογλου απειλεί με αποκαλύψεις που
θα «κάψουν» πολλούς. Σελ. 20

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Άνευ αδιεξόδου 
Ο πρόεδρος της Βουλής, ο γεν. εισαγγελέας
και συλλήβδην όλα τα κοινοβουλευτικά
κόμματα έπρεπε να είναι ιδιαιτέρως προ-
σεκτικοί όταν μετέρχονται μεθόδους εξό-
χως αντινομικές και αφήνουν τη Βουλή
να λειτουργεί με έναν βουλευτή λιγότερο
ώστε να  «εξυπηρετήσει»ο καθείςτη δική
του σκοπιμότητα. Στις σύγχρονες δημο-
κρατίες δεν νοείται να επισυμβαίνουν
συμπεριφορές που παρακολουθεί όλο το
εκλογικό σώμα αποσβολωμένο, μη μπο-
ρώντας να δοθεί  λύση και να λειτουργήσει
το κοινοβούλιο όπως ορίζει το σύνταγμα.
Το παρόν παρατεταμένο αδιέξοδο δημι-
ουργεί συνταγματική ανωμαλία και στη
συνταγματικοπολιτική του ερμηνεία,
στρέβλωση της ίδιας της λαϊκής κυριαρχίας
(άρθρα 62, 65, 66 ΣτΚ) και οι θεσμικώς
αρμόδιοι όφειλαν να εργάζονταν συναι-
νετικά και μέσα στο πλαίσιο του συντάγ-
ματος για να λυθεί το πρόβλημα,  γνωρί-
ζοντας πρώταοι ίδιοι ότι στις δημοκρατίες
δεν υπάρχουν αδιέξοδα.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ

Μέγα στοίχημα 
η μεταρρύθμιση
της Δικαιοσύνης

Οι προωθούμενες αλ-
λαγές στο χώρο της Δι-
καιοσύνης αποτελούν
την κορωνίδα των προ-
τεραιοτήτων του

υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας
Τάξης, όπως ο ίδιος τις θέτει στη συ-
νέντευξή του στην «Κ». Ο Γιώργος
Σαββίδης θεωρεί πως το σύστημα
απονομής της Δικαιοσύνης, από χρονι-
κής πλευράς ολοκλήρωσης των υπο-
θέσεων, είναι προβληματικό. Επί του
προκειμένου θεωρεί πως είναι μεγα-
λύτερη από τα τρία χρόνια ο χρόνος
ολοκλήρωσης μιας αστικής υπόθεσης.
Από τα σοβαρά ζητήματα που βάζει
στο τραπέζι ο υπουργός και η οδική
συμπεριφορά του κύπριου οδηγού και
η διαπίστωση απουσίας κουλτούρας
μη επιθετικής οδήγησης. Σελ. 16

Aλλαγές στη σύνθεση της Βουλής
Προς επίλυση του θέματος της 56ης έδρας και παραίτηση Κασίνη

Μέχρι το 2023 αναμένεται ότι θα ολοκλη-
ρωθεί η πρώτη φάση του περιμετρικού
δρόμου Λευκωσίας, έργο που θα δώσει
λύση στο κυκλοφοριακό χάος στην πρω-
τεύουσα. Το έργο έχει προϋπολογισμό
62 εκατ. ευρώ. Με την ολοκλήρωσή του
ο περιμετρικός θα μειώσει τον ημερήσιο
όγκο οχημάτων κατά 12,4% στην Σπ. Κυ-

πριανού, και κατά 5% στην είσοδο της
Λευκωσίας. Ανάσα στους οδηγούς ανα-
μένεται να δώσει και η οδική αρτηρία
Αργυρουπόλεως - Ιπποκράτους. Σε ημε-
ρήσια βάση οι διελεύσεις οχημάτων κυ-
μαίνονται από 40- 48 χιλιάδες για τους
δρόμους που υπάρχει μεγάλο κυκλοφο-
ριακό πρόβλημα. Οικονομική, σελ. 4

Περιμετρικός στη Λευκωσία το ’23
Αναμένεται ότι θα δώσει λύση στο κυκλοφοριακό πρόβλημα

ΑΜΑΖΟΝΙΟΣ

Σήμα κινδύνου για
το τροπικό δάσος
Οι ανθρώπινες παρεμβάσεις απει-
λούν να διαταράξουν ανεπιστρεπτί
τον υδρολογικό κύκλο του τροπικού
δάσους. Ο περιβαλλοντολόγος Τόμας
Λόβτζοϊ εκτιμά ότι το μάξιμουμ των
απωλειών που μπορεί να «αντέξει»
το δάσος δεν ξεπερνά το 20% με
25% της έκτασής του και σήμερα
έχει ήδη αποψιλωθεί το 19,3% της
επιφάνειας του Αμαζονίου. Σελ. 22

ΠΑΙΔΕΙΑ

Το κουδούνι χτύπησε
τα προβλήματα έμειναν
Η σχολική χρονιά ξεκίνησε με προ-
βλήματα που αναδείχθηκαν από τις
πρώτες κιόλας μέρες. Ο υπουργός
Παιδείας Κώστας Χαμπιαούρης και
το Υπουργείο του έχουν μπει στο
στόχαστρο των εκπαιδευτικών οργα-
νώσεων. Αιτία των προβλημάτων η
έλλειψη επικαιροποιημένων κανονι-
σμών. Η ΠΟΕΔ ανακοίνωσε μονόοω-
ρη στάση εργασίας στις 23 του μήνα,
καταγράφοντας με αυτό το μέτρο την
πρώτη απεργιακή κίνηση του νέου
σχολικού έτους. Σελ. 17

ΗΝΩΜΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ 

Δίκοπες οι κυρώσεις 
στην Τουρκία 
Ο υφυπ. Εξωτερικών Κλαρκ Κούπερ
δήλωσε ότι οι Τούρκοι δεν έχουν
ακόμη αποφύγει τον κίνδυνο για την
επιβολή κυρώσεων. Το Πεντάγωνο
ήδη ανακοίνωσε την απομάκρυνση
της Τουρκίας από το πρόγραμμα συμ-
παραγωγής των F-35. Παράλληλα,
μέσα στον Σεπτέμβριο, ξεκαθαρίζον-
ται τα πράγματα και σε σχέση με την
άρση του αμερικανικού εμπάργκο
όπλων στην Κύπρο. Σελ. 8 

Ο υπουργός Eξωτερικώντης Τουρκίας
Μεβλούτ Τσαβούσογλου παραχώ-
ρησε συνέντευξη στην «Κ» και τον
Νίκο Στέλγια, την περασμένη Δευ-
τέρα, μετά που μπήκε στην περί-
κλειστη πόλη της Αμμοχώστου. Μά-
λιστα, επί του συγκεκριμένου ζητή-

ματος, εισήγαγε άλλο ένα ανησυχη-
τικό στοιχείο, λέγοντας ότι για το
Βαρώσισημασία έχει πια το δικαίωμα
χρήσης. Επίσης ότι το σχέδιο για
την πόλη θα γνωστοποιηθεί, αφού
γίνουν οι απαραίτητες διεργασίες.
Σε ό,τι αφορά την επανέναρξη ου-

σιαστικού διαλόγου στο Κυπριακό,
ο Τούρκος ΥΠΕΞ λέει ότι θα πρέπει
αρχικά, σε μια άτυπη πενταμερή,
να ξεκαθαρίσουμε τι λύση θέλουμε
και μετά να συμφωνήσουμε στους
όρους αναφοράς. Μάλιστα, σημειώνει
ότι ενώ η ε/κ πλευρά δηλώνει ότι

επιθυμεί το τέλος των εγγυήσεων η
τ/κ πλευρά τώρα έχει μεγαλύτερη
ανάγκη, διότι αν δεν υπήρχαν οι
τουρκικές εγγυήσεις, η ε/κ πλευρά
δεν θα παραχωρούσε ποτέ στην τ/κ
πλευρά το δικαίωμα που της αναλογεί
στους υδρογονάνθρακες. Σελ. 10  

Πρώτα να ξεκαθαρίσουμε τι λύση θέλουμε 
Να αρχίσουμε με μια άτυπη πενταμερή και μετά να συνεχίσουμε συζητώντας τους όρους αναφοράς  

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ

Έσκασε 
το πυροτέχνημα
στα χέρια 
του Προεδρικού
Όταν ο Όζερσαϊ προχώρησε στις εξαγγελίες
για την Αμμόχωστο, η κυβέρνηση έκανε λόγο
για κινήσεις εντυπωσιασμού και το χαρα-
κτήρισε προεκλογικό δώρο της Άγκυρας προς
τον Ακιντζί. Η επίσκεψη Τσαβούσογλου στην
Αμμόχωστο κινητοποίησε τελικώς την κυ-
βέρνηση για μία σειρά κινήσεων. Η συζήτηση
κατέδειξε και τη διαφοροποίηση μελών της
στενής ομάδας του προέδρου. Σελ. 4

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ-ΔΗΣΥ

Ψάχνουν κώδικα 
επικοινωνίας 
Το γεύμα ΔΗΣΥ - κυβέρνησης έφερε στο
προσκήνιο παράπονα του κόμματος που
αφορούν και τη στασιμότητα στην υλοποί-
ηση έργων. Με τον ανασχηματισμό που
έπεται, ο ΔΗΣΥ θέτει θέμα πολιτικοποίησης
του νέου υπουργικού σχήματος. Σελ. 6

Την περασμένη Τρίτη η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για περίπου δύο ώρες μπροστά σε δεκάδες διαπιστευμένους δημοσιογράφους των Βρυ-
ξελλών εξηγούσε τη δομή της επόμενης Επιτροπής Επιτροπής. Η πρώην Γερμανίδα υπουργός Αμυνας αποφάσισε να τοποθετήσει στην κορυ-
φή της Επιτροπής τρεις εκτελεστικούς αντιπροέδρους από τα τρία μεγαλύτερα κόμματα. Πέρα από την αριθμητική ισορροπία που κρατήθηκε
για πρώτη φορά ανάμεσα σε άνδρες και γυναίκες επιτρόπους, η Φον ντερ Λάιεν φαίνεται να προσπαθεί να έχει και μια κομματική ισορροπία
σε κάθε χαρτοφυλάκιο. Και ενώ μπορεί να τα κατάφερε από άποψη ισορροπιών, έκανε δύο βασικά στραβοπατήματα: μία μάλλον ατυχή επιλο-
γή επιτρόπου σε συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο, αλλά και μία λάθος ονομασία του χαρτοφυλακίου, του Ελληνα επιτρόπου, με τίτλο «Προστασία
του ευρωπαϊκού τρόπου ζωής», που χαρακτηρίστηκε από ευρωβουλευτές ως προσβλητική. Σελ. 18

Κομισιόν για δυνατούς λύτες
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Συνέντευξη
Μεβλούτ
Τσαβούσογλου
στην «Κ»
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε. Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ • Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΓΚΝΤΑΝΣΚ: Τo ημιεπίσημον Γερμανικόν
Πρακτορείον ανήγγειλε σήμερον ότι τα γερμανικά στρα-
τεύματα κατέλαβον την Γδύνιαν [Γκντανσκ] περί ώραν
10.15΄. Ο επί κεφαλής της πολωνικής φρουράς λέγεται
ότι παρέδωκε την πόλιν. [...] Ο αρχηγός των γερμανικών
στρατευμάτων εδήλωσεν ότι θα εδέχετο την παράδοσιν
της πόλεως μόνον εάν εγένετο αύτη υπό του δημάρχου
και εντός ορισμένου χρονικού διαστήματος. Κατόπιν
τούτου ο δήμαρχος Σκουπιέν συνοδευόμενος υπό τινων
εκ των κορυφαίων πολιτών της Γδύνιας μετέβη εις το
γερμανικόν στρατηγείον και ανήγγειλεν ότι η πόλις πα-
ραδίδεται.
ΗΣΥΧΙΑ: Η πρώτη Κυριακή του πολέμου εις το Παρίσι
επέρασεν εν απολύτω ησυχία. Πυκνά πλήθη έκαμαν τον
συνηθισμένον περίπατόν των εις τα βουλεβάρτα και τα
καφενεία ήσαν γεμάτα. Οι κινηματογράφοι που εξακο-
λουθούν να λειτουργούν συνεκέντρωσαν επίσης πολλούς
θεατάς. Εκεί όμως που παρετηρήθη μεγαλειτέρα συρροή
κόσμου ήσαν αι εκκλησίαι. Πράγματι, χιλιάδες πιστών,
ως επί το πλείστον γυναικών, παρευρέθησαν εις τας
δεήσεις αι οποίαι εψάλησαν υπέρ της νίκης των γαλλικών
όπλων και υπέρ ταχείας ειρήνης. 

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
15.IX.1939

Οι τελευταίες μου εικό-
νες από το Βαρώσι προ
του ’74 είναι αντιφατι-
κές. Έχω στη μνήμη μια
ασπρόμαυρη φωτογρα-
φία από μια κηδεία μια

χειμωνιάτικη Κυριακή με λιακάδα και
κόσμο να συνοδεύει ένα άσπρο φέ-
ρετρο. Η δεύτερη εικόνα είναι έγχρωμη.
Είμαστε στη δεξίωση ενός γάμου σε
ένα από τα κοσμοπολίτικα ξενοδοχεία
της πόλης και έφηβος εγώ είχα εντυ-
πωσιαστεί διότι μουσική έπαιζαν οι
Κώστας Τουρνάς και Ρόμπερτ Γουί-
λιαμς. Έχω και μερικές αμυδρές εικόνες
από μια γιορτή πορτοκαλιού, από τη
βεράντα του σπιτιού κάποιων οικο-
γενειακών φίλων και το νοσοκομείο
της πόλης όπου γεννήθηκε ένας ξά-
δελφός μου. Το 1974 ήμουν 16 χρονών.
Όταν το καλοκαίρι του 1994 έγραφα
κείμενα για μια ραδιοφωνική εκπομπή
που θα μεταδιδόταν στις 14 Αυγούστου
από το Τρίτο του ΡΙΚ, ως αφιέρωμα
στην αιχμάλωτη Αμμόχωστο, μου προ-
έκυψαν και μερικά τραγούδια, που
μαζί με κάποια του Βαρωσιώτη Πάρη
Ποταμίτη, συναποτέλεσαν το δίσκο
“Όταν τον Αύγουστο βρέχει”, σε μου-
σικές του Κούλη Θεοδώρου. Το ομό-
τιτλο, μελαγχολικό και σχεδόν προ-
φητικό τραγούδι έλεγε: «Όταν τον Αύ-
γουστο βρέχει/κι η πόλη φεγγάρι δεν
έχει/παλιό κομπολόι οι ώρες/μετρούν
της ψυχής μου τις μπόρες». Βλέπετε
ο δημοσιογράφος μέσα μου, απαγόρευε
στο στιχουργό την αισιοδοξία διότι
ήξερε ότι εμείς οι Ε/κ απορρίψαμε κάμ-
ποσες φορές ένα συμβιβασμό για να
πάμε στη θαλασσοφίλητη. Σπύρος
Κυπριανού και Εζεκίας Παπαϊωάννου
είπαν όχι στην πρόταση Βρετανών,
Αμερικανών και Καναδών να παρα-
καθίσουμε σε συνομιλίες με τον Ντεν-
κτάς  και να μας επιστρέψουν το Βα-
ρώσι. Ο πρώτος, μετά από απαίτηση
φίλων του ντιβέλοπερς που είχαν αρ-
χίσει αναπτύξεις στη Λεμεσό, και ο
δεύτερος μετά από οδηγίες της Μό-
σχας. Τότε μάλιστα εφηύραν και τη
βαρύγδουπη πολιτική ατάκα «δεν θα
αμμοχωστοποιήσουμε το Κυπριακό»
και την σέρβιραν στον τρομαγμένο
από την εισβολή κόσμο. Γι’ αυτό και
ο δημοσιογράφος υπαγόρευσε στον
αυτόκλητο στιχουργό τα επόμενα λό-
για: «Ξανθή του Αυγούστου βροχή/τη
χάρτινη τούτη εποχή/που γίναν οι μέ-

ρες παρτίδες/μην ψάχνεις χαμένες
πατρίδες». Ακολούθησαν, το 1979, η
συνάντηση κορυφής Κυπριανού-Ντεν-
κτάς όπου το 5ο από τα 10 Σημεία της
Συμφωνίας ήταν για το Βαρώσι. Ο Σπύ-
ρος ήθελε πρόταξη. Το 1984 ο ντε
Κουεγιάρ, στους Δείκτες του περιέλαβε
και το Βαρώσι αλλά το απέρριψε ο
Ντεντκτάς. Το 1992 ο Μπούτρος Γκάλι
στη Δέσμη Ιδεών περιλάμβανε και το
Βαρώσι. Την αποδέχθηκε ο Γιώργος
Βασιλείου, που έχασε τις εκλογές από
τον Γλαύκο Κληρίδη ο οποίος με τον
εταίρο του Σπύρο Κυπριανού  την
απέρριψαν. Το 2004 το Σχέδιο Ανάν
προνοούσε επιστροφή της περίκλει-
στης Αμμοχώστου και της νεκρής ζώ-
νης υπό ε/κ διοίκηση εντός 104 ημερών
από τη λύση. Είπαμε όχι. Η τελευταία
δυνατότητα για επιστροφή στο Βαρώσι
ήταν στο Κραν Μοντάνα το 2017. Ξέ-
ρετε…Το «όχι» που φωνάξαμε σαν
τσάμπα μάγκες σε όλες τις προτάσεις
για το Βαρώσι να αποδεικνύεται συμ-
φορά: «Κουρσάροι τα τείχη πατήσαν/τα
πέπλα της πόλης μαδήσαν/κι εμείς με
τις μαύρες σημαίες/πουλάμε στο βρόν-
το ιδέες. («Δεν θα αμμοχωστοποιήσου-
με το Κυπριακό»).Δεν θα μετρήσουμε
ποιοι έβαλαν τα  περισσότερα καρφιά
στο φέρετρο της Αμμοχώστου καθώς
τώρα έχουμε φτάσει στο αδιανόητο.
Μπήκαμε στην εποχή της έσχατης
πλάνης, η οποία θα είναι χειρότερη
της πρώτης: Ο ΥΠΕΞ της Τουρκίας
Μεβλούτ Τσαβούσογλου, να μπαίνει
στο περίκλειστο Βαρώσι και να μας
πληροφορεί σήμερα (βλ. σελ. 10) ότι
μόλις ολοκληρωθούν οι σχεδιασμοί
θα ανοίξει την περίκλειστη πόλη, διότι
οι Ε/κ ιδιοκτήτες έχουν δικαίωμα χρή-
σης των περιουσιών τους! Στις τελευ-
ταίες προκλήσεις η Λευκωσία αμήχανα
αντιδρά διά του προέδρου Αναστα-
σιάδη, ο οποίος διακηρύττει ότι μελετά
το ενδεχόμενο προσφυγής στα Η.Ε.
Γιατί; Για να πάρουμε πιο δυνατά ψη-
φίσματα από το 550 και το 789; Αμ-
φιβάλλω. Είμαι στην 6η δεκαετία της
ζωής μου και δεν νομίζω να φτάσω
να γράψω ένα στίχο για την ελεύθερη
Αμμόχωστο. Μένω λοιπόν στο ρέκβιεμ
του 1994: «Ξανθή του Αυγούστου βρο-
χή/απάτη θα γίνει η ευχή/και τ’ άδειο
πουκάμισο μένει/πιο άδειο χωρίς την
Ελένη»… 

Φτάσαμε στο αδιανόητο

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy

1 Στο μέτωπο. Είπε και ο αγαπητός Gol-
den Pantelides να στηρίξει τον νεαρό

16χρονο που κατέβασε τη σημαία στα
Κατεχόμενα. Τι το ήθελε ο Golden Boy;
Τελικά στη ζούγκλα των social media
δεν ξέρεις πότε θα ξεπροβάλει η αγέλη
με τις ύαινες να σε κατασπαράξει. 

2 Στην κυκλοφορία. Εντάξει βρε,
χρειάζεσαι μία ώρα από τον Στρόβο-

λο να πας στην Έγκωμη. Ευρωπαϊκή
πρωτεύουσα δεν θέλατε να γίνετε; Αν
δεν σας αρέσει πηγαίνετε να μείνετε
στο «χωριό» της Λεμεσού. 

3 Στο δόγμα. Πήγε λέει ο Healthy κού-
τσα - κούτσα στην Αθήνα να δει τον

Κυριάκο. Ο Κυριάκος με το ύφος του
Harvard alumni του είπε πως έχει άλλες
προτεραιότητες αυτή τη στιγμή. Ο Heal-
thy πήρε αγκαζέ τον Κενεβέζο και κατέ-
βηκαν κούτσα - κούτσα τα σκαλιά του
Μαξίμου. «Ευκαιρία να κάνουμε ό,τι θέ-
λουμε» είπαν μετά στο ξενοδοχείο πα-
ρέα με τα ουίσκια. 

4 Στο απολωλός. Η αλήθεια είναι πως
παρά το bulling που έφαγε ο πρέ-

σβης στην Αθήνα κατά καιρούς, Κοτζιάς

και Δένδιας και λοιπό κολωνάκι, λένε τα
καλύτερα. Ελίσσεται σαν χέλι ακούεις. 

5 Στον άλλο. Όσοι είδαν τον πρώην
ΥΠΑΜ της Ελλάδας Πάνο Καμένο τε-

λευταία δεν πίστευαν στα μάτια τους. Η
Παναγιά η Σουμελά έκανε το θαύμα της. 

6 Στον Μικρό. Καλός ο μικρός Νίκος
τον συμπαθώ. Λίγο να προσέξει...

Τάδε έφη ο θείος Τσαβού. Πήρε από
ακόμη έναν το endorsement o Χριστο-
δουλίδης. 

7 Στην πρόβλεψη. Απόψε που τα κα-
νάλια θα παίζουν τη συνέντευξη Τσα-

βούσογλου είτε ως συνέντευξη στην
«αθηναϊκή Καθημερινή» είτε στην «Κα-ι-
ινη» στα γρήγορα. Για τις εφημερίδες οι
περισσότερες θα έχουν «σε κυριακάτικη
εφημερίδα». Συναδελφική αλληλεγγύη
κ. διευθυντά. 

8 Στην κατάρα. Αυτό το οικόπεδο τε-
λικά δεν ήταν γραφτό να πουληθεί

είτε υπερεκτιμημένο είτε και δωρεάν.
Εκεί θα παραμείνει να μας θυμίζει τη

μακέτα του Δημήτρη. Fake news mo-
ment.

9 Στη σοβαρότητα. Ο 14χρονος δεν
πήγαινε σχολείο, του έσφαξε ο πα-

τέρας το αγαπημένο αρνί, η μητέρα εί-
ναι στο ψυχιατρείο. Η απογείωση των
κυπριακών ΜΜΕ.

10 Σε αυτούς που μένουν. Όπως πά-
ει δεν ξέρω πλέον ποιος θα παρα-

μείνει στο νέο Υπουργικό του Healthy.
Ένας είναι ο σίγουρος: Ο Ιωνάς. 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ

Με άριστα 
το 10
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Μα την Παναγία Σουμελά.

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  &  Σ Ε Β Ε Ρ Η / Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓΟΡΑΣ

Έντονη προεργασία για τη Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ κάνει ο Ηealhty, όπως ακούω από πη-
γή μου που επισκέπτεται συχνά τον Λόφο.
Εκτός από τη συνάντηση με τον Γκουτιέρες και
τα όσα θα διαμειφθούν για το Κυπριακό, γίνε-
ται προετοιμασία και για κάποιες άλλες, πολύ
σημαντικές συναντήσεις που προγραμματίζον-
ται. Το σίγουρο είναι πως η τριμερής με τον
Μουσταφά δεν πρόκειται να πραγματοποιηθεί
αφού ούτε συμφωνία στους όρους αναφοράς
υπήρξε, ούτε και ο Γκουτιέρες είχε χρόνο,
ίσως ούτε και διάθεση να εμπλακεί υπό την
πίεση της Γενικής Συνέλευσης, με το Κυπρια-
κό. Η τριμερής θα πραγματοποιηθεί μάλλον
τον Οκτώβριο, μάλλον στη Γενεύη και εκτιμά-
ται από όσα «ξέφυγαν» της Λουτ, πως ο Γκου-
τιέρες «θα είναι κοφτός με συγκεκριμένες
ερωτήσεις στις οποίες θα αναμένει συγκεκρι-
μένες απαντήσεις». «Θα είναι μια διαδικασία
που θα θυμίζει λίγο τον πιο Αδύναμο Κρίκο»
μου ανέφερε η πηγή μου, σημειώνοντας πως
«είναι κρίσιμο να μην είναι ο δικός μας αυτός
που θα φύγει από τον πρώτο γύρο». 

Πολύ συζητήθηκε η δήλωση του ευρωβου-
λευτή του ΑΚΕΛ Νιαζί Κιζιλγιουρέκ για το χαρ-
τοφυλάκιο του Έλληνα Ευρωπαίου Επιτρόπου
Μαργαρίτη Σχοινά. «Πρόκειται για πραγματο-
ποίηση των προβλέψεων του Όργουελ και όχι
ένα παρεξηγημένο τίτλο ενός Επιτρόπου. Το
πορτοφόλιο του Έλληνα Επιτρόπου για «προ-
στασία του ευρωπαϊκού μας πολιτισμού» που
υιοθέτησε η Επιτροπή φον ντερ Λάιεν, αποτε-
λεί μια ξεκάθαρη απειλή προς την πολυπολιτι-
σμικότητα, τη Δημοκρατία και τα ανθρώπινα δι-
καιώματα. Ποιο «ευρωπαϊκό τρόπο ζωής» θα
προστατεύσει δήθεν ο Έλληνας Επίτροπος
Μαργαρίτης Σχοινάς και η πρόεδρος της Κομι-
σιόν; Αυτόν που αντιλαμβάνονται οι βαθιά συν-
τηρητικοί λευκοί άντρες Ευρωπαίοι, οι οποίοι
του δίνουν μια ερμηνεία που ταυτίζεται με τη
χριστιανική θρησκεία; Οι οποίοι έχουν την τά-
ση να αποκλείουν όσους ζουν διαφορετικά και
πιστεύουν διαφορετικά από αυτούς; Αν ένα
νέο πορτοφόλιο είναι αναγκαίο στη σημερινή
Κομισιόν είναι αυτό της εμβάθυνσης της Δημο-
κρατίας, της κοινωνικής ένταξης, της αποδο-
χής της διαφορετικότητας και της πολυπολιτι-
σμικότητας», ανέφερε εμφαντικά στη δήλωσή
του ο ευρωβουλευτής του ΑΚΕΛ. 

Η αλήθεια είναι πως για το χαρτοφυλάκιο του
Μαργαρίτη Σχοινά ακούστηκαν σχόλια και από
άλλους ευρωβουλευτές και γίνονται ενέργειες
για «μερική τροποποίηση του τίτλου” ώστε να

μην δημιουργούνται παρεξηγήσεις. 
Ωστόσο η δήλωση Κιζιλγιουρεκ προκάλεσε
συζήτηση για τον επιθετικό της τόνο ιδιαίτερα
κατά του Μαργαρίτη Σχοινά τον οποίο ούτε λί-
γο, ούτε πολύ χαρακτηρίζει συντηρητικό και
ρατσιστή. Επιπλέον, σύμφωνα με πηγή μου
στις Βρυξέλλες η δήλωση προκάλεσε ερωτη-
ματικά και για το γεγονός ότι «ο Νιαζί παρου-
σιάζεται να μην γνωρίζει και να μην εκτιμά τον
ευρωπαϊκό πολιτισμό, χάρις στον οποίο βρί-
σκεται στην Ευρωβουλή». 

Η κυρία Γιαννούλλα, η οποία ως γνωστόν
ακούει όλα όσα ψιθυρίζονται στους διαδρό-
μους του ΑΚΕΛ και ακόμα περισσότερα, μου
έλεγε πως υπήρξαν αντιδράσεις και εντός του
κόμματος για το ύφος της δήλωσης Νιαζί. Μά-
λιστα γνωστό στέλεχος υποστήριξε πως «το
ΑΚΕΛ δεν χρειάζεται να ανοίξει αχρείαστα νέο
μέτωπο» και ζήτησε όπως οι τοποθετήσεις του
κόμματος είναι «ήπιες». 

Στα μαχαίρια βρίσκονται οι δήμαρχοι των κα-
τεχόμενων Δήμων. Η πρόσφατη συνεδρία της
Επιτροπής Κατεχόμενων Δήμων έφερε ένα
βήμα πιο κοντά τον διχασμό και τη διάλυση. Αι-
τία η προεδρία της Επιτροπής την οποία διεκδι-
κούσε ο νέος Δήμαρχος Αμμόχωστου Σίμος
Ιωάννου, χωρίς να προηγηθούν εκλογές, ως ο
αντικαταστάτης του Αλέξη Γαλανού αλλά και ο

Πέτρος Καρεκλάς, δήμαρχος Κυθρέας, ο οποί-
ος τελικά εξελέγη άνευ ανθυποψηφίου, αφού
ο Σίμος Ιωάννου αποχώρησε διαμαρτυρόμε-
νος όταν η πλειοψηφία αποφάσισε τη διενέρ-
γεια εκλογών.

Την επομένη ο Δήμος Αμμοχώστου ανακοίνω-
σε ότι θα προσβάλει τις αποφάσεις της Επιτρο-
πής τις οποίες θεωρεί παράτυπες, επιτιθέμε-
νος κατά «συγκεκριμένων δημάρχων» άλλων
κατεχόμενων Δήμων για τις μεθοδεύσεις τους.
Στην ανακοίνωση γινόταν μάλιστα αναφορά
πως το Δημοτικό Συμβούλιο Αμμοχώστου είχε
ομόφωνα αποφασίσει η προεδρία της Επιτρο-
πής Κατεχόμενων Δήμων να δοθεί στον Σίμο
Ιωάννου.

Σχολιάζοντας τα τεκταινόμενα στους κόλπους
των κατεχόμενων Δήμων και την πολεμική που
βρίσκεται σε εξέλιξη, γνωστός πολιτικός στην
πρωτεύουσα διερωτήθηκε προχθές «κατά πό-
σον οι δήμαρχοι των κατεχόμενων Δήμων δεν
έχουν άλλη δουλειά να κάνουν από το να βγά-
ζουν ο ένας το μάτι του άλλου» και συμπλήρω-
σε πως δεν μπορούσε να υπάρξει «χειρότερη
εικόνα σε χειρότερη στιγμή».

ΚΟΥΙΖ: Ποιος υπουργός άρχισε να προετοιμά-
ζεται για την έξοδό του από την κυβέρνηση και
μιλάει ήδη για τα επόμενα σχέδιά του; 

«Σοβαρά, πρόεδρε, να πάρουμε μαζί μας τον Τάσο Τρύφωνος;»

Το ραντεβού με Γκουτιέρες,
ο πιο αδύναμος κρίκος και ο Νιαζί





4 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Τ Ο  Θ Ε Μ Α Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου 2019

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Όταν τον περασμένο Ιούνιο ο «υπουρ-
γός Εξωτερικών» Κουντρέτ Όζερσαϊ
έκανε «ένα απτό βήμα», εξαγγέλ-
λοντας μέτρα για την περίκλειστη
Αμμόχωστο ο Νίκος Χριστοδουλίδης
εκτιμούσε από αέρος πως «περισ-
σότερο πρόκειται για μια κίνηση
εντυπωσιασμού». «Ξέρουμε» έλεγε
«τις θέσεις του, αλλά σε καμία πε-
ρίπτωση δεν τις υποβαθμίζουμε».
Οι εξαγγελίες Όζερσαϊ δεν αντιμε-
τωπίστηκαν βεβαίως με την ίδια
ψυχραιμία από τους Βαρωσιώτες
που πήγαν να διαδηλώσουν έξω
από το Προεδρικό και προκάλεσαν
τη δυσφορία του προέδρου, ρωτών-
τας τους γιατί πήγαν έξω από το
Προεδρικό και όχι στα οδοφράγματα.
Επέμενε, μάλιστα, η κυβέρνηση
πως αυτό αποτελεί το προεκλογικό
δώρο της Άγκυρας προς τον Όζερσαϊ
και ο πρόεδρος υπενθύμισε στους
Βαρωσιώτες, που απαιτούσαν να
τεθεί ως προτεραιότητα η Αμμόχω-
στος, πως οι δύο γαμπροί του είναι
από την Αμμόχωστο. Από εκείνον
τον Ιούνιο μέχρι σήμερα μεσολά-
βησαν πολλά που έδωσαν την αί-
σθηση πως η κυβέρνηση είχε μάλ-
λον υποτιμήσει τον κίνδυνο.

Ο κ. Όζερσαϊ, ξενάγησε Τούρκους
αξιωματούχους και Τ/κ δημοσιο-
γράφους στην περίκλειστη πόλη
και μόλις πριν από λίγες ημέρες, ο
Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Με-
βλούτ Τσαβούσογλου, μπαίνοντας
στο Βαρώσι, επιβεβαίωσε ότι η Άγ-
κυρα θα ανοίξει την Αμμόχωστο.
Αποκαλύφθηκε και ένας ολόκληρος
σχεδιασμός για τη μετατροπή της
Αμμοχώστου σε Λας Βέγκας. Κινή-
σεις που για πολλούς θεωρούνται
τετελεσμένα, με τον πρόεδρο να
εκφράζει σήμερα δημοσίως σκέψεις
για προσφυγή στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας. Πιάστηκε στον ύπνο η κυ-
βέρνηση ή εναπόθεσε τις όποιες
ελπίδες στην κάθοδο Λουτ και τη
συνομολόγηση των όρων αναφοράς;
Όλα αυτά επιδέχονται διάφορες ερ-
μηνείες. Το σίγουρο είναι πως οι
τελευταίες εξελίξεις έβγαλαν μεταξύ
άλλων στο προσκήνιο διφωνία εντός
της ομάδας του προέδρου που έχει
το δικό της ενδιαφέρον. Ο Ε/κ δια-

πραγματευτής Ανδρέας Μαυρογιάν-
νη, σε αντίθεση με τα όσα έλεγε ο
Νίκος Χριστοδουλίδης, κρούει τον
κώδωνα του κινδύνου και επιβεβαι-
ώνει τον σχεδιασμό της Άγκυρας
για το Βαρώσι. 

Τα μέτρα
Η ξενάγηση Τσαβούσογλου στο

Βαρώσι δεν ήταν κάτι που ήρθε ως
κεραυνός εν αιθρία στο Προεδρικό.
Είχαν πληροφόρηση για ένα τέτοιο
ενδεχόμενο και ήταν προετοιμα-
σμένοι. Η σημειολογία του όμως τη
στιγμή που σκάλωσε η συνομολό-
γηση των όρων αναφοράς ταρα-
κούνησε και τον Λόφο, αλλά και το
Υπουργείο Εξωτερικών. Ο πρόεδρος
της Δημοκρατίας ανέφερε σε συ-
νέντευξή του στο euronews κατά
την παραμονή του στην Αθήνα πως

νομικοί θα γνωματεύσουν κατά πό-
σο το κράτος θα προσφύγει στο
Συμβούλιο Ασφαλείας, ενώ προ ημε-
ρών το Υπουργείο Εξωτερικών κά-
λεσε τους πρέσβεις των πέντε μελών
του Συμβουλίου Ασφαλείας για να
τους εκφράσει τα παράπονά του,
αλλά και την ανησυχία του για τις
δηλώσεις Τσαβούσογλου σχετικά
με το Προξενείο στην Αμμόχωστο,
καθώς και για τα περί ανοίγματος
της περίκλειστης πόλης. Όπως ανα-
φέρουν διπλωματικοί κύκλοι στόχος
είναι η καταδίκη δηλώσεων Τσα-
βούσογλου από τον γ.γ. των Ηνω-
μένων Εθνών, αλλά και από εκπρό-
σωπο της Ε.Ε., και μελετάται τι θα
γίνει από πλευράς Συμβουλίου Ασφα-
λείας. Αυτό που φαίνεται να προ-
βληματίζει την κυβέρνηση σχετικά
την προσφυγή στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας είναι ο κίνδυνος ενός ψηφί-
σματος πολύ ηπιότερου από τα προ-

ηγούμενα, όπως για παράδειγμα το
ψήφισμα 550 που καθιστούσε υπό-
λογη και υπεύθυνη την Τουρκία για
ό,τι γίνει στην Αμμόχωστο, αλλά
και το ψήφισμα 789. «Θα πρέπει να
γίνει καλή προεργασία και προετοι-
μασία για ένα τέτοιο βήμα» αναφέ-
ρουν διπλωματικοί κύκλοι, εκφρά-
ζοντας ανησυχία για το ενδεχόμενο
ενός ψηφίσματος πολύ κατώτερο
των προσδοκιών.

Από καιρό ο Τσαβούσογλου
Ήταν όμως μία κίνηση που δεν

ανέμενε η κυβέρνηση και πιάστηκε
στον ύπνο; Ο Τούρκος υπουργός
Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβούσο-
γλου το καλοκαίρι μετά το Κραν
Μοντάνα είχε επισκεφθεί τα Κατε-
χόμενα και σε συνάντηση που είχε
με τους πολιτικούς αρχηγούς είχε
ξεδιπλώσει τον σχεδιασμό της Άγ-
κυρας για το Κυπριακό. Υπογράμμιζε
πως τα πράγματα άλλαξαν άρδην
και η διζωνική, δικοινοτική ομο-
σπονδία έκλεισε τον κύκλο της.
Αυτό το σχέδιο, σύμφωνα με τον
ίδιο, θα μπορούσε να υλοποιηθεί
μέσα από συγκεκριμένα βήματα:
Με το άνοιγμα της Αμμοχώστου
υπό τ/κ διοίκηση, προκαλώντας συ-
ζήτηση για αναγνώριση έναντι εδά-
φους, με το άνοιγμα των μαρωνίτι-
κων χωριών, με το να ενισχυθεί η
επιτροπή αποζημιώσεων, εμπλέ-
κοντας τα βακούφια, με στόχο να
λυθεί ντε φάκτο το περιουσιακό.
Το τι διαμείφθηκε ήταν εις γνώσιν
της κυβέρνησης, όπως αναφέρουν
κυβερνητικοί κύκλοι. Βεβαίως για
καιρό το θέμα συζήτησης και αν-
τιπαράθεσης δεν ήταν οι κινήσεις
Τσαβούσογλου στα Κατεχόμενα,
αλλά κατά πόσο το κείμενο που
αφορούσε το Πλαίσιο Γκουτιέρες
ήταν αυτό της 30ής Ιουνίου ή της
4ης Ιουλίου, όπως έλεγε η κυβέρ-
νηση. 

Από τότε βεβαίως μέχρι σήμερα
διαμείφθηκαν πολλά, με τη φημο-
λογία ότι ο πρόεδρος συζητάει κι
άλλες μορφές λύσης να δίνει και να
παίρνει. Σε αυτό ακριβώς το σκηνικό,
τον περασμένο Ιούνιο μαζί με τις
οι εξαγγελίες του Όζερσαϊ συνέπεσε
και η αποκάλυψη του δείπνου Ανα-
στασιάδη-Οζερσάι στο σπίτι του

Γιαννάκη Μούσα. Ένα δείπνο που
σχολιάστηκε ποικιλοτρόπως για τη
σημασία του τις προθέσεις και τον
λόγο που έγινε. Όχι μόνο γιατί έγινε
εν κρυφώ, αλλά γιατί έγινε με τον
–θιασώτη της λύσης δύο κρατών–
«υπουργό Εξωτερικών» την ίδια
ώρα που οργίαζαν οι φήμες περί
συζητήσεων άλλων πλαισίων λύσης
από τον πρόεδρο. Στο κυβερνητικό
στρατόπεδο είδαν τότε με δυσφορία
την αποκάλυψη της συνάντησης
Αναστασιάδη – Όζερσαϊ, τόσο γιατί
διαφωνούσαν με την κίνηση, αλλά
και γιατί κανείς δεν γνώριζε, όπως
έλεγαν προηγουμένως, ούτε για τη
συνάντηση, ούτε για το τι είχε δια-
μειφθεί.

Σε εκείνο το πλαίσιο ο στενότερος
συνεργάτης του προέδρου, ο Νίκος
Χριστοδουλίδης, χαρακτήρισε μεν
αρνητική εξέλιξη το ενδεχόμενο
ανάδειξης Όζερσαϊ στις επικείμενες
«εκλογές», μετέφραζε δε τις εξαγ-
γελίες ως την απαρχή του προεκλο-
γικού για τις «εκλογές» του Απριλίου.
Δόθηκε από πολλούς τότε η ερμη-
νεία πως πρώτιστος στόχος της κυ-
βέρνησης ήταν να «σκοτώσει» την
όποια κριτική πως ο πρόεδρος ευνοεί
την «εκλογή» Όζερσαϊ. Κατάφερε,
ωστόσο, είτε ηθελημένα είτε όχι,
να περάσει το μήνυμα ότι υποτιμάει
τις όποιες εξαγγελίες Όζερσαϊ για
την Αμμόχωστο. 

Καθόλου τυχαίο ότι μετά και την
τοποθέτηση του Τ/κ «ΥΠΕΞ» σύσ-
σωμη η κυβέρνηση επέμεινε σε
επανέναρξη των συνομιλιών από
εκεί που έμειναν στο Κραν Μοντάνα,
χωρίς όρους και προϋποθέσεις, όπως
έβαζε στο παρελθόν. Όπως λένε

στο Προεδρικό, με δεδομένο ότι θα
επανάρχιζαν οι συνομιλίες με τον
Μουσταφά Ακιντζί, ο οποίος δια-
φώνησε δημοσίως με τις εξαγγελίες
Όζερσαϊ γύρω από την περίκλειστη
Αμμόχωστο, δεν υπήρχε οποιοσ-
δήποτε άλλος λόγος άλλων κινήσεων
από τον πρόεδρο. Λέγεται μάλιστα
πως ο Νίκος Αναστασιάδης ρώτησε
με νόημα τον Μουσταφά Ακιντζί
αν διαπραγματεύεται με τον ίδιο ή
με τον Όζερσαϊ. «Οι όροι αναφοράς
που επιχειρούσαμε να συνομολο-
γήσουμε, εμπεριέχουν ψηφίσματα
που αναιρούν τις όποιες κινήσεις
Όζερσαϊ» σημειώνουν κυβερνητικοί
κύκλοι.

Το γεγονός βέβαια ότι η Τζέιν
Χολ Λουτ έφυγε από την Κύπρο χω-
ρίς την επιτυχή συνομολόγηση των
όρων αναφοράς σίγουρα ανησύχησε
την κυβέρνηση για μία σειρά λόγων.
Ενδεικτικό ότι το βράδυ της απο-
χώρησης Λουτ κυβερνητικοί κύκλοι
έκαναν λόγο για κατάληξη στους
όρους αναφοράς και ότι εναπόκειται
πλέον στις εγγυήτριες δυνάμεις να
αποφασίσουν για το αν συμφωνούν.
Κίνηση που καταδείκνυε πως η κυ-
βέρνηση δεν ήθελε να περάσει το
μήνυμα πως η πενθήμερη παραμονή
Λουτ απέτυχε. Και όχι τυχαία, καθώς
ήθελε η όποια ευθύνη του ναυαγίου
να μην αφήνει εκτεθειμένη την ε/κ
πλευρά. 

Η κυβέρνηση έστειλε το μήνυμα
πως έβαλε όλα της τα χαρτιά στο
σενάριο επανέναρξης των συνομι-
λιών, ως τον τρόπο για διακοπή των
τουρκικών προκλήσεων και στην
ΑΟΖ, αλλά και στην περίκλειστη
πόλη. Με δεδομένες και τις αναλύ-

σεις κυβερνητικών κύκλων ότι οι
εξαγγελίες Οζερσάι αποτελούν προ-
εκλογικό δώρο της Άγκυρας προς
τον «υπουργό Εξωτερικών» καλ-
λιεργήθηκε η εντύπωση πως η κυ-
βέρνηση προσέδιδε ιδιαίτερο βάρος
στο μικροπολιτικό παιχνίδι που
εκτυλίσσεται στην τ/κ πλευρά. Δι-
πλωματικοί κύκλοι διέρρεαν χαρα-
κτηριστικά πως μέχρι και την Τρίτη
υπήρχε συμφωνία. Όπως έλεγαν,
αντέδρασε ο Όζερσαϊ, ζητώντας
παρέμβαση του Μεβλούτ Τσαβού-
σογλου για να μην πιστωθεί την
επιτυχία ο Τ/κ ηγέτης και να κερδίσει
προεκλογικούς πόντους. Μάλιστα,
εκτιμούσαν πως οι εξαγγελίες Όζερ-
σαϊ στην Αμμόχωστο έπληξαν τον
ίδιο τελικώς, δεδομένου και ότι βρί-
σκεται χαμηλά σε δημοτικότητα
βάσει δημοσκοπήσεων. 

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης ήταν ο
πρώτος, ο οποίος μίλησε για κινήσεις
εντυπωσιασμού από πλευράς Όζερ-
σαϊ, υπογραμμίζοντας βεβαίως ότι
δεν υποτιμάται η κατάσταση. Εκείνη
η δήλωσή του ακριβώς προκάλεσε
σωρεία συζητήσεων και αντιδρά-
σεων τόσο στα κοινωνικά μέσα δι-
κτύωσης όσο και στα κόμματα της
αντιπολίτευσης. Ενδεικτικό τότε
πως ο υπουργός Εξωτερικών έσπευ-
σε να εξηγήσει μέσω twitter πως
ουδέποτε υποτίμησε ή υποβάθμισε
τις εξαγγελίες. Σημειώνει, ωστόσο,
και ο ίδιος και ο περίγυρός του, ότι
βάσει πληροφοριών και η Άγκυρα
και ο «υπουργός Εξωτερικών» προ-
χωρούν σε αυτή την κίνηση σε μία
προσπάθεια να οδηγήσουν μαζικά
τους Ε/κ ιδιοκτήτες στην επιτροπή
αποζημιώσεων.

Το πυροτέχνημα
έσκασε στα χέρια
του Προεδρικού
Οι εξαγγελίες Οζερσάι για την Αμμόχωστο που υποτιμήθηκαν
στην αρχή και κινητοποίησαν την κυβέρνηση λίγο αργοπορημένα

Πάντως, σε αντίθεση με τον υπουρ-
γό Εξωτερικών Νίκο Χριστοδουλίδη,
ο Ε/κ διαπραγματευτής Ανδρέας
Μαυρογιάννης παρέθεσε μια δια-
φορετική εκτίμηση γύρω από το
θέμα της Αμμοχώστου, κρούοντας
τον κώδωνα του κινδύνου για τους
σχεδιασμούς της Άγκυρας. Σε συ-
νέντευξή του στην τηλεόραση του
ΑΛΦΑ, ο Ανδρέας Μαυρογιάννης
υπογράμμιζε πως είναι συγκεκρι-
μένη πολιτική της Τουρκίας που
δεν αφορά μόνο την περίκλειστη
περιοχή, αλλά ένα τρίγωνο που επε-
κτείνεται μέχρι τον Απόστολο Βαρ-
νάβα και τη Σαλαμίνα. Όπως εξή-

γησε, πρόθεσή τους είναι να ανα-
πτύξουν την Αμμόχωστο μέσα από
Τούρκους επιχειρηματίες. «Κάνουν
σκέψεις για λιμάνι που θα υποδέ-
χεται κρουαζιερόπλοια, μαρίνα, εμ-
πορικό λιμάνι» σημείωνε χαρακτη-
ριστικά. Την τοποθέτηση Μαυρο-
γιάννη διέψευσε στο ίδιο κανάλι ο
Νίκος Χριστοδουλίδης, σημειώνον-
τας πως δεν υπάρχουν τέτοιες πλη-
ροφορίες. «Επιχειρούν μέσα από
αυτή την καταγραφή, μέσα από
όλες αυτές τις δηλώσεις και τις ενέρ-
γειες που κάνουν να δημιουργήσουν
κι ένα αίσθημα ότι η Αμμόχωστος
χάνεται, έτσι ώστε πολλοί κι από

τους συμπατριώτες μας να αποτα-
θούν σε επιτροπές αποζημιώσεων»
ανέφερε ο κ. Χριστοδουλίδης. Η κί-
νηση αυτή προκάλεσε αίσθηση στα
πολιτικά πηγαδάκια, από το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών μέχρι και τους
κομματικούς διαδρόμους. Όπως
λέγεται, ο Νίκος Χριστοδουλίδης
δεν γνώριζε πως η τοποθέτηση
ήταν αυτή του Ε/κ διαπραγματευτή
όταν τη διέψευδε. Βεβαίως αυτή η
κίνηση ήταν αρκετή για να βγάλει
στο προσκήνιο την υπόγεια κόντρα
που επικρατεί μεταξύ Νίκου Χρι-
στοδουλίδη και Ανδρέα Μαυρο-
γιάννη. Στα διπλωματικά πηγαδάκια

λέγεται πως ο κ. Μαυρογιάννης δια-
φωνεί με τη ρητορική και πολιτική
που ακολουθεί η κυβέρνηση από
το Κραν Μοντάνα και εντεύθεν. Σε
αυτό το πλαίσιο πλέον διαφοροποιεί
τη θέση του εκεί και όπου μπορεί,
ακολουθώντας μία πιο μετριοπαθή
στάση. Άλλοι κύκλοι σημειώνουν
με νόημα πως ο Ανδρέας Μαυρο-
γιάννης ήταν αυτός που βρισκόταν
στο κρίσιμο δείπνο με τον Νίκο
Αναστασιάδη στο Κραν Μοντάνα
και ήξερε τι διημείφθη εκεί, σημει-
ώνοντας πως η σύγκρουση των δύο
έχει να κάνει με τις ευγενείς τους
φιλοδοξίες ένθεν και ένθεν. 

������

Μετά και την επίσκεψη
Τσαβούσογλου η κυβέρ-
νηση τρέχει στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας και
στην Ε.Ε. για στήριξη
απέναντι στις τουρκικές
προκλήσεις.

Ο Ανδρέας Μαυρογιάννης διαφοροποιείται 

Οι Νίκος Χριστοδουλίδης και Ανδρέας Μαυρογιάννης έδειξαν για πρώτη φορά
τη διαφοροποίηση των θέσεων και εκτιμήσεών τους, βγάζοντας στο προσκή-
νιο τη διαφορά φιλοσοφίας που διέπει τους δύο άνδρες. 

Στον Λόφο και λίγα μέτρα παρακάτω, εκτίμησαν πως εμπίπτει στο προεκλογικό παιχνίδι ενίσχυσης Όζερσαϊ από την
Άγκυρα. 
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

«Ξυπνάμε το πρωί και δεν ξέρουμε
τι θα προκύψει και ποιον θα κλη-
θούμε να υποστηρίξουμε μέχρι
το μεσημέρι», έλεγε με ανησυχία
συναγερμικό στέλεχος με αφορμή
το επεισόδιο με τη μαντήλα και
στη συνέχεια την αυτοκτονία του
15χρονου που κατέδειξε ανεπάρ-
κεια στις Υπηρεσίες Κοινωνικής
Ευημερίας. Η τοποθέτηση είναι
ενδεικτική της ανησυχίας που επι-
κρατεί στις τάξεις του ΔΗΣΥ για
τους κυβερνητικούς χειρισμούς,
την απουσία σχεδιασμού και το
σπασμένο τηλέφωνο μεταξύ Πιν-
δάρου και Προεδρικού. Αυτές οι
ανησυχίες φανερώθηκαν και στο
γεύμα που είχε την περασμένη
εβδομάδα η κοινοβουλευτική ομά-
δα του ΔΗΣΥ με το Προεδρικό.
Συνάντηση, που έβγαλε στο προ-
σκήνιο τους προβληματισμούς
που επικρατούν στην κυβερνώσα
παράταξη. Ήδη κυβέρνηση και
ΔΗΣΥ ανανέωσαν το ραντεβού
τους για τις αρχές του Οκτώβρη,
για καλύτερο συντονισμό, αλλά
και για διαχείριση των ανοικτών
θεμάτων. 

Το γεύμα των παραπόνων
Ποια είναι όμως τα προβλήματα

που εντοπίζονται; Η αλήθεια είναι
πως η νέα θητεία κάθε άλλο από
υγιεινό περίπατο υπήρξε. Όχι
μόνο για το Προεδρικό, αλλά και
τον ΔΗΣΥ, ο οποίος καθηκόντως
θα πρέπει να στηρίξει και να δι-
καιολογήσει τους κυβερνητικούς
χειρισμούς. Τίθεται θέμα επικοι-
νωνιακής αστοχίας, σπασμένου
τηλεφώνου μεταξύ Πινδάρου-Προ-
εδρικού ή απουσία σχεδιασμού;
«Λίγο από όλα» λένε συναγερμικοί
κύκλοι, εκτιμώντας πως η μία κρί-
ση μετά την άλλη προκαλούν κυ-
βερνητική φθορά και κατ’ επέ-
κταση πρόβλημα στο ίδιο το κόμ-
μα. Φθορά που φάνηκε στις ευ-
ρωεκλογές, στις δημοτικές εκλογές
της Αμμοχώστου και φθορά που
τρέμουν ότι θα καταγραφεί και
στις βουλευτικές εκλογές του 2021.

Στο στόχαστρο οι υπουργοί
Ήδη στο γεύμα που πραγμα-

τοποιήθηκε την περασμένη Πα-
ρασκευή εν κρυφώ και κάπως
απρόβλεπτα, βουλευτές του κόμ-
ματος εξέφρασαν συγκεκριμένα
παράπονα. Παράπονα που στο-
χοποιούσαν κυρίως την υπουργική
ομάδα και τον τρόπο που κινείται.
Όπως είπαν δεν υπάρχει συνερ-
γασία μεταξύ υπουργών και βου-
λευτών, με τους πρώτους να μη
σηκώνουν το τηλέφωνο, όταν βου-
λευτές θέλουν να ενημερωθούν
για συγκεκριμένες πολιτικές. Υπήρ-
ξαν μάλιστα και αιχμές πως οι
υπουργοί, λόγω και του τεχνοκρα-
τικού τους και κατά συνέπεια απο-
λιτίκ προφίλ, δεν βγαίνουν στον
κόσμο και αυτό στοιχίζει στην πα-
ράταξη. Σε αυτό το πλαίσιο συ-
ναγερμικά στελέχη πρότειναν να
υπάρξει εβδομαδιαίος συντονι-
σμός, των βουλευτών που είναι
επικεφαλής ή συντονίζουν συγ-
κεκριμένες επιτροπές με τους αρ-
μόδιους υπουργούς. Κάτι τέτοιο,
όπως λέγεται, θα βοηθήσει στην
καλύτερη προώθηση τόσο του κυ-
βερνητικού, όσο και του κοινο-
βουλευτικού έργου του ΔΗΣΥ.
Υπήρξαν και οι ανησυχίες ότι το
μεταρρυθμιστικό έργο βρίσκεται
σε στασιμότητα, με συγκεκριμένα
στελέχη να προτείνουν όπως κάθε
υπουργός αναλάβει εντατικά μία

μεταρρύθμιση την οποία και θα
υλοποιήσει μέχρι και το τέλος της
θητείας του. «Να ακολουθήσουν
στην ουσία την πολιτική που ακο-
λούθησε ο Γιώργος Παμπορίδης,
ο οποίος επικεντρώθηκε στο ΓΕ-
ΣΥ» σημειώνουν. Η συνάντηση
αποφασίστηκε πως θα επαναλη-
φθεί μετά και τη Γενική Συνέλευση
των Ηνωμένων Εθνών στις αρχές
Οκτωβρίου. 

«Τα παράπονα είναι τα ίδια που
ακούγονταν και κατά τη δεύτερη
διακυβέρνηση Κληρίδη» σημει-
ώνουν κυβερνητικές πηγές, εξη-
γώντας πως σε περιόδους διακυ-
βέρνησης εντείνονται οι διαφορές
κυβέρνησης και κυβερνώντος κόμ-
ματος. Στην περίπτωση διακυβέρ-
νησης Χριστόφια για παράδειγμα,
αρχικός στόχος ήταν ο συντονι-
σμός του εκάστοτε υπουργού με
τη Γραμματεία του κόμματος. Επι-
δίωξη που εγκαταλείφθηκε σύν-
τομα λόγω χρόνου, αλλά και επειδή
έστελνε το μήνυμα παράκαμψης
του Χριστόφια από την Εζεκία Πα-
παϊωάννου. Στην περίπτωση του
ΔΗΣΥ τα δεδομένα διαφοροποι-
ούνται. Υπάρχουν στελέχη στον
ΔΗΣΥ που επιχειρούν να τηρή-
σουν αποστάσεις από κυβερνη-
τικούς χειρισμούς και υπουργούς.
Ενδεικτικό ό,τι διημείφθη στην
Επιτροπή Παιδείας την περασμένη
Τετάρτη, όπου Κυριάκος Χατζη-
γιάννης και Αννίτα Δημητρίου
αφήναν αιχμές εναντίον του Κώ-
στα Χαμπιαούρη, ενώ ο Ευθύμιος
Δίπλαρος τον στήριζε αναφανδόν.
Ενδεικτική βέβαια και η στάση
του Δημήτρη Δημητρίου, όταν ξέ-

σπασε ο σάλος για τη μαντήλα,
σημειώνοντας πως τα όσα διημεί-
φθησαν το Σαββατοκύριακο, με
τις κοινές φωτογραφήσεις Σέπου-
Άλα. Υπάρχουν βέβαια και άλλα
στελέχη που ακολουθούν τη δική
τους γραμμή, όπως ο Μιχάλης Σο-
φοκλέους, ο οποίος άφησε αιχμές
στο Πολιτικό Γραφείο ότι η κυ-
βέρνηση στερείται πολύ στην υλο-
ποίηση του προγράμματος δια-
κυβέρνησης, αλλά και η Ξένια
Κωνσταντίνου με την προσχώρη-
σή της στην Απόφαση Ειρήνης
με στόχο την προσήλωση στη δι-
ζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία.
Κίνηση που συζητήθηκε ποικιλο-
τρόπως.

Ο καφές που έχει παγώσει
Είναι όμως μόνο θέμα συντο-

νισμού υπουργών - βουλευτών;
Ζήτημα φαίνεται να υπάρχει και
κατά τον πρωινό καφέ. Όπως λέ-
γεται ο πρωινός καφές έχει αραι-
ώσει κατά πολύ τελευταίως εξαι-
τίας του τραυματισμού του Νίκου
Αναστασιάδη, ο οποίος καταφθά-
νει στο Προεδρικό κατά τις εννέα.
Βεβαίως σε αντίθεση με άλλες κυ-
βερνήσεις, όπως επί Κληρίδη, που
μία ομάδα από την Πινδάρου επι-
σκεπτόταν το Προεδρικό σχεδόν
καθημερινά στις 7:30 το πρωί για
συντονισμό, σήμερα, κάτι τέτοιο
δεν έχει επιτευχθεί. Ο μόνος που
παρευρίσκεται περίπου δύο φορές
τη βδομάδα είναι ο πρόεδρος του
ΔΗΣΥ και κανείς άλλος. Το βάρος
συντονισμού και ενημέρωσης πέ-
φτει κατά κύριο λόγο στον κυβερ-
νητικό εκπρόσωπο Πρόδρομο Προ-
δρόμου, ο οποίος είναι και το μόνο
πολιτικό πρόσωπο που κατοικεί
στο Προεδρικό. Φαίνεται πως πλέ-
ον υπάρχει μία σχετική συνεν-
νόηση μεταξύ Πρόδρομου Προ-
δρόμου και Δημήτρη Δημητρίου
για εβδομαδιαίο συντονισμό και
πιο συχνή επαφή για την επικοι-
νωνιακή πολιτική που θα χαράσ-
σουν κυβέρνηση και κυβερνώσα
παράταξη.

Στον ΔΗΣΥ υπάρχει η έντονη ανη-
συχία για το γεγονός ότι η κυβέρ-
νηση δεν μπορεί να συνεχίσει με
τους ίδιους ρυθμούς, βγάζοντας την
εικόνα της κόπωσης από τους πρώ-
τους μήνες της διακυβέρνησης. Στο
κόμμα πιέζουν και επιδιώκουν για
φρεσκάρισμα. Ένα φρεσκάρισμα
που θα δώσει ανάσα σε ένα ήδη
κουρασμένο και φθαρμένο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο. Φρεσκάρισμα που
όπως επιδιώκεται θα ωφελήσει και
την Πινδάρου. Η αποχώρηση της
Στέλλας Κυριακίδου σε συνδυασμό
με την παραίτηση του υπουργού
Οικονομικών Χάρη Γεωργιάδη ανοί-
γει θέμα αλλαγών και στην κοινο-
βουλευτική ομάδα και στο υπουργικό
σχήμα από τον Νοέμβριο. Ο Κων-
σταντίνος Πετρίδης θεωρείται βέ-
βαιο ότι θα αναλάβει τα ηνία του
Υπουργείου Οικονομικών. Έχει δε-
χτεί κρούσεις και θεωρείται τόσο
από τον ΔΗΣΥ όσο και στο Προ-
εδρικό ο καταλληλότερος να ανα-
λάβει τη θέση. Προτού αποχωρήσει
θέλει βέβαια να στείλει στη Βουλή
τη μεταρρύθμιση της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης, αλλά και να προχω-
ρήσει την πολιτική που άνοιξε για
το μεταναστευτικό. Κάπως έτσι θα
κλείσει τα στόματα που έβλεπαν
στασιμότητα από πλευράς του στο
μεταρρυθμιστικό έργο, δεδομένου
ότι η μεταρρύθμιση της δημόσιας
υπηρεσίας την οποία ανέλαβε απορ-
ρίφθηκε από τη Βουλή. Με την απο-
χώρησή του ανοίγει ζήτημα για το
Υπουργείο Εσωτερικών. Κυβερνη-
τικοί κύκλοι θεωρούν καταλληλό-
τερο για τη θέση τον Νίκο Νουρή.
Δεν αποκλείεται βεβαίως το σενάριο
μετακίνησης της Ζέτας Αιμιλιανίδου
από το Υπουργείο Εργασίας στο
Εσωτερικών, με τον κ. Νουρή να
αναλαμβάνει το Υπουργείο Εργα-
σίας. Σχεδόν βέβαιη θεωρείται η
αποχώρηση του Κώστα Χαμπιαούρη
από το Υπουργείο Παιδείας και της

Βασιλικής Αναστασιάδου από το
Υπουργείο Συγκοινωνιών. Για το
Υπουργείο Συγκοινωνιών ακούγεται
ήδη το όνομα της γνωστής δικηγό-
ρου και πρώην προέδρου της ΑΗΚ
Έμιλυς Γιολίτη. Για το Παιδείας
είναι άλυτος γρίφος. Ο Νίκος Τορ-
ναρίτης έχει εκφράσει ανοικτά εν-
διαφέρον, ωστόσο, ο πρόεδρος δεν
ευνοεί έναν τέτοιο διορισμό. Από
το Προεδρικό βεβαίως δεν αποκλεί-
εται τίποτα. Θυμίζουν μάλιστα την
περίπτωση του υπουργού Δικαιο-

σύνης, όπου πολλά ηχηρά ονόματα
ακούστηκαν και την υστάτη διορί-
στηκε ο –άγνωστος στο κομματικό
σκηνικό– Γιώργος Σαββίδης. Δεν
αποκλείουν κάτι τέτοιο, γνωρίζοντας
βεβαίως πως ο ΔΗΣΥ πιέζει για «συ-
ναγερμικοποίηση» του Υπουργικού
Συμβουλίου με το επιχείρημα ότι
θα πρέπει να δοθεί πολιτικό στίγμα.
Το σίγουρο είναι πως για την όποια
αλλαγή και λόγο και ρόλο θα έχει ο
πρόεδρος του ΔΗΣΥ. 

Eνα νέο ξεκίνημα 
Η αποχώρηση της Στέλλας Κυ-

ριακίδου ανοίγει αναπόφευκτα θέμα
αλλαγών και στην κοινοβουλευτική
ομάδα, αλλά και στα ανώτατα δώ-
ματα του κόμματος. Τη θέση της
αναλαμβάνει η Σάβια Ορφανίδου
(πρώτος επιλαχόντας είναι ο Πρό-
δρομος Προδρόμου, ο οποίος όπως
όλα δείχνουν δεν μετακινείται), ενώ

στο ενδεχόμενο υπουργοποίησης
του Νίκου Νουρή ανοίγει ο δρόμος
για την Ξένια Κωνσταντίνου. Δε-
δομένη θεωρείται και η αποχώρηση
Σόλωνα Κασίνη, ο οποίος απουσιάζει
από το κοινοβουλευτικό έργο για
λόγους υγείας με αποτέλεσμα να
μπαίνει σε αυτό το σενάριο και ο
Μιχάλης Σοφοκλέους. Στο ενδεχό-
μενο υπουργοποίησης τελικώς του
κ. Τορναρίτη, τη θέση του αναλαμ-
βάνει ο Χρύσανθος Φάκας. Στη σειρά
κατάταξης πρώτος είναι ο Ανδρέας
Πιτσιλλίδης, ωστόσο εξαιτίας και
της διαγραφής του από το κόμμα,
σε συνδυασμό με τη στήριξη που
έδωσε στον Σταύρο Μαλά στις προ-
εδρικές του 2018, το κόμμα θα ζη-
τήσει να μην του δοθεί η έδρα. Όπως
έγινε στην περίπτωση ΑΚΕΛ και
Τυρίμου, ο οποίος εξαιτίας του ότι
αποχώρησε από το ΑΚΕΛ, στηρί-
ζοντας τον Γιώργο Λιλλήκα δεν ει-
σήλθε στη Βουλή κατά την αποχώ-
ρηση του Κύπρου Χρυσοστομίδη. 

Οι αλλαγές στη Βουλή δεν θα
είναι οι μόνες. Ο ΔΗΣΥ θα προχω-
ρήσει στη σύγκληση ανωτάτου
συμβουλίου για την αναπλήρωση
της θέσης του αντιπροέδρου, καθώς
η Στέλλα Κυριακίδου ως επίτροπος
έχει ξεκαθαρίσει στην «Κ» πως θα
παραιτηθεί από τη θέση. Υπάρχει
βέβαια η έντονη φημολογία πως
δεν θα είναι η μόνη θέση που θα
συζητηθεί στο ανώτατο συμβούλιο.
«Την ώρα που το κόμμα πάει προς
αναδιάταξη, όλα τα κομματικά στε-
λέχη θα πρέπει να συνδράμουν σε
αυτή» αναφέρουν ανώτατες πηγές
του κόμματος και σε αυτό το πλαί-
σιο δεν αποκλείεται να είναι δια-
θέσιμη η θέση του αναπληρωτή
προέδρου. Τη θέση θα διεκδικήσει
σε αυτή την περίπτωση ο Χάρης
Γεωργιάδης, ο οποίος το 2021 θα
διεκδικήσει βουλευτική έδρα, μπαί-
νοντας μετά από χρόνια και πάλι
στο κομματικό παιχνίδι.

Eρχεται ανασχηματισμός 

Ψάχνουν επειγόντως κώδικα επικοινωνίας
Από τον Οκτώβριο θα συζητηθεί περαιτέρω το ζήτημα συντονισμού μεταξύ Δημοκρατικού Συναγερμού και κυβέρνησης

�������

Το σπασμένο 
τηλέφωνο Πινδάρου –
Προεδρικού φαίνεται
πως έχει προκαλέσει
προβλήματα, 
αλλά και παράπονα.

�������

Ο ΔΗΣΥ διαμηνύει πως
χρειάζεται καλύτερος
συντονισμός, αλλά θέτει
θέμα πολιτικοποίησης
του Υπουργικού Συμβου-
λίου στον ανασχηματισμό
που θα ακολουθήσει.

Ο πρωινός καφές έχει αραιώσει λόγω του τραυματισμού του προέδρου και δεν θυμίζει σε τίποτα τον πρωινό καφέ επί διακυβέρνησης Κληρίδη, καθώς μόνο ο Α. Νεοφύτου παρευρίσκεται από την Πινδάρου.
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Ουάσιγκτον- 
Του ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΖΟΥΠΑΝΙΩΤΗ

Οι Αμερικανοί νομοθέτες επέστρε-
ψαν στην Ουάσιγκτον από τη θε-
ρινή ανάπαυλα του Αυγούστου και
στην κορυφή της ατζέντας βρίσκε-
ται η υπερψήφιση του νόμου για
τον Προϋπολογισμό Εθνικής Άμυ-
νας της χώρας. Βουλή και Γερουσία
ενέκριναν προ διακοπών δύο νο-
μοσχέδια που περιέχουν διαφορε-
τικές πρόνοιες, με αποτέλεσμα να
οριστούν αντιπρόσωποι από κάθε
σώμα οι οποίοι έχουν επιφορτιστεί
με το καθήκον να ετοιμάσουν το
ενοποιημένο κείμενο, που θα τεθεί
σε ψηφοφορία. Ο προϋπολογισμός
θα πρέπει να υπογραφεί από τον
Πρόεδρο Τραμπ μέχρι την 1η Οκτω-
βρίου, αρχή του οικονομικού έτους.
Τόσο στο κείμενο που υπερψήφισε
η Βουλή, όσο και σ’ αυτό της Γε-
ρουσίας, υπάρχει ταυτόσημη ορο-
λογία όσον αφορά την άρση του
εμπάργκο αμερικανικών όπλων
προς την Κύπρο, με αποτέλεσμα
να θεωρείται σχεδόν βέβαιη η συμ-
περίληψη του συγκεκριμένου άρ-
θρου στο τελικό κείμενο που θα
κληθεί να υπογράψει ο πρόεδρος
Τραμπ. Μάλιστα με παρέμβαση
του Ελληνοαμερικανού βουλευτή

Κώστα Μπιλιράκη, έχουν αρθεί οι
επιφυλάξεις ορισμένων επιφανών
ρεπουμπλικάνων βουλευτών. Σχε-
δόν ταυτόσημα είναι τα δύο κείμενα
ως προς την απαγόρευση της πα-
ράδοσης των αεροσκαφών F-35
στην Τουρκία, αν δεν πιστοποιηθεί
από τους υπουργούς Εξωτερικών
και Άμυνας ότι η Τουρκία δεν έχει
παραλάβει S-400, κάτι που ήδη έχει
ξεπεραστεί από τις εξελίξεις, καθώς
αυτό έχει ήδη συμβεί. Ωστόσο, και
τα δύο κείμενα ζητούν από την
αμερικανική κυβέρνηση να ενη-
μερώσει με εκθέσεις το Κογκρέσο
για τα όσα έχουν διαδραματιστεί.
Εκείνο που απομένει να διευθετηθεί
από την επιτροπή που θα ετοιμάσει
το ενοποιημένο κείμενο είναι αν
θα συμπεριληφθεί η πρόνοια που
έχει εγκρίνει η Γερουσία, για κυ-
ρώσεις προς την Τουρκία, κάτι που
δεν συμπεριλαμβάνεται στο κείμενο
της Βουλής. Ήδη, ο Λευκός Οίκος
έχει στείλει τις παρατηρήσεις του
στο Κογκρέσο, για θέματα που τον
ενοχλούν στα κείμενα του Προ-
ϋπολογισμού Εθνικής Άμυνας, χω-
ρίς να έχει γίνει γνωστό το περιε-
χόμενό τους.

Οι αναλυτές Τζιμ Ζανότι και Κλέι-
τον Τόμας, της Ερευνητικής Υπη-
ρεσίας του Κογκρέσου (CRS), στην

πρόσφατη έκθεσή τους τον Αύγου-
στο, για τις αμερικανοτουρκικές
σχέσεις, αναφέρουν - επικαλούμενοι
δημοσιεύματα – πως «είναι πιθανόν
ο πρόεδρος Τραμπ να καθυστερήσει
τις κυρώσεις, ενόσω διαπραγμα-
τεύεται μία συμφωνία που θα επι-
τρέψει στην Τουρκία να παραμείνει
στο πρόγραμμα F-35 αν, πρώτον,
συμφωνήσει να μην χρησιμοποιήσει
τους S-400 και δεύτερον, αποκτήσει
το αντιαεροπορικό αμυντικό σύ-
στημα Patriot”. Πάντως το Πεντά-
γωνο έχει ανακοινώσει από τον
Ιούλιο την απομάκρυνση της Τουρ-
κίας από το πρόγραμμα συμπαρα-

γωγής των F-35, ενώ 32 από τα αε-
ροσκάφη που θα αγόραζε η Τουρκία
παραχωρούνται στην Πολωνία.

Σύμφωνα με τους δύο αναλυτές,
στα τέλη Ιουλίου ο πρόεδρος Τραμπ
είχε ζητήσει από ρεπουμπλικάνους
γερουσιαστές να επιδείξουν ευελιξία
στο ζήτημα των κυρώσεων, ενώ ο
ρεπουμπλικάνος γερουσιαστής Λίν-
τσεϊ Γκράχαμ είχε εισηγηθεί στο
Τούρκο υπουργό Εξωτερικών, Με-
βλούτ Τσαβούσογλου, στα τέλη Ιου-
λίου, για να αποφύγει η Τουρκία
τις κυρώσεις, να μην ενεργοποιήσει
το σύστημα των S-400. Σημειώνουν
επίσης και τις αρνητικές επιπτώσεις
που έχει η επιβολή αμερικανικών
κυρώσεων στην τουρκική οικονο-
μία. Πάντως υπό τη δαμόκλειο σπά-
θη των κυρώσεων, οι Ζανότι και
Τόμας βλέπουν τις αμερικανοτουρ-
κικές σχέσεις μέσα από το πρίσμα
των πολιτικών και οικονομικών
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η
Τουρκία. «Παρατηρητές αναρωτι-
ούνται πως ο Ερντογάν θα κυβερ-
νήσει ένα πολωμένο εκλογικό σώμα

και θα αντιμετωπίσει τους ξένους
παράγοντες οι οποίοι μπορούν να
επηρεάσουν την οικονομική βιω-
σιμότητα της Τουρκίας, την περι-
φερειακή σταθερότητα και τις πο-
λιτικές εξελίξεις», γράφουν.

Οι κυρώσεις στο τραπέζι 
Πάντως τόσο ο υπουργός Οικο-

νομικών Μνούτσιν, όσο κι ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών αρμόδιος για
Πολιτικές και Στρατιωτικές Υπο-
θέσεις, Κλαρκ Κούπερ, με δηλώσεις
τους την εβδομάδα που πέρασε,
σημείωσαν ότι η επιβολή κυρώσεων
στην Τουρκία παραμένει στο τρα-
πέζι για την αμερικανική κυβέρνη-
ση.

Ο Κλαρκ Κούπερ δήλωσε την
Πέμπτη ότι οι Τούρκοι δεν έχουν
ακόμη αποφύγει τον κίνδυνο για
την επιβολή κυρώσεων, διευκρινί-
ζοντας πάντως ότι δεν υπάρχει κά-
ποιο καθορισμένο χρονοδιάγραμμα
για την ανακοίνωσή τους. Πάντως
ομολόγησε κάποιους από τους σο-
βαρούς προβληματισμούς που υπάρ-

χουν, πως αν υπάρξει ατιμωρησία
προς την Άγκυρα, πιθανόν κάποιοι
άλλοι θα επιχειρούσαν να αγορά-
σουν ρωσικό πολεμικό υλικό. «Η
Τουρκία είναι μια ενδιαφέρουσα
περίπτωση, γιατί έχουμε ένα αριθμό
εταίρων μας με τους οποίους ανα-
βαθμίζουμε τις σχέσεις μας και οι
οποίοι παρακολουθούν στενά πώς
συμπεριφερόμαστε στην Τουρκία».
Παραδέχθηκε επίσης πως δεν υπάρ-
χει ακόμη σαφής εκτίμηση στην
Ουάσιγκτον για το πώς βλέπουν οι
Τούρκοι επίσημοι την πορεία των
αμερικανοτουρκικών. «Ανάλογα με
το ποιος μιλάει εκ μέρους της τουρ-
κικής κυβέρνησης, υπάρχουν και
εκείνοι που έχουν έντονα συνει-
δητοποιήσει, είναι ευαίσθητοι και
εκτιμούν ότι αυτό δεν έχει τελειώσει
και επιθυμούν να επιστρέψουν τα
πράγματα εκεί που βρίσκονταν
(πριν). Οι αποφάσεις που προέρ-
χονται από την Άγκυρα δεν αντα-
νακλούν απαραίτητα στα στρατιω-
τικά ιδρύματα ή το υπουργείο Εξω-
τερικών», πρόσθεσε.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Έντονο προβληματισμό σε κομματικό
και κοινοβουλευτικό επίπεδο προ-
καλεί η λειτουργία της Βουλής των
Αντιπροσώπων, από ενάρξεως της
θητείας της με μειωμένο κατά δυο
αριθμό βουλευτών. Ένα πρόβλημα
που έχει να κάνει περισσότερο με
την κενή, 56η έδρα της Αλληλεγγύης.
Το περίπλοκο ζήτημα που κρατά
μειωμένο τον αριθμό του νομοθε-
τικού σώματος στους 55 βουλευτές,
είχε ως αφετηρία την έδρα της Αλ-
ληλεγγύης στη Λεμεσό η οποία πα-
ραμένει κενή, επειδή η Ελένης Θε-
οχάρους δεν έδωσε τη νενομισμένη
διαβεβαίωση στη Βουλή, προφανώς
για να αποφύγει περαιτέρω προβλή-
ματα με την έδρα της στην Ευρω-
βουλή. Έκτοτε η 56η έδρα έχει δη-
μιουργήσει μια κατάσταση που χα-
ρακτηρίζεται προβληματική και όχι
συνηθισμένη, για τα κοινοβουλευ-
τικά πράγματα του τόπου. Το τελευ-
ταίο διάστημα το όλο θέμα φαίνεται
να συγκαταλέγεται στις προτεραι-
ότητες του προέδρου της Βουλής
Δημήτρη Συλλούρη, ο οποίος κινείται
για αποκατάσταση της εικόνας που

παρουσιάζει η Βουλή με την κενή
56η έδρα. Το όλο θέμα τέθηκε από
τον ίδιο στην προηγούμενη σύσκεψη
αρχηγών των κομμάτων. Ως μια
λύση για υπερπήδηση των προβλη-
μάτων που έχουν δημιουργηθεί,
προτάθηκε η τροποποίηση του Συν-
τάγματος προκείμενου να αντιμε-
τωπιστούν και τυχόν νέα εμπόδια
από το Ανώτατο Δικαστήριο. Πάντως,
όποια τροπή και να πάρει το όλο θέ-
μα, το επόμενο διάστημα αναμέ-
νονται αλλαγές στη σύνθεση της
Βουλής ένεκα του επικείμενου ανα-
σχηματισμού, της αποχώρησης της
Στέλλας Κυριακίδου, αλλά και όπως
ακούγεται, παραίτησης του Σόλωνα
Κασίνη για λόγους υγείας.

Θέμα τάξης
Από πλευράς Βουλής η απουσία

56ου μέλους της Βουλής πιστεύεται
ότι δημιουργεί ουσιαστικά, τυπικά,
και λειτουργικά προβλήματα του
Κοινοβουλίου. Τόσο ο πρόεδρος του
Σώματος όσο και βουλευτές, με τους
οποίους μιλήσαμε θέτουν θέμα τά-
ξης, συνταγματικής και κοινοβου-
λευτικής από την εκκρεμότητα που
παρατηρείται για μεγάλο χρονικό

διάστημα. Αυτό το οποίο τονίζεται
είναι πως η Βουλή δεν μπορεί να
διανύσει τη θητεία της, με μια έδρα
να βρίσκεται στο κενό από ενάρξεως
των εργασιών της νέας Βουλής. Κάτι

ανάλογο δεν έχει συμβεί στα κοι-
νοβουλευτικά χρονικά όπως ενθυ-
μούνται παλαιοί βουλευτές με τους
οποίους μιλήσαμε. Μοναδική εξαί-
ρεση ίσως να αποτελεί ένα σχεδόν
παρόμοιο θέμα που είχε δημιουρ-
γηθεί με τον αείμνηστο δημοσιο-
γράφο Χριστάκη Κατσαμπά, όταν
είχε εκλεγεί βουλευτής. Ωστόσο,
όπως μας υποδείχθηκε, το όλο θέμα
επιλύθηκε πριν η θητεία της τότε
Βουλής ολοκληρωθεί. Πέρα από το
θέμα τάξης ένα εξίσου σοβαρό ζή-
τημα που έχει εντοπισθεί και που
πιέζει για λύση, αφορά το κοινοβου-
λευτικό έργο. Για πολλά νομοσχέδια
το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας
ήταν οριακό, με το προεδρείο της
Βουλής να θεωρεί πως εγείρεται σο-
βαρό θέμα. Επί του προκειμένου
αυτό που δεν γίνεται αποδεκτό είναι
πως το θέμα της 56ης έδρας έχει
απωλέσει τον χαρακτήρα του προ-
σωρινού, επηρεάζοντας την εύρυθμη
λειτουργία του Κοινοβουλίου.

Προτάσεις νόμου
Μετά από τρία χρόνια εκκρεμό-

τητας με την 56η έδρα, η Βουλή τρέ-
χει τώρα να δώσει μια λύση. Στην

Ολομέλεια της Παρασκευής κατα-
τέθηκαν τέσσερις προτάσεις νόμου
οι οποίες πιστεύεται πως δίνουν λύ-
σεις στα ζητήματα που έχουν ανα-
κύψει. Από τις τέσσερις προτάσεις
νόμου, οι δυο αφορούν τροποποίηση
του Συντάγματος και την κάλυψη
του κενού «που διαπιστώνεται σε
πλήρωση αποποιηθείσας ή μη κα-
ταληφθείσας έδρας ώστε αυτή να
διενεργείται με τον τρόπο που ορίζει
ο νόμος». Με τις άλλες δυο προτάσεις
τροποποιείται ο σχετικός νόμος
ώστε να ρυθμιστεί «πως πλήρωση
βουλευτικής έδρας σε περίπτωση
μη κατάληψης ή αποποίησης αυτής,
η έδρα να καταλήγει στον συνδυα-
σμό του κόμματος, στον οποίο αυτή
δικαιώθηκε». Ουσιαστικά με τις δυο
τελευταίες προτάσεις βουλευτής
που εξελέγη με συγκεκριμένο συν-
δυασμό και αποχωρήσει στη συνέ-
χεια, η έδρα παραμένει στον συν-
δυασμό και όχι στον ίδιο.

Παραίτηση Κασίνη
Η περίπτωση Σόλωνα Κασίνη

δεν σχετίζεται με το θέμα της 56ης
έδρας, πλην όμως η μακρόχρονη
απουσία του από τα κοινοβουλευτικά

έδρανα, για λόγους υγείας, εκ των
πραγμάτων δημιουργεί πιεστικές
καταστάσεις στο έργο του Κοινο-
βουλίου παρά το γεγονός ότι δεν
έχει τεθεί θέμα από τη Βουλή. Ο
βουλευτής Λευκωσίας του Δημο-
κρατικού Συναγερμού δεν είναι σε
θέση να ακολουθεί το καθημερινό
κοινοβουλευτικό πρόγραμμα, σχε-
δόν από ενάρξεως της θητείας της
παρούσας Βουλής. Τα τρία χρόνια
που μεσολάβησαν ουδέποτε ο Δη-
μοκρατικός Συναγερμός ή βουλευτής
του κόμματος έθεσε θέμα για την
απουσία Κασίνη, σεβόμενοι απόλυτα
τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο
βουλευτής. Στον Συναγερμό άρχισε
στο πλαίσιο του ενδεχόμενου ανα-
σχηματισμού, να συζητείται η πα-
ραίτησή του εξαιτίας και των προ-
βλημάτων υγείας που αντιμετωπίζει.
Ωστόσο και εδώ ένα ζήτημα που
φάνηκε η απουσία του βουλευτή
ήταν σε κρίσιμα θέματα όπου οι
κομματικοί συσχετισμοί ήταν ορια-
κοί. Μια χαρακτηριστική περίπτωση
ήταν του Συνεργατισμού όπου ο κ.
Κασίνης παρά τα προβλήματα υγείας
μεταφέρθηκε στην Ολομέλεια προ-
κειμένου να ψηφίσει.

Παρατεταμένες λειτουργικές αρρυθμίες της Βουλής
Με μείον δύο βουλευτές το νομοθετικό σώμα, δημιουργώντας συνταγματικά και λειτουργικά προβλήματα 

Δαμόκλειος 
σπάθη για ΗΠΑ 
οι κυρώσεις 
στην Τουρκία 
Tον Σεπτέμβριο ξεκαθαρίζει το σκηνικό 
για άρση του εμπάργκο όπλων στην Κύπρο

�������

Ο υφυπ. Εξωτερικών
Κλαρκ Κούπερ δήλωσε
την Πέμπτη ότι οι Τούρ-
κοι δεν έχουν ακόμη
αποφύγει τον κίνδυνο
για επιβολή κυρώσεων. 

Το Πεντάγωνο έχει ανακοινώσει από τον Ιούλιο την απομάκρυνση της Τουρκίας από το πρόγραμμα συμπαραγωγής των F-35, ενώ 32 από τα αεροσκάφη που θα
αγόραζε η Τουρκία παραχωρούνται στην Πολωνία.

Το επόμενο διάστημα σε επίπεδο
Βουλής των Αντιπροσώπων θα συν-
τελεστούν αλλαγές στο κομμάτι σύν-
θεσης ένεκα του επικείμενου κυβερ-
νητικού ανασχηματισμού, αλλά και
της φυγής της Στέλλας Κυριακίδου.





10 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου 2019

Συνέντευξη στον ΝΙΚΟ ΣΤΕΛΓΙΑ

Η συνάντηση με τον υπουργό Εξω-
τερικών της Τουρκίας Μεβλούτ
Τσαβούσογλου πραγματοποιήθηκε
στην Αμμόχωστο, στις 9 Σεπτεμ-
βρίου 2019, ημέρα κατά την οποία
ο Τούρκος επίσημος μπήκε στα πε-
ρίκλειστα Βαρώσια μαζί με τον Τ/κ
«ΥΠΕΞ», Κουντρέτ Όζερσαϊ. Ήταν
η πρώτη φορά που Τούρκος επί-
σημος μπαίνει στην πόλη μετά την
κατάληψή της από τον τουρκικό
στρατό στις 14 Αυγούστου 1974.
Η συνάντηση και η συνέντευξη
έγινε στο ξενοδοχείο Palm Beach.
Μιλήσαμε εκτενώς τόσο για το Κυ-
πριακό όσο και τα ελληνοτουρκικά. 
–Λίγο πριν φτάσατε στην Κύπρο
συζητούνταν εδώ οι όροι ανα-
φοράς. Ποια είναι η άποψή σας
επί του ζητήματος και κυρίως
για το μέλλον της ομοσπονδια-
κής λύσης;

–Στο παρελθόν είχαμε εντατικές
διαπραγματεύσεις. Όλες αφορού-
σαν την ομοσπονδία. Δυστυχώς
καμία από αυτές δεν μας οδήγησε
σε επιτυχία. Στον Κραν Μοντάνα
σημειώθηκε η τελευταία αποτυχία.
Μετά από αυτήν την αποτυχία
υπάρχει ανάγκη για εξέταση εναλ-
λακτικών επιλογών. 
–Ποιες είναι αυτές οι εναλλα-
κτικές επιλογές;

–Στην πραγματικότητα η κοινή
γνώμη τις γνωρίζει. Οι πιο αξιοση-
μείωτες προτάσεις γι’ αυτό το ζή-
τημα ήρθαν από τον Ελληνοκύπριο
ηγέτη στις διμερείς συνομιλίες.
Κάποτε ανέφερε τη λύση δύο κρα-
τών και κάποτε την αποκεντρωμένη
ομοσπονδία. Σε αυτό το ζήτημα
δεν έχουμε καταλάβει αυτό που
στην πραγματικότητα ήθελε να
εκφράσει. Αναφέρθηκε επίσης στη
συνομοσπονδία. Πρόσφατα, συ-
νοδευόμενος από τον υπουργό Εξω-
τερικών, στη Νέα Υόρκη, αναφέρ-
θηκε στη συνομοσπονδία. Από ό,τι
κατανοήσαμε, συμμετείχε στην εν
λόγω σύσκεψη, έχοντας κάνει μια
καλή προετοιμασία. Στη συνέχεια
δε, αναφέρθηκε στη χαλαρή ομο-
σπονδία. Σε κάθε περίπτωση ήρθαν
στο προσκήνιο διάφορες προτάσεις.
Από την αρχή αυτής της συζήτησης
εμείς δηλώσαμε το εξής: Ναι, όντως
πρέπει να μελετηθούν οι διάφορες
επιλογές. Ωστόσο, δεν πρόκειται
να επιβάλλουμε μία από αυτές τις
διαφορετικές προτάσεις. Και την
ίδια στιγμή δεν απορρίπτουμε καμία
από αυτές τις επιλογές. 
–Για να το ξεκαθαρίσουμε, τι
ακριβώς προτείνει η τουρκική
πλευρά;

–Πρώτον, να καθορίσουμε τι θα
διαπραγματευτούμε. Δεύτερον, να
δημιουργήσουμε το πλαίσιο, δη-
λαδή το έγγραφο των όρων ανα-
φοράς της διαπραγμάτευσης. Τέλος,
να πάμε προς μια διαπραγμάτευση
που θα είναι επικεντρωμένη στο
αποτέλεσμα. 

–Ποια είναι η θέση σας επί των
όρων αναφοράς;

–Πρώτα να ξεκαθαρίσουμε αυτό
που θα διαπραγματευτούμε στην
άτυπη πενταμερή διάσκεψη και στη
συνέχεια να συμπληρώσουμε το
περιεχόμενο των όρων αναφοράς. 
–Δηλαδή ξεκαθάρισμα του μον-
τέλου λύσης; 

–Ναι. Ομοσπονδία; Συνομοσπον-
δία; 
–Λύση δυο κρατών; 

–Αν είναι έτοιμες οι πλευρές,
τότε ναι, θα μπορούσε να συμβεί
και αυτό. Εμείς, δεν αποκλείουμε
κανένα μοντέλο. Επίσης, δεν δια-
λέγουμε ένα από αυτά τα μοντέλα
για να το επιβάλλουμε στην άλλη
πλευρά. Αυτό άλλωστε δεν θα ήταν

ορθό. Δεν θεωρούμε ορθή την επι-
βολή της ομοσπονδίας, όπως δεν
συμφωνούμε με την επιβολή εξαρ-
χής της ιδέας των δύο κρατών ή
της συνομοσπονδίας. Όλοι μπο-
ρούν να έχουν διαφορετική άποψη.
Μπορούν να ισχυρισθούν ότι ένα
από τα μοντέλα είναι πιο ρεαλιστικό
ή εφαρμόσιμο. Ωστόσο, θέλω να
καταλήξω στο εξής: Αυτή τη φορά
η διαδικασία θα πρέπει να είναι
επικεντρωμένη στο αποτέλεσμα
και για να είναι το έγγραφο των
όρων αναφοράς θα πρέπει να είναι
ξεκάθαρο. Δεν πρέπει να εμπεριέχει
ασαφή σημεία. 
–Δηλαδή;

–Ποιο είναι εδώ το πιο σημαν-
τικό σημείο, αυτό που μέχρι σήμερα
μας έχει οδηγήσει στην αποτυχία,
κάτι που διαπίστωσα και στο Κραν
Μοντάνα; Στην αρχή της διαδικα-
σίας, στο ζήτημα της ασφάλειας
και των εγγυήσεων, την πρώτη
ημέρα της διάσκεψης, κάναμε βή-
ματα, καταθέσαμε προτάσεις. Και
αυτό, παρά το γεγονός ότι η ασφά-
λεια και οι εγγυήσεις ήταν το τε-
λευταίο ζήτημα που θα συζητού-
σαμε. Ωστόσο, δεν σημειώθηκε
πρόοδος στα θέματα που σχετί-
ζονται με την πολιτική ισότητα. Ο
Αναστασιάδης οπισθοχώρησε από
τις συγκλίσεις που είχαν επιτευχθεί
στο νησί και στην Ελβετία. Δηλαδή,
δεν πιστεύει στην πολιτική ισότητα.
Πρόκειται για μια αντίληψη, η οποία
δεν επιθυμεί να μοιραστεί τίποτα
με τον τ/κ λαό. Γι’ αυτόν τον λόγο

επιμένουμε και λέμε ότι αυτή τη
φορά θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε
εξαρχής αυτό το οποίο θα συζητή-
σουμε. 
–Θεωρείτε ότι η ε/κ πλευρά
απορρίπτει στο σύνολό της την
πολιτική ισότητα;

–Πρώτα είπε ναι στην εκ περι-
τροπής προεδρία. Στη συνέχεια
την απέρριψε. Σήμερα, ο Αναστα-
σιάδης λέει ότι δεν αποδέχεται την
πολιτική ισότητα. Τις τελευταίες
δηλώσεις του τις προσεγγίζουμε
με αυτόν τον τρόπο. Αν σήμερα
πάμε ξανά σε μια διαδικασία με
αυτήν τη νοοτροπία θα χάσουμε
άλλα πενήντα χρόνια και δεν θα
έχουμε κανένα αποτέλεσμα. Δη-
λαδή, δεν είναι ορθό να ξεκινή-

σουμε διαπραγμάτευση απλώς για
να ισχυριστούμε ότι ξεκινήσαμε
να διαπραγματευόμαστε. Ας κατα-
λήξουμε πλέον σε ένα αποτέλεσμα.
Πρέπει να καταλήξουμε σε μια
λύση που θα ικανοποιήσει και τις
δύο πλευρές. Η σπατάλη χρόνου
δεν εξυπηρετεί τα συμφέροντα κα-
νενός. 
–Από όσα επισημαίνετε να αν-
τιληφθούμε ότι οδεύουμε προς
πενταμερή διάσκεψη;

–Προς μια άτυπη διάσκεψη για
να ξεκαθαρίσουμε αυτό που θα δια-
πραγματευτούμε. Σε αυτή τη σύ-
σκεψη όλες οι πλευρές πρέπει να
ξεκαθαρίσουν τη στάση τους γι’
αυτό το οποίο θα τεθεί υπό δια-
πραγμάτευση. 
–Οι εγγυήσεις και η ασφάλεια
θα είναι στο προσκήνιο; 

–Όχι. Θα συζητήσουμε απλώς
τι θα διαπραγματευτούμε στη συ-
νέχεια.
–Το ζήτημα των εγγυήσεων, που
για Ε/κ και Ελλάδα, είναι υψίστης
σημασίας πότε θα συζητηθεί; 

–Είναι ζήτημα ευαίσθητο για
όλους και για τον τ/κ λαό. Η ε/κ
πλευρά μας δηλώνει ότι επιθυμεί
το τέλος των εγγυήσεων. Ωστόσο,
η τ/κ πλευρά επιθυμεί τη διατήρησή
τους. Ως Τουρκία δεν μπορούμε να
τηρήσουμε παθητική στάση απέ-
ναντι σε αυτό το αίτημα. Άλλωστε
η άποψη του τουρκικού λαού για
το όλο ζήτημα είναι γνωστή. Εφό-
σον το γνωρίζουμε αυτό, το να θε-
ωρούμε ότι η ασφάλεια και οι εγ-

γυήσεις είναι το μοναδικό πρόβλη-
μα ή το να δηλώνουμε μηδέν ασφά-
λεια-μηδέν εγγυήσεις, δεν είναι
μια ρεαλιστική άποψη. Πρόκειται
για ένα ζήτημα που δεν αφορά απο-
κλειστικά την ε/κ πλευρά ή την Ελ-
λάδα. 
–Ποιους άλλους αφορά το ζήτη-
μα ασφάλεια; 

–Αν ρίξουμε μια ματιά στην πε-
ριοχή μας βλέπουμε ότι εδώ υπάρ-
χουν πολύ σημαντικά προβλήματα,
τα οποία θα μπορούσαν να επηρε-
άσουν την Κύπρο. Σήμερα η Ανα-
τολική Μεσόγειος έχει μετατραπεί
σε μια περιοχή, στην οποία όλοι
έχουν στραμμένο το βλέμμα και
διατηρούν παρουσία. Στην περιοχή
έχουμε το ζήτημα του Ισραήλ, το
Μεσανατολικό, τον Λίβανο, την
κρίση στη Συρία και τους υδρογο-
νάνθρακες. Στο ζήτημα των υδρο-
γονανθράκων αν δεν υπήρχαν οι
τουρκικές εγγυήσεις, η ε/κ πλευρά
δεν θα παραχωρούσε ποτέ στην
τ/κ πλευρά το δικαίωμα που της
αναλογεί. Αυτή είναι η άποψή μας.
Δυστυχώς, παρά τις συνεχείς προ-
ειδοποιήσεις μας, δεν έγιναν βή-
ματα προς την κατεύθυνση του
καταμερισμού. Σήμερα μας έρχον-
ται ασαφείς προτάσεις που δεν
είναι σοβαρές. Σε κάθε περίπτωση,
αν δεν υπήρχαν οι εγγυήσεις της
Τουρκίας τα δικαιώματα του τ/κ
λαού θα είχαν καταπατηθεί. Για
αυτό τον λόγο, κατά την άποψή
μου, υπάρχει σήμερα περισσότερη
ανάγκη για τις εγγυήσεις παρά
ποτέ. Επίσης, να υπενθυμίσω ότι
στο Κραν Μοντάνα παρουσιάσαμε
την αναγκαία ευελιξία σε αυτό το
ζήτημα, ωστόσο, η άλλη πλευρά
οπισθοχώρησε. Τι μας δείχνει αυτό;
Το πρόβλημα δεν αφορά την ασφά-
λεια και τις εγγυήσεις. Ή, αν θα
το δούμε από την οπτική γωνία
της ε/κ πλευράς, το μοναδικό πρό-
βλημα δεν είναι η ασφάλεια και οι
εγγυήσεις. Η ε/κ πλευρά απέρριψε
την εκ περιτροπής προεδρία χωρίς
κανέναν λόγο. Και αυτό, παρά το
γεγονός ότι όλοι γνωρίζουμε ότι η
τελική συμφωνία δεν θα είναι εφι-
κτή χωρίς να συμφωνήσουμε σε
όλα. Τη στιγμή που τηρούσαμε ευέ-
λικτη στάση στις εγγυήσεις, η άλλη
πλευρά παραιτείτο από την εκ πε-
ριτροπής προεδρία, την ενεργή
συμμετοχή, και τη θετική ψήφο.
Αυτή η παραίτηση της ε/κ πλευράς
δεν σχετίζεται με την ασφάλεια
και τις εγγυήσεις. 
–Θεωρείτε δηλαδή ότι υπάρχει
πρόβλημα αντίληψης;

–Ακριβώς, το πρόβλημά μας είναι
η αντίληψη. 

� Διαβάστε στην ηλεκτρονική έκ-
δοση της «Κ» τι είπε στη συνέντευξη
ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου για τα Ελ-
ληνοτουρκικά, με τίτλο: «Να απέχου-
με από ενέργειες έντασης και να συ-
ζητήσουμε όλα τα προβλήματα».

Ο ΜΕΒΛΟΥΤ ΤΣΑΒΟΥΣΟΓΛΟΥ ΣΤΗΝ «Κ»

Πρώτα πενταμερή για να ξεκαθαρίσουμε 
τι λύση θέλουμε και μετά οι όροι αναφοράς 

Για το Βαρώσι σημασία έχει το δικαίωμα χρήσης. Το σχέδιο για την πόλη θα γνωστοποιηθεί, αφού γίνουν οι απαραίτητες διεργασίες

–Με αφορμή την αναφορά σας
στο ζήτημα του φυσικού αερίου
θα ήθελα την επίσημη άποψη-
απάντηση της Τουρκίας για τη
νέα πρόταση Νίκου Αναστα-
σιάδη για το φυσικό αέριο. 

–Δεν υπάρχει καμία πτυχή, η
οποία θα μπορούσε να γίνει απο-
δεκτή. Το εκφράζω ξεκάθαρα.
Πρώτον, θέτει εξαρχής κάποιους
όρους. Και στη συνέχεια λέει «θα
μπορούσα ίσως να σας δώσω με-
ρίδιο». Δεύτερον, σε αυτό το ζή-
τημα ο συνομιλητής της ε/κ πλευ-
ράς είναι η ΤΔΒΚ, δηλαδή η τ/κ
πλευρά. Με ποιον θα μοιραστεί
το φυσικό αέριο η ε/κ πλευρά; Με
τον τ/κ λαό. Από την άλλη, η σχε-
τική πρόταση της ΤΔΒΚ είναι λο-
γική, θετική, δημιουργική και δη-
μιουργεί πλαίσιο για καταμερισμό.
Προτείνει τη δημιουργία μιας επι-
τροπής. Και το όλο ζήτημα θα δι-
ευθετηθεί μέσω αυτής της επι-

τροπής. Για ποιον λόγο ο Αναστα-
σιάδης απορρίπτει αυτήν την πρό-
ταση; Για τους εξής λόγους: Πρώ-
τον, ο Αναστασιάδης επιδιώκει
την αναγνώριση από την Τουρκία.
Πρόκειται για έναν ανέφικτο στό-
χο. Δεύτερον, απευθύνεται στην
Τουρκία και παραγνωρίζει την τ/κ
πλευρά. Τρίτον, ζητάει τον τερ-
ματισμό των εργασιών της Τουρ-
κίας, δηλώνοντας ότι στο μέλλον
ενδεχομένως θα δώσει μερίδιο.
Πρόκειται για μια τακτική καθυ-
στέρησης. Δεν πρόκειται να πέ-
σουμε σε αυτή την παγίδα. Δεν
είναι σοβαρή πρόταση και δεν εί-
ναι δυνατόν να γίνει αποδεκτή.
–Εφόσον δεν υπάρχει συμφω-
νία, η ένταση στη θάλασσα θα
έχει συνέχεια; 

–Θα συνεχίσουμε τις εργασίες
μας στη θάλασσα. Σε καμία περί-
πτωση δεν θα επιτρέψουμε να αμ-
φισβητηθούν οι εργασίες στη δική

μας υφαλοκρηπίδα. Την ίδια στιγ-
μή, θα συνεχίσουμε τις εργασίες
μας στα οικόπεδα στα οποία μας
έχει εξουσιοδοτήσει η ΤΔΒΚ, μέχρι
να βρεθεί μια κοινή λύση στο όλο
ζήτημα. Δεν μπορούμε να φτά-
σουμε πουθενά με μονομερείς
ενέργειες. Με αυτό τον τρόπο θα
καταπατηθούν τα δικαιώματα των
Τ/κ. Εμείς είμαστε υπέρ της εύ-
ρεσης μιας κοινά αποδεκτής λύσης
και της δίκαιης κατανομής. 
–Η πρόταση της τουρκικής
πλευράς, στην οποία αναφερ-
θήκατε προηγουμένως, παρα-
μένει στο τραπέζι; 

–Είναι ακόμη στο τραπέζι. Και
την υποστηρίζουν ξένοι παράγον-
τες. Έχουμε θετικό αντίκτυπο από
τη διεθνή κοινότητα και τις ξένες
κυβερνήσεις, και αυτό παρά το
γεγονός ότι κάποιοι, λόγω συμ-
παράστασης της Ε.Ε., δεν το εκ-
φράζουν ξεκάθαρα.

–Κυκλοφορούν εσχάτως πληρο-
φορίες που σας θέλουν να δια-
φωνείτε με τον Μουσταφά Ακιν-
τζί για βασικά θέματα στο Κυ-
πριακό

–Τι είδους πληροφορίες είναι
αυτές;
–Ότι η δική σας γραμμή και αυτή
του κ. Ακιντζί είναι διαφορετικές.
Ο ΥΠΕΞ Νίκος Χριστοδουλίδης
προέβη σε σχετικές δηλώσεις. 

–Εμείς διατηρούμε στενή συ-
νεργασία με τον Ακιντζί, την κυ-
βέρνηση της ΤΔΒΚ, και όλα τα κόμ-
ματα. Φυσικά σε κάποια ζητήματα
οι προσεγγίσεις ενδέχεται να είναι
διαφορετικές. Τι κάνουμε σε αυτήν
την περίπτωση; Ερχόμαστε στο νη-
σί, καθόμαστε και συζητάμε τις εξε-
λίξεις όλοι μαζί, και με τον κ. Ακιντζί,
και με τους ηγέτες όλων των πολι-
τικών κομμάτων. Και κάποτε μας
επισκέπτονται εκείνοι. Σε κάθε πε-
ρίπτωση συζητούμε και καταλή-

γουμε σε έναν κοινό οδικό χάρτη.
Σε καμία περίπτωση οι δικές μας
διαφωνίες δεν είναι ξεκάθαρες όπως
αυτές στην ε/κ πλευρά. Στη δική
μας πλευρά υπάρχει αρμονία και
συνεργασία. Και επίσης, από την
άποψη της πίεσης που ασκεί η κοινή
γνώμη, η κυβέρνηση της ΤΔΒΚ και
η τουρκική κυβέρνηση είναι πιο
άνετες σε σχέση με την κυβέρνηση
στην ε/κ πλευρά και στην Ελλάδα.
Για αυτό άλλωστε μπορούμε και
παρουσιάζουμε περισσότερη ευε-
λιξία στις διαπραγματεύσεις. Σε
κάθε περίπτωση, η ε/κ πλευρά, πριν
να ασκήσει κριτική σε εμάς, ας ρίξει
μια ματιά στην εικόνα που εκπέμπει
η ίδια και τα κόμματα που τηρούν
αρνητική στάση απέναντι στη λύση.
Από την άλλη, δεν τίθεται ζήτημα
διευκόλυνσης ή παρεμπόδισης του
έργου του κ. Ακιντζί. Εμείς ως Τουρ-
κία είμαστε εγγυήτρια δύναμη και
λαμβάνουμε υπόψη μας τα αιτήματα

του τ/κ λαού. Το σημαντικό δεν
είναι η άποψη των πολιτικών ή κά-
ποιου ατόμου, αλλά η κοινή συνι-
σταμένη της τουρκικής πλευράς.
Μέχρι σήμερα καταφέραμε να συ-
ναντιόμαστε σε αυτήν την κοινή
συνισταμένη. Και άλλωστε στη Γε-
νεύη, στο Κραν Μοντάνα, όλοι δια-
πίστωσαν ότι διατηρούμε μια συ-
νεργασία με την ΤΔΒΚ, την οποία
όλοι ζηλεύουν. Αυτή η συνεργασία
θα συνεχιστεί. Ανέκαθεν η τουρκική
πλευρά συντόνιζε τις διαφορετικές
προσεγγίσεις σε έναν κοινό οδικό
χάρτη. Το θετικό αποτέλεσμα αυτής
της προσπάθειας το είδαμε στη Γε-
νεύη και στο Κραν Μοντάνα, στη
διαδικασία της διαπραγμάτευσης.
Γι’ αυτό το λόγο, ο υπουργός Εξω-
τερικών, ποιο ήταν το όνομά του;
–Νίκος Χριστοδουλίδης. 

–Ο Νίκος να μην υπερβεί τα
όρια. Αν και του έχω συμπάθεια,
είναι καλό παιδί.

Οι σχέσεις με τον Μουσταφά ΑκιντζίΑναγκαία η επίλυση του προβλήματος της ΑΟΖ

Αξιοσημείωτες 
οι εναλλακτικές 
προτάσεις Αναστασιάδη
σε διμερείς συναντήσεις:
αποκεντρωμένη 
ομοσπονδία, συνομο-
σπονδία ή δύο κράτη. 

Δεν θεωρούμε ορθή 
την επιβολή της 
ομοσπονδίας, όπως 
δεν συμφωνούμε με 
την επιβολή εξαρχής 
της ιδέας των δύο κρατών
ή της συνομοσπονδίας.

–Πριν από τη συνέντευξή μας επι-
σκεφθήκατε το Βαρώσι. Ποια η θέση
σας για το ζήτημα; 
–Το Βαρώσι παραμένει κλειστό
για μεγάλο χρονικό διάστημα δί-
χως καμία χρήση. Όντως, η περιο-
χή θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί.
Πολλοί άνθρωποι, πολλές εται-
ρίες που έχουν επηρεαστεί αρνη-
τικά από το κλείσιμο της πόλης.
Για να επιλυθεί το ζήτημα η κυ-
βέρνηση της ΤΔΒΚ κατέθεσε μια
πρόταση επί της οποίας θα πρέπει
να γίνει πολλή δουλειά. Πρόκειται
για ένα όμορφο μέρος, το οποίο
επισκέφθηκα σήμερα για πρώτη
φορά. Η μη χρήση της περιοχής
δεν εξυπηρετεί κανέναν. Εμείς
υποστηρίζουμε, στη βάση αρχών,
αυτό το βήμα της κυβέρνησης της
ΤΔΒΚ για το Βαρώσι. Αφού γίνουν
οι απαραίτητες διεργασίες, θα
ανακοινωθεί το σχέδιο και στην
κοινή γνώμη. 
–Το άνοιγμα της κλειστής πόλης υπό
τ/κ διοίκηση δεν θα δημιουργήσει

προβλήματα για την τουρκική πλευρά
στον ΟΗΕ και στο διεθνές σκηνικό; 
–Για εμάς δεν τίθεται κάποιο πρό-
βλημα. Σε αυτό το ζήτημα το ση-
μαντικό είναι η επανάκτηση των
δικαιωμάτων των ατόμων. 
–Εννοείτε το δικαίωμα της χρήσης;
–Ακριβώς. Το σημαντικό είναι η
παροχή του δικαιώματος της χρή-
σης. Άλλωστε πολλοί Ε/κ το ζη-
τούν αυτό, προσφεύγουν στην
επιτροπή ακίνητης περιουσίας,
και αυτό παρά τις ενστάσεις της
ε/κ ηγεσίας. Όλοι επιθυμούν να
εκμεταλλευτούν το ακίνητό τους.
Πρόκειται για ένα φυσιολογικό αί-
τημα, το οποίο εμείς το σεβόμα-
στε. Δυστυχώς, για χρόνια, εξαι-
τίας της διαιώνισης του προβλή-
ματος, υπήρξαν άνθρωποι που
επηρεάστηκαν από αυτήν την κα-
τάσταση. Ανέκαθεν εμείς υποστη-
ρίξαμε τη λύση και η ε/κ πλευρά
την απόρριψε. Εμείς δεν ευθυνό-
μαστε για τη διαιώνιση του προ-
βλήματος. 

Κατά τον κ. Τσαβούσογλου θα πρέπει στην παρούσα συγκυρία «να καθορίσου-
με τι θα διαπραγματευτούμε, να δημιουργήσουμε το πλαίσιο, δηλαδή το έγ-
γραφο των όρων αναφοράς της διαπραγμάτευσης και να πάμε σε διαπραγμά-
τευση επικεντρωμένη στο αποτέλεσμα». 

Στο Βαρώσι σημασία έχει το δικαίωμα χρήσης
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Η επιστροφή του «ασώτου»
Οι πρώτες επαφές του Νίκου Αναστασιάδη
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη δείχνουν πως
μετά από μεγάλο χρονικό διάστημα επιστρέ-
φουν οι αδελφικές σχέσεις, μεταξύ του εκ
Συναγερμού προερχόμενου, προέδρου της
Κυπριακής Δημοκρατίας, με την ηγεσία της
Νέας Δημοκρατίας. Το θερμό καλωσόρισμα
του Νίκου Αναστασιάδη στο Μέγαρο Μαξί-
μου, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να τον υπο-
δέχεται λέγοντάς του «Καλώς ήλθες σπίτι
σου», σπάει την κακή παράδοση στις σχέ-
σεις του Νίκου Αναστασιάδη με προηγούμε-
νους δεξιούς πρωθυπουργούς. Διατηρούμε
μια επιφύλαξη, αλλά τα πρώτα σημάδια εί-
ναι θετικά, τουλάχιστον σε επίπεδο εικόνας.
Πίσω από τις κλειστές πόρτες λέγεται πως
του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν του πολυάρε-
σε η ιδέα της πενταμερούς τόσο όταν ήλθε
στη Λευκωσία όσο και κατά την επίσκεψη
του Νίκου Αναστασιάδη στην Αθήνα. Επιπλέ-
ον το όνομα Μητσοτάκη δεν έχει και την κα-
λύτερη φήμη στην Κύπρο, ένεκα κάποιων
πολιτικών θέσεων της οικογένειας του Έλ-
ληνα πρωθυπουργού στο Κυπριακό.

••••
«Μακριά και αγαπημένοι»
Μπορεί να έχει ξεχαστεί, αλλά από την επο-
χή των δημοψηφισμάτων, οι σχέσεις του Νί-
κου Αναστασιάδη με τους Έλληνες πρωθυ-
πουργούς, εκ Νέας Δημοκρατίας δεν ήταν
ποτέ ιδιαίτερα θερμές. Τουναντίον στην πε-
ρίπτωση του Αντώνη Σαμαρά, όπως λεγόταν
στο παρασκήνιο οι κοινές εμφανίσεις τους,
παράπεμπαν περισσότερο σε ανδρόγυνο
που ενώπιον των παιδιών του παρουσιάζε-
ται αγαπημένο, ενώ στην ουσία βρίσκεται
σε διάσταση από πολιτικής «τραπέζης και
κλίνης» πολλά χρόνια. Ο Μεσσήνιος πολιτι-
κός δεν έκρυψε τη διαφωνία του για τη στά-
ση του Νίκου Αναστασιάδη στο Σχέδιο Ανάν,
ο δε εκ Λεμεσού πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας δεν ξέχασε τα κολλητιλίκια του Αντώνη
Σαμαρά με την οικογένεια Τάσσου Παπαδό-
πουλου και απορριπτικούς κύκλους της Λευ-
κωσίας. Πάντως, η ιστορία των 20 τελευταί-
ων ετών έχει δείξει πως ο Νίκος Αναστασιά-
δης είχε καλύτερη χημεία με Έλληνες πρω-
θυπουργούς, προερχόμενους από το κέντρο
προς αριστερά, παρά με δεξιούς. 

••••
Χαμπιαούρης και οι διακοπές
Ο υπουργός Παιδείας είναι ένα από τα δύο
κυβερνητικά στελέχη που θα αναδομηθούν.
Το άλλο είναι η Βασιλική Αναστασιάδου,
υπουργός Μεταφορών. Ο κ. Χαμπιαούρης
παρά τις δυσκολίες που του έτυχαν φαίνεται

ότι η αγάπησε την καρέκλα του Παιδείας και
δεν θέλει να την αποχωριστεί. Μάλιστα, λέ-
γεται πως λίγο τα προβλήματα που του έλα-
χαν, λίγο να δείξει καλό πρόσωπο στον λό-
φο, ενδεχομένως και να είναι ο μοναδικός
υπουργός που δεν πήγε διακοπές το φετινό
καλοκαίρι. Ωστόσο, στο Προεδρικό βλέπουν
τη μεγάλη εικόνα που δεν είναι υπέρ του
υπουργού. Λέγεται τελευταία σε κυβερνητι-
κούς κύκλους: Το Υπουργείο Παιδείας είναι
μια χαμένη υπόθεση με το ΑΚΕΛ να αλωνί-
ζει, παρέα με τις συντεχνίες. Το μεγάλο θέ-
μα εκ των πραγμάτων δεν είναι η απομά-
κρυνση Χαμπιαούρη, αλλά το πρόσωπο που
θα δεχθεί να τον διαδεχθεί.

••••

Ας είναι καλά οι εταιρείες 
Διαφορετική είναι η εικόνα στο Υπουργείο
Ενέργειας, το τελευταίο διάστημα. Τον Γιώρ-
γο Λακκοτρύπη φαίνεται πως ο ανασχηματι-
σμός θα τον ξεπεράσει στον πόντο. Εκεί που
είχε πέσει στα μάτια του προέδρου της Δη-
μοκρατίας, λέει το πολιτικό παρασκήνιο, όλα
δείχνουν πως παραμένει στην καρέκλα του,
όχι γιατί αντέστρεψε το αρνητικό για τον
ίδιο κλίμα, αλλά γιατί κρίνεται απαραίτητος
την παρούσα περίοδο στα ενεργειακά της
κυβέρνησης. Πηγή μας έλεγε πως ο Νίκος
Αναστασιάδης δεν έχει χωνέψει την ιστορία
με το χαλλούμι. Κάποιοι κακεντρεχείς, μάλι-
στα, λένε πως το καλύτερο θα ήταν να γινό-
ταν ένα Υφυπουργείο Ενέργειας και να δι-
νόταν στο Λακκοτρύπη να ασχολείται μόνο

με το Φ.Α. Αυτό που φαίνεται να σώζει τον
υπουργό είναι οι καλές προσωπικές σχέσεις
του με τις εταιρείες. Ωστόσο, αυτό που λέ-
γεται ευρέως είναι πως με τον Νίκο Αναστα-
σιάδη, ποτέ δεν μπορείς να είσαι σίγουρος
για τις τελικές του αποφάσεις.

••••
Ο Ιωάννου και ο ΠΙΣ
Από τότε που το ΓεΣΥ έγινε κομμάτι της κα-
θημερινότητας, ίσως είναι η πρώτη φορά
που φαίνεται να υπάρχει μια πιθανότητα,
ΠΙΣ και ΟΑΥ να βρουν μια κοινή συνισταμέ-
νη. Αυτό προκύπτει από τα όσα είπε η ηγε-
σία του ΠΙΣ μετά τη συνάντηση στο Προεδρι-
κό, αλλά και το τι διημείφθη εντός. Μοναδι-

κή παραφωνία οι δημόσιες δηλώσεις του
υπουργού Υγείας Κωνσταντίνου Ιωάννου, ο
οποίος έσπευσε να διορθώσει τον ΠΙΣ για
κάτι που μπορεί να ειπώθηκε και εν τη ρύμη
του λόγου και δεν πέρασε απαρατήρητο. Ο
κ. υπουργός σε μια περίοδο που καταβάλ-
λονται προσπάθειες, ο ιδιωτικός τομέας να
τεθεί στη διάθεση του ΓεΣΥ δεν κρύβει τη
μη φιλική του διάθεση στον ΠΙΣ. Μια στάση
που δεν συμβαδίζει με αυτή του Νίκου Ανα-
στασιάδη, εντός της συνάντησης λένε οι
πληροφορίες. Πάντως, στη κυβέρνηση οι
συναινετικές φωνές λένε πως στο τέλος οι
δύο πλευρές θα τα βρουν. 

••••
Αλλαγές στην Πινδάρου
Τις κινήσεις του Προεδρικού για το κυβερ-
νητικό σχήμα παρακολουθεί επιστάμενα και
η Πινδάρου. Πέρα από το έντονο ενδιαφέ-
ρον για ενδεχόμενη υπουργοποίηση συνα-
γερμικών βουλευτών, το κόμμα ετοιμάζεται
και για τον δικό του «ανασχηματισμό». Η
«φυγή» της Στέλλας Κυριακίδου, η επιστρο-
φή του Χάρη Γεωργιάδη στα κομματικά λη-
μέρια, αλλά και πιθανή μετακίνηση βουλευ-
τών στη κυβέρνηση εκ των πραγμάτων θα
επιφέρει εσωτερικές ανακατατάξεις στην
Πινδάρου. Το κενό της κ. Κυριακίδου δεν θα
καλυφθεί με συμπληρωματικές εκλογές.
Για τον/την διάδοχο της Επιτρόπου θα απο-
φασίσει το Ανώτατο Συμβούλιο του κόμμα-
τος. Το ίδιο θα γίνει, εάν επαληθευτούν οι
πληροφορίες πως ο Νίκος Νουρής προορί-
ζεται για το Υπουργείο Εσωτερικών. 

Κυριάκος: Νίκο μου καλώς ήλθες σπίτι σου

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Μόνο τα κλειδιά του Μαξίμου δεν παρέδωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στον Νίκο Αναστασιάδη. Τέτοια υποδοχή στα σκαλιά του Μαξίμου είχε
να ζήσει από την εποχή που πήγαινε στην Αθήνα ως πρόεδρος του Συναγερμού και όχι με πρωθυπουργούς από τη Νέα Δημοκρατία.

Ενα θέμα υπάρχει πράγματι με τους
τίτλους των τομέων ευθύνης που
έχουν ανατεθεί στους αντιπρο-
έδρους της νέας  Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, υπό την Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν. Παραθέτω τους πιο χυ-
μώδεις: «Προστατεύοντας τον ευ-
ρωπαϊκό τρόπο ζωής», «Μια Ευρώ-
πη έτοιμη για την ψηφιακή εποχή»
και «Μια οικονομία για τον άνθρω-
πο».

Είναι σοβαρά πράγματα αυτά; Είναι
αυτοί κατάλληλοι τίτλοι για τους το-
μείς ευθύνης της Επιτροπής, δηλα-
δή για τα οιονεί υπερυπουργεία
της; Ποιος τους εμπνεύσθηκε, η
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν ή μήπως
η Ρένα Δούρου, με λίγη βοήθεια
από τη Ράνια Σβίγγου; Εχουν κάτι
από την αφόρητη αφέλεια των τίτ-
λων στα περιοδικά ποικίλης ύλης
και, το χειρότερο, γελοιοποιούν το
αντικείμενο που προσδιορίζουν.
Ενώ δηλαδή προσπαθούν να προσ-
δώσουν κάποια χάρη στο άχαρο,
καταλήγουν να το κάνουν σαχλό.

Αν όλο αυτό δεν είναι η ηλίθια έμ-
πνευση κάποιων ακριβοπληρωμέ-
νων ειδικών της επικοινωνίας, αλλά
προσωπική επιλογή της Φον ντερ
Λάιεν, τότε υποψιάζομαι ότι προ-
σπαθεί με αυτό τον πρωτότυπο,
πλην ατυχή, τρόπο να δείξει στο ευ-
ρύτερο ευρωπαϊκό κοινό, που μόλις
τώρα τη γνωρίζει, ότι δεν έχει τίπο-
τε να φοβάται από τους πρωσικούς
απόηχους του ονόματός της, αλλά
αντιθέτως η ηγεσία της κομίζει στις
Βρυξέλλες μια φρεσκάδα, κάτι το
«girly».

Είναι αλήθεια ότι όταν ακούς «Φον
ντερ Λάιεν» και δεν ξέρεις περί τί-
νος ακριβώς πρόκειται, ο νους σου
πηγαίνει στα πρωσικά κράνη με το

παλούκι στην κορυφή (καμιά φορά
και με ολόκληρο αετό αντί για πα-
λούκι – μπρούντζινο, φυσικά, όχι
αληθινό αετό). Τίποτε όμως δεν θα
μπορούσε να απέχει περισσότερο
από την πραγματικότητα. Πιο Βρυ-
ξελλιώτισα από την Ούρσουλα δεν
γίνεται. Γεννήθηκε εκεί, το 1958,
καθώς ο Γερμανός πατέρας της
ήταν από τους πρώτους ανωτάτους
υπαλλήλους της τότε Ευρωπαϊκής
Οικονομικής Κοινότητας (ΕΟΚ). Το
βαρύγδουπο επίθετο είναι του συ-
ζύγου της, που προέρχεται από
ιστορική οικογένεια εμπόρων και
βιομηχάνων μετάξης από τη Βόρεια

Ρηνανία-Βεστφαλία, δηλαδή από
περιοχή της Γερμανίας ριζικά δια-
φορετική ως προς τη νοοτροπία
από την Πρωσία – η οποία, ούτως ή
άλλως, δεν υπάρχει πια. Η Φον ντερ
Λάιεν θα μπορούσε θαυμάσια να εί-
ναι το ίδιο πειστική ως Βελγίδα,
Γαλλίδα ή Ολλανδέζα, όπως είναι
τώρα ως Γερμανίδα.

Ο θόρυβος, ωστόσο, εστιάστηκε ει-
δικά στον τομέα ευθύνης του εκ των
αντιπροέδρων της Επιτροπής Μαρ-
γαρίτη Σχοινά: «Προστατεύοντας
τον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής», επει-
δή νοείται ως απειλητικός προς τις

λεγόμενες στην τεχνοκρατική
γλώσσα «μεταναστευτικές ροές»,
που κατευθύνονται στην Ευρώπη.
Το μόνο ενοχλητικό (πολύ ενοχλητι-
κό) στον τίτλο είναι ο ρηματικός τύ-
πος της ενεργητικής μετοχής. Ει-
δάλλως, δεν καταλαβαίνω γιατί
φρίττουν διάφοροι και φθάνουν
στο σημείο να τον χαρακτηρίζουν
«προσβολή προς τις ευρωπαϊκές
αξίες». Το κατανοώ να εξεγείρονται
οι «ευαίσθητοι», που προωθούν τη
διασπαστική πολιτική των ταυτοτή-
των (identity politics), αλλά ο απερ-
χόμενος πρόεδρος Γιούνκερ και άλ-
λοι, υποτίθεται καλοπροαίρετοι,

γιατί ενοχλούνται;

Για τον ευρωπαϊκό τρόπο ζωής –
την ασφάλεια, την ελευθερία, το
κράτος δικαίου και τα ανθρώπινα δι-
καιώματα– δεν θέλουν να ζήσουν
στην Ευρώπη όσοι μεταναστεύουν
σε αυτήν; Προφανώς! Επομένως,
γιατί να μην τον προστατεύσουμε;
Είναι και για το δικό τους συμφέρον.
Φοβάμαι ότι ίσως ακούγεται σαν
αστείο από κάποιους, αλλά δεν το
εννοώ έτσι. Δεν βλέπω, ειλικρινά,
γιατί το θέμα της μετανάστευσης
πρέπει να αντιμετωπίζεται σαν μια
κατάσταση «win-lose», πάντα με

διαζευκτικούς όρους: ή τους πετά-
με στη θάλασσα ή ανοίγουμε τις
πόρτες διάπλατα και ό,τι θέλει ας γί-
νει. Η μετανάστευση είναι πια ένα
παγκόσμιο πρόβλημα, εξαρτώμενο
από πάρα πολλούς παράγοντες,
ώστε να είναι αδύνατη η ανάσχεσή
του βραχυπροθέσμως. Από τη δια-
χείρισή του, όμως, μπορούν να εί-
ναι κερδισμένες και οι δύο πλευ-
ρές: Ευρωπαίων και μεταναστών.  

Αν ο σκοπός είναι η ευημερία των
πολλών, τότε το θέμα είναι πρακτι-
κό. Σκεφθείτε το απλά: αφήνεις να
δημιουργηθεί, μέσα σε μερικά χρό-
νια, μια παραγκούπολη προσφύγων
και μεταναστών στις παρυφές μιας
ακμάζουσας πόλης· δεν εξυπα-
κούεται ότι η συνύπαρξη θα είναι
προβληματική τόσο για τους μεν
όσο και για τους δε; Η μετανάστευ-
ση είναι πρόβλημα πρώτα για εκεί-
νους που μεταναστεύουν αναγκα-
στικά· γίνεται όμως πρόβλημα και
για τους άλλους, που ζουν στους
προορισμούς των μεταναστών, όταν
η μετανάστευση αφήνεται στην τύ-
χη της.  

Σε αυτό ουσιαστικά αποβλέπουν οι
εξ αριστερών επικριτές της Φον
ντερ Λάιεν. Η πολιτική των ορθάνοι-
χτων πυλών είναι καταστροφική,
γιατί οδηγεί αργά ή γρήγορα τις δύο
πλευρές (ντόπιους και μετανάστες)
σε σύγκρουση. Επομένως, η επιλε-
κτικότητα είναι αναγκαία από πλευ-
ράς της Ενωσης. Δεν γίνεται να
ανοίξεις την πόρτα στον οποιονδή-
ποτε, εφόσον θέλεις να διατηρή-
σεις την ομαλότητα και τη φυσιολο-
γική, όχι τη βίαιη, εξέλιξη του τρό-
που ζωής στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Ευρωπαϊκός τρόπος ζωής
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
Λαυρέντης Μαχαιρίτσας

Το φευγιό του άφησε μια ανοικτή
πληγή στην εφηβεία μας, αλλά από
την άλλη είναι σπουδαίο φεύγοντας να
μπορείς να αφήνεις τέτοιο χνάρι και
τόση αγάπη πίσω σου. 
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Δυστυχώς, στην Κύπρο είναι σύνηθες φαι-
νόμενο να μας προλαβαίνουν πάντα με ένταση
οι καταστάσεις και μέσα σε κλίμα πόλωσης
να καθίσταται σχεδόν αδύνατος ο νηφάλιος
διάλογος και η παράθεση επιχειρημάτων για
ζητήματα που είναι στην πρώτη γραμμή σε

πλείστα δυτικά κράτη τις τελευταίες δεκαετίες. Σε μια
πρώτη προσπάθεια παρέμβασης θα ήθελα να παραθέσω
κάποια βοηθητικά δεδομένα σε σχέση με το ζήτημα του
δικαιώματος στην θρησκευτική έκφραση και των θρη-
σκευτικών συμβόλων σε σχολεία. Παραθέτω τρεις απολύτως
σχετικές αποφάσεις του ΕΔΑΔ με τις δύο πρώτες να έχουν
άμεση σχέση με το ζήτημα της μαντίλας και του τουρμπανιού
στα κοσμικά σχολεία της Γαλλίας και της Ελβετίας, χώρες
οι οποίες δικαιώθηκαν από το ΕΔΑΔ για τον εξαναγκασμό
του σχολείου να επιβάλει την αφαίρεση της μαντίλας από
μια δασκάλα δημοτικού και την αποβολή των μαθητών
που δεν συμμορφώθηκαν στην επιβολή της αφαίρεσης
των θρησκευτικών καλυμμάτων.

Στην απόφαση του ΕΔΑΔ Dahlab v. Ελβετία μια δασκάλα
δημοτικής εκπαίδευσης, που είχε ασπαστεί το Ισλάμ,
υπέβαλε παράπονο εναντίον της απόφασης να της απα-
γορευθεί να φοράει μαντίλα στο κεφάλι ενώ δίδασκε και
η υπόθεση έφτασε εν τέλει στο ΕΔΑΔ. Υπέβαλε ότι η απα-
γόρευση να φοράει μαντίλα, ενώ δίδασκε παραβίαζε την
ελευθερία της να εκφράζει τη θρησκευτική της πίστη.

Το ΕΔΑΔ απέρριψε την προσφυγή, αποφασίζοντας ότι
το μέτρο επιδιώκει τους θεμιτούς σκοπούς της προστασίας
των δικαιωμάτων και των ελευθεριών των άλλων. Αποφα-
σίστηκε ότι ο ρόλος των εκπαιδευτικών του δημοτικού
σχολείου ως εκπροσώπων τόσο των εκπαιδευτικών αρχών
όσο και του κράτους που είναι κοσμικό και ως εκ τούτου
θρησκευτικά ουδέτερο, απαιτούσε όπως αυτοί υποχρεούνται
να ανεχθούν ανάλογους περιορισμούς στην ελευθερία του
θρησκεύματος.

Το ΕΔΑΔ επεσήμανε ότι ενώ ήταν δύσκολο να εκτιμηθεί
ο αντίκτυπος τέτοιων συμβόλων στην ελευθερία της συ-
νείδησης και της θρησκείας των παιδιών ηλικίας μεταξύ
τεσσάρων και οκτώ, δεν θα μπορούσε να αμφισβητηθεί
ότι ενδέχεται να έχουν κάποιο είδος προσηλυτιστικής επί-
δρασης σε μια εποχή όπου τα παιδιά επηρεάζονται εύκολα.
Το ΕΔΑΔ στην απόφαση του Dogru και Kervanci v. Γαλλίας
στις 4 Δεκεμβρίου 2008 ασχολήθηκε με προσφυγές που
αφορούσαν δύο κοριτσάκια Γαλλίδες υπηκόους 11 και 12
χρονών και τον αποκλεισμό από το σχολείο λόγω άρνησής
τους να αφαιρέσουν τις μαντίλες κατά τη διάρκεια της φυ-
σικής αγωγής.

Το δικαστήριο έκρινε ότι δεν τήρησαν την υποχρέωση
να παρακολουθήσουν υποχρεωτικά μαθήματα, ότι η συμ-
περιφορά τους δημιούργησε μια ατμόσφαιρα έντασης στο
σχολείο και ότι, βάσει όλων των παραγόντων, η αποβολή
τους από το σχολείο ήταν δικαιολογημένη. Το Δικαστήριο
παρατήρησε ότι ο σκοπός του περιορισμού του δικαιώματος
των προσφευγόντων να εκδηλώνουν τις θρησκευτικές πε-
ποιθήσεις τους ήταν να τηρούν τις απαιτήσεις της κοσμι-
κότητας σε κρατικές σχολές και σχολεία. Στην απόφαση
του ΕΔΑΔ Aktas, Bayrak, Gamaleddyn, Ghazal , J.
Singh και R. Singh v. Γαλλίας στις 30 Ιουνίου 2009 το ΕΔΑΔ
ασχολήθηκε με προσφυγές που αφορούσαν την απομά-
κρυνση έξι μαθητών από το σχολείο λόγω του ότι φορούσαν
εμφανή θρησκευτικά σύμβολα. Οι υποθέσεις αφορούσαν
κορίτσια μουσουλμάνες και αγόρια Σιχ. Την πρώτη ημέρα
του σχολείου, τα κορίτσια, που είναι μουσουλμάνοι, έφθασαν
φορώντας μαντίλα. Τα αγόρια φορούσαν ένα «keski», ένα
τουρμπάνι που φορούν οι Σιχ. Αρνήθηκαν να αφαιρέσουν
τα καλύμματα κεφαλής και ως εκ τούτου τους απαγορεύθηκε
η πρόσβαση την τάξη και, μετά από μια περίοδο διαλόγου
με τις οικογένειες, αποβλήθηκαν από το σχολείο για μη
συμμόρφωση με τον Κώδικα Εκπαίδευσης.

Το Δικαστήριο κήρυξε τις προσφυγές απαράδεκτες
(προδήλως αβάσιμες), αποφασίζοντας συγκεκριμένα ότι
η επέμβαση στην ελευθερία των μαθητών να εκδηλώνουν
τις θρησκευτικές τους πεποιθήσεις βασιζόταν στη νομοθεσία,
η οποία επιδίωκε τον νόμιμο στόχο της προστασίας των
δικαιωμάτων και ελευθεριών των άλλων και της δημόσιας
τάξης. Επιπρόσθετα υποδήλωνε τον ρόλο του κράτους ως
ουδέτερου οργανωτή και προστάτη της εξάσκησης διαφόρων
θρησκειών πίστεων και πιστεύω. Όσον αφορά την τιμωρία
της επ’ αόριστον αποβολής δεν θεωρήθηκε ως δυσανάλογη
προς τους σκοπούς που επιδιώκονταν, αφού οι μαθητές
είχαν το δικαίωμα να συνεχίσουν τις σπουδές τους μέσω
μαθημάτων αλληλογραφίας.

Ο κ. Μιχάλης Παρασκευάς είναι δικηγόρος.

Μαντίλα, τουρμπάνι
και ΕΔΑΔ

ΑΡΘΡΟ / Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ

Έγινε το θαύμα και η Παναγία της Λύσης,
η εκκλησία της Χρυσολυσιώτισσας, πα-
νηγύρισε και πάλι το Γενέθλιο της Θεο-
τόκου, έστω και με ένα διάλειμμα 45 χρό-
νων. Οι άγιοι της Λύσης, στη συνείδηση
των Λυσιωτών και όχι μόνο, ο Παναής, ο

Βασίλης, η Τρυφωνού, ο ηγούμενος του Αποστόλου Βαρ-
νάβα Γαβριήλ, έκαναν το θαύμα τους, διά πρεσβειών της
Παναγίας. Σίγουρα αγάλλονταν, μαζί με όλους τους Λυ-
σιώτες, είτε αυτοί βρίσκονται επί γης, είτε στους ουρανούς.
Την πανηγυρική Θεία Λειτουργία τέλεσαν πέντε Λυσιώτες
παπάδες, ανάμεσά τους και ο Παπαγεώργιος, ο οποίος
υπηρέτησε την Παναγία της Λύσης, από το 1959. Της
μυσταγωγίας προέστη ο επίσκοπος Νεαπόλεως Πορφύριος.
Ο περικαλλής ναός της Λύσης, μπορεί να μην θύμιζε την
παλαιά ευταξία και ευπρέπεια, μπορεί να μην ήταν στο
εικονοστάσι η θαυματουργός εικόνα της Παναγίας και
των άλλων αγίων, ωστόσο οι χιλιάδες Λυσιώτες, οι οποίοι
κατέκλυσαν τον ναό, κάλυψαν το κενό και φώτισαν με
τα χαρούμενα τους πρόσωπα, τον ιερό και καθαγιασμένο
χώρο. Μπορεί οι τουρκοκύπριοι να μετέτρεψαν τον Ναό
σε τέμενος, αλλά και αυτοί τον θεό τους λάτρευαν, κατά
την απάντηση του Παναή, σε εξοργισμένο Λυσιώτη, ο
οποίος έτρεξε να πει τον πόνο του, στον Παναή της εκ-
κλησίας. Ωστόσο ήλθε το πλήρωμα του χρόνου, οι τουρ-
κοκύπριοι έκτισαν άλλο τέμενος και έτσι έγινε το θαύμα
και ξαναλειτούργησε η Παναγία της Λύσης. 

Οι μεγαλύτεροι στην ηλικία, οι οποίοι είχαν την
«αγαθή τύχη» να βιώσουν πριν την κατοχή, μυστηριακές
στιγμές, στην εκκλησία της Παναγίας, άκουσαν ξανά
νοερά, κατά την πανηγυρική Θεία Λειτουργία, τον
Παναή, με τη βράκα και το ράσο, να αναγιγνώσκει με
μοναδική κατάνυξη τον Εξάψαλμο. Θυμήθηκαν την
σεπτή μορφή του, όταν θυμιάτιζε τα Τίμια Δώρα κατά
την Μεγάλη Είσοδο. Είδαν νοερά τον Παναή να πηγαι-
νοέρχεται για να σβήσει τα κεριά και να κτυπά την καμ-
πάνα. Άκουσαν ξανά τα λόγια του, «καλά μου παιδιά»,
όταν τους καλούσε να πιάσουν τα εξαπτέρυγα. Αναπό-
λησαν την οσιακή του μορφή και τον λαγαρό του λόγο,
όταν συμβούλευε μικρούς μεγάλους και έδιδε θάρρος
και δύναμη στους βασανισμένους. 

Οι Λυσιώτες θυμήθηκαν ακόμη την ρήση, του τότε
σπουδαίου θεολόγου στην Ελλάδα, του Παναγιώτη Τρεμ-
πέλα, ο οποίος όταν επισκέφθηκε την Λύση, είπε, ότι
για πρώτη φορά είδε καντηλανάφτη να δακρύζει γονα-
τιστός, κατά «τα σα εκ των σων», την ώρα του καθα-
γιασμού των Τίμιων Δώρων. Οι Λυσιώτες είδαν νοερά
και τον Βασίλη, να ψάλλει ταπεινά στο αναλόγιο και
την Τρυφωνού μαζί με γυναίκες του χωριού, να παρα-
κολουθούν σιωπηλά, πίσω από τις παραδοσιακές στολές,
τις ακολουθίες στο πίσω μέρος της εκκλησίας. Θυμήθηκαν
και τις ατέλειωτες κουβέντες στην αυλή της εκκλησίας,
μετά το πέρας των ακολουθιών, όπου οι ψυχές λάμβαναν
δύναμη για τα βάσανα του βίου. 

Κάποιοι δάκρυσαν όταν είδαν νοερά τους άγιους
παππούδες, μαζί με γυναίκες του χωριού, μερικές από
τις οποίες έγιναν ακολούθως μοναχές, να προσεύχονται
στις καθημερινές νυκτερινές ακολουθίες. Ξαναζωντά-
νεψαν νοερά το ιλαρόν φως των καντήλων, η ευωδία
του θυμιάματος και η μυστική λάμψη της θαυματουργής
εικόνας της Παναγίας, τα οποία αποκάλυπταν και χάριζαν
παραδείσιες εμπειρίες χαράς. 

Ο Παναής έλεγε προφητικά στους Λυσιώτες, οι οποίοι
ανταγωνίζονταν φιλάρεσκα για το ποιος θα κτίσει το
πιο εντυπωσιακό σπίτι: «τι κρίμα που χτίζετε μεγάλα
σπίτια, Τούρκοι θα τα κατοικήσουν». Τώρα ταπεινωμένοι
οι Λυσιώτες, από την μακρά εξορία, διά πρεσβειών των
αγίων της Λύσης, αναμένουν την μόνιμη επιστροφή
στην πατρώα γη. Οι παλαιότεροι δεν ξεχνούν και τα
προφητικά λόγια ενός άλλου αγίου ανθρώπου, στην συ-
νείδηση των πιστών, του Μιχαήλ Χατζηφλουρέντζου
από την Μηλιά, ο οποίος συχνά πυκνά επισκεπτόταν
με το ποδήλατό του την Λύση και είχε αδελφικές και
πνευματικές σχέσεις με τον Παναή, τον Βασίλη και την
Τρυφωνού. Έλεγε: «Πολλά κράτη θα ενδιαφερθούν,
αλλά οι Τούρκοι θα είναι ανένδοτοι. Όμως, θα έρθει η
ώρα που θα ξαναρθείτε στα σπίτια σας. Την ώρα αυτή
που θα έρθετε, θα πέσετε κατά γης, θα ταπεινωθείτε».
Η πρώτη Θεία Λειτουργία μετά την προσφυγιά, χάρισε
μεγάλη μυστική χαρά, σε πολλούς Λυσιώτες, οι οποίοι
αναμένουν τώρα με μεγαλύτερο θάρρος τη μεγάλη επι-
στροφή.

Το θαύμα της
Χρυσολυσιώτισσας

ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

kaparispan@yahoo.gr

Ο θάνατος του Στυλιανού μας
συγκλόνισε. Μας έκανε να
απαιτήσουμε εδώ και τώρα
να αποδοθούν ευθύνες. Δια-
τάχθηκε ήδη μια ανεξάρτητη
έρευνα. Η έρευνα, είπε η αρ-

μόδια υπουργός, θα βάλει το μαχαίρι στο
κόκκαλο. Και όλοι αναμένουμε να δούμε
ποιος θα τιμωρηθεί και αν. Λες και αυτό
είναι το βαθύτερο πρόβλημα. Η εκ των
υστέρων απόδοση ευθυνών και η τιμωρία
του κάθε υπεύθυνου/ανεύθυνου.

Δεν λέω, ναι, η τιμωρία προφανώς και
θα πρέπει να υπάρξει αλλά ας μην ξεγελούμε
ακόμα μια φορά τον εαυτό μας, αφήνοντάς
τον να αναλωθεί σ’ αυτά που κυκλοφορούνε
στις τηλεοράσεις διά στόματος πολιτικών
και «εξοργισμένων» δημοσιογράφων. Ο
Στυλιανός δεν είναι το πρώτο θύμα της
ανεπάρκειας των κρατικών υπηρεσιών και

δεν νομίζω ότι χρειάζεται να υπενθυμίσω
τα πρόσφατα παραδείγματα παιδιών που
πέθαναν ή που αφέθηκαν έρμαια στο έλεος
της μοίρας τους εξαιτίας αυτής της τραγικής
ανεπάρκειας (και πόσα άλλα υποφέρουν
αυτή τη στιγμή που μιλάμε). Άρα αν πραγ-
ματικά θέλουμε να συγκλονιζόμαστε τότε
είναι φαιδρό να περιορίζουμε τον συγκλο-
νισμό ή θυμό μας στην απαίτηση παραί-
τησης της αρμόδιας υπουργού (που αμέσως
οι αντιπολιτευόμενοι έθεσαν ως μέγα ζή-
τημα λες και οι ίδιοι ξέρουν τι πάει να πει
πολιτική ευθύνη ή την έχουν εφαρμόσει
ποτέ για να δικαιούνται να την επικαλούν-
ται), ούτε στο ποιος θα βρεθεί στο εδώλιο
του «κατηγορουμένου» ότι δεν έκανε καλά
τη δουλειά του, αλλά στο τι πραγματικά
φταίει που είμαστε ένα κράτος χωρίς κοι-
νωνική πολιτική. Και ναι, προφανώς κάποιοι
δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους, κάποιοι

αδιαφόρησαν, κάποιοι δεν είχαν καν την
απαιτούμενη μόρφωση να αντιληφθούν
τη σημαντικότητα των γεγονότων, κάποιοι
περιόρισαν το βεληνεκές της ευαισθησίας
τους στα συνδικαλιστικά τους δικαιώματα
κτλ. Και, ναι, όλοι αυτοί ύστερα πήγαν
σπίτι τους και κοιμήθηκαν χωρίς την πα-
ραμικρή έγνοια ή τύψη ή επίγνωση του τι
σημαίνει ευθύνη και καθήκον.

Διότι αν είχαν την ικανότητα να σκε-
φτούν διαφορετικά, τότε θα ήταν εδώ και
χρόνια στους δρόμους να φωνάζουν, να
απαιτούν, να καταγγέλλουν και να φέρνουν
τα πάνω κάτω προκειμένου να αλλάξουν
οι νομοθεσίες, οι υποδομές ή δεν ξέρω κι
εγώ τι άλλο, ώστε να είναι πραγματικά
χρήσιμες και ωφέλιμες οι υπηρεσίες τους
στους συνανθρώπους μας και δη στα παιδιά
που ζουν κάτω από αυτές τις συνθήκες.
Το πρόβλημα λοιπόν δεν έγκειται μόνο

στο τι θα «αποκαλύψει» η έρευνα, αλλά
στο τι πραγματικά φταίει που αυτό το κρά-
τος δεν έθεσε ποτέ ως προτεραιότητα την
κοινωνική πολιτική και γι’ αυτό και δεν
έβαλε ποτέ τα σωστά θεμέλια που να την
υποστηρίζουν. Ακόμα κι αν υποθέσουμε
ότι έκαναν τη δουλειά τους οι κρατικές
υπηρεσίες και απομάκρυναν τον Στυλιανό
από το περιβάλλον του, μετά τι; Θα τον
έπαιρναν πού; Ποιες είναι οι υποδομές του
κράτους που θα μπορούσαν να τον στη-
ρίξουν προσφέροντας του λύσεις και ένα
υγιές μέλλον;

Δεν είναι λοιπόν μόνο θέμα έρευνας και
τιμωρίας και καλά κάνουμε να το αντιλη-
φθούμε για να μην αντιμετωπίσουμε κι
αυτό τον θάνατο όπως όλους τους αντί-
στοιχους που προηγήθηκαν. Με τον συγ-
κλονισμό και τον θυμό που διαρκεί το πολύ
τρεις μέρες μέχρι να έρθει η επικαιρότητα

να μας «ποσκολίσει» με κάτι λιγότερο οδυ-
νηρό. Είναι θέμα χρόνιας έλλειψης κοινω-
νικής πολιτικής και χρόνιας πολιτικής απρο-
θυμίας να τεθεί αυτή ως επείγουσα προτε-
ραιότητα. Αυτή είναι η θλιβερή πραγματι-
κότητα. Η κοινωνική πολιτική δεν υπήρξε
ποτέ στόχος και σκοπός των εκάστοτε κυ-
βερνώντων μας, διότι αν ήταν τότε δεν θα
καταντούσαμε ένα κράτος το οποίο το μόνο
που μπορεί να προσφέρει είναι εκ των υστέ-
ρων έρευνες και εκ των υστέρων συγκλο-
νισμούς πάνω από πτώματα παιδιών που
δεν είχαν στον ήλιο μοίρα. Το πιο θλιβερό
ωστόσο είναι πως ούτε κι εμείς οι ίδιοι μπή-
καμε ποτέ στον κόπο να διεκδικήσουμε
αυτή την κοινωνική πολιτική. Διότι προ-
φανώς βολευτήκαμε στις πλαστές πραγμα-
τικότητες που μας πλάσαραν.

Και μετά την έρευνα τι;
AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

Ούτε έκτη αίσθηση, ούτε ψηλό δεί-
κτη νοημοσύνης χρειαζόμασταν
για να αντιληφθούμε από νωρίς
πως οι ικανότητες του Κώστα Χαμ-
πιαούρη είναι περιορισμένες. Ξε-
δίπλωσε νωρίς την ανεπάρκειά

του και μας έκανε να αντιληφθούμε πως ο άν-
θρωπος δεν έκανε για τη θέση, όταν –είτε συ-
νειδητά είτε εν τη αφελεία του– έσπευσε να
συναντηθεί με το ΕΛΑΜ, διακηρύττοντας
κοινές αρχές και αξίες με το ακροδεξιό μόρφωμα. 

Ακολούθησε βεβαίως το τραγικό συμβάν
στο Αλεθρικό, όπου λίγο η κουτοπονηριά του
και λίγο η ευθυνοφοβία του τον οδήγησαν στο
να ενοχοποιεί τον δάσκαλο του θύματος με
διαρροές στα ΜΜΕ και να μιλάει για προβλη-
ματικούς εκπαιδευτικούς. Τοποθέτηση που
όχι μόνο δεν κατάφερε να στοιχειοθετήσει,
αλλά και που στην ουσία έκαιγε τον ίδιο, αν
σκεφτεί κάποιος πως προτού αναλάβει υπουργός
ήταν επιθεωρητής. Ένας υπουργός που κατά-
φερε να βγάλει στους δρόμους καλοκαιριάτικα
χιλιάδες εκπαιδευτικούς, οι οποίοι απαιτούσαν
την παραίτησή του εξαιτίας των άτσαλων χει-
ρισμών του στα της παιδείας. Αναμέναμε, όμως,
να δει την έξοδο, όταν εξαιτίας αυτών των χει-
ρισμών του έκλεισε μία και καλή το κεφάλαιο
της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης. Αναμέναμε
να παραιτηθεί, όταν ο πρόεδρος τον παραμέρισε
για να χειριστεί ο ίδιος προσωπικά το όλο ζή-
τημα. Όμως αυτό θα ίσχυε αν είχε έστω ψήγμα
αυτοσεβασμού και επειδή προφανώς ο άνθρω-
πος δεν έχει, θα έπρεπε ο ίδιος ο Πρόεδρος να
τον στείλει σπίτι του. 

Όμως όχι. Όπως λέγεται, ο πρόεδρος μετρά
τους μήνες μέχρι ο υπουργός του να μπορεί
να λάβει την υπουργική σύνταξη και στη συ-
νέχεια να τακτοποιηθεί κάπου αλλού, όπως
για παράδειγμα στην Επιτροπή Εκπαιδευτικής
Υπηρεσίας! Μέχρι τότε και αν ο Νίκος Ανα-
στασιάδης δεν αλλάξει γνώμη βεβαίως και τον
κρατήσει, ο ίδιος θα συνεχίσει να παριστάνει
τον υπουργό. Και λέμε να παριστάνει τον
υπουργό δεδομένου του θεάτρου που εκτυλίχ-
θηκε με την Άλα, τον κ. Σέπο και τη μαντήλα.
Τη μία μέρα για παράδειγμα χαρακτηρίζαμε
τον κ. Σέπο, έναν από τους καλύτερους διευ-
θυντές, στη συνέχεια διατάσσαμε έρευνα,
εντός του Σαββατοκύριακου λέγαμε χαμογε-
λαστοί και εναγκαλιζόμενοι στα ΜΜΕ πως το
«ατυχές συμβάν έχει λήξει» για να τον μετα-
θέσουμε τελικώς κυριακάτικα πανικόβλητοι
από τις αντιδράσεις. Αστεία πράγματα. 

Την ίδια στιγμή που εκτυλισσόταν το πε-

ριστατικό με την Άλα, ο 15χρονος Στυλιανός,
έβαζε τέλος στη ζωή του, βγάζοντας στην επι-
φάνεια την αναλγησία του κράτους πρόνοιας.
Και επειδή η κα Αιμιλιανίδου θα μας κουνήσει
με έπαρση την υλοποίηση του Ελάχιστου Εγ-
γυημένου Εισοδήματος ως το χάπι της κυβέρ-
νησης στα προβλήματα των ευπαθών ομάδων,
να της θυμίσουμε πως οι αρμόδιοι ήταν ενήμεροι
για τις συνθήκες στις οποίες ζούσε ο Στυλιανός.
Ενήμεροι ήταν για την Έλενα Φραντζή, τον
αδελφοκτόνο, την παιδοκτόνο, για τη Μαρούλα
Κυριάκου που αφέθηκε μόνη να πεθάνει στα
χωράφια και για το τι συμβαίνει με τα κορίτσια
που εξαφανίζονται κάθε λίγο από τη στέγη
ανηλίκων. Ας μη συγκλονίζεται, λοιπόν, επί
ερειπίων γιατί έξι χρόνια στο εν λόγω πόστο
όφειλε να ιεραρχήσει τις προτεραιότητες του
Υπουργείου της, αλλά και τις ανάγκες της κυ-
πριακής κοινωνίας. 

Ο ανεπαρκής Χαμπιαούρης, η Ζέτα, οι δύο
υπουργοί που αναγκάστηκαν από την κοινωνία
να παραιτηθούν και πάει λέγοντας. Από τον
άνευρο Καδή που δεν ύψωσε το ανάστημά του
στα της παιδείας ούτε σήμερα, στην περιβαλ-
λοντική καταστροφή που συντελείται. Από
τον Γιώργο Λακκοτρύπη που αποδείχτηκε επι-
κοινωνιακή φούσκα με την ενέργεια και το κε-
φάλαιο χαλλούμι.

Την άτολμη Βασιλική Αναστασιάδου, που
τρέμει να αναλάβει την όποια πρωτοβουλία
για αποσυμφόρηση του κυκλοφοριακού. Μέχρι
και τις διαβεβαιώσεις για τη θωράκιση της
ΑΟΖ μας και το παραμύθι ότι οι εξαγγελίες
Όζερσαϊ στην Αμμόχωστο είναι κινήσεις εν-
τυπωσιασμού. 

Ο κ. Χαμπιαούρης, λοιπόν, δεν αποτελεί τη
σκιά σε ένα πετυχημένο Υπουργικό Συμβούλιο.
Είναι ένας πολύ κακός υπουργός, που ανήκει
σε μία γενικώς αποτυχημένη υπουργική ομάδα.
Πρόσωπα που μαθαίνουν πάνω μας. Σε ένα
κράτος ευθύνης θα αναμέναμε κάποιοι από
αυτούς να πάρουν αυτοβούλως τον δρόμο για
το σπίτι τους. Και επειδή αυτοί φαίνεται να
μη θέλουν να καταλάβουν, αναμένουμε από
τον κύριο υπαίτιο όλων αυτών, τον πρόεδρο
που τους επέλεξε, μία ολική αλλαγή. Γιατί τα
όσα ακούγονται περί αναμονής για την υπουρ-
γική σύνταξη ή να τακτοποιηθούν αλλού μόνο
ντροπή θα έπρεπε να προκαλεί. Πρώτα στους
ίδιους για την κατάντια τους και μετά σε μας,
που πιστέψαμε στη μετεξέλιξή μας σε κανονικό
κράτος. 

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Η συμμορία των μετρίων

economidoum@kathimerini.com.cy

Ο Ούγγρος αλπινιστής Ferenc Lengyel της ομάδας Kalifa Alpin σε υψόμετρο 5.106 μέτρων στο Larke
Pass του Νεπάλ προετοιμάζεται να κατακτήσει την κορυφή του βουνού Manaslu, (υψ. 8.163 μ.). 
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Την ώρα που η αναζω-
πύρωση του εθνικι-
σμού θέτει σε κίνδυνο
την ομαλή συνεργασία
μεταξύ χωρών και αμ-
φισβητεί τη χρησιμό-

τητα συλλογικών σχημάτων διακυ-
βέρνησης, πρόσφατη καταδίκη του
«εθνοφυλετισμού» από τον Οικου-
μενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο μάς
υπενθυμίζει ότι αυτό το τόσο επί-
καιρο θέμα απασχολεί την Ορθόδοξη
Εκκλησία εδώ και πολύ καιρό. Μπο-
ρεί η καθολικότητα και η οικουμε-
νικότητα της Εκκλησίας να αντέξει
εθνικιστικές έριδες και σχίσματα;
Για την Εκκλησία, το ερώτημα είναι
ουσιαστικό, καθώς σήμερα το Οι-
κουμενικό Πατριαρχείο αντιμετω-
πίζει ολομέτωπη επίθεση από τη
Ρωσική Εκκλησία, κάτι που ανέδειξε
η Πανορθόδοξη Σύνοδος της Κρήτης
το 2016 και που κλιμακώθηκε με
την ανεξαρτησία της Ουκρανικής
Εκκλησίας εφέτος. Η σύσταση εθνι-
κών κρατών απασχόλησε την Εκ-
κλησία και στην περίπτωση της ανε-
ξάρτητης Ελλάδας και αργότερα
στην περίπτωση της Βουλγαρίας,
στη Σύνοδο της Κωνσταντινούπολης
το 1872.

«Η Αγία του Χριστού Μεγάλη Εκ-
κλησία δεν υπηρέτησε ποτέ τον
εθνικισμόν, αυτήν την αλλοτρίωσιν
της συνειδήσεως της καθολικότητος
της Εκκλησίας και την κατάργησιν
της αρχής της συνοδικότητας εν αυ-
τή», είπε ο κ. Βαρθολομαίος, στην
έναρξη των εργασιών συνεδρίου με
θέμα «Το πρόβλημα του εθνοφυλε-
τισμού στην Ορθόδοξη Εκκλησία:
Από το Βουλγαρικό Σχίσμα μέχρι
σήμερα», που διεξήχθη την Πέμπτη
και Παρασκευή στη Θεολογική Σχολή
της Χάλκης. «Εις την ζωήν της Εκ-
κλησίας, ο εθνοφυλετισμός αποτελεί
πραγματικήν “ανατροπήν των
αξιών”. Αντί το έθνος να υπηρετή
την χριστιανικήν αλήθειαν, αξιολογεί
και κρίνει την Εκκλησίαν με κριτή-
ριον την χρησιμότητα και τας υπη-
ρεσίας της προς το κράτος».

Στη διεθνή σκηνή, η ένταση με-
ταξύ του εθνικού και του συλλογικού
συμφέροντος παρατηρείται τουλά-
χιστον από το 1648, όταν η Ειρήνη
της Βεστφαλίας έθεσε τέρμα στον
πανευρωπαϊκό Τριακονταετή Πόλεμο
και όρισε ότι τα κράτη ήταν κυρίαρχα
στο έδαφός τους, νομικά ισότιμα
μεταξύ τους και χωρίς τη δυνατότητα
επέμβασης στα εσωτερικά οποιου-

δήποτε κράτους. Οι επαναστάσεις
και οι απελευθερωτικοί πόλεμοι των
επόμενων δύο αιώνων οδήγησαν
στη σύσταση ολοένα περισσότερων
εθνικών κρατών και στη διάλυση
αυτοκρατοριών. Η προτροπή του
Αμερικανού προέδρου Γούντροου
Ουίλσον για «την αυτοδιάθεση των
λαών», μεταξύ άλλων στοιχείων μιας
σχεδιαζόμενης φιλελεύθερης διε-
θνούς τάξης, ήταν το αποκορύφωμα
αυτής της αντίληψης. Η άνοδος των
εθνικών κρατών ταίριαζε με τις ανάγ-
κες λαών που απελευθερώνονταν
από διάφορες αυτοκρατορίες (όπως
η Οθωμανική, η Αυστροουγγρική),
δίνοντάς τους ταυτότητα και υπε-
ρηφάνεια. Ομως, εμπεριείχε τον
σπόρο συνεχούς πολέμου, καθώς
τα σύνορα δεν συνέπιπταν πάντα
με διάφορες εθνικές ομάδες, με ύπαρ-
ξη μειονοτήτων να αποτελεί αφορμή
συνεχούς τριβής. Ο Β΄ Παγκόσμιος
Πόλεμος ήταν η τραγική κατάληξη.
Το διεθνές σύστημα πολιτικής και
οικονομικής διακυβέρνησης που
ιδρύθηκε έπειτα από αυτόν τον πό-
λεμο είχε στόχο την αποφυγή των
λαθών που ακολούθησαν τον Πόλεμο
του 1914-18, όταν οι ίδιες οι ΗΠΑ
υπονόμευσαν το σύστημα συνερ-

γασιών που πρότεινε ο πρόεδρος
Ουίλσον.

Σήμερα τα συστήματα που εξα-
σφάλισαν την ειρήνη και τη σταθε-
ρότητα αμφισβητούνται. Νέες δυ-
νάμεις αναδύονται ενώ οι παλιές –
κυρίως ΗΠΑ και Βρετανία– βρίσκον-
ται σε πρωτοφανή σύγχυση ως προς
την ταυτότητά τους και τη θέση
τους στον κόσμο. Κάθε τόσο ιστο-
ρικοί υπενθυμίζουν ότι στις πολυ-
πολιτισμικές αυτοκρατορίες του πα-
ρελθόντος συνυπήρχαν πολλοί λαοί,
υποτιμώντας τις συχνές σφαγές μει-
ονοτήτων και τη γενικευμένη αδικία
που υπέστησαν όσοι δεν ήταν της
κυρίαρχης εθνότητας και της ανώ-
τατης τάξης. 

Σε αυτόν τον κόσμο, ίσως η Ορ-
θόδοξη Εκκλησία και η Ευρωπαϊκή
Ενωση –όσο διαφορετικές και αν εί-
ναι μεταξύ τους, όσο διαφορετική
η ιστορία τους– πέτυχαν τον καλύ-
τερο συνδυασμό μεταξύ διαφορε-
τικών εθνών και τη συλλογική, ει-
ρηνική τους συνύπαρξη. Ισως να
μην είναι τυχαίο ότι η συνοχή και
των δύο απειλείται από χώρες που
θεωρούν εαυτές ανώτερες των άλλων
χωρίς να λογαριάζουν τις συνέπειες
της αλαζονείας τους.

Εθνικισμός, Εκκλησία και Ευρώπη
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Το κρίσιμο εξάμηνο
Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Το μετρό της Θεσσα-
λονίκης αποτελεί οι-
κτρά επιτομή ανικα-
νότητος πέντε εν τω
συνόλω διαδοχικών
κυβερνήσεων –πε-

ριλαμβανομένης και της σημερι-
νής– να ολοκληρώσουν ένα έργο
περίπου δέκα χιλιομέτρων. Τα αρ-
χαιολογικά ευρήματα στη συμβολή
των οδών Εγνατίας και Βενιζέλου
εισήγαγαν από το 2012 στην κα-
θιερωμένη κομματική αντιπαρά-
θεση και μία «πολιτισμική» παρά-
μετρο. Το ερώτημα που εδίχασε
την πόλη –καμιά χιλιάδα ατόμων,
δηλαδή, που έχουν δημόσιο λόγο

και διαμορφώνουν το ύφος της
Θεσσαλονίκης– ήταν εάν τα ευ-
ρήματα θα έπρεπε να αποσπα-
σθούν και να επανατοποθετηθούν
ή να αναδειχθούν in situ – εκεί
όπου εντοπίσθηκαν. Υπό κανονικές
συνθήκες η διαίρεση θα προσε-
λάμβανε τη συνήθη της μορφή –
μεταξύ Αριστεράς με τους διανο-
ουμένους της και «πραγματιστικής»
Δεξιάς– και το όλο θέμα θα ετίθετο
υπό έλεγχο. Μόνον που από το 2010
είχε εκλεγεί δήμαρχος της Θεσσα-
λονίκης ο Γιάννης Μπουτάρης. Από
παραδοσιακή δεξιά οικογένεια, επι-
χειρηματίας και ο ίδιος, αφού πε-
ριπλανήθηκε στους λαβυρίνθους
της Αριστεράς, ο κ. Μπουτάρης
εξελέγη δήμαρχος, υποστηριζόμε-
νος όχι απλώς από την Κεντροα-
ριστερά, αλλά από την ανώτερη
και ανώτατη αστική τάξη της πό-
λεως, τους εκσυγχρονιστικούς ψη-
φοφόρους της Ν.Δ. Οταν λοιπόν
ανέκυψε το θέμα των αρχαιοτήτων
στη Βενιζέλου και Εγνατίας, ο κ.

Μπουτάρης ετέθη επικεφαλής της
εκστρατείας της ελίτ περί αναδεί-
ξεως των ευρημάτων in situ και
κέρδισε τη μάχη. Οι ψηφοφόροι
της Ν.Δ. χωρίσθηκαν –σχηματικά
και αυθαίρετα– στους άνω και στους
νοτίως κατοικούντες της οδού Αγίας
Σοφίας. Εάν ο σημερινός πρόεδρος
της Ν.Δ. και πρωθυπουργός ήταν
ένας «κανονικός» δεξιός, θα ήταν
φυσιολογική η αντίδραση στο «σύ-
στημα Μπουτάρη», στον οποίο χρε-
ώνουν την καταδίκη του προκα-
τόχου του στον δήμο κ. Βασίλη Πα-
παγεωργόπουλου σε ισόβια, και
εξαιτίας των πρώτων αντιρρήσεών
του στην τοποθέτηση αγάλματος
του Κωνσταντίνου Καραμανλή στον
παραλιακό πεζόδρομο. Αλλά ο κ.
Κυριάκος Μητσοτάκης είναι κεν-
τρώος φιλελεύθερος και η εκλογή
του κ. Μπουτάρη έναντι του αντι-
πάλου του το 2010 κ. Κώστα Γκιου-
λέκα με διαφορά μικρότερη των
300 ψήφων, οφείλεται στην ανοικτή
στήριξη που του παρέσχε η κ. Ντόρα
Μπακογιάννη και τοπικώς ο κ.
Νίκος Ταχιάος, ο νέος πρόεδρος
της εταιρείας «Αττικό Μέτρο». Από
την άποψη αυτή η απόφαση του
κ. Μητσοτάκη να ανατρέψει τη
συμφωνία που είχε επιτευχθεί αντί
να ολοκληρώσει το έργο, πετυχαί-
νοντας εκεί όπου απέτυχαν οι άλλοι
και ο ασφαλώς ο ΣΥΡΙΖΑ, αναζω-
πυρώνει απλώς μία άγονη αντιπα-
ράθεση. 

Θα διατυπωθούν διάφορες ει-
κασίες περί κινήτρων που βρίσκον-
ται πίσω από την απόφαση αυτή,
όπως κατά το σύνηθες συμβαίνει
εις την πολιτική αντιπαράθεση και
όχι μόνον εν Ελλάδι. 

Αλλά δεν είναι απίθανον να πρό-
κειται απλώς περί ενός πνεύματος
«επιχειρηματικού ακτιβισμού»,
που θα υπονομεύσει την επιχει-
ρηματικότητα αυτή καθαυτήν. Και
τελικώς θα δώσει την ευκαιρία
στην Αριστερά να επαναλάβει τα
συνθήματα περί της πολιτιστικώς
«υπαναπτύκτου» Δεξιάς. Τέλος δια-
δρομής. «Στάσις Βενιζέλου». Πολύ
θα το θέλαμε αλλά θα αργήσει η
αποβίβαση για χρόνια.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Υπάρχει η Τουρκία των εφημερίδων,
των καθημερινών Ειδήσεων, της
πολιτικής αρθρογραφίας. Μια χώρα
επιδεικτικά ανυπότακτη στη στοι-
χειώδη λογική της «καλής γειτονίας»
των διεθνών κανόνων συνύπαρξης
κρατών. Χώρα που συνεχώς απειλεί,
διεκδικεί γη και θάλασσα γειτόνων
της. Απληστη, εμφανίζει την αυθαι-
ρεσία της σαν δικαίωμα που το αντλεί
από το πληθυσμικό και εδαφικό της
μέγεθος. Σφαγίασε λαούς ιστορικούς,
βαρύνεται με τη γενοκτονία Ελλή-
νων, Αρμένιων, Κούρδων, ξερίζωσε,
από τα εδάφη που σφετερίστηκε,
πανάρχαιους πολιτισμούς – είναι
ίσως ο λαός με τα περισσότερα «εγ-
κλήματα κατά της ανθρωπότητας».

Υπάρχει και η εικόνα που δίνει
σήμερα η Τουρκία στους επισκέπτες
της, σε εκατομμύρια τουρίστες κάθε
χρόνο. Εικόνα μιας χώρας που σφύζει
από δημιουργικότητα, αναπλάθεται
ολόκληρη με ρυθμούς πυρετώδεις
τεχνολογικού και οργανωτικού εκ-
συγχρονισμού: Πολλαπλές γέφυρες
για τη σύνθεση του ελάχιστου ευ-
ρωπαϊκού με το μεγάλο ασιατικό
τμήμα της, υποθαλάσσια τούνελ,
υπερσύγχρονο οδικό δίκτυο, συ-
στοιχίες παντού ουρανοξυστών, ένα
ακραία φιλόδοξο καινούργιο αερο-
δρόμιο στην Ιστανμπούλ. Οπου η
αρχιτεκτονική του τεράστιου κεν-
τρικού οικοδομήματος παραπέμπει
αφαιρετικά στη λεπτουργημένη κομ-
ψότητα της οθωμανικής αραβουργίας
( –είναι σκέτη μελαγχολία και ντροπή
η σύγκριση με το απρόσωπο «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος» στη φωτοχυσία
της Αττικής: ένα ουδέτερο γερμανικό
κατασκεύασμα που θα μπορούσε
να έχει χτιστεί οπουδήποτε, από τη

Σκανδιναβία ως τα εμιράτα του Κόλ-
που, χωρίς ίχνος «ταυτότητας», δη-
λαδή σχέσης με τη γη και την Ιστορία
της – όνειδος ανάλογο με το Μουσείο
της Ακρόπολης του Ελβετού Tsch-
umi). Η πλατεία του Ταξίμ, ομφαλός
της Πόλης, ριζικά μεταποιημένη,
κυριαρχείται από ένα μοντέρνας αρ-
χιτεκτονικής τζαμί, πολυμερισμένο
σε χώρους εκθέσεων και εκδηλώ-
σεων. Η υπερμοντέρνα Τουρκία,
κολλημένη συντηρητικότατα στο
Ισλάμ, συνταιριάζει την κατάφαση
της πιο σύγχρονης τεχνικής και αι-
σθητικής με την πιο στεγνωμένη
και αφιλοσόφητη θρησκευτικότητα.
Μόνο (ίσως) για να διασώσει ειδοποιό
διαφορά συλλογική από τον εμπο-
ρευματοποιημένο πολτό της παγ-
κοσμιοποίησης.

Ολοφάνερα οι Τούρκοι είναι λαός
περήφανος γι’ αυτό που είναι, έχουν
τον αέρα της καύχησης για την ιδι-
αιτερότητά τους. Γι’ αυτό και προσ-
λαμβάνουν το αλλοδαπό καινούργιο
σαν δικό τους εντόπιο, όχι σαν δά-
νειο. Οργανώνουν τον κοινό τους
βίο με την τελευταία λέξη της τε-
χνολογίας που γέννησε ο ατομοκεν-
τρισμός του «Διαφωτισμού», αλλά
συνοδεύουν την πρόσληψη με πει-
σματική εμμονή στα εξωτερικά του-
λάχιστον σημαίνοντα της «εθνικής»
(κοινωνικής) συνοχής: Μια θάλασσα
από σημαίες με την ημισέληνο παν-
τού και αναρίθμητους μιναρέδες με
στεντόρειες προσευχές λαρυγγώδους
μεγαφωνίας.

Είναι ο τρόπος τους για να δη-
λώσουν ότι προσλαμβάνουν τη Δύση
και τα «φώτα» της, όμως όχι τον μη-
δενισμό της και συνοδά τον αμορα-
λισμό. Δεν εξάρτησαν ποτέ οι Τούρ-

κοι τον εκσυγχρονισμό τους από τη
μεταφυσική, η θρησκευτικότητά
τους είναι πάντοτε υπηρετική της
εξουσιαστικής ισχύος. Τρέφει η θρη-
σκευτικότητα και ο εθνικισμός τους
τη συλλογική τους αυτοπεποίθηση,
όπως έτρεφε κάποτε την αυτοπε-
ποίθηση των υπόδουλων Ελλήνων
ο πολιτισμός τους. Τότε που οι Ελ-
ληνες δεν είχαν δικό τους, νεωτερικό
εθνικό κράτος, αντλούσαν ταυτότητα
από τη συνέχεια της γλώσσας τους,
την ιστορική τους συνείδηση, τις
τέχνες τους, τα πανηγύρια και τις
γιορτές τους – τη μεταφυσική της
ελευθερίας, όχι της αναγκαιότητας.
Αντλούσαν από θησαυρίσματα μα-
κραίωνης αρχοντιάς. Ηταν υπόδουλοι
και όμως άρχοντες.

Η εικόνα που δίνει σήμερα η
Τουρκία στον επισκέπτη, είναι εικόνα
λαού που πιστεύει στον εαυτό του.
Επειδή θέλει να είναι αυτό που είναι,
μπορεί και να προσλάβει οτιδήποτε
από οπουδήποτε, χωρίς τον μιμη-
τισμό του μειονεκτικού και ανασφα-
λούς. Οι Ελληνώνυμοι σήμερα θέ-
λουμε να γίνουμε οπωσδήποτε κάτι
άλλο από αυτό που είμαστε – «να
γίνουμε επιτέλους Ευρωπαίοι, για
να γίνουμε άνθρωποι» διακήρυττε
αδίστακτα ο «εθνάρχης» μας Καρα-
μανλής, μηδενός αντιλέγοντος. Και
ένας λαός που ποθεί διακαώς να
γίνει κάτι άλλο από αυτό που είναι,
δεν επιβιώνει ιστορικά, έχει τελει-
ώσει.

«Να γίνουμε Ευρωπαίοι, αποδείχ-
θηκε, σαράντα χρόνια τώρα, ότι ση-
μαίνει για τους πολλούς: να είμαστε
όλοι διορισμένοι στο Δημόσιο, αρ-
γόσχολοι υπάλληλοι και πρόωροι
συνταξιούχοι, και η Ευρώπη να μας

τρέφει με δάνεια και με «πακέτα»
στο διηνεκές. Να το παίζουμε απά-
τριδες, «διεθνιστές», «αντικρατιστές»,
«αναρχικοί» ανυπότακτοι σε συμ-
βάσεις και σύμβολα, αλλά η πατρίδα,
που αρνούμαστε, θέλουμε να πει-
θαρχεί στις αρχές του ευρωπαϊκού
Διαφωτισμού και να σέβεται σαν
«ατομικό μας δικαίωμα» στη σαδι-
στική παράνοια.

Ενας λαός που θέλει να είναι κάτι
άλλο από αυτό που είναι, δεν μπορεί
να επιβιώσει ιστορικά, έχει τελειώσει.
Ο,τι δικό μας το μεταποιήσαμε σε
φολκλορικό κιτσαριό για τους του-
ρίστες ή σε χλεύη για τον «σκοτα-
δισμό» που κομίζει η κακόφημη πια
λέξη «φιλοπατρία». Αν θέλαμε να
ξέρουμε αυτό που είμαστε και το
εκτιμούσαμε, δεν θα παραδίναμε
την παιδεία των παιδιών μας στον
εφιάλτη της αγραμματοσύνης και
της συμπλεγματικής μονομανίας
των «προοδευτικών» υπουργών Παι-
δείας – όποιο κόμμα κι αν κυβερνά-
ει.

Θα διδασκόμασταν τα Αρχαία
Ελληνικά ως πρώτη γλώσσα. Τα μα-
θηματικά ως γλώσσα, όχι ως χρη-
στικό «εργαλείο». Η μουσική θα ήταν
ο τρίτος πυλώνας της σχολικής μας
κατάρτισης. Το κρατικό διοικητικό
μας σύστημα θα είχε αφετηρία και
άξονα την αυτοδιαχειριζόμενη κοι-
νότητα. Θα ζωντανεύαμε την κοι-
νοτική (όχι συμβάσεων) λειτουργία
του Δικαίου. Θα προσλαμβάναμε
οτιδήποτε από οπουδήποτε με κρι-
τήριο την κοινωνία των σχέσεων,
όχι την «αξιωματική» ορθότητα.

Τι ήταν οι Τούρκοι και τι έγιναν.
Τι ήμασταν οι Ελληνες και πώς μας
καταπίνει η ευτέλεια.

Η αυτοκράτωρ Τουρκία

Aπό τις εκλογές και
μετά, επικρατεί ένα
κλίμα αισιοδοξίας
για την πορεία της
χώρας, ειδικά σε επι-
χειρηματικούς κύ-

κλους εντός και εκτός Ελλάδος.
Οπως μαθαίνει κανείς στα πρώτα
μαθήματα της οικονομικής επι-
στήμης, «το κλίμα στην οικονομία
είναι το παν». Αυτή την ώρα έχου-
με έναν συνδυασμό κλίματος εμ-
πιστοσύνης και ευφορίας. Δηλαδή,
ό,τι το καλύτερο.

Πόσο καιρό θα διαρκέσει; Η
κυβέρνηση χρειάζεται μερικές

γρήγορες νίκες (quick wins, που
λένε και οι Αγγλοσάξονες) για να
πείσει τους πλέον δύσπιστους ότι
όντως κάτι αλλάζει. Ο πρωθυ-
πουργός αποφάσισε προφανώς
να αποφύγει ακραία σοκ, όπως
π.χ. το κλείσιμο της ΛΑΡΚΟ ή την
απόλυση υπεράριθμων συμβασι-
ούχων. Και ορθώς. Δεν είναι απλά
το πολιτικό κόστος που θα εισέ-
πραττε, ούτε ακόμη και οι μνήμες
της διακυβέρνησης του Κωνσταν-
τίνου Μητσοτάκη. Η αποφυγή
ακραίων κινήσεων στερεί από
την αξιωματική αντιπολίτευση
το αφήγημα (ή μάλλον «παραμύ-
θι») που επιζητεί για να βγει στους
δρόμους και να επιστρέψει στον
πολύ παλιό της εαυτό. Θα ήθελε

πολύ έναν ακραία νεοφιλελεύθερο
Μητσοτάκη ο κ. Τσίπρας, αλλά
δεν τον βρίσκει...

Χρειάζονται όμως άμεσα θετικά
σοκ. Οι μπουλντόζες στο Ελληνικό
είναι ένα κλασικό παράδειγμα.
Οχι βέβαια «επικοινωνιακές»
μπουλντόζες σαν τα προεκλογικά
βαγόνια του μετρό στη Θεσσα-
λονίκη. Πολλές μπουλντόζες που
θα κάνουν έργο και θα μείνουν
εκεί και όταν φύγουν οι κάμερες.

Τα απαραίτητα αυτά σοκ σκον-
τάφτουν, όπως πάντα, στο δαι-
μόνιο ελληνικό κράτος που μπορεί
να τορπιλίσει την ωραιότερη και
καλύτερα προετοιμασμένη ιδέα
μέσα σε λίγα λεπτά. Ενας απο-
σπασμένος σύμβουλος από το Νο-
μικό Συμβούλιο του Κράτους να
λείπει σε άδεια από ένα υπουργείο
αρκεί, για να πάνε πίσω μεγαλό-
πνοοι σχεδιασμοί. Εδώ χρειάζον-
ται υπουργοί που αναλαμβάνουν
πλήρως την ευθύνη υλοποίησης
ενός έργου και «τεχνικοί της εξου-
σίας» που θα βεβαιωθούν ότι δεν
θα σκαλώσει σε κρυφούς υφάλους.
Α ναι, για να μην ξεχάσω, χρει-
άζεται και οι φοβητσιάρηδες, πο-
λιτικάντηδες υπουργοί να κάνουν
στην άκρη και να σταματήσουν
να ζυγίζουν το πολιτικό κόστος
κάθε απόφασης με το δράμι.

Το παιχνίδι θα κριθεί μέσα στο
επόμενο εξάμηνο. Η Ελλάδα είναι
φθηνή και προσφέρει μεγάλες
αποδόσεις σε μια περίοδο ισχνών
αγελάδων για τους επενδυτές. Το
πολιτικό ρίσκο είναι ανύπαρκτο
γιατί δεν μεσολαβεί κανένα εμ-
φανές ορόσημο τα επόμενα τέσ-
σερα χρόνια που θα μπορούσε να
οδηγήσει σε ανατροπή της κυ-
βέρνησης. Με λίγο θάρρος, κοινό
νου και ίσως και λίγη τύχη, οι με-
γάλες προσδοκίες των τελευταίων
εβδομάδων μπορεί και να επαλη-
θευθούν.

«Στάσις Βενιζέλου», 
αναμείνατε

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Οι φοβητσιάρηδες, 
πολιτικάντηδες υπουρ-
γοί να κάνουν στην
άκρη και να σταματή-
σουν να ζυγίζουν το πο-
λιτικό κόστος κάθε από-
φασης με το δράμι.

������

Η ανατροπή της συμφω-
νίας που είχε επιτευχθεί
για το μετρό Θεσσαλονί-
κης αναζωπυρώνει
απλώς μία άγονη αντι-
παράθεση. 
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Ε ίκοσι χρόνια από τον θάνατο
του Γ. Κρανιδιώτη (14 Σεπτεμ-
βρίου 1999) θέτω το ερώτημα:

θα μπορούσε να επιτευχθεί η ένταξη
της Κύπρου στην Ε.Ε., χωρίς τη δική
του πρωταγωνιστική δράση; Η πο-
λιτική ηγεσία στην Κύπρο ελάχιστα
κατανοούσε τη σημασία της ένταξης
στην ΕΟΚ. Ο ΔΗΣΥ ήθελε ένταξη,
αλλά ούτε τους συσχετισμούς κα-
τανοούσε, ούτε τις μεθόδους προ-
ώθησης αντιλαμβανόταν. Το ΑΚΕΛ
ήταν εναντίον της ένταξης. Η ΕΔΕΚ
φώναζε «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συν-
δικάτο», ενώ το ΔΗΚΟ ταλαντευόταν
ανάμεσα στην εκλογική συνεργασία
του με το ΑΚΕΛ και τις επιπτώσεις
που προέκυπταν σε σχέση σε ορι-
σμένα αγροτικά προϊόντα από την
Τελωνειακή Ένωση Κύπρου-ΕΟΚ.
Ο Γ. Κρανιδιώτης και ο Θ. Πάγκαλος
δοκίμασαν να πείσουν την ηγεσία
της ΕΔΕΚ να υιοθετήσει θετική στά-
ση για την ένταξη και συμμετείχαν
σε επί τούτου σύσκεψη στη Λευ-
κωσία, στο οίκημα της ΔΕΟΚ, το
1988. Το κοινό επιχείρημά τους
ήταν: «Μην κάνετε και εσείς τα
λάθη που έκανε το ΠΑΣΟΚ παλαι-
ότερα». Μάταια. Η προσπάθεια δεν
έπιασε τόπο, γιατί ο τότε πρόεδρος
της ΕΔΕΚ προέταξε την προσωπική
του επιδίωξη εις βάρος της συλλο-
γικής, προσέβλεπε σε πιθανή, μελ-
λοντική υποστήριξή του από το
ΑΚΕΛ για την προεδρία της Δημο-
κρατίας. Έτσι, ο Γ. Κρανιδιώτης συ-
νέχισε τις προσπάθειες για την έν-
ταξη της Κύπρου στην ΕΟΚ με έδρα
την Αθήνα, με εργαλεία που του
παρείχαν οι κυβερνήσεις του ΠΑ-
ΣΟΚ, με πρωθυπουργούς τον Α. Πα-
πανδρέου και τον Κ. Σημίτη. Αυτό
το σχέδιο δράσης κράτησε 13 χρόνια
(1985-1999) και άνοιξε τον δρόμο
για την πλήρη ένταξη. 

Την 1η Ιανουαρίου 1995 θα έμ-
παινε σε εφαρμογή η Τελωνειακή

Ένωση Τουρκίας- Ε.Ε. Το θέμα ήρθε
στο Συμβούλιο τον Δεκέμβριο του
1994 και η απόφαση απαιτούσε ομο-
φωνία. Η Αθήνα ζήτησε σε αντάλ-
λαγμα χρονοδιάγραμμα για έναρξη
ενταξιακών συνομιλιών για την Κύ-
προ. Αυτό οδήγησε σε σχέδιο συμ-
φωνίας ανάμεσα στον Γάλλο υπουρ-
γό Εξωτερικών Αλέν Ζιπέ και τον
υφυπουργό Εξωτερικών της Ελλάδας
Γ.Α. Μαγκάκη - «Να αρχίσουν εν-
ταξιακές συνομιλίες μετά τη Δια-
κυβερνητική του 1996». Ο τότε πρω-
θυπουργός της Ελλάδας Α. Παπαν-
δρέου ζήτησε την παραίτηση Μαγ-
κάκη και κάλεσε τον Γ. Κρανιδιώτη
να κάνει νέες διαπραγματεύσεις.
Έτσι στις 6 Μαρτίου 1995 ολοκλη-
ρώθηκε η συμφωνία με βάση το
αναθεωρημένο κείμενο Ζιπέ-Κρα-
νιδιώτη με την προσθήκη της φρά-
σης- κλειδί «έξι μήνες μετά το τέλος
της Διακυβερνητικής του 1996». Η
συμφωνία αυτή δεν είχε υποστήριξη
στη Λευκωσία. Ο υπουργός Εξωτε-
ρικών Α. Μιχαηλίδης χαιρέτησε και
τα δύο κείμενα, ενώ ο τότε πρόεδρος
της ΕΔΕΚ σε ομιλία του στο Τσιακ-
κιλερό χαρακτήρισε τη συμφωνία
«δώρον άδωρον». 

Το 1996, ο Γιάννος ως υφυπουρ-
γός Εξωτερικών της Ελλάδας, σε
δημόσια εκδήλωση στη Λευκωσία
έκανε αναφορά σε «παράγωγο δί-
καιο», προσδιορίζοντας με αυτό τον
τρόπο τις αποφάσεις του Σ.Α. του
ΟΗΕ ως τις κατευθυντήριες γραμμές
για την επίλυση του Κυπριακού. Η
αναφορά αυτή προκάλεσε θύελλα
διαμαρτυριών. Ο Γιάννος με τη σο-
βαρότητα και την ειλικρίνειά του
ενοχλούσε τους πολιτευτές της δη-
μαγωγίας. 

Τέσσερεις χώρες (Γαλλία, Γερ-
μανία, Ιταλία, Ολλανδία) ζητούσαν
με έναν πιο παρεμβατικό τρόπο
«πρώτα λύση στο Κυπριακό, ύστερα
ένταξη». Ο Γ. Κρανιδιώτης ανέλυσε

τα νέα δεδομένα και διαμόρφωσε
στρατηγική –12 Ιουλίου 1999– ενό-
ψει της Συνόδου Κορυφής στο Ελ-
σίνκι στις 10 και 11 Δεκεμβρίου
1999: «Εάν τα μέλη της Ε.Ε. επιθυ-
μούν να της προσφέρουν κανονική
υποψηφιότητα, τότε η Ελλάδα μπο-
ρεί να το αποδεχθεί αυτό κάτω από
δύο προϋποθέσεις. Πρώτα, εγγυήσεις
ότι η ένταξη της Κύπρου θα προ-
χωρήσει απρόσκοπτα, χωρίς η λύση
στο Κυπριακό να είναι προϋπόθεση
και δεύτερο δημόσια δήλωση αλ-
ληλεγγύης από την Ε.Ε. στο Αιγαίο».

Οι δυνάμεις της ασυναρτησίας
κατακεραύνωσαν τη στρατηγική
Κρανιδιώτη. Στέλεχος της ΕΔΕΚ θέ-
λησε να αμαυρώσει την πολιτική
αυτή, λέγοντας στο Τρίτο Πρόγραμ-
μα του ΡΙΚ την απίστευτη αθλιότητα
«αυτά δεν τα λέει το ΠΑΣΟΚ, τα λέει
ο Κρανιδιώτης...». Ο Γιάννος είχε
πάνω στο γραφείο του το απομα-
γνητοφωνημένο κείμενο των δη-
λώσεων αυτών. Το διάβασε σε μένα
στο γραφείο του στις 27 Ιουλίου
1999. Οργίστηκε: «δεν φτάνει που
ποτέ δεν ρωτούν να μάθουν για την
πολιτική μας, δεν φτάνει που το
μόνο που τους ενδιαφέρει είναι μια
μετεγγραφή φοιτητή από το ένα
πανεπιστήμιο στο άλλο, για όλα
τους φταίει ο ενδοτικός Γιάννος...».
Σηκώθηκε πάνω. Τα μάτια του άλ-
λαξαν χρώμα, αυτό τον ενοχλούσε
πάρα πολύ: να προσπαθεί, να δια-
μορφώνει νέους συσχετισμούς και
από την Κύπρο να ακούει μόνο κρι-
τικές και επίθετα. Τον ρώτησα: «θα
καταφέρουμε την ένταξη με τόσους
εναντίον;». Μού απαντά: «Θα πάω
και θα ξαναπάω. Θα τους πείσω».
Συνεχίζει με μεγαλύτερη ένταση:
«Από μόνη της η ένταξη, so what,
αφού η Κύπρος οικονομικά είναι σε
καλύτερη θέση από άλλα μέλη. Όλη
η υπόθεση είναι να λύσουμε το Κυ-
πριακό!». 

Αυτή τη στρατηγική τη μετέτρε-
ψε σε πράξη ο Κ. Σημίτης στη Σύ-
νοδο Κορυφής στο Ελσίνκι, τρεις
μήνες μετά την απώλεια του Γιάννου.
Η Λευκωσία ήταν έτοιμη για κάθε
σενάριο: αν επετύγχανε τον στόχο
ο Κ. Σημίτης, τότε όλα θα ήταν μια
χαρά. Αν αποτύγχανε, η Λευκωσία
ήταν έτοιμη να του φορτώσει τις
ευθύνες, γι’ αυτό και ο Γ. Κληρίδης
ετοίμασε ειδικό ερωτηματολόγιο
που κατέθεσε (εν είδει σεναρίων)
στα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου
τον Οκτώβριο. Είναι σημαντικό να
υπογραμμιστεί το γεγονός πως το
τότε Π.Γ. της ΕΔΕΚ στήριξε με σαφή
πλειοψηφία το κείμενο του Ελσίνκι,
(δύο ημέρες μετά, στις 13 Δεκεμβρίου
1999), σε πλήρη αντίθεση με τη βα-
σική εισήγηση που κατέθεσε στο
σώμα ο πρόεδρός της, ο οποίος θε-
ωρούσε ότι το κείμενο «ευνοούσε
την Τουρκία», και ότι «ήταν επικίν-
δυνο, γιατί περιείχε ουρές». 

Ο Γιάννος Κρανιδιώτης με τις
γνώσεις, τη μεθοδικότητα και τη
διορατικότητά έγραψε ιστορία. Σχη-
μάτιζε πακέτα από ευρύτερα συμ-
φέροντα, συμμαχίες με αξιοποίηση
του κοινοτικού τρόπου σκέψης. Η
«διπλωματία των διασυνδέσεων»
έθεσε τα θεμέλια για την ένταξη
της νήσου στην Ε.Ε. Με την υπο-
γραφή της Συνθήκης Προσχώρησης
στη Στοά του Αττάλου στις 16 Απρι-
λίου 2003 και έτσι στην τελική έν-
ταξη την 1η Μαΐου 2004.

Είκοσι χρόνια χωρίς τον Γιάννο,
ο καθένας μπορεί να δει πόσες δυ-
νατότητες αποκτήσαμε και πώς τις
αφήσαμε αναξιοποίητες, πόσους
συμμάχους είχαμε και πώς τους
αφήσαμε στο περιθώριο. Πώς η Ε.Ε.
από «καταλύτης» της λύσης, έγινε
«θεατής» της κατρακύλας στη δι-
χοτόμηση. 

www.larkoslarkou.org.cy

Είκοσι χρόνια χωρίς τον Γιάννο...
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Ο ι δυνάμεις της λύσης ανα-
συντάσσονται. Η πάλε ποτέ
άτυπη συμμαχία ΔΗΣΥ -

ΑΚΕΛ αναβιώνει με εντελώς άλλη
μορφή και σε διαφορετική βάση.
Τις προάλλες μια νέα «συμμαχία»
δυνάμεων της λύσης πήρε σάρκα
και οστά. Η ομάδα πρωτοβουλίας
«Απόφαση Ειρήνης», με συνέντευξη
Τύπου, δήλωσε παρούσα. Το ελπι-
δοφόρο είναι ότι πλέον η «συμμα-
χία» αυτή δεν αποτελείται από κόμ-
ματα, αλλά από μεμονωμένα άτομα.
Συμμετέχουν πρόσωπα και από άλ-
λους πολιτικούς χώρους, όπως ΔΗ-
ΚΟ και ΕΔΕΚ, ανέντακτοι ενεργοί
πολίτες, ακαδημαϊκοί και γενικά
Ελληνοκύπριοι που αγωνιούν για
τη θλιβερή κατάσταση που έφτασε
το εθνικό μας θέμα. Ειδικότερα την
ομάδα απαρτίζουν γνώστες του
Κυπριακού διαχρονικά στοχοπρο-
σηλωμένοι στην ομοσπονδιακή
λύση χωρίς μεταλλάξεις και παλιν-
δρομήσεις. Άνθρωποι που μπήκαν
στην πολιτική καθαροί και έφυγαν
με το μέτωπο καθαρότερο. Ακόμα
πολιτικοί που σε κρίσιμες στιγμές
όχι μόνο δεν υπαναχώρησαν από
θέσεις και αξίες, αλλά θυσίασαν
υπουργικούς θώκους γιατί πίστεψαν
στην επανένωση. Από την αρχή
διευκρινίστηκε ότι δεν πρόκειται
για πλατφόρμα, για κόμμα ή για κί-
νηση. Απλώς πρόκειται για μια ομά-
δα που θέλει να ενημερώσει την
κοινωνία των πολιτών για το ότι η
μόνη ενδεδειγμένη λύση είναι η
διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία.
Θέλει να απαντήσει σε ανησυχίες
και προβληματισμούς και στην ου-
σία να βοηθήσει στην καλλιέργεια
της κουλτούρας της λύσης.

Ήδη η «Απόφαση Ειρήνης» είχε
την πρώτη της επιτυχία. Λίγες ώρες
μετά την ανακοίνωση της σύστασής
της το απορριπτικό μέτωπο θορυ-
βήθηκε. Δέχθηκε πυρά με επίθετα
και χλευασμούς. Τους αποκάλεσαν
«Φίλοι των Τούρκων», «πλατφορ-
μιστές», «ανανιστές», «γνωστοί ναι-
νέκοι» και «μια άλλη Γιουνάιτεντ
νάου». Σίγουρα θα ακολουθήσουν
και τα άλλα, όπως «ανανικά απο-
μεινάρια», «γλωσσάριοι», «οι των
φοβικών συνδρόμων», «οι της γο-
νυκλισίας», «οι της όποιας λύσης»,
επίθετα που οι γνωστές «πατριω-
τικές» δυνάμεις διαθέτουν στη φα-
ρέτρα τους και τα χρησιμοποιούν
για να διασύρουν την όποια πρω-
τοβουλία αναλαμβάνεται ενάντια
στην κατοχή και το στάτους κβο.

Οι τοποθετήσεις των μελών της
ομάδας ήταν όντως συγκινητικές.
Συγκινητικές γιατί βετεράνοι πο-
λιτικοί, και όχι ενεργοί πολιτικάν-
τηδες, με τις περιορισμένες δυνά-
μεις που τους απέμειναν, άφησαν
κατά μέρος ιδεολογικές διαφορές
και κομματικές καταβολές και δή-
λωσαν παρόντες στον αγώνα για
την σωτηρία αυτού του τόπου. Όρ-
θωσαν περήφανα το ανάστημά
τους απέναντι στους διάφορους
ηγετίσκους και δήλωσαν έτοιμοι
να αγωνιστούν για την επανένωση.

Τα μηνύματα πολλαπλά και προς
πολλούς αποδέκτες. Πάνω απ’ όλα
έστειλαν ένα σαφέστατο μήνυμα
προς τους κομματικούς σχηματι-
σμούς ότι πάνω από κομματικά
συμφέροντα υπάρχει το υπέρτατο,
αυτό της πατρίδας. Με την πράξη
τους αυτή οι βετεράνοι πολιτικοί
προσπέρασαν τους σημερινούς
ηγέτες των υποτιθέμενων κομμά-
των της λύσης οι οποίοι και πάλι
τερματίζουν και πάλι δεύτεροι και
καταϊδρωμένοι. Βέβαια η πρωτο-
βουλία αυτή δεν είναι πρωτόγνωρη.
Παρόμοια προσπάθεια έγινε τον
Νοέμβριο του 2018 με πρωτοβουλία
του προέδρου του ΔΗΣΥ. Συγκε-
κριμένα στις 3 Νοεμβρίου του 2018
διοργανώθηκε ημερίδα για το Κυ-
πριακό με έμφαση στη λύση διζω-
νικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας
με κύριο ομιλητή τον Αλέκο Μαρ-
κίδη, ο οποίος δηλώνει και πάλι
παρών, συμμετέχοντας στην ομάδα
«Απόφαση Ειρήνης». Δυστυχώς,
όμως, η ημερίδα του ΔΗΣΥ δεν είχε
συνέχεια. Οι κομματικές σκοπιμό-
τητες, η έλλειψη πολιτικού θάρρους
και ίσως οι διάφορες «ανώτατες»
παρεμβάσεις σταμάτησαν αυτήν
την προσπάθεια, η οποία, αν συ-
νέχιζε τότε, ίσως να βοηθούσε τον
αγώνα για επανένωση.

Μετά και το πρόσφατο τραγικό
ναυάγιο στην προσπάθεια συνο-
μολόγησης των όρων αναφοράς
σίγουρα οι εξελίξεις θα είναι ρα-
γδαίες και καταστροφικές. Ίσως
να αποδειχθεί ότι η «Απόφαση Ει-
ρήνης» ήρθε αργά. Ανεξάρτητα
όμως της χρονικής στιγμής η πα-
ρουσία της μπορεί, έστω και την
υστάτη, να έχει κάποια θετικά απο-
τελέσματα. Με το κύρος που δια-
θέτουν τα μέλη της ομάδας συν-
θέτουν ένα σύνολο το οποίο δεν
μπορεί να αγνοηθεί. Ένα σύνολο
το οποίο μπορεί να στηρίξει απο-
τελεσματικά κάθε πατριωτική προ-
σπάθεια λύσης, αλλά και να απο-
τελέσει ανάχωμα σε όποια προ-
σπάθεια διχοτομικής προσέγγισης.

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία
ότι το εθνικό θέμα οδεύει προς ένα
τραγικό τέλος. Ίσως η προφητική
και αγωνιώδης προειδοποίηση του
Γλαύκου Κληρίδη: «Βαδίζουμε προς
την οριστική διχοτόμηση στο τέλος
μιας μακροχρόνιας διαδρομής» να
επαληθεύεται. Ίσως ακόμα να βιώ-
νουμε το τέλος εποχής του Ανδρέα
Μαυρογιάννη και το Τσουνάμι αρ-
νητικών εξελίξεων του Αβέρωφ Νε-
οφύτου. Τέλος, ίσως οι προοπτικές
αναστροφής αυτής της κατάστασης
να είναι περιορισμένες μέχρι ανύ-
παρκτες. Όμως από την άλλη όταν
βλέπεις έναν Ιωάννη Κασουλίδη
και ένα Αλέκο Μαρκίδη να ενώνουν
τις φωνές τους με έναν Ανδρέα Χρί-
στου και με έναν Κίκη Καζαμία
τότε, ανεξάρτητα της εθνικής κα-
ταχνιάς, δεν μπορείς παρά να ελ-
πίζεις.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι ειδι-
κός προγραμμάτων ηλ. υπολογιστών.

Δεν μπορείς
παρά να ελπίζεις

Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

T η χρονιά που γενιόταν ο Γρη-
γόρης Ιωάννου (1979) μου δό-
θηκε η ευκαιρία, με αρκετούς

άλλους, κυρίως ξένους νεαρούς φοι-
τητές, να ακούσω στο γραφείο του
τον Ραούφ Ντενκτάς να δίνει τις
δικές του εξηγήσεις για τα όσα δια-
δραματίστηκαν στην Κύπρο πέντε
χρόνια πριν αλλά και στην περίοδο
1960-64. Ήταν οι γνωστές του από-
ψεις για τη στρεψοδικία των Ε/κ.
από τις συμφωνίες του 1960, για την
εκδίωξη των Τ/κ από τις δομές της
Κυπριακής Δημοκρατίας και στη
συνέχεια έδωσε τη δική του εκδοχή
για τα γεγονότα του ’74, το πραξι-
κόπημα που έφερε στην Κύπρο την
εγγυήτρια δύναμη Τουρκία για να
αποτραπεί η γενοκτονία των Τ/κ και
η Ένωση με την Ελλάδα. Η λογική
του Ντενκτάς κατέληγε στο συμπέ-
ρασμα ότι οι Ελληνοκύπριοι δεν
ήθελαν ένα κοινό συνεταιρικό κρά-
τος με τους Τουρκοκυπρίους, ότι
ποτέ δεν εγκατέλειψαν τον στόχο
της Ένωσης και ως εκ τούτου η μόνη
επιλογή για την κοινότητά του ήταν

ο διαχωρισμός και η διχοτόμηση.
Από τότε πέρασαν 40 χρόνια.

Από τον ποταμό Καρκώτη, δίπλα
στον οποίο γεννήθηκαν και ο Ντεν-
κτάς και ο υποφαινόμενος, πέρασαν
εκατοντάδες εκατομμύρια κυβικά
μέτρα νερό. Ο Ιωάννου είναι τώρα
ακαδημαϊκός με πλούσια δράση στο
επαναπροσεγγιστικό κίνημα, αλλά
και με το βιβλίο του «Ο Ντενκτάς
στον Νότο» να ταράζει τα νερά,
αφού μιλάει για αλήθειες έξω από
το κουτί και κυρίως για το όραμα
του πρώην Τουρκοκύπριου ηγέτη
που μετακόμισε στον Νότο. Αυτή,
λοιπόν, είναι η κοσμογονική αλλαγή
για την Κύπρο που τεκμηριώνει επι-
στημονικά με το βιβλίο του ο συγ-
γραφέας. Δεν μετακόμισε ο Ντενκτάς
στον Νότο. Μετακόμισαν οι απόψεις
του και μάλιστα όταν αυτές δεν είχαν
πλέον την στήριξη της δικής του
κοινότητας. Απ’ εδώ και ο υπότιτλος
του βιβλίου του Ιωάννου «Η κανο-
νικοποίηση της διχοτόμησης στην
ελληνοκυπριακή πλευρά».

Την κοσμοϊστορική αλλαγή ο

Ιωάννου σχηματικά την ονομάζει
«στάτους κβο με κάθε κόστος», και
«η όποια διχοτόμηση όταν έρθει η
ώρα». Η αναφορά γίνεται στη σελ.
231 και είναι στο κεφάλαιο για τις
μετατοπίσεις στην ελληνοκυπριακή
αστική τάξη. Μήπως όμως και άλλοι
με την συμπεριφορά και τις αποφά-
σεις τους κινήθηκαν προς την ίδια
κατεύθυνση; Είναι βέβαιο ότι πολλοί
Ελληνοκύπριοι και κυρίως η πολιτική
ηγεσία θα θελήσει να διαψεύσει ότι
κάτι τέτοιο έγινε τα τελευταία χρόνια
στην Ελληνοκυπριακή κοινότητα.
Τα όσα παραθέτει ο Ιωάννου προς
τεκμηρίωση είναι αρκούντως πει-
στικά. Το «κοινό» μυστικό λέει και
στο προλογικό του σημείωμα ο Αλέ-

ξης Ηρακλείδης ας έλθει στο φως.
Το έφεραν στο φως με τις απο-

φάσεις και τις ενέργειες τους οι ηγέ-
τες και κατ’ επέκταση όλα τα μεγάλα
κόμματα. Στρώσιμο της λεωφόρου
προς τη διχοτόμηση δεν ήταν το
κάλεσμα του Τάσου Παπαδόπουλου
για ηχηρό όχι στο δημοψήφισμα
του 2004; και το ήπιο όχι του ΑΚΕΛ
δεν είχε το ίδιο αποτέλεσμα; Η δια-
κυβέρνηση Χριστόφια, ενώ είχε όλες
τις προϋποθέσεις για να επανενώσει
την Κύπρο με τον Μεχμέτ Αλί Ταλάτ
φρόντισε να δικαιώσει τον Ντενκτάς
που ανέκαθεν τόνιζε ότι όλοι οι Ελ-
ληνοκύπριοι δεν θέλουν τους Τουρ-
κοκυπρίους συνέταιρους στο κοινό
κράτος. 

Τουρκοκύπριοι και Ελληνοκύπριοι
οπαδοί της λύσης και της επανένω-
σης ακούμπησαν και στην τελευταία
ελπίδα: Τον Νίκο Αναστασιάδη. Ακό-
μα μεγαλύτερη απογοήτευση. Ο
«μέντοράς» του που ήταν πραγμα-
τικός statesman και πραγματικός
υποστηρικτής του Ναι ήθελε 16 μή-
νες για να λύσει το Κυπριακό. Ο Ανα-

στασιάδης πιθανόν τον 16ο χρόνο
της θητείας του ή και νωρίτερα να
δει τη γραμμή του πραγματικού του
μέντορα να υλοποιείται. «Να αφεθεί
η υπόθεση να εκφυλισθεί ώστε να
καταλήξουμε σε χρονίζουσα ντε φά-
κτο διχοτόμηση με τους Ελληνοκυ-
πρίους να είναι αφέντες σ’ αυτό που
θα τους μένει» (Μιχάλης Δούντας
30/1/83). 

Φυσικά το κρυφό μυστικό θα το
φωτίζαμε πιο εύκολα και πιο έγκαιρα
αν δίναμε βάση στην επισήμανση
του Κόφι Ανάν το 2004 αμέσως μετά
το δημοψήφισμα. Όταν ο τότε γε-
νικός γραμματέας έλεγε ότι οι Ελ-
ληνοκύπριοι δεν είναι το συγκεκρι-
μένο Σχέδιο που απέρριψαν με το
όχι τους αλλά την ομοσπονδιακή
λύση, ήταν φανερό ότι δαχτυλόδει-
χνε τους Ντενκτάς που είχαν εγκα-
τασταθεί στον Νότο. Ο Ανάν ήταν
μάλλον ενήμερος της μυστικής έκ-
θεσης του πρέσβη Δούντα του 1983
και πολύ περισσότερο είχε γνώση
του πόση απήχηση είχε η γραμμή
του στην ελληνοκυπριακή ηγεσία

και κοινότητα. Δεκατρία χρόνια αρ-
γότερα το πνεύμα Δούντα αναβιώνει
μέσω Κοτζιά στον οποίο η Ελληνο-
κυπριακή ηγεσία αναθέτει να φυ-
λάξει Θερμοπύλες. Πού; Στον Μον
Πελεράν και στο Κραν Μοντάνα.
Δύο άνθρωποι δικαιώθηκαν όσο κα-
νείς άλλος στα ελβετικά θέρετρα.
Δύο τεθνεώτες. Ο Ραούφ Ντενκτάς
και ο Μιχάλης Δόυντας. 

Σήμερα στον Νότο φαίνεται να
θέλουμε αυτό που απορρίπταμε στο
παρελθόν. Δεν ξέρω αν στον Βορρά
σήμερα θέλουν αυτό που ήθελαν
και στο παρελθόν. Πάντως, ο σημε-
ρινός γενικός γραμματέας του ΟΗΕ
ευχήθηκε στους κατοίκους και του
Βορρά και του Νότου καλή τύχη.

Υ.Γ. Στις ενδιαφέρουσες ακαδημαϊ-
κές επιστημονικές προσεγγίσεις του
Ιωάννου έδωσα την προσωπική πολι-
τική μου γνώμη στο πραγματικά εν-
διαφέρον αντικείμενο του βιβλίου.

Ο κ. Κώστας Θεμιστοκλέους είναι πρώην
υπουργός.

Ο Ντενκτάς στον Νότο 
Του ΚΩΣΤΑ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ

Ποδοσφαιρίστριες κατά τη διάρκεια αγώνα στο χωριό Marmelos, στην Αμαζονία. Οι κάτοικοι του χωριού παρακολουθούν αγώνες μεταξύ διαφορετικών κοι-
νοτήτων της περιοχής των Ιθαγενών Tenharim.
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Πώς να γίνουν πιστευτές
αλήθειες που βρίσκονται
έξω από το κουτί, με
αφορμή το ομώνυμο βι-
βλίο του Γρηγόρη Ιωάννου.
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Δωρεάν προγράμματα κατάρτισης από το 
Κέντρο Παραγωγικότητας σε όλες τις πόλεις

Εργαστήρια για την εκμάθηση των συστημάτων Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, 
με έμφαση στη Διαδικτυακή Πύλη Αριάδνη, το TaxisNet, το Διαδικτυακό Σύστημα 
Πληρωμής Εισφορών στις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων και στη Δια- 
δικασία Εγγραφής Δικαιούχων στο ΓεΣΥ και σε κατάλογο Προσωπικού Ιατρού.

Προγράμματα κατάρτισης για την εκμάθηση Ψηφιακών δεξιοτήτων, με έμφαση 
στη χρήση του διαδικτύου και των βασικών εφαρμογών του.

Προγράμματα κατάρτισης για εκμάθηση ψηφιακών δεξιοτήτων για πρόσωπα 
τρίτης ηλικίας (60 ετών και άνω): α) σε περιβάλλον Windows β) σε περιβάλλον 
Android / iOS (Smart Phones)

Προγράμματα κατάρτισης στην Ασφάλεια στο Διαδίκτυο (Βασικό Επίπεδο).

Προγράμματα κατάρτισης για εργαζόμενους και ανέργους στην Word και          
Advanced Word, στην Excel και Advanced Excel και στην Powerpoint.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΟΥ ΣΤΟ
www.kepa.gov.cy/mathisi/eskills ή στα τηλέφωνα 22806114, 25873588, 24812350.
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Απόκτησε και εσύ Ψηφιακές δεξιότητες! 
Για την προσωπική σου ανάπτυξη και την επαγγελματική σου εξέλιξη!

ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ METAΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΝΕΑΠΟΛΙΣ ΠΑΦΟΣ
Λεωφ. Δαναής 2, 8042 Πάφος, Κύπρος      
Τ.: +357 26843331 / E: recruitment@nup.ac.cy 

Τ ο αδιέξοδο στο Κυπριακό δεν έχει να κάνει
με την αποτυχία της κυρίας Λουτ στο να
οδηγήσει τους δύο ηγέτες σε συμφωνία

επί των όρων αναφοράς. Έχει να κάνει πρωτί-
στως με την αδυναμία επίτευξης ενός πολιτικού
συμβιβασμού από τον οποίο να κερδίζουν όλοι
οι παίκτες. Η αδυναμία αυτή προέρχεται από
τη διαχρονικά μαξιμαλιστική προσέγγιση της
Τουρκίας, η οποία ενισχύεται από την αυξανό-
μενη γεωπολιτική σημασία που έχει η Τουρκία
για τους παγκόσμιους, αλλά και τους περιφε-
ρειακούς παίκτες. Η σημασία αυτή είναι προϊόν
τόσο της γεωγραφικής θέσης και του μεγέθους
της Τουρκίας, αλλά και της οικονομικής και
στρατιωτικής της μεγέθυνσης που έλαβε χώρα
την περίοδο διακυβέρνησής της από το ΑΚΡ
και τον Ερντογάν (2002-2019). Στην ίδια περίοδο
είχαμε την οικονομική σμίκρυνση και τη στρα-
τιωτική αποδυνάμωση της Ελλάδας.

Αυτή η στρατηγική ση-
μασία της Τουρκίας είναι που
συντηρεί το σημερινό στά-
τους κβο. Χάριν αυτής της
σημασίας οδηγηθήκαμε στο
ετεροβαρές σχέδιο Ανάν το
2004 και στο προβληματικό
πλαίσιο Γκουτιέρες το 2017.
Και τώρα η σημασία αυτή
της Τουρκίας είναι ο λόγος
για την ανοχή που Ε.Ε., ΗΠΑ
και άλλοι επιδεικνύουν έναντι
των τουρκικών πειρατικών συμπεριφορών στην
κυπριακή ΑΟΖ και την Αμμόχωστο. Η χαλαρή
στάση της εγγυήτριας Ελλάδας έχει επίσης απο-
θρασύνει την Τουρκία. Όπως δήλωσε πρόσφατα
με περισσή αλαζονεία ο Τούρκος ΥΠΕΞ κ. Τσα-
βούσογλου «θα ανοίξουμε την Αμμόχωστο και
δεν υπάρχει κανείς που θα υπαγορεύσει στην
Τουρκία το τι θα κάνει στην ανατολική Μεσόγειο».
Η αλαζονεία αυτή έχει τραφεί από τη μη επιβολή
κυρώσεων από τις ΗΠΑ στην υπόθεση των S-
400 και την αποδοχή των τουρκικών ανησυχιών
σε ό,τι αφορά τη ζώνη ασφαλείας στη Συρία.
Έχει επίσης ενδυναμωθεί από την απροθυμία
της Ε.Ε. να επιβάλει αυστηρές κυρώσεις στην
Τουρκία για τις παράνομες δραστηριότητές της
στην κυπριακή ΑΟΖ. Διογκώθηκε και από τους
ρωσικούς εναγκαλισμούς και τις πλάτες στις
δύο τουρκικές επιχειρήσεις εντός του συριακού
εδάφους. Παράλληλα, ενισχύεται και από την
χλιαρή στήριξη που παρέχουν στην Κ.Δ. χώρες

όπως το Ισραήλ και η Αίγυπτος. Μετά από 45
χρόνια κακής διαπραγμάτευσης, η ε/κ πλευρά
έφτασε στο σημείο που η λύση ΔΔΟ που ανα-
ζητούσε έχει πάρει τέτοιο περιεχόμενο (δια-
πραγματευτικό κεκτημένο) που την έχει κατα-
στήσει προβληματική και εντελώς ασύμφορη.
Από τους μηδέν εποίκους (ομόφωνες προτάσεις
Εθνικού Συμβουλίου του 1989) τώρα συμφωνή-
σαμε στις 120.000 συν 60.000 Τούρκους εργάτες
με βίζα. Από την επιστροφή όλων των Ε/κ προ-
σφύγων φτάσαμε στην προτεραιότητα του δι-
καιώματος του χρήστη έναντι εκείνου του νό-
μιμου ιδιοκτήτη, κάτι που θα οδηγήσει σε μηδέν
Ε/κ περιουσίες στη βόρεια πολιτεία και μηδέν
επιστροφές προσφύγων οι πλείστοι των οποίων
έχουν αποβιώσει.

Παράλληλα, μέσα από την οικοδομική ανά-
πτυξη και την πληθυσμιακή διόγκωση, ο χα-
ρακτήρας των κατεχομένων έχει αλλάξει ανε-

πιστρεπτί. Σήμερα το τουρ-
κικό και το μουσουλμανικό
στοιχείο υπερτερούν συν-
τριπτικά του ελληνικού και
του ορθόδοξου. Αυτό δεν θα
αλλάξει με την όποια επα-
νένωση ούτε καν με όρους
ενιαίου κράτους. Αυτή η λύ-
ση δεν έχει πλέον σχέση με
εκείνη που περιγράφαμε το
1989 ως ΔΔΟ. Είναι πλέον
δύσκολο να υπογραφεί και

ακόμα δυσκολότερο να ψηφιστεί από τους Ε/κ.
Τη διαπίστωση αυτή κάνει και η Τουρκία και
γί  αυτό έχει ενεργοποιήσει το σχέδιο Β. Τμήματα
του σχεδίου αυτού είναι η διεκδίκηση μεγάλου
μέρους της κυπριακής ΑΟΖ και ο διά των πλωτών
γεωτρύπανων εκβιασμός για αποδοχή της συν-
διαχείρισης του φυσικού αερίου, το άνοιγμα
της Αμμοχώστου και η επίλυση μεγάλου τμή-
ματος του περιουσιακού, η αποχώρηση της
UNFICYP και ο διαμοιρασμός της νεκρής ζώνης
και η δημιουργία κυρίαρχης αεροναυτικής
βάσης στην περιοχή Λευκονοίκου. Όλα αυτά
μαζί θα οδηγήσουν σε μία νέα κατάσταση πραγ-
μάτων. Οι δικές μας πράξεις ή παραλείψεις δι-
ευκολύνουν την υλοποίηση των τουρκικών
σχεδιασμών. 

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολόγος. Διετέλεσε
γραμματέας του Γεωστρατηγικού Συμβουλίου της Κ.Δ.
την περίοδο 2014-2018.

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών
Μεβλούτ Τσαβούσογλου σε πρό-
σφατες δηλώσεις του στα Κατε-

χόμενα κατηγόρησε όλους αυτούς που
θέλουν τον τερματισμό της «συμφωνίας
της εγγυήσεως» του 1960 ως προδότες.
Το άρθρο αυτό είναι η δική μου απάν-
τηση. Είναι γνωστό ότι η μεγάλη πλει-
οψηφία της τουρκοκυπριακής κοινό-
τητας, είτε προέρχεται από την Αριστερά
είτε από τη Δεξιά, είναι υπέρ της συνέ-
χισης των τουρκικών εγγυήσεων. Για
κάποιους εσαεί και για κάποιους με χρο-
νικό περιθώριο. Δεν υπάρχει νόημα στο
να συζητάς το θέμα των εγγυήσεων με
όσους δεν θέλουν καν να σκεφτούν ένα
ομοσπονδιακό κράτος στην Κύπρο. Αξί-
ζει όμως να συζητάς με αυτούς που είναι
μεν υπέρ ενός ομοσπονδιακού κράτους,
αλλά επιμένουν στην τηρουμένων των
αναλογιών συνέχιση της Συνθήκης Εγ-
γυήσεως για μια περίοδο.

Το κεντρικό τους επιχείρημα είναι
το εξής: «Ακόμα και να τεθεί σε ισχύ
μια συμφωνία και ένας Τουρκοκύπριος
γίνει όντως πρόεδρος, πώς ξέρουμε ότι
οι Ελληνοκύπριοι θα το αποδεχτούν
αυτό; Θα το υιοθετήσουν; Ή, όπως έγινε
και στις αρχές της δεκαετίας του 1960,
θα επιχειρήσουν να ανατρέψουν και
αυτή τη συμφωνία; Για όσο θα κτίζεται
σιγά-σιγά η εμπιστοσύνη ανάμεσα στις
δύο κοινότητες, ας βρίσκεται σε ισχύ
και η Συνθήκη Εγγυήσεως.»

Αυτή η άποψη είναι, αν μη τι άλλο,
άξια προσοχής, μιας και η ιστορική εμ-
πειρία στην οποία βασίζεται, εκ πρώτης
όψεως, τη δικαιολογεί. Η προσπάθεια
της ελληνοκυπριακής ηγεσίας στις αρχές
της δεκαετίας του 1960 να απαλλαγεί
από τις Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου
αποτελεί μια ιστορική πραγματικότητα.
Επομένως, εύλογα προκύπτουν ερωτή-
ματα για το ποιος εγγυάται ότι δεν θα
επαναληφθεί κάτι παρόμοιο στις μέρες
μας. Εξετάζοντας περαιτέρω αυτό το
εκ πρώτης όψεως λογικοφανές επιχεί-
ρημα, διαπιστώνει κανείς ότι αυτό βα-

σίζεται περισσότερο στην εξής αντίλη-
ψη: οι Ελληνοκύπριοι δεν είναι ακόμα
αρκούντως ώριμοι, δεν έχουν εμπεδώσει
την ιδέα του ομοσπονδιακού κράτους,
ως εκ τούτου πρέπει να τεθούν υπό ένα
καθεστώς κηδεμονίας. Η «κηδεμόνας
Τουρκία», εν ευθέτω χρόνω, θα αξιο-
λογήσει την ωρίμανση των Ελληνοκυ-
πρίων και θα δώσει τέλος στο καθεστώς
κηδεμονίας!

Αυτό ομολογουμένως φέρνει στο
μυαλό μου το κεμαλικό Καθεστώς Κη-
δεμονίας. Οι κεμαλιστές για χρόνια έθε-
σαν τη «λαϊκή βούληση» υπό κηδεμονία,
ισχυριζόμενοι ότι ο τουρκικός λαός δεν
ήταν «ώριμος». Επέβαλαν απαγορεύσεις
και περιορισμούς στην πολιτική βού-
ληση, ιδιαίτερα των θρησκευόμενων,
των αριστερών και των Κούρδων. Χάρη
σε αυτή την αυταρχική προσέγγιση,
στο πλαίσιο της οποίας οι ελίτ αναγο-
ρεύτηκαν αυθαίρετα ως «κηδεμόνες»,
καταπατήθηκαν η δημοκρατία και το
κράτος δικαίου στην Τουρκία. Ιδιαίτερα,
η Μουσουλμανική Παράταξη του Ερν-
τογάν ήταν το πρώτο θύμα αυτής της
πολιτικής. Είναι ειρωνεία της Ιστορίας
αυτή η παράταξη να θέλει να κηδεμο-
νεύσει την Κύπρο.

Η αυτο-αναγόρευση κάποιου σε «κη-
δεμόνα» και η εμμονή του σε αυτό τον
ρόλο δεν συνάδει, πρωτίστως, με τη
δημοκρατία, καθότι πρόκειται για μια
ελιτίστικη προσέγγιση που στηρίζεται
στην ισχύ και αψηφά τη βούληση των
πολιτών. Συνιστά ένα είδος «επιβολής
μιας κατάστασης εκτάκτου ανάγκης»,

την οποία σύμφωνα με τον Carl Schmitt
επιβάλλει μόνο ο κυρίαρχος.

Άραγε μπορεί η εμπιστοσύνη ανά-
μεσα στις δύο κοινότητες να οικοδομηθεί
με βάση τον φόβο των Ελληνοκυπρίων
προς την Τουρκία; Η απάντηση είναι
όχι. Η αρετή της εμπιστοσύνης πηγάζει
από την αλληλεπίδραση και τον σεβασμό
στη διαφορετικότητα. 

Συχνά τονίζεται από την τουρκική
πλευρά ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά
προσπάθησε να απαλλαγεί από τις Συμ-
φωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου και κατ’ επέ-
κταση τη Συμφωνία Εγγύησης. Όμως,
η πιο πάνω θέση είναι παραπλανητική
και βασίζεται σε επιλεκτική μνήμη. Πα-
ραβλέπει το γεγονός ότι η Τουρκία κα-
ταπάτησε σε απόλυτο βαθμό τη Συνθήκη
Εγγυήσεως, με αποτέλεσμα οι Ελληνο-
κύπριοι να βιώσουν μεγάλα δεινά.

Ό,τι και να λέει ο κ. Τσαβούσογλου,
όσο και να προσπαθεί επιλεκτικά να
αιτιολογήσει την τουρκική πολιτική,
υπάρχει ο Ιούλιος, που αποδεικνύει σθε-
ναρά, ότι η Συνθήκη Εγγυήσεως δεν
μπορεί να παραμείνει σε ισχύ... Ο Ιούλιος
μαρτυρά πώς η Τουρκία παραβίασε
αυτή τη Συμφωνία και αντί να υπερα-
σπίσει την ανεξαρτησία, την εδαφική
ακεραιότητα και τη συνταγματική τάξη,
όπως προβλέπει η Συμφωνία, διχοτόμησε
την Κύπρο, γεωγραφικά και δημογρα-
φικά.

Είναι σημαντικό, λοιπόν, τι ανακα-
λούμε στη μνήμη μας. Γιατί η επιλεκτική
μνήμη καταδεικνύει τα όσα θέλουμε
να ακούμε, να θυμόμαστε και να ξεχνά-
με..., καθώς επίσης, και πού βρισκόμαστε
στην ηθική, στο δίκαιο και πώς επεξερ-
γαζόμαστε την ιστορική εμπειρία…

Ο κ. Τσαβούσογλου, λοιπόν, πρέπει
να σκεφτεί διπλά πριν κατονομάσει ως
προδότες τους ανθρώπους που δεν μι-
λούν με επιλεκτική μνήμη, κρατάνε
ψηλά την ηθική, και αγωνίζονται για
την επανένωση της πατρίδας μας. 

Ο κ. Νιαζί Κιζίλγιουρεκ είναι ευρωβουλευτής. 

Το κυπριακό αδιέξοδο
Του ΠΕΤΡΟΥ ΖΑΡΟΥΝΑ

Η απάντησή μου αναφορικά με τις εγγυήσεις
στον Μεβλούτ Τσαβούσογλου...

Του ΝΙΑΖΙ ΚΙΖΙΛΓΙΟΥΡΕΚ

������

Άραγε μπορεί η εμπιστοσύ-
νη ανάμεσα στις δύο κοινό-
τητες να οικοδομηθεί με
βάση τον φόβο των Ελληνο-
κυπρίων προς την Τουρκία;
Η απάντηση είναι όχι. 

������

Παράλληλα, μέσα από
την οικοδομική ανάπτυ-
ξη και την πληθυσμιακή
διόγκωση, ο χαρακτήρας
των κατεχομένων έχει
αλλάξει ανεπιστρεπτί. 
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Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΤΟΜΑΡΑ

Με έντονες αναφορές στην εικόνα
που παρουσιάζει το σύστημα απο-
νομής Δικαιοσύνης στην Κύπρο,
αλλά και την αποτελεσματική εμ-
πέδωση της οδικής ασφάλειας, ο
Γιώργος Σαββίδης μιλά στην «Κ» για
τους τρεiς πρώτους μήνες στο τιμόνι
του Υπουργείου. Στην εφ’ όλης της
ύλης συνέντευξή του, θέτει τις προ-
τεραιότητες του έργου που έχει να
επιτελέσει, καθορίζοντας ως μεγάλο
στοίχημα τη μεταρρύθμιση της Δι-
καιοσύνης. Ο υπουργός μιλά για το
οργανωμένο έγκλημα στην Κύπρο,
αλλά και τις αλλαγές στην Αστυνομία.
Ο κ. Σαββίδης δίνει στοιχεία για την
κάρτα φιλάθλου και για την επιτή-
ρηση των γηπέδων.

-Τρεις μήνες από τον διορισμό
σας στο Υπουργείο Δικαιοσύνης
και Δημοσίας Τάξεως μπορείτε
να κάνετε μια πρώτη αποτίμηση
του έργου που επιτελείτε;

-Ανέλαβα τη θέση αυτή με πολλή
όρεξη για προσφορά. Όπως σίγουρα
αντιλαμβάνεστε, χρειάστηκε κάποια
περίοδος εντατικής μελέτης και συ-
νεχών διαβουλεύσεων με τους λει-
τουργούς του Υπουργείου και των
διαφόρων Τμημάτων που υπάγονται
σε αυτό για να μπορέσω να ενημε-
ρωθώ στον βαθμό που ήθελα, ώστε
να είμαι σε θέση να χειριστώ τα
πολλά και διαφορετικά θέματα που
εγείρονται επί καθημερινής βάσεως.
Αυτή τη στιγμή υπάρχουν σε εξέλιξη
σημαντικά κεφάλαια που αφορούν,
και βεβαίως επηρεάζουν, την καθη-
μερινότητα του Κύπριου πολίτη. Εί-
ναι, μεταξύ άλλων, η μεταρρύθμιση
των Δικαστηρίων, η αντιμετώπιση
του σοβαρού εγκλήματος και της νε-
ανικής παραβατικότητας, τα μέτρα
που λαμβάνονται για την οδική ασφά-
λεια, η εφαρμογή της στρατηγικής
κατά της διαφθοράς. Βεβαίως έτυχαν
χειρισμού και συντονισμού και διά-
φορα άλλα, όπως το θέμα που προ-
έκυψε με την κάρτα φιλάθλου αλλά
και η συντονιστική προσπάθεια που
ανέλαβα το καλοκαίρι για βελτίωση
της αστυνόμευσης στα στάδια, που
είχε ως πρώτο άμεσο αποτέλεσμα
την ουσιαστική αναβάθμιση του
κλειστού κυκλώματος παρακολού-
θησης (CCTV) στο Μακάριο και στο
«Τάσος Μάρκου» μέσα σε λίγες εβδο-
μάδες ενώ παρέμεναν άλυτα για χρό-
νια. Τα πλείστα θέματα είναι πολύ-
πτυχα και σύνθετα και απαιτούν συ-
χνά συνταγματική και νομοθετική
ρύθμιση, καθώς και διαβούλευση.
Ένα παράδειγμα είναι η μεταρρύθ-
μιση των Δικαστηρίων για την οποία
απαιτείται συνεχής συνεργασία και
ομοφωνία με τη Δικαστική εξουσία,
τους δικηγόρους και τους λοιπούς
εμπλεκόμενους που θα επηρεαστούν
από αυτές τις αλλαγές. Είναι με ικα-
νοποίηση που εισέπραξα τη θετικό-
τητά τους ως προς την ανάγκη για
μεταρρύθμιση καθώςκαι για τις επι-

μέρους αλλαγές. Προτεραιότητά μου
είναι η υπηρεσία προς τον πολίτη.
Η αίσθηση που έχω αποκομίσει κατά
τους τρεις μήνες που υπηρετώ ως
Υπουργός, είναι ότι παράγεται σο-
βαρή και μελετημένη δουλειά στο
Υπουργείο και στις Υπηρεσίες του.
Είμαι ευτυχής γιατί βρήκα εξαιρετι-
κούς συνεργάτες που είναι πρόθυμοι
να δουλέψουν σκληρά όπως ζητώ. 
-Το έγκλημα βρίσκεται σε ύφεση
ή έξαρση;

-Οι στατιστικές των πρόσφατων
χρόνων δεν δείχνουν σημαντική
διαφοροποίηση παρά το ότι υπάρχει
μικρή μείωση στα αδικήματα κατά
της περιουσίας που είναι το μεγα-
λύτερο ποσοστό του εγκλήματος.
Προσπάθειά μας είναι το έγκλημα
να περιοριστεί. Δεν είναι δυνατόν
νααφήνονταικαταστάσεις, οι οποίες
δημιουργούν μολυσματικές εστίες
να διογκώνονται, και σαφώς δεν
πρέπει να παραγνωρίζεται ούτε το
έργο που παράγει η Αστυνομία ούτε
και η ΥΚΑΝ, και υπενθυμίζω τις πρό-
σφατες επιτυχίες της Υπηρεσίας
στην κατάσχεση μεγάλων ποσοτή-
των ναρκωτικών.
-Και λόγω επαγγέλματος η Δι-
καιοσύνη στην Κύπρο είναι σε
κρίση; Τι κάνετε γι’ αυτό;

-Θα χρησιμοποιούσα τον όρο
«κρίση» με πολλή προσοχή, γιατί
πιστεύω ότι έχουμε καλούς και έν-
τιμους Δικαστές, δεν είχαμε κρού-
σματα ή καταγγελίες διαφθοράς
κατά Δικαστών και η Δικαστική
εξουσία απολαμβάνει πλήρους ανε-
ξαρτησίας, γεγονός για το οποίο
μπορούμε να είμαστε υπερήφανοι.
Στον αντίποδα, το σύστημα απονο-
μής της Δικαιοσύνης στην Κύπρο
πάσχει σοβαρά στην ταχύτητα διεκ-
περαίωσης τωνυποθέσεων και αυτό
οδηγεί τον πολίτη να αισθάνεται
πως δεν υπάρχει δικαιοσύνη. Άρα,
χρειάζονται διορθωτικές κινήσεις,
το σύστημα χρειάζεται εκσυγχρο-
νισμό και αυτό είναι που προωθούμε
σήμερα: Μια εκ θεμελίων μεταρ-
ρύθμιση του Δικαστικού συστήμα-

τος, που αποσκοπεί στην αλλαγή
της δομής και της λειτουργίας των
Δικαστηρίων, με στόχο την ενίσχυση
της ευελιξίας και της αποτελεσμα-
τικότητας του συστήματος, και την
ταχεία εκδίκαση των υποθέσεων.
Μια μεταρρύθμιση που ξεκίνησε
από την πρώτη θητεία του προέδρου
Αναστασιάδη και συνεχίζεται μέχρι
σήμερα. 
-Συγκεκριμένα ποια είναι τα βή-
ματα που θα γίνουν;

-Πέρα από τη σύσταση και λει-
τουργία του Διοικητικού Δικαστηρίου
και του Διοικητικού Δικαστηρίου
Διεθνούς Προστασίας, δημιουργούν-
ται νέα Δικαστήρια, όπως είναι το
Εμπορικό Δικαστήριο και το Ναυ-
τοδικείο, προωθείται η επαναλει-
τουργία του Ανωτάτου Συνταγμα-
τικού Δικαστηρίου και του Ανωτάτου
Δικαστηρίου και η λειτουργία ξε-
χωριστού Εφετείου. Θεσμοθετείται,
μεταξύ άλλων, η εκπαίδευση των
Δικαστών επί συνεχούς και τακτικής
βάσεως υπό την αιγίδα του Ανωτά-
του, ενισχύεται και προωθείται ο
θεσμός της Διαμεσολάβησης, και
προωθείται η αύξηση των ορίων δι-
καιοδοσίας των Επαρχιακών και
των Ανώτερων Επαρχιακών Δικα-
στών. Πρόσθετα, έχει ήδη δρομο-
λογηθεί η διαδικασία πρόσληψης
26 νέων Δικαστών για εκδίκαση και
εκκαθάριση του όγκου των καθυ-
στερημένων υποθέσεων στην πρω-
τόδικη δικαιοδοσία και επιπλέον 6
Δικαστών για εκδίκαση των υποθέ-
σεων που αφορούν πιστωτικές δι-
ευκολύνσεις και αξιόγραφα, ώστε

να μπορεί να προχωρήσει απρόσκο-
πτα η προσπάθεια κάλυψης των κα-
θυστερημένων υποθέσεων με άμεσα,
ορατά αποτελέσματα. Το Ανώτατο
Δικαστήριο αναμένει ότι οι προσ-
λήψεις αυτές θα μπορούν να γίνουν
περί τα τέλη του τρέχοντος έτους. 
-Άλλες προσλήψεις θα γίνουν;

-Με την έγκριση από τη Βουλή
της σύστασης του νέου Εφετείου,
θα διοριστούν 16 νέοι Εφέτες για
την εκδίκαση των καθυστερημένων
εφέσεων. Σε κατοπινό στάδιο, θα
ακολουθήσει και η δημιουργία νέων
δομών για τη διοίκηση των Δικα-
στηρίων με Υπηρεσίες που θα υπά-
γονται στο Ανώτατο Δικαστήριο, οι
οποίες θα χειρίζονται θέματα διοι-
κητικής φύσεως που δεν χρειάζεται
να χειρίζονται οι ίδιοι οι Δικαστές.
Η μεταρρύθμιση βεβαίως διαλαμ-
βάνει και τις δικαστικές διαδικασίες.
Ήδη η ευρεία αναθεώρηση και ετοι-
μασία νέων Θεσμών Πολιτικής Δι-
κονομίας έχει προχωρήσει αρκετά.
Πέραν τούτου, θα εισαχθεί η ηλε-
κτρονική διαχείριση των υποθέσεων
στο Δικαστήριο, που είναι πιστεύω
καθοριστική προς βελτίωση και επι-
τάχυνση των δικαστικών διαδικα-
σιών και της αποδοτικότητας του
συστήματος, όπως και η ακουστική
καταγραφή πρακτικών συνεδριά-
σεων Δικαστηρίου. Για πολλά από
τα πιο πάνω εκκρεμούν στη Βουλή
τα σχετικά, και πολύ σημαντικά νο-
μοσχέδια και βεβαίως υπάρχουν και
άλλα νομοσχέδια, τα οποία επεξερ-
γαζόμαστε στο Υπουργείο. Η προ-
ωθούμενη μεταρρύθμιση είναι ολι-

στική και θεμελιώδης. Η Πολιτεία
παρέχει όλη τη στήριξη που οι Δι-
καστές ζητούν. Πρόσθετα, υπάρχει
σε πλήρη εξέλιξη ένα πολύ μεγάλο
πρόγραμμα κτιριακής αναβάθμισης
για στέγαση των υφιστάμενων και
των υπό σύσταση Δικαστηρίων. Εί-
μαστε σε κομβικό σημείο, πρέπει
όλοι οι εμπλεκόμενοι, περιλαμβα-
νομένων και των πολιτικών κομμά-
των, να αντιμετωπίσουμε την πρό-
κληση της μεταρρύθμισης σαν ένα
μεγάλο στοίχημα που πρέπει να κερ-
δίσουμε προς όφελος της κοινωνίας,
του Δικαστικού συστήματος αλλά
και της Κύπρου ως επιχειρηματικού
Κέντρου.
-Πιστεύετε πως η ένταση που
είχε δημιουργηθεί τελευταία στο
χώρο της Δικαιοσύνης έχει εκτο-
νωθεί;

-Ως δικηγόρος τότε, αισθανόμουν
πολύ άσχημα την περίοδο που δη-
μιουργήθηκε η ένταση, γιατί βαλ-
λόταν ο θεσμός που για 35 χρόνια
υπηρετούσα. Κάποια από τα επιχει-
ρήματα που προβλήθηκαν κατά τη
διάρκεια της έντασης αυτής ήταν
δυσνόητα στον πολίτη που δεν είχε
γνώση νομικών ορολογιών, με απο-
τέλεσμα να παρερμηνεύονται και
να αποδίδουν κακοπιστία και ανεν-
τιμότητα, κάτι που δεν είχε τεθεί
στη συζήτηση. Ελπίζω πως με την
πάροδο του χρόνου αλλά και με τις
αλλαγές που γίνονται, σύντομα όχι
μόνο θα αποκατασταθεί η εικόνα
αλλά και θα βελτιωθεί, ιδίως αν κα-
ταφέρουμε μέσα από τη μεταρρύθ-
μιση να μειώσουμε ουσιαστικά τον

χρόνο εκδίκασης των υποθέσεων.
-Είναι αποδεκτό μια αστική υπό-
θεση να χρειάζεται τρίακαι πλέον
χρόνια για να ολοκληρωθεί, εάν
ολοκληρωθεί;

-Βεβαίως και όχι και δυστυχώς η
περίοδος είναι πολύ μεγαλύτερη
από τα τρία χρόνια που αναφέρετε.
Γι’ αυτό κι εμείς εργαζόμαστε ώστε
η Δικαστική Εξουσία να αποκτήσει
εκείνα τα εργαλεία, τα οποία θα της
επιτρέψουν να επιτελέσει το έργο
που καλείται να επιτελέσει με τα-
χύτητα. 
-Σας είδαμε πρόσφατα στο γήπε-
δο, στον αγώνα της Εθνικής μας
εναντίον του Καζακστάν, επιδει-
κνύοντας κατά την είσοδό σας
στο γήπεδο την κάρτα φιλάθλου. 

Ναι, είμαι φίλαθλος, πηγαίνω γή-
πεδο και έχω εκδώσει κάρτα φιλά-
θλου από την αρχή της εφαρμογής
του θεσμού, πολύ πριν υπουργοποι-
ηθώ. Θεωρώ ότι η κάρτα φιλάθλου
αποτελεί το σημαντικότερο εργαλείο
που έχουμε αυτή τη στιγμή για μεί-
ωση της βίας στα γήπεδα. Υπήρξαν
εξάλλου απτά αποτελέσματα, με μη-
δενικά περιστατικά βίας κατά την
παρελθούσα χρονιά και ως εκ τούτου,
δεν βλέπουμε κανένα λόγο για τον
οποίον θα πρέπει να γίνει η οποι-
αδήποτε αλλαγή που να αφορά είτε
σε κατάργηση είτε σε αναστολή
ενός θεσμού που έχει επιτυχή εφαρ-
μογή, επειδή κάποιες άλλες πρόνοιες
της νομοθεσίας δεν εφαρμόζονται
ακόμα.Μέχρι το περασμένο Σάββατο
είχαμε 84.020 κατόχους κάρτας φι-
λάθλου. Με το τέλος της ποδοσφαι-
ρικής περιόδου τον Μάιο, ο αριθμός
ήταν 72.000. Η αύξηση αυτή δεικνύει
ότι ο κόσμος αντιλήφθηκε ότι η κάρ-
τα ήρθε και θα μείνει και βεβαίως,
πρέπει και τα σωματεία να βοηθή-
σουν προς αυτήν την κατεύθυνση,
δηλώνοντας τη στήριξή τους στο
θεσμό και καλώντας τον κόσμο τους
να εκδώσει κάρτα φιλάθλου. Οι νο-
μοταγείς πολίτες δεν έχουν να φο-
βηθούν τίποτα, ούτε το μέτρο είναι
εκδικητικό προς τους νομοταγείς
οργανωμένουςφιλάθλους, τους οποί-
ους καλώ να επιστρέψουν στα γή-
πεδα, δίπλα στις ομάδες τους.

Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ ΣΤΗΝ «Κ»

Το σύστημα απονομής
Δικαιοσύνης πάσχει σοβαρά

Ο υπ. Δικαιοσύνης ανοίγει τα χαρτιά του για τα σοβαρά προβλήματα των Δικαστηρίων, του εγκλήματος και της οδικής ασφάλειας

-Με βάση το έργο που έχετε να
επιτελέσετε μπορείτε να δώσετε
τις τρεις προτεραιότητες που έχε-
τε θέσει;

-Υπάρχουν πολλά που πρέπει και
μπορούν να γίνουν και η ιεράρχηση
είναι δύσκολη. Στο Υπουργείο, του
οποίου προΐσταμαι, υπάγονται θέ-
ματα ισότητας φύλων, ανθρωπίνων
δικαιωμάτων και διαφθοράς που τα
χειριζόμαστε επί καθημερινής βά-
σεως. Πιο ψηλά στις προτεραιότητές
μου ή το «μεγάλο στοίχημα» αν θέ-
λετε, είναι η μεταρρύθμιση των Δι-
καστηρίων. Αυτή είναι και η προ-
τεραιότητα του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας. Όλοι συμφωνούν πως
πρέπει να γίνουν αλλαγές για να
βελτιωθεί ουσιαστικά η ταχύτητα
απονομής της, χωρίς βεβαίως οποι-

αδήποτε αρνητική επίπτωση στην
ποιότητά της, που παρεμπιπτόντως
πιστεύω ότι είναι πολύ ικανοποι-
ητική. Στον τομέα της Δημόσιας Τά-
ξης, προτεραιότητά μου είναι η
ασφάλεια του πολίτη. Η Αστυνομία
έχει την ευθύνη, με σεβασμό, να
διασφαλίσει αυτό το δικαίωμα για
όλους τους πολίτες ανεξαιρέτως,
χωρίς ρατσιστικές στρεβλώσεις και
με αυξημένη ευαισθησία απέναντι
στις ευάλωτες ομάδες του πληθυ-
σμού. Η αναδιοργάνωση και ο εκ-
συγχρονισμός της Αστυνομίας βρί-
σκονται σε εξέλιξη με τη συνδρομή
εμπειρογνωμόνων, με απώτερη επι-
δίωξη τον σχεδιασμό ενός σύγχρο-
νου μοντέλου αστυνόμευσης και
επιχειρησιακής λειτουργίας έως τις
αρχές του 2022, με αξιοποίηση της

μάθησης και της ανάπτυξης, και με
επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό.
Ο πυλώνας αυτός διαλαμβάνει βε-
βαίως την πρόληψη όσο και κατα-
πολέμηση κάθε μορφής σοβαρού
εγκλήματος, όπως είναι τα ναρκω-
τικά, η έμφυλη βία, η εμπορία προ-
σώπων, η τρομοκρατία, το κυβερ-
νοέγκλημα, τα αδικήματα που δια-
πράττονται εις βάρος των παιδιών.
Ένα άλλο σημαντικό θέμα είναι η
οδική ασφάλεια. Είναι πραγματικά
λυπηρό να θρηνούμε άδικα τόσους
ανθρώπους στην άσφαλτο. 
-Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί
αποτελεσματικά αυτό το θλιβερό
φαινόμενο;

-Ο οποιοσδήποτε θάνατος προ-
καλείται από ανθρώπινη αμέλεια εί-
ναι θλιβερός. Και εστιάζω στην αν-

θρώπινη αμέλεια, διότι, δυστυχώς,
έχουμε πρόβλημα νοοτροπίας ή
κουλτούρας ως Κύπριοι οδηγοί, με
τον τρόπο οδήγησής μας να είναι
«επιθετικός». Δεν νοείται παιδιά 15
χρόνων ή και μικρότερα να κρατούν
το τιμόνι με τις ευλογίες των γονέων
τους. Και απευθύνω θερμή έκκληση
στους γονείς και τους δασκάλους
να δώσουν ιδιαίτερη έμφαση στο
να συμβουλεύουν τα παιδιά τους
αλλά και να τους το επιδεικνύουν
μέσω της δικής τους οδικής συμπε-
ριφοράς ότι δεν είναι μαγκιά να
παίρνουμε το τιμόνι και να οδηγούμε
αλόγιστα ή υπό την επήρεια αλκοόλ.
Ούτε νοείται να συμπεριφερόμαστε
στον δρόμο σαν να είμαστε άτρωτοι,
δεικνύοντας μηδενικό σεβασμό προς
τον κώδικα οδικής κυκλοφορίας.

Παιδιά 15 χρόνων κρατούν το τιμόνι με τις ευλογίες των γονέων τους

Στον τομέα της Δημό-
σιας Τάξης, προτεραι-
ότητά μου είναι η ασφά-
λεια του πολίτη. Η
Αστυνομία έχει την ευ-
θύνη, με σεβασμό, να
διασφαλίσει αυτό το δι-
καίωμα για όλους τους
πολίτες ανεξαιρέτως

Πιο ψηλά στις προτεραι-
ότητές μου ή το «μεγάλο
στοίχημα» αν θέλετε, εί-
ναι η μεταρρύθμιση των
Δικαστηρίων. Αυτή είναι
και η προτεραιότητα του
Προέδρου της Δημοκρα-
τίας. Όλοι συμφωνούν
πως πρέπει να γίνουν
αλλαγές για να βελτιωθεί
ουσιαστικά η ταχύτητα
απονομής της.

Μέχρι το περασμένο
Σάββατο είχαμε 84.020
κατόχους κάρτας φιλά-
θλου. Με το τέλος της πο-
δοσφαιρικής περιόδου
τον Μάιο, ο αριθμός ήταν
72.000. Η αύξηση αυτή
δεικνύει ότι ο κόσμος αν-
τιλήφθηκε ότι η κάρτα
ήρθε και θα μείνει.

Ένα από τα καυτά θέματα που απασχολούν τον υπουργό Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης είναι η οδική παραβατικότη-
τα των ανηλίκων. Σε έντονο ύφος ο Γιώργος Σαββίδης στη συνέντευξή του στην «Κ» καλεί τους γονείς να σταματήσουν
να επιτρέπουν στα ανήλικα τέκνα τους να κρατούν τιμόνι.
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Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Μία εβδομάδα έχει συμπληρωθεί
από την έναρξη της νέας σχολικής
χρονιάς, και τα πρώτα δείγματα
γραφής κρίνονται από τους εμπλε-
κομένους φορείς ως απογοητευτικά.
Χαρακτηριστικά παραδείγματα η
διαχείριση του ζητήματος της μα-
θήτριας με τη μαντήλα, οι δύο με-
ταθέσεις διευθυντών με διαδικασίες
«εξπρές», του Λοΐζου Σέπου και
της διευθυντρίας του Δημοτικού
Σχολείου Αγίας Μαρίνας Χρυσο-
χούς, καθώς και ο αποκλεισμός του
σχολείου από τον Σύνδεσμο Γονέ-
ων. Επιστέγασμα στο αρνητικό κλί-
μα, η πρόθεση της Οργάνωσης των
δασκάλων (ΠΟΕΔ) να κατέλθουν
σε μονόοωρη στάση εργασίας στις
23 του μήνα, καταγράφοντας με
αυτό το μέτρο την πρώτη χρονικά
απεργιακή κίνηση του νέου σχο-
λικού έτους.

Εδώ και καιρό κρινόταν ως αδή-
ριτη ανάγκη για τους εκπαιδευτι-
κούς η επικαιροποίηση τόσο των
κανονισμών λειτουργίας των σχο-
λείων, όσο και των εγκυκλίων που
αποστέλλει το Υπουργείο προς τις
σχολικές μονάδες. Η ίδια θέση εκ-
φράστηκε από βουλευτές μέλη της
Επιτροπής Παιδείας της Βουλής.
Ωστόσο, παρά την ύπαρξη ειδικής
επιτροπής, στην οποία συμμετέχουν
όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς, δεν
έχει γίνει κατορθωτό να καταλήξουν
σε συγκεκριμένες δράσεις και μέτρα,
γεγονός που καυτηριάστηκε   έν-
τονα στις δύο πρόσφατες συνεδρίες
της Επιτροπής Παιδείας. Αυτό, μά-
λιστα, φαίνεται να αποτελεί και το
άλλοθι του κ. Λοΐζου Σέπου, τέως
διευθυντή του Λυκείου Αποστόλου
Βαρνάβα, ο οποίος εκδίωξε από το
σχολικό χώρο τη μαθήτρια που έφε-

ρε τη μουσουλμανική μαντήλα. 
Πιο ειδικά, για το ζήτημα της

έλλειψης επικαιροποιημένων κα-
νονισμών η Οργάνωση των καθη-
γητών Μέσης Εκπαίδευσης (ΟΕΛ-
ΜΕΚ) διά στόματος του προέδρου
της Κώστα Χ΄΄Σάββα στην τελευταία
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Επιτροπής Παιδείας επικαλέστηκε
την εγκύκλιο του 2009 που ουσια-
στικά είναι ακόμη σε ισχύ και βάσει
αυτής λειτούργησε ο κ. Σέπος. Το
σημείο τριβής στη συγκεκριμένη
υπόθεση αποτελεί το γεγονός πως
η απόφαση περί μετάθεσης ελήφθη
λιγότερο από 48 ώρες από την εν-
τολή διεξαγωγής διοικητικής έρευ-
νας, και 24 ώρες αφότου ο ίδιος ο
υπουργός δήλωνε στα Μέσα Ενη-
μέρωσης πως «πρόκειται για έναν
από τους καλύτερούς μας διευθυν-
τές». Οι εξηγήσεις που δόθηκαν εί-
ναι πως υπήρχαν πληροφορίες προς
το υπουργείο περί σοβαρού ενδε-
χομένου έντονων αντιδράσεων σε
περίπτωση που ο κ. Σέπος εμφανι-
ζόταν το πρωί της Δευτέρας στο
σχολείο.

Το ερώτημα που τέθηκε πολλάκις
στο δημόσιο διάλογο, αφορά το
γιατί μετατέθηκε ένας εκπαιδευτικός
λειτουργός τη στιγμή που εκκρεμούν
εναντίον του περισσότερες των μια
ερευνών, και πρωτίστως γιατί δεν
τηρήθηκαν όλες οι νενομισμένες

διαδικασίες που διέπουν τους κα-
νονισμούς περί μεταθέσεων.

Γονείς και δικαστές
Σε αυτό το πλαίσιο κινούνται και

οι τοποθετήσεις των εκπαιδευτικών
της ΠΟΕΔ, αναφορικά με ένα περι-
στατικό που είχε παρόμοια κατάληξη
με την περίπτωση του κ. Σέπου. Ο
Σύνδεσμος Γονέων του δημοτικού
σχολείου Αγίας Μαρίνας Χρυσοχούς
προέβη σε ενέργειες που ουσιαστικά
ισοδυναμούσαν με κατάληψη του
σχολείου, απαγορεύοντας στους

μαθητές να προσέλθουν στο σχολείο
για το πρώτο κουδούνι της χρονιάς.
Οι γονείς των μαθητών απέκλεισαν
συμβολικά την είσοδο του σχολείου
για δύο ημέρες, γεγονός που οδή-
γησε στη μη διεξαγωγή μαθημάτων
Δευτέρα και Τρίτη. Οι γονείς ση-
μείωσαν σε συνέλευσή τους πως
«η αποχή όλων των παιδιών από το
σχολείο αποτελεί ένα πρώτο μέτρο
και ένα ηχηρό μήνυμα προς τη δι-
εύθυνση δημοτικής εκπαίδευσης
προκειμένου να λάβει τις αποφάσεις
που πρέπει».

Για την επίλυση του θέματος
επιστρατεύτηκε εκ νέου ο υπουργός
Παιδείας, ο οποίος μετέβη στο σχο-
λείο και προέβη σε διαβεβαιώσεις
προς τους γονείς, με αποτέλεσμα
οι τελευταίοι να επιτρέψουν στα
παιδία τους να επιστρέψουν στο
σχολείο την Τετάρτη. Για να γίνει
όμως αυτό, η δασκάλα που εκτε-
λούσε χρέη διευθύντριας μετατέ-
θηκε με διαδικασίες Σέπου σε άλλο
σχολείο, ενώ στους γονείς ο Υπουρ-
γός μετέφερε την απόφαση της δι-
ευθύνουσας να ζητήσει η ίδια να

μετακινηθεί για λόγους αξιοπρέ-
πεια. Το συγκεκριμένο γεγονός και
η έκβαση της όλης υπόθεσης έφερε
την έντονη αντίδραση της ΠΟΕΔ,
η οποία κάνει ευθείς αναφορές σε
παρεμβάσεις εξωγενών παραγόν-
των για μεταθέσεις εκπαιδευτικών. 

Καζάνι που βράζει
Τα πρόσφατα γεγονότα δυνα-

μίτισαν το κλίμα στην παιδεία του
τόπου, με αποτέλεσμα να προκύψει
ήδη η πρώτη χρονικά πρόθεση για
απεργιακά μέτρα λιγότερο από μια
εβδομάδα μετά την έναρξη της
νέας σχολικής χρονιάς. Σε συνε-
δρίαση της η ΠΟΕΔ την Πέμπτη
(12/09) συζήτησε όλες τις εξελίξεις
που αφορούν το δημόσιο σχολείο,
με εκτενείς αναφορές στην «στο-
χοποίηση» των δασκάλων που οδη-
γούν σε παρεμβάσεις στα σχολεία
και την μετακίνηση εκπαιδευτικών.
Η ΠΟΕΔ αποφάσισε όπως συγκλη-
θεί Συνέλευση των μελών στις 19
Σεπτεμβρίου, και ενώπιον τους θα
τεθεί η πρόταση για μονόοωρη
στάση εργασίας στις 23 του μήνα.

Τον ίδιο δρόμο φαίνεται να ακο-
λουθεί και η οργάνωση των καθη-
γητών Μέσης Γενικής (ΟΕΛΜΕΚ),
η οποία την προσεχή Δευτέρα στις
15:00 συγκάλεσε έκτακτο κεντρικό
διοικητικό συμβούλιο στο οποίο
θα συζητηθούν μέτρα όσον αφορά
την Αξιολόγηση του μαθητή, ειδικά
σε ό,τι αφορά την εφαρμογή της
στην Α΄ Λυκείου με τα τετράμηνα.
Πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν
πως δεν αποκλείεται η συζήτηση
να επεκταθεί και σε άλλα θέματα.
Πέραν αυτών, οι τρεις εκπαιδευ-
τικές οργανώσεις θα πραγματοποι-
ήσουν κοινή συνάντηση επίσης
της Δευτέρα με στόχο τον συντο-
νισμό και την κοινή δράση.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΗ

Φανταστείτε αυτή τη σκηνή, που
ακόμα και σήμερα, ύστερα από 65
χρόνια, σαν τη φέρνω στη μνήμη
μου συγκλονίζομαι. Μέσα στο ιερό
της εκκλησίας της Παναγίας της
Λύσης βρίσκεται ο παππούς μου ο
Παπάδημητρης Χατζηδημήτρης.
Στο αριστερό ψαλτήρι στέκεται
σκυφτός πάνω από το βιβλίο κρα-
τώντας ένα αναμμένο κερί ο Πα-
ναής του Ιλαμιού, σήμερα ο ́ Οσιος
Παναής, υποψήφιος για αγιοποί-
ηση. Στο δεξιό ψαλτήρι, σε μικρή
απόσταση, βρίσκεται ο Γιωρκής
του Ζαχαρκά, ο μετέπειτα αγιογρά-
φος Πατήρ Γαβριήλ και ηγούμενος
της κοιτίδας του Χριστιανισμού
στην Κύπρο, της Μονής Αποστόλου
Βαρνάβα. Πιο πίσω σκορπισμένες
στους σκάμνους τους δυο τρεις
γριούλες, στέκονται με δέος και
ακούν τη λειτουργία του εσπερινού
και μπροστά στην Ωραία Πύλη εγώ,
κρατώντας την λαμπάδα των εξα-
τερύγων να περιμένω το νεύμα του
παππού μου, για την επόμενη κί-
νηση.

Η όλη τελετή μοιάζει με μυστα-
γωγία. Και την έζησα πολλές φορές
στον εσπερινό που τελούσε ο πα-
πούς Παπάδημητρης στην Εκκλη-
σία της Λύσης, που σήμερα βρί-
σκεται στο επίκεντρο των κινητο-
ποιήσεων των Λυσιωτών. Πραγ-
ματικά ένοιωθα ότι βρισκόμουν
πολύ κοντά στο Θεό...

Την περασμένη Πέμπτη το βρά-
δυ έπεσε το σύνθημα από τον δή-
μαρχο Ανδρέα Καουρή: Την Κυ-
ριακή πάμε προσκύνημα στο χωριό
μας και θα λειτουργήσουμε για
πρώτη φορά την εκκλησία μας.
Την άλλη μέρα συνέβη το απίστευ-
το. Αμέσως στήθηκαν συνεργεία
υπό τον Κυριάκο Ανδρέου και την
επομένη αυτός κινητοποίησε τους
Τουρκοκύπριους φίλους του στο
χωριό κι άρχισε αμέσως το καθά-
ρισμα της Εκκλησίας. Μέχρι την
Κυριακή ήταν όλα έτοιμα. Ξεπλύ-
θηκε η εκκλησία, καθαρίστηκε η
Αγία Τράπεζα, μεταφέρθηκαν κα-

ρέκλες και η εικόνα της Παναγίας
-όχι η πραγματική γιατί αυτή έχει
μια μεγάλη ιστορία. Την μετέφερε
μυστικά ο πρώην δήμαρχος Αν-
δρέας Τοφιάς από τα κατεχόμενα
πριν από μερικά χρόνια όπου την
φύλαγαν άνθρωποι που γνώριζαν
την αξία της και σήμερα ο Τοφιάς
είναι καταζητούμενος από τις τουρ-
κοκυπριακές αρχές, για την... πα-
ρανομία του να σώσει την εικόνα
της Παναγίας. 

Την Κυριακή οι εκατοντάδες
των Λυσιωτών που πήγαν στο χω-
ριό τους με πρωτοβουλία του Δήμου
της κοινότητας έστεκαν μέσα στην
κενή από εικόνες και στασίδια εκ-
κλησιά της Παναγίας, έστρεφαν
τα μάτια προς τα πάνω για να αν-
τικρύσουν το κενό εικονοστάσι
και τους κενούς τοίχους και τα δά-
κρυά έτρεχαν κυριολεκτικά από

τα μάτια τους.
Πότιζαν με αυτά το φρεσκοπλυ-

μένο δάπεδο καθώς αναλογίζονταν
τις παλιές καλές μέρες καθώς
άκουαν τους ύμνους από τη βυζαν-
τινή χορωδία του Γιάγκου Σουρουλ-
λά να γεμίζει με τις μελωδίες της
την πανηγυρική ατμόσφαιρα της
εκκλησίας με τη θαυμάσια ακου-
στική της, αλλά και το δράμα που
περνούν από το 1974, χωρίς να
καμφθούν στο πέρασμα του χρόνου
μέχρι την άγια μέρα που ο ήχος
της καμπάνας θα αγκαλιάσει όλο
το χωριό, όσο απέμεινε από το
γκρέμισμα των περισσοτέρων πλιν-
θόκτιστων σπιτιών, από την πα-
ρέλευση πέντε δεκαετιών.

Μόνη και περήφανη, χωρίς να
λυγίσει μέχρι στιγμής, ορθώνεται
η Εκκλησία της Παναγίας, θαύμα
γοτθικής αρχιτεκτονικής, κατ΄απο-

μίμηση της εκκλησία του Αγίου
Νικολάου στην παλαιά Αμμόχωστο,
όπως την παρέδωσαν στους Λυ-
σιώτες πριν από ένα και πλέον αι-
ώνα οι προπάτορές μας.

Η ιστορία της εκκλησίας 
Ένας από τους λίγους Λυσιώτες

που συνεχίζει να μελετά και να κα-
ταγράφει τα της Λύσης, ο Δημήτρης
Περσιάνης, δημοτικός σύμβουλος
στη Λύση, μας βοηθά να ξαναφέ-
ρουμε στη μνήμη μας, αυτό το πε-
ρίφημο κτίσμα αρχιτεκτονικής που
παραδόθηκε στους Λυσιώτες το
1901. Η ανέγερσή της κράτησε
δέκα σχεδόν χρόνια. Κτίστηκε, λοι-
πόν, την περίοδο 1892-1901. Αρ-
χιτέκτονας και αρχιμάστορας ήταν
ο Χριστόδουλος Γρούτας από το
Δάλι. Αργότερα συνέχισε και τε-
λείωσε το κτίσιμό της ο Ιάκωβος

Παύλου από την Κοντέα. Κτίστηκε
στον τύπο της τρίκλιτης σταυρο-
ειδούς τρουλλαίας βασιλικής, με
έντονο το νεογοτθικό στοιχείο. Η
κεντρική πόρτα της, από την οποία
περνούσαν όλοι οι πιστοί εισερχό-
μενοι στην εκκλησία για να ανά-
ψουν στην χάρη της ένα κερί και
να προσευχηθούν, είναι αντίγραφο
της εισόδου του ναού του Αγίου
Νικολάου Αμμοχώστου. Το εικο-
νοστάσιο κατασκευάστηκε το 1909
από κάποιον Ευτυχή στη Λάρνακα.
Την ίδια χρονιά άρχισε η κατα-
σκευή του κωδωνοστασίου, που
ολοκληρώθηκε το 1920. Παρά το
μεγάλο της μέγεθος καθώς μπο-
ρούσε να «φιλοξενήσει» πάνω από
χίλια άτομα, χρειάστηκε και γυ-
ναικωνίτης. Αυτός, λοιπόν, κατα-
σκευάστηκε το 1948, από κάποιον
μάστορα Ηλία από τον Καραβά και

τους Λυσιώτες, Ανδρέα Τοφιά, Συ-
μεών Γιάγκου Συμεού και Καλλή
του Γιάννη. 

Το μέγα δίλημμα 
Το 2015 το δημοτικό συμβούλιο

Λύσης υπό τον δήμαρχο Συμεών
Παστό βρέθηκε μπροστά στο δί-
λημμα είτε να αφήσει την εκκλησία
της Λύσης να καταρρεύσει, είτε
να τη σώσει, ξοδεύοντας ένα σε-
βαστό ποσό από τα ταμεία του. Η
απόφαση ήταν ομόφωνη: Η εκκλη-
σιά μας, αυτό το περίφημο κτίσμα,
πρέπει να σωθεί. Έτσι μια τριμελής
επιτροπή που την αποτελούσαν ο
δήμαρχος, ο Κυριάκος Ανδρέου μέ-
λος του συμβουλίου και ο ιερέας
πατήρ Σάββας επισκέφθηκαν την
εκκλησία και συμφώνησαν: Πρέπει
να σώσουμε αυτό το αριστούργημα
της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.
Άρχισε η κινητοποίηση και σήμερα
όπως πληροφορούμαι οι προσπά-
θειες του νέου δημάρχου Ανδρέα
Καουρή, βρίσκονται σε πολύ καλό
δρόμο, καθώς οι ζημιές που υπέστη,
με την πάροδο του χρόνου, δεν εί-
ναι ανεπανόρθωτες, αλλά πρέπει
να επιδιορθωθούν. Σ’ αυτή την εκ-
κλησία όταν προσεύχεσαι, νιώθεις
τόσο κοντά στο Θεό... 

Ευχαριστούμε τον εκ Λύσης ορμώ-
μενο αγαπητό συνάδελφο Παναγιώ-
τη Παπαδημήτρη για αυτή του τη συ-
νεισφορά στην έκδοση της «Κ».

Η μεγάλη ιστορία της Παναγίας της Λύσης
Την περασμένη Κυπριακή οι Λυσιώτες στην εκκλησία τους δάκρυσαν στους ύμνους της βυζαντινής χορωδίας Σουρουλλά
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Την προπερασμένη Πέμ-
πτη το βράδυ έπεσε το
σύνθημα από τον δήμαρ-
χο Ανδρέα Καουρή: Την
Κυριακή πάμε προσκύ-
νημα στο χωριό μας και
θα λειτουργήσουμε για
πρώτη φορά την εκκλη-
σία μας. Την άλλη μέρα
συνέβη το απίστευτο.

������

Το ερώτημα που τίθεται
εντόνως αφορά το
γιατί μετατέθηκε ένας
εκπαιδευτικός τη
στιγμή που εκκρεμούν
εναντίον του έρευνες. 

Μόνη και περήφανη, χωρίς να λυγίσει μέχρι στιγμής, ορθώνεται η Εκκλησία της Παναγίας, θαύμα γοτθικής αρχιτεκτονικής, κατ’ απομίμηση της εκκλησίας του
Αγίου Νικολάου στην παλαιά Αμμόχωστο, όπως την παρέδωσαν στους Λυσιώτες πριν από ένα και πλέον αιώνα οι προπάτορές μας.

Με εντάσεις η πρώτη εβδομάδα στα σχολεία
Τον συντονισμό κοινών δράσεων αποφασίζουν οι τρεις εκπαιδευτικές οργανώσεις στην κοινή συνάντηση  της Δευτέρας

Τα πρόσφατα γεγονότα δυναμίτισαν το κλίμα στην παιδεία, με αποτέλεσμα να προκύψει ήδη η πρώτη χρονικά πρόθε-
ση για απεργιακά μέτρα, λιγότερο από μια εβδομάδα μετά την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς.
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Την περασμένη 
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Οι αντιρρήσεις
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«Τον ξέρετε 
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Η δύσκολη αποστολή
του Μαργαρίτη Σχοινά

Το παρασκήνιο της νέας Κομισιόν
Οι ασκήσεις ισορροπίας, τα «μηνύματα» και οι... στραβοτιμονιές της προέδρου Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν 

Της ανταποκρίτριάς μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
ΕΛΕΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗ

Τα επόμενα -
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Το παράδειγμα της ΔΕΗ
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Η στροφή της Ε.Ε. από το ευρώ στο περιβάλλον

Ο τίτλος στο χαρτοφυλά-
κιο του Ελληνα αντιπρο-
έδρου και η επιλογή  
του Ούγγρου επιτρόπου 
αρμοδίου για τη Διεύ-
ρυνση προκάλεσαν  
αντιδράσεις.

Η Φον ντερ Λάιεν 
θεωρεί ότι είναι  
ο πιο κατάλληλος για 
να δώσει νέα ώθηση 
στην αναθεώρηση  
του Δουβλίνου,  
που είχε βαλτώσει.
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«Δεν ξεχνάμε, προχωράμε» 
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Στρατηγική
συναίνεσης
με το βλέμμα
στο Κέντρο 
Οι επόμενες κινήσεις του πρωθυπουργού

Στα τρία μεγάλα ζητή-
ματα –της αναθεώρησης 
του Συντάγματος, της 
ψήφου των αποδήμων 
και του νέου εκλογικού 
νόμου– θα αναζητήσει 
συγκλίσεις.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
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Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ
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Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής
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Ο Μητσοτάκης, ο Βενιζέλος και η Κεντροδεξιά
Πώς ο Ελευθέριος Βενιζέλος μέσα σε 100 χρόνια από αντίπαλον δέος της Δεξιάς έγινε πρότυπο της Νέας Δημοκρατίας

«Σε αυτή τη γραμμή  
θα κινηθούμε με οδηγό 
τα λόγια-παρακαταθή-
κες του Βενιζέλου»,  
είπε ο κ. Μητσοτάκης

Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης 

Του ΠΑΥΛΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
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Εκπτωτοι βεζίρηδες εναντίον σουλτάνου
Νταβούτογλου και Μπαμπατζάν προετοιμάζουν τη δημιουργία νέων κομμάτων, που απειλούν την παντοδυναμία του Ερντογάν

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
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THE NEW YORK TIMES

Τι δεν θα αλλάξει με την εκπαραθύρωση Μπόλτον
Οποιοι και αν είναι οι σύμβουλοι του Τραμπ, δεν έχουν πολλά περιθώρια να βάλουν τάξη στη χαώδη εξωτερική πολιτική του

O υπουργός Εξωτερι-
κών Μάικ Πομπέο, ο κυ-
ριότερος αντίπαλος του 
Μπόλτον στην κυβέρνη-
ση, επέδειξε το ταλέντο 
να γίνεται ευχάριστος 
στον Τραμπ.

O Tζον Μπόλτον -
-

EP
A 

/ 
JIM

 L
O

 S
CA

LZ
O

Υποστήριξη από ισχυ-
ρούς οικονομικούς  
παράγοντες έχει εξα-
σφαλίσει ο Μπαμπατζάν, 
ενώ ο Νταβούτογλου 
απειλεί με αποκαλύψεις 
για ευαίσθητα θέματα 
εθνικής ασφαλείας, που 
θα «κάψουν» πολλούς.
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Ο απώτερος στόχος
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Ακόμη πιο δύσκολες μέρες
περιμένουν τον Τζόνσον
Η σκληρή γραμμή του Βρετανού πρωθυπουργού δεν φαίνεται να αποδίδει

Αυτήν την Τρίτη το Ανώ-
τατο Δικαστήριο θα κλη-
θεί να αποφασίσει κατά 
πόσον η απόφασή του 
να κλείσει το Κοινοβού-
λιο για πέντε εβδομάδες 
ήταν σύννομη.

Ο Μπόρις Τζόνσον -

Της ΞΕΝΙΑΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗ

Τον επιτελικό
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 Ο «Ρασπούτιν» του Μπόρις

Μια μάχη 
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Κρίσιμες εκλογές
για τον Ισραηλινό
πρωθυπουργό
Μάχη με τον Γαλανόλευκο Συνασπισμό

Της ΕΥΡΥΔΙΚΗΣ ΜΠΕΡΣΗ

O Μπέντζαμιν Νετανιάχου
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REUTERS, A.P.

Ο Μάας έθεσε το μεταναστευτικό στην Τουρκία

Ο Γερμανός υπουργός 
Εξωτερικών εμφανίστη-
κε αισιόδοξος, εκτιμώ-
ντας ότι «βήμα προς  
βήμα, η κατάσταση  
θα εξομαλυνθεί». 

Ο υπουργός -
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REUTERS, BBC 

Μπαράζ απεργιών 
αναμένεται στη Γαλλία

Αρχή με τους σιδηρο-
δρομικούς, οι οποίοι 
διαμαρτύρονται για  
το νέο συνταξιοδοτικό 
πακέτο μέτρων. 
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Τα σημάδια

Η «μάχη» του ηλεκτρονικού τσιγάρου

Ενα «μαύρο» σενάριο:
Μέρος του Αμαζονίου
θα γίνει σαβάνα

Εταιρείες στις ΗΠΑ, προκειμένου να προσελκύσουν νέους στη χρήση του, λανσάρισαν ακόμη και γεύση «μαλλί της γριάς»

Οι προειδοποιήσεις μερίδας επιστημόνων

Η αμερικανική 
κυβέρνηση  
θα απαγορεύσει πολλά 
από τα αρωματικά 
ηλεκτρονικά προϊόντα 
νικοτίνης  
που κυκλοφορούν.

Οι ανθρώπινες 
παρεμβάσεις απειλούν 
να διαταράξουν 
ανεπιστρεπτί τον 
υδρολογικό κύκλο 
του τροπικού δάσους.

Αν το δάσος -
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«Περισσότερα -
-

Του MAX FISHER 
THE NEW YORK TIMES





ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Aξιο απορίας
Αξιο απορίας σε σχέση με την πρώτη
θητεία Παντελή στην προεδρία της
Ανόρθωσης. Απόφαση δικαστηρίου, το
2012 για οφειλή 340.000 ευρώ, από-
φαση δικαστηρίου για ετήσιες δόσεις
από μέρους του κυρίου Παντελή ύψους
38.000 ευρώ, διακανονισμό στον οποίο
ο πρώην πρόεδρος δεν ανταποκρίθηκε.
Και όμως, τέσσερα περίπου χρόνια με-
τά, κάποιοι ξανάνοιξαν την πόρτα στον
κύριο Παντελή, του ξανάδωσαν τα…
κλειδιά της διοίκησης και πανηγύριζαν
μάλιστα, τότε, για την επιστροφή του. 

* * * * *  

Εθνική ανδρών
Εκτός συγκλονιστικού απροόπτου πάει
και αυτός ο σχεδιασμός για την εθνική
μας. Μένει ανεκπλήρωτος ένας ακόμη
στόχος για διάκριση σε μία ακόμη προ-
κριματική διοργάνωση. Στα θετικά η προ-
ώθηση κάποιων νεαρών, καλές και ανα-
μενόμενες οι δυο νίκες κόντρα στο Σαν
Μαρίνο, απ’ εκεί και πέρα όμως μία από
τα ίδια και εντυπώσεις μόνο. Και η δήλω-
ση του Μπεν Σιμόν πως κάποτε θα έρ-
θουν και τα μεγάλα αποτελέσματα, δεν
θα πρέπει να μας αρκεί, γιατί όσο μας
αρκεί τόσο θα αργεί το βήμα παραπάνω. 

* * * * *  

Τάμαρι
Κάθε δημοσίευμα ή η όποια δημοσίευ-
ση σχετίζεται με τον Ιορδανό σταρ,
πουλά σαν τρελή καθότι το ενδιαφέρον
των Αποελιστών και όχι μόνο προς το
πρόσωπ;o του, διατηρείται σε υψηλά
επίπεδα. Σκέψου κιόλας όταν πλησιά-
σει η ώρα για τη μεταγραφή του, εκεί
να δεις χρυσές δουλείες που θα κά-
νουν τα μίντια. 

* * * * *  

Προς το παρόν κυνηγάει
Αποχώρησε ο Σοφρώνης από τον πάγ-
κο του Απόλλωνα και πλέον έχει μπό-
λικο χρόνο ν’ ασχοληθεί με το αγαπη-
μένο του χόμπι που δεν είναι άλλο από
το κυνήγι. Οι πληροφορίες όμως που
τον φέρουν ως αντικαταστάτη του
Μπεν Σιμόν στον πάγκο της εθνικής
μας ομάδας, δεν νομίζω να τον ενο-
χλούν. Και ας αφήσει το όπλο του στην
άκρη.

* * * * *  

Λάου, λάου…
Το υπονόησε στις δηλώσεις του και αυ-
τό προκύπτει και από όσα λέγονται από
Κολόσσι μεριά πως ο Βουκομάνοβιτς
δεν έπιασε δουλειά με σκοπό να αλλά-
ξει όσα βρήκε στον Απόλλωνα. Έχει τη

δική του φιλοσοφία και τρόπο προσέγ-
γισης σε κάποια πράγματα, όμως στο
γενικότερο πλαίσιο ξεκινά στη βάση
που βρήκε από τον προκάτοχό του. Πε-
ριμένουμε να συνεχίσουμε να βλέπου-
με έναν επιθετικό Απόλλωνα. Εκεί που
περιμένουμε να τον δούμε δεν είναι τό-
σο στην προετοιμασία των αγώνων, όσο
στη διαχείρισή τους. Εκεί υστερούσε
άλλωστε η ομάδα.

* * * * *  

Είναι όποιος φωνάξει;
Στην Ανόρθωση προσπάθησαν με όλους
τους τρόπους να εξηγήσουν για το άδικο
του προγράμματος που τους προέκυπτε
μετά την αναβολή του ντέρμπι με τον
ΑΠΟΕΛ, αφού χωρίς να ευθύνονται έμ-
πλεξαν στις διατάξεις της προκήρυξης
για τους «ευρωπαίους». Όταν ανακοινώ-
θηκε το πρόγραμμα, φάνηκε να επιλέγε-
ται από την ΚΟΠ μια μεσοβέζικη λύση,
καθώς μπήκε σφήνα στο κενό της ο αγώ-
νας με τον Απόλλωνα και λίγο το πράγμα
ισορροπεί. Υπάρχει κανείς που να πι-
στεύει πως αν δεν έβγαιναν να τα πουν
οι «κυανόλευκοι» της Αμμοχώστου, θα
τους έκαναν την οποιαδήποτε διευθέτη-
ση; Είναι δυστυχώς κι αυτή μια από τις
παθογένειες του ποδοσφαίρου μας. Ό,τι
μένει μακριά από τη δημοσιότητα και δεν
προκαλεί θόρυβο πολύ δύσκολα επιλύε-

ται. Έγινε ο ντόρος για τις ανάγκες του
«Μακαρείου» λόγω Ομόνοιας, να σου κι
ο Υπουργός Δικαιοσύνης να μας ανακοι-
νώνει πως μπήκαν σύγχρονες κάμερες
που να μπορούν να βοηθήσουν και σε
κάτι. Πιστεύετε σοβαρά πως θα έμπαι-
ναν αν δεν υπήρχε η πρόθεση του «τρι-
φυλλιού» να πάει να παίξει εκεί; Ούτε
που θα μαθαίναμε πως χρειάζονται ανα-
βάθμιση. 

* * * * *  

Ο κυπριακός νους 
Μόνο ως καραγκιοζλίκι  μπορεί να χα-
ρακτηριστεί το  άρθρο της προκήρυξης
του πρωταθλήματος που επιτρέπει μο-
νομερώς σε μια ομάδα που  αγωνίζεται
σε ομίλους, ν’ αναβάλει τα παιγνίδια
εάν οι περιστάσεις το επιτρέπουν κατά
τη διάρκεια του πρωταθλήματος. Ο φί-
λαθλος κόσμος  έχει ξεσηκωθεί κατά
δικαίων και αδίκων. Αίτιοι  για την πα-
ροιμιώδη αρλούμπα είναι  οι παράγον-
τες των σωματείων που την ψήφισαν.
Τέλος πάντων. Όπως πάνε τα πράγματα
θα γίνει απάλειψη της διάταξης. Αν  οι
Γερμανοί, οι Άγγλοι , οι Ιταλοί και οι
Ισπανοί που  έχουν τόσους εκπρόσω-
πους στην Ευρώπη σκεφτόντουσαν με
τον κυπριακόν νουν - το «ν» στο τέλος
είναι απαραίτητο -  δεν θα κατάφερναν
ποτέ να τελειώσουν ένα πρωτάθλημα!

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Θορυβήθηκαν, λένε οι πληροφορίες,
στην ΚΟΠ, από τις αντιδράσεις, πολύ
πιθανόν και από το βαθμό δυσκολίας
να βρουν διαθέσιμες ημερομηνίες
για ορισμό αγώνων και προωθούν
προς τα σωματεία θέμα αναθεώρη-
σης της πρόνοιας της προκήρυξης
περί αναβολής αγώνων. Πάλι καλά
θα μπορούσε να πει κάποιος και κάλ-
λιο αργά παρά ποτέ. Γιατί πολλές
αναβολές αγώνων είχαμε και τα προ-

ηγούμενα χρόνια, γιατί το φαινόμενο να διεξάγονται
αγώνες του πρώτου γύρου μετά τους αντίστοιχους
του δεύτερου γύρου δεν θα είναι μόνο φετινό, γιατί
και φέτος θα ψάχνουμε να βρούμε ποιοι παίκτες
έχουν δικαίωμα να αγωνιστούν σε παιγνίδια της πρε-
μιέρας τα οποία διεξάγονται μήνες μετά!

Γιατί μας εκπλήσσει όμως το σκηνικό και κυρίως
το γιατί τρέχουμε τώρα να διορθώσουμε την κατά-
σταση; Πολλές σημαντικές αποφάσεις έχουν παρθεί
τα τελευταία χρόνια, χωρίς την απαραίτητη προεργασία
και μελέτη. Όπως και πολλές αποφάσεις σε σημαντικά
θέματα, έχουν παρθεί εκ των υστέρων και αφού βιώ-
σαμε τις συνέπειες της… ανοργανωσιάς μας. Για να
προστεθεί, να αφαιρεθεί ή να διαφοροποιηθεί μια
πρόνοια της προκήρυξης, απαιτείται η έγκριση της
γενικής συνέλευσης των σωματείων της ΚΟΠ. Κάποια
από τα σωματεία που αντιδρούν τα τελευταία χρόνια
στις αναβολές ή και σε άλλα σημαντικά θέματα,
αλλιώς αξιολόγησαν και διαφορετικά συμπεριφέρθηκαν
σε συνελεύσεις και ψηφοφορίες για σημαντικές απο-
φάσεις. Κυρίως, γιατί προεργασία πριν τη λήψη ση-
μαντικών αποφάσεων σπάνια γίνεται, γιατί πολλές
φορές (αν όχι πάντα) το κριτήριο για την έγκριση ή
και απόρριψη κάποιων προτάσεων και εισηγήσεων
έχει να κάνει μόνο με σωματειακά συμφέροντα, γιατί
τις πλείστες φορές, σωστός προγραμματισμός δεν
υπάρχει, παρά μόνο διάθεση για πρόσκαιρες λύσεις,
τύπου περνάμε τώρα και για το αύριο βλέπουμε.

Ακόμη και στο μέγα ζήτημα της βίας στα γήπεδα,
ακόμη και στο τεράστιο θέμα του μέτρου της κάρτας
φιλάθλου, αν πριν καταλήξει η πολιτεία στη σχετική
νομοθεσία και στο συγκεκριμένο μέτρο, τα σωματεία
είχαν διάθεση να ασχοληθούν να βοηθήσουν και να
παραμερίσουν πρόσκαιρα συμφέροντά τους, ίσως να
μην φθάναμε καν στη συζήτηση ενός τέτοιου μέτρου... 

Θέμα νοοτροπίας, κουλτούρας ή ποιότητας και
ικανοτήτων ατόμων σε καίρια πόστα. Μάλλον συν-
δυασμός των πιο πάνω…

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Πρωτάθλημα 
της  πλάκας

Είναι περίεργο, παράδοξο, σουρεα-
λιστικό, μάλλον κυπριακό, οι ίδιοι
οι διοργανωτές να μην πολύ- ενδια-
φέρονται για το αντικείμενο το οποίο
διαχειρίζονται. Και δεν μιλάμε για
καμιά βιοτεχνία ρυζόγαλου, ούτε
για εισαγωγείς οδοντόβουρτσας
σκύλων, αλλά για το κυπριακό πρω-
τάθλημα. Μια ολόκληρη βιομηχανία,
ένα προϊόν το οποίο απασχολεί άμε-
σα χιλιάδες κόσμο, την οποία όμως

κάθε λίγο και λιγάκι αποδεικνύουν ότι δεν πολύ σέ-
βονται. Η ίδια η ΚΟΠ, ως διοργανώτρια, έχει πολλές
φορές αποδείξει την ανικανότητά της ως προς το πώς
να βελτιώσει το προϊόν που διαχειρίζεται. 

Η σκανδαλώδης εύνοια που έχουν οι Ευρωπαίοι
από τους κανονισμούς της Ομοσπονδίας, φθείρουν
σε μεγάλο βαθμό το ενδιαφέρον στο πρωτάθλημα
και ταυτόχρονα τίθεται υπό αμφισβήτηση το fair
play ή αν θες η ισοτιμία ανάμεσα στις 12 ομάδες.
Την ίδια ώρα οι αναβολές επί των αναβολών, προκαλούν
μια γενική δυσφορία η οποία τις πλείστες φορές με-
ταμορφώνεται ως πλήρης αδιαφορία εκ μέρους των
οπαδών- πελατών. 

Βεβαίως και σίγουρα υπάρχουν τρόποι, οι ομάδες
που εκπροσωπούν το κυπριακό πρωτάθλημα να βοη-
θούνται αφού τυχόν επιτυχίες τους ευνοούν συνολικά
τόσο το πρωτάθλημα όσο και τις ομάδες ξεχωριστά.
Επί τούτου καμία ένσταση. Από κει και πέρα, όμως,
είναι πλέον πασιφανές ότι ο τρόπος που χειρίζονται
το όλο θέμα, λειτουργεί «επιθετικά» στο πρωτάθλημα
και κυρίως στο όποιο ενδιαφέρον έχουν οι οπαδοί. 

Δεν είναι μόνο ότι η πρώτη αγωνιστική του πρω-
ταθλήματος που θα έπρεπε να ήταν γιορτή και περνάει
σχεδόν αδιάφορα, δεν είναι ότι ο βαθμολογικός
πίνακας παίρνει την τελική του μορφή στα τέλη Ια-
νουαρίου, ούτε και ότι μια αγωνιστική σπάζεται σε
τέσσερα κομμάτια ελέω τηλεοπτικών μεταδόσεων,
ο υφιστάμενος σχεδιασμός μηδενίζει και το στοιχείο
της έκπληξης καθώς οι μικρές ομάδες δεν έχουν την
ευκαιρία να βρουν τον μεγάλο αντίπαλό τους κου-
ρασμένο, μήπως και τον πλήξουν. Εάν σε όλα αυτά,
προσθέσεις και τις διαχρονικές παθογένειες του πο-
δοσφαίρου μας, διαιτησίες, κακοί αγωνιστικοί χώροι
και πλέον τα άδεια γήπεδα, όλα συνιστούν ότι πλέον
το πρωτάθλημά μας είναι της πλάκας.

Του
ΧΡΙΣΤΟΥ
ΖΑΒΟΥ

Κατόπιν εορτής,
όπως πάντα...
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Τα ξημερώματα της περασμένης Δευ-
τέρας (9/9), ο Ραφαέλ Ναδάλ, μετά από
ένα εκπληκτικό παιχνίδι που κράτησε
4 ώρες και 50 λεπτά, επιβλήθηκε του
Ντανίλ Μεντβέντεβ με 3-2 σετ και κα-
τέκτησε το US Open, φτάνοντας τα 19
Grand Slam στην καριέρα του!

Ο 33χρονος Ισπανός τενίστας, σε
συνέντευξη που παραχώρησε την επό-
μενη μέρα στην εφημερίδα της πατρίδας
του, AS, ξεκαθάρισε ότι παίζει για να
είναι χαρούμενος - όχι για τους τίτλους
- και θα συνεχίσει για όσο διάστημα το
νιώθει αυτό.

«Οι τελευταίες μάχες ήταν έντονες
και σκληρές. Συνεχίζω να παίζω γιατί
μου δίνει έμπνευση. Παίζω για να είμαι
χαρούμενος. Θα ήθελα να είμαι αυτός
που έχει κατακτήσει τα περισσότερα,
αλλά δεν σκέφτομαι αυτό, ούτε προπο-
νούμαι γι’ αυτό. Δεν μπορώ να σκέφτομαι
μόνο τα Grand Slam. Το τένις είναι κάτι
περισσότερο από αυτό.

Ο ανταγωνισμός προσελκύει θεατές
και δημιουργεί ενδιαφέρον, είναι καλό
για το άθλημα. Αλλά, επαναλαμβάνω:
Δεν μπορείς όλη τη μέρα να κοιτάς εάν
ο άλλος έχει περισσότερα από σένα,
γιατί θ’ απογοητευτείς. Θα συνεχίσω
όσο νιώθω χαρούμενος γι’ αυτό που κά-
νω», υποστήριξε ο Ράφα Ναδάλ ο οποίος
με παλικαρίσιο τρόπο πρόσθεσε ακόμα
ένα παράσημο στην τεράστια καριέρα
του κατακτώντας το US Open. 

O νέος θρίαμβος του θρυλικού  «Ρά-
φα» ήταν μια απάντηση σε όσους εδώ
και καιρό τον θεωρούν «ξοφλημένο»,
όμως είναι αλήθεια δεν ξέρουμε για
πόσο ακόμα θα τον απολαμβάνουμε να
παίζει στα κορτ.

Το κορμί του είναι ταλαιπωρημένο.
Ο ίδιος στο παρελθόν έχει δηλώσει χι-
ουμοριστικά πως δεν υπάρχει σημείο
που δεν έχει χτυπήσει, όμως παραμένει
εδώ και μαζί με τους άλλους δύο σπου-
δαίους τενίστες, Φέντερερ και Τζόκο-
βιτς, συνεχίζουν να παραδίδουν μα-
θήματα τένις.

Ξεκίνησε από το ποδόσφαιρο
Όλα ξεκίνησαν στις 3 Ιουνίου 1986,

όταν ο Ραφαέλ Ναδάλ Παρέρα, όπως
είναι το πλήρες όνομά του, είδε για
πρώτη φορά το φως στην πόλη Μα-
νακόρ της Μαγιόρκα. Μεγάλωσε σε
μία αθλητική οικογένεια με τον θείο
του Μιγκέλ Άνχελ Ναδάλ να παίζει πο-
δόσφαιρο στο κορυφαίο επίπεδο αγω-
νιζόμενος στην Μπαρτσελόνα και την
Εθνική Ισπανίας. Αυτός ήταν και ο λό-
γος που ο Ναδάλ από μικρός ασχολή-
θηκε με το ποδόσφαιρο, λάτρευε τον
Ρονάλντο και μάλιστα είχε βγει φω-
τογραφία με τον Βραζιλιάνο στο δω-
μάτιό του. Εκείνος όμως που υπερίσχυσε
και τον έφερε στον δρόμο του τένις

ήταν ένας άλλος θείος του, ο λόγος για
τον Τόνι Ναδάλ. Εκείνος ανέλαβε τον
«Ράφα» από μικρή ηλικία και τον έφτασε
σε αυτό που είναι σήμερα.

Αυτός ήταν και πίσω από την επιλογή
του Ναδάλ να παίζει με το αριστερό
χέρι. Βλέπετε, μπορεί ο Ισπανός να έχει
μείνει στην ιστορία ως ένας από τους
καλύτερους (για πολλούς ο καλύτερος)
αριστερόχειρες στον κόσμο, όμως αυτό
έγινε από επιλογή για να αποκτήσει
πλεονέκτημα στα κορτ και όχι επειδή
γεννήθηκε έτσι.

Σε ηλικία μόλις 12 ετών κατέκτησε
τον τίτλο στην ηλικιακή του κατηγορία
στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα και δύο
χρόνια αργότερα αναγκάστηκε να αφή-
σει την Μαγιόρκα για να συνεχίσει την
καριέρα του στην Βαρκελώνη. Από τότε
άρχισε και η ραγδαία άνοδός του σε
όλα τα επίπεδα. Από τα 15 άρχισε να
αγωνίζεται σε τουρνουά της παγκόσμιας
ομοσπονδίας και σιγά σιγά ξεκίνησε
και η συλλογή τίτλων. Πρώτα ήρθαν σε
Challenger, μετά το Davis Cup και ακο-

λούθησαν αυτοί σε  τουρνουά της ATP.
Το Αυστραλιανό Όπεν ήταν το πρώτο

που αγωνίστηκε, φτάνοντας το 2004
μέχρι τον τρίτο γύρο και ένα χρόνο αρ-
γότερα μέχρι τον τέταρτο. Η καρμική
του σχέση με το Ρολάν Γκαρός ήρθε να
επιβεβαιωθεί το καλοκαίρι του 2005.
Τότε που ο Ραφαέλ Ναδάλ έγραψε ιστο-
ρία στο Παρίσι. Στην πρώτη του συμ-
μετοχή στο Γαλλικό Όπεν ο «Ράφα» κα-
τάφερε να φτάσει στην κατάκτησή του
και να γίνει ο πρώτος που καταφέρνει
κάτι τέτοιο μετά το 1982 και τον Ματς
Βιλάντερ. Ακολούθησαν εκεί οι τίτλοι
του 2006, του 2007 και του 2008 πριν ο
Ράφα Ναδάλ καταφέρει να κατακτήσει
κάποιο άλλο Grand Slam. Αυτό έμελλε
να έρθει στο Γουίμπλεντον και μάλιστα
απέναντι στο Ρότζερ Φέντερερ μετά
από έναν σπουδαίο τελικό.

Στην κορυφή το 2010
Η χρονιά σταθμός στην τεράστια

καριέρα του είναι για πολλούς το 2010.
Τότε κατάφερε να ολοκληρώσει το Ca-
reer Slam, κατέκτησε τρία Grand Slam
σε μία χρονιά και ταυτόχρονα ανέβηκε
στο Νο1 της παγκόσμιας κατάταξης.

Η αρχή εκείνης της σεζόν δεν ήταν
βέβαια η καλύτερη δυνατή. Ο Ναδάλ,
αφού το γόνατό του τον πρόδωσε στη
μάχη του απέναντι στον Μάρεϊ στο Αυ-
στραλιανό Όπεν και αυτό είχε ως απο-
τέλεσμα να μείνει περίπου ένα μήνα
εκτός αγωνιστικής δράσης.

Τελικά, ο «Ράφα» επέστρεψε και ήταν

καλύτερος από ποτέ. Παίζοντας κατά
διαστήματα τρομερό τένις κατάφερε
να φτάσει στην κατάκτηση των άλλων
τριών Grand Slam της  χρονιάς. Η αρχή
έγινε στο αγαπημένο του Ρολάν Γκαρός,
ακολούθησε το Γουίμπλεντον και στο
τέλος το US Open. Η κατάκτηση μάλιστα
του Αμερικανικού Όπεν ήταν εκείνη
που του επέτρεψε να ολοκληρώσει το
Career Slam αφού πλέον είχε κατακτήσει
όλα τα Grand Slam τουλάχιστον μία
φορά. Η εντυπωσιακή του παρουσία
του επέτρεψε να ανέβει στο Νο1 της
παγκόσμιας κατάταξης.

Οι τραυματισμοί
Από τότε μέχρι σήμερα πέρασαν εν-

νιά χρόνια στα οποία ο Ναδάλ έχει ζήσει
τα πάντα. Δεν θα ήταν υπερβολή να
γράψουμε πως για κάθε ένα από τα δέκα
Grand Slam που κατέκτησε σε αυτό το
διάστημα πέρασε πολλούς περισσότε-
ρους μήνες πόνου. Παίζοντας πάντα
στα άκρα έφερνε τον οργανισμό του
στα όριά του και αυτό όσο περνούν τα
χρόνια του δημιουργεί επιπλέον προ-
βλήματα. Το πάθος του για το τένις, το
γεγονός ότι κυνηγά κάθε μπαλάκι σε
κάθε άκρη του γηπέδου τον έχει αναγ-
κάσει να περάσει πολλές ώρες σε απο-
θεραπείες. Βέβαια, ποτέ δεν έπαψε να
παλεύει και αυτό του επέτρεψε να φτάσει
στα 19 Grand Slam και στην καθολική
αναγνώριση ότι ανήκει ανάμεσα στους
κορυφαίους όλων των εποχών, μαζί με
τον Φέντερερ και τον Τζόκοβιτς.

Ο θρύλος του υπερφυσικού Ναδάλ
Στα 33 του ο Ισπανός μονομάχος του τένις συνεχίζει να κερδίζει τίτλους και να νικάει τον... πόνο 
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Στο παρελθόν είχε δηλώσει
πως δεν υπάρχει σημείο
που δεν έχει χτυπήσει,
όμως παραμένει εδώ και
συνεχίζουν να παραδίδει
μαθήματα τένις.

Με τον 19ο τίτλο grand slam της καριέρας του στα χέρια ο Ράφα. Η κορυφή απέχει πια μόλις έναν τίτλο.
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Κύπρος 0,42% 0,03%

Γερμανία -0,52% 0,08%

Γαλλία -0,24% 0,06%

Ιταλία 0,86% 0,08%

Ισπανία 0,22% 0,01%

Ιρλανδία 0,02% 0,04%

Ελλάδα 1,52% -0,03%

Ην. Βασίλειο 0,67% 0,08%

Απόδοση δεκαετών 
ομολόγων 

Βαθμολογία 
από οίκους αξιολόγησης

Οίκος Μακρο- Βραχυ-
Αξιολόγησης πρόθεσμο πρόθεσμο

Χρέος Χρέος

DBRS ΒBB (low) R-2 (middle)
Fitch BΒΒ- F3
Moody’s Ba2 NP
S&P BBΒ- Α-3

Απόδοση Εβδομαδιαία 
αλλαγή

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του FLORIAN HENSE*

Η ΕΚΤ χαλαρώνει τη νομισματική
της πολιτική ελαφρώς λιγότερο
απ’ ό,τι περίμεναν πολλοί ανα-
λυτές. Ωστόσο, η ΕΚΤ τόνισε με
ακόμη μεγαλύτερη έμφαση απ’
όσο αναμενόταν ότι θα διατηρή-
σει την επιθετική της στάση για
όσο χρειαστεί ώστε να μετακι-
νήσει τον πληθωρισμό πιο κοντά
στον de facto στόχο του 1,8%-
1,9%. Παρά ορισμένες εκπλήξεις
στις λεπτομέρειες, η χθεσινή δέ-
σμη μέτρων είναι σύμφωνη με
τις προσδοκίες. 

Εξαιρώντας ένα σημαντικό
τμήμα των καταθέσεων των τρα-
πεζών από τα αρνητικά επιτόκια
δανεισμού και καθιστώντας τα
μακροπρόθεσμα δάνεια προς τις
τράπεζες ακόμη πιο γενναιόδωρα,
η ΕΚΤ περιορίζει το κόστος των
αρνητικών επιτοκίων δανεισμού
στον ισολογισμό των τραπεζών

και συνεπώς ενισχύει την ικανό-
τητά τους να μεταδώσουν στην
πραγματική οικονομία τα μέτρα
ενίσχυσης της οικονομίας. 

Στη συνέντευξη Τύπου ο Μάριο
Ντράγκι είπε ότι τρεις βασικοί
παράγοντες καθόρισαν την από-
φαση της ΕΚΤ: Πρώτον, η πιο πα-
ρατεταμένη περίοδος επιβράδυν-
σης της οικονομίας της Ευρωζώ-
νης. 

Δεύτερον, η επιμονή απειλών
που είναι πιθανό να οδηγήσουν
σε χαμηλότερη ανάπτυξη και
πληθωρισμό από αυτόν που προ-
βλέπει η ΕΚΤ. Τρίτον, η αρνητική
αναθεώρηση της πρόβλεψης για
τον πληθωρισμό. Επιπλέον, ο
Ντράγκι τόνισε ότι το βασικό σε-
νάριο στο οποίο βασίζονται οι
προβλέψεις της ΕΚΤ είναι σχετικά
ευνοϊκό, καθώς δεν περιλαμβάνει
την κλιμάκωση του εμπορικού

πολέμου που έχει σημειωθεί από
τον Αύγουστο και την πρόσφατη
κλιμάκωση της απειλής για άτα-
κτο Brexit. 

Θα κάνει το πακέτο Ντράγκι
τη διαφορά; Πιθανότατα όχι. Η
επίπτωση της νέας χαλάρωσης
σε επιχειρήσεις και σε νοικοκυριά
πιθανώς θα είναι πολύ μικρή.
Παρ’ όλα αυτά, η περαιτέρω χα-
λάρωση της νομισματικής πολι-

τικής ενδέχεται να αποτρέψει
την εκδήλωση ορισμένων απει-
λών. 

Πρώτον, η ΕΚΤ μπορεί να προ-
λάβει αναταραχή στις αγορές που
δυνητικά θα μπορούσε να ενι-
σχύσει την επιβράδυνση της οι-
κονομίας που προκαλούν ο εμ-
πορικός πόλεμος, το Brexit και
η επιβράδυνση της κινεζικής οι-
κονομίας. 

Δεύτερον, μειώνοντας ακόμη
περισσότερο το κόστος δανει-
σμού διευκολύνει τις κυβερνήσεις
να χρηματοδοτήσουν μια μέτρια
αύξηση δαπανών και τις παρα-
κινεί, πρωτίστως τη γερμανική,
που έχουν το δημοσιονομικό πε-
ριθώριο να το εκμεταλλευθούν.
Συγκριτικά με τις προηγούμενες
αγορές ομολόγων της τάξεως των
60 δισ. τον μήνα ή και 80 δισ.
τον μήνα, το νέο πρόγραμμα αγο-

ράς ομολόγων της ΕΚΤ –με ανοι-
χτή ημερομηνία λήξης– φαντάζει
μετρίου μεγέθους. Ο Ντράγκι κα-
τέστησε σαφές πως η ΕΚΤ με τον
ίδιο στο τιμόνι θα πράξει ό,τι
χρειαστεί ώστε να αυξήσει τον
πληθωρισμό προς τον στόχο της
ΕΚΤ.  

Αν και η δημοσιονομική πολι-
τική είναι πιο αποτελεσματική
από τη νομισματική, το να περι-
μένει κανείς ένα μεγάλο δημο-
σιονομικό πακέτο θα ήταν σαν
να περιμένει τον Γκοντό. Η πε-
ραιτέρω χαλάρωση της ΕΚΤ θα
μπορούσε να έχει αξιοσημείωτες
παρενέργειες. Ωστόσο, η απραξία
ενόψει σημαντικής επιβράδυνσης
της οικονομίας επίσης ενέχει ρί-
σκο.

* Ο κ. Florian Hense είναι οικονομολό-
γος της Berenberg Bank.

Η ΕΚΤ θα πράξει ό,τι χρειαστεί για να πετύχει τον στόχο του πληθωρισμού

Δάνεια ύψους 4,2 δισ. ευρώ έχει
δώσει από το 1981 μέχρι σήμερα
η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων (ΕΤΕπ). Ποσό πολύ σημαν-
τικό για την Κύπρο. Έως όμως
το 2020, αναμένεται να φέρει
στην Κύπρο άλλα 350 εκατ. ευρώ.

Βάσει των στοιχείων, αναμένεται
η χρηματοδότηση από την ΕΤΕπ
ύψους περίπου 100 εκατ. ευρώ
για δημιουργία των υποδομών
για την έλευση του φυσικού αε-
ρίου στην Κύπρο, γνωστό και
ως έργο της ΔΕΦΑ (Cyprus

Gas2EU). Επίσης, μέχρι να ολο-
κληρωθεί το 2020, θα έρθουν
χρηματοδοτήσεις 200 – 230 εκατ.
ευρώ για την Κύπρο, που θα
απορροφηθούν από τον δημόσιο
και ιδιωτικό τομέα. Οι χρηματο-
δοτήσεις επικεντρώνονται σε

τομείς όπως ενέργεια 18%, ύδρευ-
ση και αποχέτευση 16%, δάνεια
για Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις
(ΜΜΕ) και Εταιρείες Μεσαίας
Κεφαλαιοποίησης 29%, υγεία
και εκπαίδευση 14%, σύνθετες
υποδομές 12%, μεταφορές 6%,

αστικές υποδομές 3%, υπηρεσίες
2%. Οι επενδύσεις στην Κύπρο
μέσω της ΕΤΕπ αριθμούν τις
550. Χαρακτηριστικά, 500 επεν-
δύσεις έχουν γίνει στον ιδιωτικό
τομέα, ενώ γύρω στις 50 έχουν
δοθεί για το δημόσιο. Σελ. 5

Χρειάστηκε μόνον μία δεκαετία να πεισθούν οι παραδοσιακές αυτοκινητοβιομηχανίες ότι το ηλεκτρικό όχημα είναι κάτι πολύ παραπάνω από ένα
καινούργιο προϊόν, στο οποίο δίνουν ελάχιστη προσοχή απλώς και μόνον δίκην πειραματισμού. Σήμερα, υπό το βάρος της κλιματικής αλλαγής και
των συνεπειών της, του απόηχου του μείζονος σκανδάλου ντίζελγκεϊτ, αλλά και των σαφώς αυστηρότερων ορίων για τις εκπομπές ρύπων στην Ε.Ε.
και αλλού, η ηλεκτροκίνηση έρχεται δυναμικά στο προσκήνιο. Σελ. 11

Δυναμικά στην ηλεκτροκίνηση οι αυτοκινητοβιομηχανίες Κυκλοφορική
ανάσα το 2023
στη Λευκωσία
με περιμετρικό
Θα στοιχίσει 62 εκατ. ευρώ

Λύση στο κυκλοφοριακό χάος
σε διάφορες περιοχές της Λευ-
κωσίας αναμένεται να δώσει ο
περιμετρικός δρόμος. Η α΄ φάση
του έργου αναμένεται να ολο-
κληρωθεί το 2023. Το έργο έχει
προϋπολογισμό 62 εκατ. ευρώ.
Εκτιμάται ότι με την ολοκλήρωσή
του θα μειώσει αισθητά τον ημε-
ρήσιο όγκο οχημάτων σε διάφο-
ρες οδικες αρτηρίες. Σελ. 4

Αύξηση θέσεων
για Αθήνα και
μείωση ναύλων
Από το καλοκαίρι του 2020

Εντατικές προσπάθειες καταβάλ-
λονται για αύξηση των αεροπο-
ρικών θέσεων κυρίως για Αθήνα,
γεγονός που αναμένεται να φέρει
και κάποια ισορροπία στις τιμές
των εισιτηρίων. Αυτό θα γίνει το
2020 καθώς ορισμένες εταιρείες
προτίθενται να αυξήσουν τις πτή-
σεις. Την ίδια ώρα το υπ. Μετα-
φορών βρίσκεται σε διαβουλεύ-
σεις για προσέλκυση και άλλων
αεροπορικών εταιρειών. Σελ. 6

ΕΛΛΑΔΑ

Μέτρα για να «ανθίσει»
πάλι η αγορά ακινήτων
Μεγάλες προσδοκίες «τρέφουν» οι φορείς
της αγοράς ακινήτων στην Ελλάδα από την
πρόθεση της κυβέρνησης να προωθήσει μέ-
τρα φορολογικής ελάφρυνσης και τόνωσης
των επενδύσεων. Η μείωση του ΕΝΦΙΑ έδρα-
σε θετικά στην ψυχολογία των νοικοκυριών
και ήδη προωθούνται πέντε νέα μέτρα. Σελ. 12

ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΠΛΗΓΟΥΝ

Ανησυχία επιχειρηματιών
από το «no-deal» Brexit
Ανησυχία επικρατεί στον επιχειρηματικό
κόσμο αναφορικά με το μέλλον των εμπορι-
κών σχέσεων με το Ηνωμένο Βασίλειο και
κυρίως από το ενδεχόμενο ενός «no-deal»
Brexit. Το Ηνωμένο Βασίλειο αποτελεί τον
πλέον σημαντικό εμπορικό εταίρο της Κύ-
πρου στον τομέα των υπηρεσιών. Σελ. 6

ΔΙΕΘΝΗ

Η Apple δεν
ενθουσίασε
τους ασιάτες
καταναλωτές

Σελ. 10

Δάνεια 4,2 δισ. για 550 επενδύσεις
Από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων από το 1981 μέχρι σήμερα – Ερχονται άλλα 330 εκατ.

������

Το βασικό σενάριο
της ΕΚΤ είναι σχετικά
ευνοϊκό, καθώς δεν
περιλαμβάνει την κλι-
μάκωση του εμπορι-
κού πολέμου.
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Χρεώνει και η Τρ. Κύπρου
Περίμεναν τις αποφάσεις Ντράγκι για να ανακοι-
νώσουν τις χρεώσεις πάνω στις μεγάλες  καταθέ-
σεις η Τράπεζα Κύπρου. Επικοινωνιακά, πολύ κα-
λύτερη κατάσταση από αυτή της Ελληνικής που
ανακοίνωσε ότι θα αρχίσει να χρεώνει τους μεγά-
λους καταθέτες. Δήλωση από Τράπεζα Κύπρου.
“Δεν υπάρχει άμεσος σχεδιασμός ή κάποια από-
φαση. Ωστόσο, η γενικότερη εικόνα όπως αυτή
διαμορφώνεται διεθνώς, καταδεικνύει πως είμα-
στε σε μια εποχή μακροπρόθεσμα χαμηλών επι-
τοκίων και πως, τόσο οι τράπεζες όσο και οι πελά-
τες τους, θα πρέπει να προσαρμόσουν τα πλάνα
τους για το μέλλον. Αυτή είναι η εικόνα, όχι της
κυπριακής, αλλά της παγκόσμιας οικονομίας”,
δήλωσε εκπρόσωπος της Τράπεζας Κύπρου.

••••
Λαμβάνουμε ΦΠΑ
Την καλύτερη επίδοση από όλα τα κράτη – μέλη
κατέγραψε η Κύπρος αναφορικά με την είσπρα-
ξη του ΦΠΑ, βάσει έρευνας της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής. Λειτουργεί με μεθοδολογία «ράμπο». Για
παράδειγμα, τους καλοκαιρινούς μήνες επικεν-
τρώνονται οι εργαζόμενοι του Τμήματος στις πα-
ραλιακές επιχειρήσεις. Και μπράβο. Για να μην
λέμε μόνο τα αρνητικά.

••••
Το εταιρικό τέλος
Την κατάργηση του ετήσιου τέλους ύψους 350
ευρώ που επιβάλλεται στις εταιρείες θα ξαναδεί
η Βουλή αυτή την εβδομάδα. Το θέμα συζητείται
εδώ και ένα χρόνο. Πάντως περίπου οι μισές
εταιρείες επιλέγουν να μην το πληρώνουν.  Το

ποσό που έχει εισπραχθεί από το 2011 μέχρι σή-
μερα ξεπερνά τα 290 εκατομμύρια ευρώ, και σε
ετήσια βάση τα 45 εκατομμύρια  Ερώτημα παρα-
μένει από που θα καλυφθεί αυτό το ποσό. 

••••

Το στοίχημα των 50 ευρώ
Θέλεις να δοκιμάσεις την τύχη σου στο δημό-
σιο; Πλήρωσε πενήντα ευρώ. Κάπως έτσι θα
μπορούσε να είναι η διαφημιστική καμπάνια,
αν γινόταν, για τις εξετάσεις στην δημόσια
υπηρεσία. Η επιτυχία στις εξετάσεις 
αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την
διεκδίκηση θέσεων που ενδεχομένως να προ-
κηρυχθούν το 2020. Ενδεχομένως. Το μόνο
καθορισμένο είναι η ημερομηνία των 
εξετάσεων και τα πενήντα ευρώ. Τώρα το αν
θα ανοίξουν θέσεις μέσα στο 2020, το πόσοι
θα πετύχουν και το κατά πόσο τελικά αυτές 
οι θέσεις θα είναι στο πεδίο ενδιαφέροντος
των αιτητών, είναι στοίχημα με άγνωστη από-
δοση.

••••
Τα χρονοδιαγράμματα
Άνοιξε ο διαγωνισμός για την ανάπλαση της
οδού Μισιαούλη και Καβάζογλου, έργο με προ-
ϋπολογισμό 3,5 εκατομμύρια ευρώ. 
Η προθεσμία παραλαβής των αιτήσεων λήγει
στις 22 Οκτωβρίου. Στο πλαίσιο της ανάπλασης
αναμένεται ότι θα φτιάξουν ποδηλατόδρομο,
να διαπλατύνουν τα πεζοδρόμια, να φτιάξουν
το οδόστρωμα με στόχο να αναβαθμιστεί 
η εικόνα της περιοχής. Όλα αυτά σε δύο χρό-
νια. Αν βέβαια δεν ακολουθήσει η συμπρω-
τεύουσα τα βήματα της πρωτεύουσας. Πάντως
ήδη άρχισαν οι διαμαρτυρίες για καθυστέρηση
στις εργασίες του έργου και την ζημιά που αυ-
τό επιφέρει στις επιχειρήσεις της περιοχής.
Είναι όντως ένα θέμα, και θα απασχολήσει 
και την επιτροπή εμπορίου την ερχόμενη
εβδομάδα.

Α Π Ο Ψ Η  Του ΜΑΝΟΥ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ*

Το παγάκι στο ποτήρι
και η κλιματική αλλαγή

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Οίκος Αξιολόγησης
Ο Οίκος Αξιολόγησης απο-
τελεί εξειδικευμένο οργανι-
σμό ο οποίος αξιολογεί, με-
ταξύ άλλων, την πιστοληπτι-
κή ικανότητα διαφόρων
υφιστάμενων ή υποψή-
φιων δανειζομένων. Με τον

όρο πιστοληπτική ικανότητα αναφερόμαστε
στην ικανότητα, αξιοπιστία και φερεγγυότη-
τα των διαφόρων υφιστάμενων ή υποψή-
φιων δανειζομένων (ατόμων, ιδιωτικών επι-
χειρήσεων, κρατικών επιχειρήσεων, χω-
ρών) προς συμμόρφωση με τις δανειακές
τους υποχρεώσεις. Η ικανότητα αυτή αξιο-
λογείται από τον πιστωτή, αλλά σε κάποιες
περιπτώσεις  (βλέπε παραδείγματα τραπε-
ζών και χωρών) βασίζεται στην αξιολόγηση
εξειδικευμένων οργανισμών (Οίκοι Αξιολό-
γησης) και παρουσιάζεται με τη μορφή συγ-
κεκριμένης κλίμακας βαθμολόγησης.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus
Business School

Άντε να δούμε πότε θα αρχίσουν να στέλνονται όλα τα χαρτιά που βρίσκονται στις Επιτροπές μέσω email στους ενδιαφερόμενους. Μπαίνει 2020 σε λίγο.

Του ΘΟΔΩΡΗ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Πριν από λίγο καιρό, μέσα στο κα-
τακαλόκαιρο, όταν μαθαίναμε στις
ειδήσεις για τον πρωτοφανή ρυθμό
με τον οποίο οι πάγοι της Γροι-
λανδίας λιώνουν, ένας αναγνώστης
μού έστειλε άρθρο κυρίου ο οποίος,
για να μη σας τα πολυλογώ, αμ-
φισβητούσε το αν και κατά πόσον
το λιώσιμο των πάγων αποτελεί
πρόβλημα. Το επιχείρημα του κυ-
ρίου ήταν (και σας προτείνω να
κάθεστε καθώς τα διαβάζετε αυτά)
ότι το νερό έχει τον ίδιο όγκο είτε
ως στερεό είτε ως υγρό, οπότε
όπως το παγάκι που λιώνει στο
ποτήρι δεν αυξάνει τη στάθμη

του νερού, έτσι και οι πάγοι της
Αρκτικής κι αν λιώσουν, δεν θα
ανεβάσουν καθόλου τη στάθμη
της θάλασσας. Αυτό ήταν το επι-
χείρημα. Και στη συνέχεια ο κύριος
επιβεβαίωνε τους αναγνώστες του
πως όλη η ιστορία περί  «κλιματι-
κής αλλαγής» είναι μια συνωμοσία
του λόμπι των εταιρειών ανανε-
ώσιμων πηγών ενέργειας για να
βγάλουν λεφτά. Α, και της Κίνας,
που «έχει πολλές σπάνιες γαίες»
από τις οποίες «φτιάχνονται οι
ανεμογεννήτριες». «Τι έχετε να
πείτε γι’ αυτά», ρωτούσε ο μπερ-
δεμένος αναγνώστης. Λοιπόν:

Ο διάλογος για την κλιματική
αλλαγή γίνεται όπως γίνεται και
οποιοσδήποτε άλλος δύσκολος
διάλογος. Τα σοβαρά και τα τεκ-
μηριωμένα στοιχεία και επιχει-
ρήματα είναι περίπλοκα, έτσι οι
φωνές που ακούγονται δυσανά-
λογα πολύ είναι συνήθως οι φωνές
των φανατικών, που έχουν πάντα
ένα λανθασμένο αλλά απλοϊκό και
κατανοητό μήνυμα. Δυστυχώς, οι
πρόθυμοι παραλήπτες τέτοιων
μηνυμάτων είναι πάρα πολλοί.
Στη χώρα μας, περίπου 94% των
παιδιών τελειώνουν το γυμνάσιο
και άρα έχουν ακούσει μερικά βα-
σικά πράγματα για τη φυσική και

τη γεωγραφία, και σχεδόν όλα
έχουν κάνει έστω και μία βουτιά
στη θάλασσα, οπότε θα περίμενε
κανείς όλοι μας να έχουμε κάπου
αποθηκευμένη τη γνώση για να
καταλαβαίνουμε αυτόματα γιατί
το επιχείρημα με το παγάκι είναι
αστείο με τουλάχιστον δύο τρό-
πους. Ο αναγνώστης που ήξερε
να ανοίξει τον υπολογιστή του ή
το κινητό του και να μου γράψει
ένα ηλεκτρονικό μήνυμα, ας πού-
με, θα έπρεπε να θυμάται ότι το
νερό των πάγων και το νερό της
θάλασσας δεν έχουν την ίδια πυ-
κνότητα, αλλά, κυρίως, θα έπρεπε
να έχει μια εικόνα στο μυαλό του
για τα βασικά χαρακτηριστικά του
κόσμου μας, όπως για παράδειγμα
το ότι οι περισσότεροι πάγοι στον
αρκτικό κύκλο, το 99,5% των πά-
γων στον κόσμο, δεν επιπλέουν
στο νερό, αλλά βρίσκονται πάνω
στην ξηρά. 

Οι αρνητές της κλιματικής αλ-
λαγής χρησιμοποιούν τέτοια κραυ-
γαλέα επιχειρήματα, χρησιμοποι-
ούν σκοτεινούς φανταστικούς
«κακούς», χρησιμοποιούν και μυ-
στηριώδεις όρους ποντάροντας
στο ότι ο παραλήπτης του μηνύ-
ματος δεν θα ξέρει περί τίνος πρό-
κειται (γουάου, σπάνιες γαίες,
ώστε γι’ αυτό γίνονται όλα, για τις
ανεμογεννήτριες λέει ο άλλος, δια-
βάζοντας το άρθρο σε ένα κινητό
τίγκα στις σπάνιες γαίες). Και, βέ-
βαια, χρησιμοποιούν και πραγμα-
τικά στοιχεία με στρεβλό τρόπο,
σαν τη διαρκή επίκληση του γνω-
στού γεγονότος ότι η υπερθέρ-
μανση του πλανήτη δεν είναι πρω-
τοφανές φαινόμενο, ότι έχει συμβεί
πολλές φορές στο παρελθόν και
ότι μάλιστα σε κάποιες από τις
προηγούμενες η μέση θερμοκρα-
σία του πλανήτη ήταν πολύ υψη-
λότερη από ό,τι είναι σήμερα. Το
ότι εκείνες τις εποχές δεν υπήρχε
ανθρώπινο είδος και ότι σε εκείνες
τις συνθήκες θα ήταν αδύνατο
για έναν ανθρώπινο πολιτισμό
παρόμοιο με αυτόν που έχουμε
γνωρίσει σε οποιοδήποτε σημείο
των τελευταίων 10.000 χρόνων
να υπάρξει, δεν το αναφέρουν.

Είναι βεβαίως προφανές ότι
τελικός στόχος των επαγγελματιών
αρνητών της κλιματικής αλλαγής
δεν είναι τόσο τα επιχειρήματα
αυτά καθαυτά ή η υπεράσπιση
μιας αλήθειας, αλλά ο θόρυβος. Η
δημιουργία της εντύπωσης ότι
«υπάρχει και άλλη άποψη», ότι
«δεν είναι ακριβώς έτσι τα πράγ-
ματα». Γνωστά, παλιά κόλπα αυτά,
η βιομηχανία του καπνού τα χρη-
σιμοποιούσε υποδειγματικά από
τη δεκαετία του ’50. Στην εποχή
μας, θα περίμενε κάποιος οι κοι-
νωνίες και οι πολίτες ξεχωριστά
να έχουν αναπτύξει πια άμυνες
απέναντι σε τέτοιες πρακτικές.
Ή, έστω, όποιος ξέρει να στέλνει
ένα email να έχει μάθει και τι είναι
οι παγετώνες.

Σε εξέλιξη βρίσκεται η εκστρατεία
που στόχο έχει να μετατραπεί η Κύ-
προς σε χώρα χωρίς πλαστικό. Η εκ-
στρατεία υποστηρίζεται από την
τουριστική βιομηχανία και τις τοπικές
αρχές και στοχεύει στην μείωση του
πλαστικού μιας χρήσης στις παρα-
λιακές περιοχές ξεκινώντας από την
Αγία Νάπα, τον Πρωταρά και την
ευρύτερη περιοχή της Αμμοχώστου. 

“Διατηρείτε την αμμουδιά και τη
θάλασσα μας χωρίς πλαστικό” (Keep
Our Sand and Sea Plastic Free), η
πρωτοβουλία αυτή προβάλει την
σχέση μεταξύ των πλαστικών μιας
χρήσης (κυρίως από τα ξενοδοχεία,
τα εστιατόρια, τα μπαρ και τις κα-
φετέριες) με τις παραλίες και την ρύ-
πανση της Μεσογείου.

Η εκστρατεία σχεδιάστηκε και
υλοποιείται από το TUI Care Foun-
dation, το Travel Foundation και τον
Κυπριακό Σύνδεσμο Αειφόρου Του-
ρισμού (CSTI). Υποστηρίζεται από
τους δημάρχους της Αγίας Νάπας,
του Παραλιμνιού, της Δερύνειας και
της Σωτήρας όπως επίσης το Σύν-
δεσμο Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύ-
πρου (ACTA), τον Παγκύπριο Σύν-

δεσμο Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ) και το
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.

Σχεδόν το 80% των σκουπιδιών
που συλλέγονται από τις παραλίες
της Κύπρου είναι πλαστικά απορ-
ρίμματα και σύμφωνα με το Παγκό-
σμιο Ταμείο Άγριας Ζωής (WWF)
υπολογίζεται ότι σε περιόδους του-
ριστικής αιχμής στην Μεσόγειο αυ-
ξάνονται κατά 40% τα θαλάσσια
απορρίμματα. Τα απορρίμματα αυτά
δεν είναι βιοδιασπώμενα και παρα-
μένουν στο περιβάλλον για εκατον-
τάδες χρόνια. Εάν δεν αλλάξει κάτι,
εκτιμάται ότι μέχρι το 2050 θα υπάρ-
χουν περισσότερα πλαστικά παρά
ψάρια στους ωκεανούς. 

Η τουριστική βιομηχανία  προ-
βληματίζεται όλο και περισσότερο
με τη ρύπανση από το πλαστικό,
αναγνωρίζοντας ότι είναι μια από
τους σημαντικότερους παραγωγούς
πλαστικών αποβλήτων  μιας χρήσης.
Η εκστρατεία αυτή θα στηρίξει τα
ξενοδοχεία, μπαρς και εστιατόρια
μέσω εκπαίδευσης και καθοδήγησης
να εξεύρουν εναλλακτικές λύσεις
στη χρήση πλαστικών προϊόντων
όπως καλαμάκια, κυπελάκια, μαχαι-

ροπήρουνα, μπουκάλια, σακούλες
και δοχεία μεταφοράς φαγητού. Η
εκστρατεία αυτή στοχεύει επίσης
στην ενημέρωση και ευαισθητοποί-
ηση για το θέμα των πλαστικών μιας
χρήσης των τουριστών, των κατοίκων
των περιοχών αυτών και των μαθη-
τών – μέσω δραστηριοτήτων όπως
καθαρισμούς παραλιών, διαγωνι-
σμούς, σχολικές δραστηριότητες και
εκδηλώσεις για το κοινό. 

Σε δηλώσεις ο δήμαρχος Παρα-
λιμνίου Θεόδωρος Πυρίλλης, ανέφερε:
«Είμαι περήφανος που οι Δήμοι της
περιοχής Αμμοχώστου είναι πρωτο-
πόροι σε αυτήν την προσπάθεια.
Έχουμε από τις πιο ωραίες παραλίες
του νησιού και το θαλάσσιο περι-
βάλλον είναι κομμάτι της ταυτότητάς
μας. Μαζί μπορούμε να κάνουμε την
αλλαγή. Αναγνωρίζονται πλέον οι
δυσμενείς επιπτώσεις στη θαλάσσια

ζωή από τα πλαστικά μιας χρήσης.
Ας είμαστε πρωτοπόροι στην προ-
σπάθειάμας να απαλλαγεί η περιοχή
μας από την ρύπανση των  πλαστικών
μιας χρήσης». Εξάλλου, ο Φίλιππος
Δρουσιώτης, Πρόεδρος του CSTI, σε
δηλώσεις ανέφερε:

«Ήδη έχουμε μεγάλη υποστήριξη
από ξενοδοχεία, μπαρς, εστιατόρια
και τοπικές επιχειρήσεις που θέλουν
να είναι πρωτεργάτες της προσπά-
θειας αυτής και να κάνουν το βήμα
της αλλαγής στην Κύπρο. Ανταπο-
κρινόμενοι στις προσδοκίες των πε-
λατών τους-τόσο ντόπιων όσο και
ξένων- οι οποίοι άρχισαν να αμφι-
σβητούν την αναγκαιότητα της χρή-
σης πλαστικών οι επιχειρήσεις κα-
λούνται να δώσουν λύσεις. Η εκ-
στρατεία αυτή θα προσφέρει εκπαι-
δευτικά σεμινάρια και συμβουλές
στις επιχειρήσεις και συμβουλές
στους κατοίκους της περιοχής και
τους επισκέπτες για το πώς μπορούν
να συμβάλουν σε αυτήν την προ-
σπάθεια, όπως με εκστρατείες κα-
θαριότητας παραλιών και δραστη-
ριότητες ενημέρωσης.

Ο Frank Oostdam, Μέλος του Δι-

οικητικού Συμβουλίου της TUI Care
Foundation, δήλωσε: “Το έργο είναι
μια συλλογική προσπάθεια που φέρ-
νει κοντά τις επιχειρήσεις, την κυ-
βέρνηση, τους ΜΚΟ και τους πολίτες
στον αγώνα για μείωση της χρήσης
των πλαστικών μιας χρήσης. Είναι
μια ευκαιρία για την τουριστική βιο-
μηχανία να ηγηθεί της προσπάθειας
της μείωσης, της επαναχρησιμοποί-
ησης και της ανακύκλωσης των πλα-
στικών, ενθαρρύνοντας την μείωση
του περιβαλλοντικού αποτυπώματος
του καθενός από εμάς και προστα-
τεύοντας τις όμορφες ακτογραμμές.”

Αυτή την στιγμή η πρωτοβουλία
συγκεντρώνει το ενδιαφέρον και την
υποστήριξη των ενδιαφερόμενων
μερών για να διαμορφωθεί μια εκ-
στρατεία που θα ξεκινήσει τον Νο-
έμβριο του 2019. Η αποστολή είναι
ξεκάθαρη: “Διατήρησε την αμμουδιά
και τη θάλασσά μας χωρίς πλαστι-
κό”-(Keep Our Sand and Sea Plastic
Free).  

Για περισσότερες πληροφορίες
πώς να υποστηρίξετε της εκστρατεία
επισκεφτείτε την ιστοσελίδα: Sand-
seaplasticfree.org/signup.

Χώρα χωρίς πλαστικό θέλουν να καταστεί η Κύπρος

Κουίζ: Πόσα παγάκια (για ουίσκι,
βότκα, αναψυκτικό κ.λπ.)
«βγαίνουν» από αυτό το
δύσμορφο, είναι αλήθεια,
παγόβουνο; 

Σχεδόν το 80% των σκουπιδιών που συλλέγονται από τις παραλίες της
Κύπρου είναι πλαστικά απορρίμματα.
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Φέτος οι δρόμοι της Λευκωσίας δεν
άδειασαν τον Αύγουστο. Το γεγονός
ότι ακόμα και μέσα στις καλοκαιρινές
διακοπές ήταν έντονη η παρουσία
οχημάτων στην πρωτεύουσα, ήταν
ενδεικτικό για το τι θα ακολουθούσε
μετά το τέλος των καλοκαιρινών
αδειών και την επιστροφή στις ερ-
γασίες τους. Το κυκλοφοριακό έμ-
φραγμα είναι καθημερινή υπόθεση,
και δεν αφορά απλώς τις ώρες αιχ-
μής. Από την μια, το γεγονός ότι
σχεδόν παράλληλα συντελούνται
αναπτυξιακά έργα στο κέντρο της
Λευκωσίας, όπως στην Καλλιπόλεως
και στην Στασικράτους, και η απου-
σία δρόμων που θα μπορούσαν να
αποσυμφορήσουν την κατάσταση,
και από την άλλη η μη χρήση των
δημόσιων μεταφορών, βραχυκυ-
κλώνουν την διακίνηση οχημάτων
στους δρόμους. Βάσει τελευταίας
ενημέρωσης, οι οδηγοί θα πρέπει
να οπλιστούν με υπομονή ούτε λίγο
ούτε πολύ μέχρι το 2023, χρονιά
κατά την οποία, σύμφωνα τουλά-
χιστον με τις εξαγγελίες, θα έχουν
ολοκληρωθεί τόσο η πρώτη φάση
του περιμετρικού Λευκωσίας, όσο
και η λεωφόρος Αργυρουπόλεως-
Ιπποκράτους. 

Ο περιμετρικός Λευκωσίας
Πονεμένη ιστορία ο περιμετρι-

κός Λευκωσίας, έργο το οποίο εκ-
κρεμεί από το 2006.Πηγές αναφέ-
ρουν στην «Κ» ότι η ανάπτυξη του
έργου πάγωσε λόγω της οικονομι-
κής κρίσης ενώ μόλις το 2015 δό-
θηκαν οι οδηγίες για να προχωρή-
σουν οι διαδικασίες. Πάντως, η κα-
τασκευή του δρόμου εκτιμάται ότι
είναι και το κλειδί για την αποσυμ-
φόρηση της τροχαίας κίνησης
στους δρόμους της πρωτεύουσας,
αφού μέσω αυτού θα διοχετεύεται
η κυκλοφορία από την βιομηχανική
περιοχή Ιδαλίου μέχρι την βιομη-
χανική περιοχή Λακατάμειας. Ο
δρόμος θα περνά από το Παλαιχώρι
και στη συνέχεια θα ενώνεται με
τον αυτοκινητόδρομο Τροόδους
στο ύψος του Αστρομερίτη. Βάσει
σχεδιασμών αναμένεται ότι θα επε-
κταθεί μέχρι το Γέρι.Μετά από 13
χρόνια, η διαδικασία προσφορών
προχώρησε μόλις φέτος και αυτή
αφορά την πρώτη φάση του έργου.
Οι εργασίες ξεκινούν από την Βιο-
μηχανική Περιοχή Ιδαλίου, μέχρι
τη διασταύρωση του δρόμου με τη

Λεωφ. Στροβόλου προς Τσέρι, παρά
τη Βιοτεχνική Ζώνη Λακατάμειας.
Το τμήμα του δρόμου εμπίπτει στις
περιοχές των κοινοτήτων Ιδαλίου,
Πέρα Χωριού Νήσου, Τσερίου, Λα-
κατάμειας και Στροβόλου και αφορά
σε νέα χάραξη αυτοκινητόδρομου
τεσσάρων λωρίδων κυκλοφορίας
με διαχωριστική νησίδα, κατασκευή
τριών ανισόπεδων κόμβων και ενός
τερματικού κυκλικού κόμβου, απο-
κατάσταση των δρόμων του τοπι-
κού δικτύου που επηρεάζονται και
κατασκευή νέων υπόγειων και
υπέργειων διαβάσεων. Οι εργασίες
περιλαμβάνουν κατασκευή συστή-
ματος αποχέτευσης ομβρίων, υπο-
γειοποίηση όλων των εγκαταστά-
σεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας
και παρόχων τηλεπικοινωνιών, εγ-
κατάσταση μοντέρνου οδικού φω-
τισμού στους κόμβους και σε τμή-
ματα του τοπικού οδικού δικτύου,

φύτευση–τοπιοτέχνηση, οδική σή-
μανση και άλλες συναφείς εργασίες.
Η εκτιμώμενη αξία του συγκεκρι-
μένου τμήματος ανέρχεται στα 62
εκατ. ευρώ. Σημειώνεται ότι συνο-
λικά ο περιμετρικός δρόμος έχει
κόστος 350 εκατομμύρια ευρώ και
θα ολοκληρωθεί σε πέντε φάσεις. 

Σύμφωνα με τελευταία ενημέ-
ρωση, η διαδικασία προσφορών
έχει προκηρυχθεί στις 16 Ιουλίου,
ενώ η προθεσμία υποβολής προ-
σφορών είναι η 18η Οκτωβρίου.
Πρόκειται για έργο ύψους 62 εκα-
τομμυρίων ευρώ, έκτασης 7,5 χι-
λιομέτρων το οποίο συγχρηματο-
δοτείται κατά 85% από την ΕΕ. Οι
υπολογισμοί του τμήματος Δημο-
σίων Έργων αλλά και της υπουργού
Μεταφορών Βασιλικής Αναστα-
σιάδου, κάνουν λόγο για υλοποίησή
του μέχρι το 2023. Ο περιμετρικός
αναμένεται ότι θα μειώσει τον ημε-

ρήσιο όγκο οχημάτων κατά 12,4%
στην Σπύρου Κυπριανού, και κατά
5% στην είσοδο της Λευκωσίας.

Αργυρουπόλεως- Ιπποκράτους
Μετά την α΄ φάση του περιμε-

τρικού Λευκωσίας, σειρά παίρνει
η λεωφόρος Αργυρουπόλεως- Ιπ-
ποκράτους η κατασκευή της οποίας
αναμένεται ότι θα αποσυμφορήσει
την τροχαία κίνηση μεταξύ Στρο-
βόλου και Λακατάμειας. Συγκεκρι-
μένα θα αποφορτίσει την κυκλο-
φορία στην προβληματική  λεω-
φόρο Σπύρου Κυπριανού, από τα
φώτα του Ορφανίδη μέχρι τον κυ-
κλικό κόμβο παρά την υπεραγορά
ΜΕΤΡΟ. Συγκεκριμένα θα συνδέει
τον κυκλικό κόμβο του ΓΣΠ με τον
παρακαμπτήριο Λακατάμειας μέχρι
τον δρόμο Παλαιχωρίου. Η τροχαία
κίνηση προς τον Στρόβολο θα διο-
χετεύεται από το σημείο του Θεό-

κτιστου. Το έργο έχει περιληφθεί
στον προϋπολογισμό του Τμήματος
Πολεοδομίας για το 2020, ενώ και
σε αυτή την περίπτωση χρονοδιά-
γραμμα υλοποίησης είναι το 2023.
Όσον αφορά την πρώην Λεωφόρο
Τροόδους νυν Σπύρου Κυπριανού,
υπάρχουν μελέτες για αλλαγές, με-
ταξύ αυτών και παρεμβάσεις στον
κυκλικό κόμβο Τσερίου, αλλά και
αύξηση των λωρίδων κυκλοφορίας
ωστόσο δεν προχωρούν μέχρι στιγ-
μής, και πάλι λόγω της περιόδου
της οικονομικής κρίσης. 

Χωρίς συντονισμό
Πηγές αναφέρουν στην «Κ» ότι

η κυκλοφοριακή απόφραξη είναι
παρεπόμενο του κενού των μέσων
μαζικής μεταφοράς και της απου-
σίας κουλτούρας που δεν αναπτύχ-
θηκε ποτέ λόγω των μικρών απο-
στάσεων αλλά και της οικονομικής
ευχέρειας των οδηγών να έχουν
τα δικά τους οχήματα.

Ένα ερώτημα που προκύπτει
είναι κατά πόσο υπάρχει συντονι-
σμός στα έργα αφού αρκετά είναι
σε παράλληλη εξέλιξη και διογκώ-
νουν το κυκλοφοριακό χάος στους
δρόμους. Αρκετά από τα έργα αφο-
ρούν τον δήμο Λευκωσίας τα οποία

για αρκετά χρόνια, λόγω της οικο-
νομικής κρίσης έμειναν στο περί-
μενε. Εφόσον πλέον υπάρχουν τα
κονδύλια, τα έργα προχωρούν,
ωστόσο, η σχεδόν ταυτόχρονη υλο-
ποίησή τους μπλοκάρει την κίνηση
στους δρόμους. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα η Καλλιπόλεως η οποία
προκάλεσε κυκλοφοριακό έμφραγ-
μα σε συγκεκριμένα σημεία. Ση-
μειώνεται ότι το τμήμα Δημοσίων
Έργων είχε εκφράσει τους ενδοι-
ασμούς του σε σχέση με την μο-
νοδρόμηση τόσο της Καλλιπόλεως
όσο και της Μακαρίου. Πάντως ο
δήμος Λευκωσίας επιμένει στις θέ-
σεις του για την δημιουργία υπο-
δομών μονοδρόμησης κύριων αξό-
νων ενώ προτείνει σειρά άλλων
μέτρων τα οποία εκτιμάται ότι θα
αποφορτίσουν το μποτιλιάρισμα
στην πρωτεύουσα. Μεταξύ αυτών
και η δημιουργία λεωφορειολωρί-
δων, η αύξηση της συχνότητας και
των δρομολογίων των λεωφορείων,
η οποία θα πρέπει να αποτελέσει
προτεραιότητα κατά τη διαπραγ-
μάτευση των νέων συμβάσεων για
τις δημόσιες συγκοινωνίες, η δω-
ρεάν χρήση των δημόσιων μετα-
φορών για διάστημα ενός ή δύο
χρόνων, αλλά και η λειτουργία δι-
κτύου τραμ.

Η λεωφόρος Τσερίου
Ένα άλλο ζήτημα που προκύπτει

είναι το κατά πόσο θα μπορούν να
προχωρήσουν οι σχεδιασμοί για
την ανάπλαση της λεωφόρου Τσε-
ρίου, από την στιγμή που η λεω-
φόρος Στροβόλου συγκεντρώνει
τεράστιο όγκο κυκλοφοριακής κί-
νησης. Η μελέτη εκπονήθηκε από
την εταιρεία Markides Associates
αφορά και βασίζεται σε σύγχρονη
προσέγγιση για οδικό σχεδιασμό.
Πηγές ανέφεραν στην «Κ» ότι τόσο
το τμήμα Δημοσίων Έργων όσο
και το Τμήμα Πολεοδομίας είχαν
εκφράσει έντονες διαφωνίες για
το σχέδιο που ετοιμάζεται, προ-
τάσσοντας το επιχείρημα ότι η
Τσερίου θεωρείται δρόμος πρω-
ταρχικής σημασίας, και από την
άλλη ότι οι αλλαγές που προωθούν-
ται θα εντείνουν το κυκλοφοριακό
πρόβλημα στον Στρόβολο. Αυτή
την περίοδο ο δήμαρχος Στροβόλου
είναι σε διαδικασία διαβούλευσης
με όλα τα αρμόδια τμήματα του
κράτους, και το επόμενο διάστημα
αναμένει την τοποθέτηση του Τμή-
ματος Δημοσίων Έργων. 

Στις 18 Οκτωβρίου αναμένεται να λήξει η προθεσμία υποβολής προσφορών για την α’ φάση του περιμετρικού αυτοκι-
νητόδρομου Λευκωσίας ΑΑ1. Ο δρόμος θα διασχίζει περιμετρικά την Λευκωσία, από την βιομηχανική περιοχή Λακατά-
μειας προς την βιομηχανική περιοχή Ιδαλίου.

Eμφραγμα μέχρι το 2023 στη Λευκωσία
Τον Οκτώβριο εξελίξεις για την α΄ φάση του περιμετρικού, σειρά παίρνει η λεωφόρος Αργυρουπόλεως - Ιπποκράτους 

Περιμετρικός
Λευκωσίας

1

Ιπποκράτους-
Αργυρουπόλεως

2

Σπύρου 
Κυπριανού

3
Κόμβος 

Καλαμών

4

Φώτα 
Καλησπέρα

5

Η διακίνηση στις κεντρικές οδικές αρτηρίες της πρωτεύουσας είναι πονοκέφαλος για τους οδηγούς. Εκτιμάται ότι σε
ημερήσια βάση οι διελεύσεις οχημάτων κυμαίνονται από 40- 48 χιλιάδες αυτοκίνητα για τους 21 δρόμους οι οποίοι αν-
τιμετωπίζουν το μεγαλύτερο κυκλοφοριακό πρόβλημα.

Ο περιμετρικός Λευκωσίας με
την ολοκλήρωσή του αναμένεται
ότι θα μειώσει τον ημερήσιο όγκο
οχημάτων κατά 12,4% στην Σπύ-
ρου Κυπριανού, και κατά 5% στην
είσοδο της Λευκωσίας.

Αυξήθηκαν 
οι οδηγοί
Βάσει στοιχείων του τμήματος
Δημοσίων Έργων,  το μεγαλύ-
τερο πρόβλημα αντιμετωπί-
ζουν 20 δρόμοι της πρω-
τεύουσας, μεταξύ αυτών η
Γρίβα Διγενή, η λεωφόρους
Σπύρου Κυπριανού και η Δη-
μοσθένη Σεβέρη. Εκτιμάται δε
ότι σε ημερήσια βάση οι διε-
λεύσεις οχημάτων κυμαίνον-
ται από 40- 48 χιλιάδες αυτο-
κίνητα. Σύμφωνα με στοιχεία
του δήμου Λευκωσίας κάθε
μέρα εισέρχονται στην πρω-
τεύουσα 34.000 οχήματα, πε-
ρίπου 3.300 περισσότερα σε
σχέση με το 2015. Μάλιστα
στη Λεωφόρο Λεμεσού η ημε-
ρήσια κίνηση οχημάτων αυξή-
θηκε από 47.000 το 2015 σε
50.500 το 2018, στη λεωφόρο
Στροβόλου από 38.000 σε
41.000 και στη λεωφόρο Αρ-
χαγγέλου από 28.500 σε
31.400.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Την περασμένη Τρίτη υπογράφηκαν
νέα δάνεια ύψους 170 εκατομμυρίων
ευρώ, τα οποία θα δοθούν από τον
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων,
ανεβάζοντας πλέον το ποσό των δο-
θέντων κονδυλίων προς την Κύπρο
από το 1981 μέχρι και σήμερα, στα
4,2 δισεκατομμύρια ευρώ. Και τα
4,2 δισ. ευρώ είναι πολλά για την
Κύπρο. Αντιστοιχούν λίγο κάτω από
το 20% του συνολικού ΑΕΠ της χώ-
ρας, για την ακρίβεια στο 19% εάν
υπολογιστεί πως το ΑΕΠ της Κύπρου
είναι στα 21 δισ. ευρώ. Έως όμως
το 2020, αναμένεται να φέρει η ΕΤΕπ
στην Κύπρο άλλα 350 εκατ. ευρώ.
Βάσει των στοιχείων, αναμένεται η
χρηματοδότηση από την ΕΤΕπ
ύψους περίπου 100 εκατ. ευρώ για
δημιουργία των υποδομών για την
έλευση του φυσικού αερίου στην
Κύπρο, γνωστό και ως έργο της
ΔΕΦΑ (Cyprus Gas2EU). Επίσης, μέ-
χρι να ολοκληρωθεί το 2020, θα έρ-
θουν χρηματοδοτήσεις 200 – 230
εκατ. ευρώ για την Κύπρο, που θα
απορροφηθούν από τον δημόσιο
και ιδιωτικό τομέα.

Σύμφωνα με στοιχεία του Υπουρ-
γείου Οικονομικών της Κύπρου, οι
χρηματοδοτήσεις επικεντρώνονται
σε τομείς όπως ενέργεια 18%, ύδρευ-
ση και αποχέτευση 16%, δάνεια για
Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ)
και Εταιρείες Μεσαίας Κεφαλαιοποί-
ησης 29%, υγεία και εκπαίδευση
14%, σύνθετες υποδομές 12%, με-
ταφορές 6%, αστικές υποδομές 3%,
υπηρεσίες 2%.

Οι επενδύσεις στην Κύπρο μέσω
της ΕΤΕπ αριθμούν τις 550. Χαρα-
κτηριστικά, 500 επενδύσεις έχουν
γίνει στον ιδιωτικό τομέα, ενώ γύρω
στις 50 έχουν δοθεί για το δημόσιο.
Μέσω της ΕΤΕπ όμως έχουν δοθεί
αρκετά εκατομμύρια στις κυπριακές
τράπεζες, οι οποίες με τη σειρά τους
έχουν προχωρήσει στη χρηματο-

δότηση των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων, τομέας ο οποίος έχει και
τις περισσότερες ανάγκες. Μέσα
από αποφάσεις του Υπουργικού
Συμβουλίου έχει εγκριθεί η χρημα-
τοδότηση με πόρους συνολικού
ύψους 1δισ. ευρώ σε μια προσπάθεια
ενίσχυσης του ιδιωτικού τομέα. Τα
επίσημα στοιχεία δείχνουν πως
έχουν υπογραφτεί μέχρι σήμερα,
14 διαφορετικές συμφωνίες με 10
από τις 12 κυπριακές τράπεζες, συ-

νολικού ύψους 680 εκατ. ευρώ. Από
τα 680 εκατ. ευρώ, έχουν ήδη δοθεί
γύρω στα 400 εκατ. ευρώ ως δάνεια
σε περισσότερες από 240 μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις, δημιουργώντας
350 αναπτυξιακές επενδύσεις. Ακό-
μα, η ΚΔ έχει δημιουργήσει το Τα-
μείο Επιχειρηματικότητας Κύπρου
(TEK), σε συνεργασία με την ΕΤΕπ.
Εκεί, κεφάλαιο 70 εκατ. ευρώ συγ-
χρηματοδοτείται με ποσοστό του-
λάχιστο 50% κάθε δανείου, από την
Τράπεζα Κύπρου (συνολική χρημα-
τοδότηση 60 εκατ. ευρώ) και από
την Ancoria Bank (συνολική χρη-
ματοδότηση 10 εκατ. ευρώ), αυξά-
νοντας το συνολικό ποσό που μπορεί
να διατεθεί, στα 140 εκατ. ευρώ.

Υπάρχει όμως και το Ευρωπαϊκό
Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων
που έχει δημιουργηθεί μετά από
πρωτοβουλία ΚΔ και ΕΤΕπ. Τα στοι-

χεία του Υπουργείου δείχνουν πως
έχουν υπογραφεί δύο συμφωνίες,
η πρώτη με την RCB Bank ύψους
10 εκατ. ευρώ και η δεύτερη με
την Τράπεζα Κύπρου ύψους 10
εκατ. ευρώ. Και οι δύο Συμφωνίες
έχουν υπογραφεί βάσει του προ-
γράμματος «InnovFin» στο πλαίσιο
του προγράμματος «Ορίζοντας
2020». Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο
χρηματοδότησης έργων από το
ΕΤΣΕ, υπεγράφησαν εντός του 2017
συμφωνία μεταξύ της ΕΤΕπ και του
ΚΟΔΑΠ για παραχώρηση δανείου
ύψους 35 εκατ. ευρώ για την κα-
τασκευή υποδομών του ΚΟΔΑΠ.
Από το 2014 μέχρι και το 2019, η
χρηματοδότηση από την ΕΤΕπ
έφτασε  τα 1,5 δισ. ευρώ. Το 2017,
στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα
της χώρας δόθηκαν δάνεια ύψους
330 εκατ. ευρώ, έχουν δοθεί 200

εκατ. για χρηματοδότηση των έρ-
γων από τα Ταμεία Πολιτικής Συ-
νοχής, 162 εκατ. ευρώ για το Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου, αλλά και για
κατασκευή αυτοκινητοδρόμων.

Τα πιο πρόσφατα
Η ΚΔ υπέγραψε –όπως προανα-

φέρθηκε- νέο δανεισμό 170 εκατ.
ευρώ. Το πρώτο δάνειο ύψους 130
εκατ. ευρώ εμπίπτει στο Σχέδιο της
ΕΤΕπ που εφαρμόζεται στην Κύπρο
από το 2014, με βάση το οποίο η
ΕΤΕπ παρέχει χαμηλότοκα και μα-
κροπρόθεσμα δάνεια στον ιδιωτικό
τομέα, μέσω των τραπεζών και με
κρατική εγγύηση. Το δεύτερο δάνειο
ύψους 40 εκατ. ευρώ αφορά την ενί-
σχυση του χρηματοδοτικού εργα-
λείου που προωθεί η Κυβέρνηση
στον τομέα της ενεργειακής απο-
δοτικότητας και των ανανεώσιμων

πηγών ενέργειας και το οποίο απευ-
θύνεται σε μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, νοικοκυριά και αρχές τοπικής
αυτοδιοίκησης.

Μεγάλη συμβολή
Βάσει της εμπειρίας της στην

ΕΤΕπ στο Λουξεμβούργο η οικονο-
μολόγος Σάβια Ορφανίδου, ανέφερε
στην «Κ» πως η ΕΤΕπ συνέβαλε με
χρηματοδότηση στην Κύπρο σε χρό-
νια τα οποία δεν υπήρχε εύκολη
πρόσβαση στη χρηματοδότηση, εν
μέσω μνημονίου. Υπενθύμισε πως
στα τελευταία 6 χρόνια έχει συμβάλει
στην οικονομία της Κύπρου με 1,5
δισ. ευρώ και ότι έχουν προωθηθεί
πάρα πολλές επενδύσεις οι οποίες
δεν θα προωθούνταν εάν δεν υπήρ-
χαν τα χαμηλότοκα δάνεια της ΕΤΕπ
στην Κύπρο. «Ο ρόλος της εν λόγω
Τράπεζας ήταν πρωταγωνιστικός
στις χρηματοδοτήσεις και στη στή-
ριξη των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων στην Κύπρο, όπου ομολογου-
μένως είναι η ραχοκοκκαλιά της οι-
κονομίας», ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Τα της ΕΤΕπ
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-

σεων είναι η τράπεζα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης με έδρα το Λουξεμ-
βούργο. Ανήκει σε όλα τα κράτη
μέλη της ΕΕ τα οποία συνεισφέρουν
από κοινού στο κεφάλαιό της, με
ποσοστό ανάλογο της οικονομικής
βαρύτητας κάθε χώρας εντός της
Ένωσης.

Η ΕΤΕπ χορηγεί μακροπρόθεσμες
χρηματοδοτήσεις για υγιείς και βιώ-
σιμες επενδύσεις, στηρίζοντας τους
στόχους πολιτικής της ΕΕ στην Ευ-
ρώπη, αλλά και εκτός αυτής. Για να
στηρίξει την ανάπτυξη και την απα-
σχόληση, επικεντρώνεται σε τέσ-
σερις τομείς προτεραιότητας: και-
νοτομία και δεξιότητες, μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις, δράση για το
κλίμα και στρατηγικές υποδομές
σε όλη την ΕΕ.

Δάνεια 4,2 δισ. έχει λάβει από την ΕΤΕπ η Κύπρος
Εχουν γίνει 500 επενδύσεις στον ιδιωτικό τομέα, ενώ γύρω στις 50 έχουν γίνει στο δημόσιο - Αναμένονται άλλα 350 εκατ.

Oι χρηματοδοτήσεις 
της ΕΤΕπ στην Κύπρο 

Δάνεια για 
Μικρομεσαίες
Επιχειρήσεις
και Εταιρείες

Μεσαίας 
Κεφαλαιο-

ποίησης

Ενέργεια Υδρευση και
αποχέτευση

Υγεία και 
εκπαίδευση

Σύνθετες
υποδομές

Μετα-
φορές

Αστικές
υποδομές

Υπηρεσίες

ΣΥΝΟΛΟ 4,2
δισ. ευρώ

2%3%6%
12%14%

16%18%

29%

�������

Από το 2014 μέχρι 
και το 2019, η χρηματο-
δότηση από την ΕΤΕπ
κορυφώθηκε και 
έφτασε τα 1,5 δισ. ευρώ.

ΣΤΙΣ ΟΛΟEΝΑ και αυξανόμενες απαιτήσεις
της σύγχρονης εποχής, η εξ αποστάσεως εκ-
παίδευση αποτελεί πλέον μια σοβαρή εναλλακτική
επιλογή για επαγγελματίες οι οποίοι αναζητούν
να ενισχύσουν τις προοπτικές ανέλιξης τους.
Oι νέες τεχνολογίες και εφαρμογές όπως οι
ψηφιακές πλατφόρμες και οι διαδικτυακές ερ-
γαλειοθήκες δίνουν πλέον μια ολοκληρωμένη
διάσταση στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση και
επιτρέπουν στον επαγγελματία να έχει τον
ελέγχο της διαδικασίας μάθησης του κάνοντας
αποδοτικότερη διαχείριση του χρόνου του. Στις
ΗΠΑ,  ένας στους τέσσερις φοιτητές λαμβάνει
πλέον πλήρη ηλεκτρονική εκπαίδευση με τις
εγγραφές στις αντίστοιχες σχολές να αυξάνονται
με ρυθμό άνω του 10% ετησίως.  

Η συγκεκριμένη μέθοδος παραμένει απλή
και είναι απόλυτα προσαρμοσμένη στις ανάγκες
του κάθε φοιτητή και επαγγελματία, αναφέρει

η Διευθύντρια της Μονάδας Εξ Αποστάσεως
Εκπαίδευσης Δρ. Παρασκευή Χατζηπαναγιώτου,
τονίζοντας ότι το ενδιαφέρον για την εξ απο-
στάσεως εκπαίδευση αυξάνεται στον Ευρωπαϊκό
χώρο κάθε χρόνο επειδή η μεθοδολογία της
αποτελεί εναλλακτική επιλογή για όλους όσους
επιθυμούν να συνδυάσουν τις σπουδές με τις
επαγγελματικές και τις προσωπικές τους υπο-
χρεώσεις. 

Η Μονάδα Εξ Αποστάσεως του Ευρωπαϊκού
Πανεπιστημίου Κύπρου προσφέρει πλήρως
αναγνωρισμένα εξ αποστάσεως προγράμματα
σε πτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο σε ποικίλα
επιστημονικά πεδία.  Αυτό που χαρακτηρίζει τη
Μονάδα  είναι  η στήριξη που βιώνουν όλοι οι
εξ αποστάσεως φοιτητές μέσα από το τρίπτυχο
Διδάσκων-Καθοδηγητής, Ψηφιακή Τεχνολογία
και Εκπαιδευτικό Υλικό, συνιστώσες που αποτελούν
τον πυρήνα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

Αναλυτικότερα, στην αρχή του κάθε τετρά-
μηνου, οι φοιτητές αποκτούν πρόσβαση στην
«εικονική τάξη», στην ειδική πλατφόρμα τηλεκ-
παίδευσης όπου υπάρχουν διαθέσιμα διάφορα
εργαλεία συνεργασίας με τους διδάσκοντες και
τους συμφοιτητές. Επιπρόσθετα εκτός από τις
τηλεδιασκέψεις που οργανώνει ο διδάσκων του
μαθήματος, οι φοιτητές θα έχουν από φέτος
στη διάθεσή τους  εξειδικευμένα επαγγελματικά

βίντεο, όπου θα παρουσιάζονται τα βασικά
σημεία των μαθημάτων.

Οι φοιτητές τόσο σε πτυχιακό όσο και σε με-
ταπτυχιακό επίπεδο έχουν 24ωρη τεχνική υπο-
στήριξη και ηλεκτρονική πρόσβαση στη Βιβλιοθήκη
του Πανεπιστημίου. Το εκπαιδευτικό υλικό είναι
διαδραστικό, κατανοητό, καθοδηγητικό, προ-
σαρμοσμένο στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, ενώ ο οδηγός με-
λέτης καθοδηγεί τους φοιτητές καθ’ όλη τη
διάρκεια του τετράμηνου.  Σε αυτό το πλαίσιο,
οι φοιτητές καλούνται να εκπονήσουν γραπτές
εργασίες και να λάβουν μέρος σε δραστηριότητες
μάθησης, όπως διαδικτυακές συζητήσεις, συμ-
πλήρωση ερωτηματολογίων αυτοαξιολόγησης,
κουίζ κτλ. Η βαθμολογία που θα λάβουν στις
δραστηριότητες αυτές αντιστοιχεί στο 50% της
τελικής βαθμολογίας. Το υπόλοιπο 50% προέρχεται
από την τελική γραπτή εξέταση, που είναι και η
μοναδική στιγμή σε όλη την διάρκεια των σπουδών
όπου απαιτείται η φυσική παρουσία των φοιτητών.
Η διδασκαλία είναι εξατομικευμένη και η μάθηση
γίνεται το αποτέλεσμα της ενεργοποίησης του
φοιτητή που είναι πλέον ο ίδιος υπεύθυνος για
την πρόοδό του. Μερικά από τα σημαντικά πλε-
ονεκτήματα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης
είναι η αυτονομία του φοιτητή, το γεγονός ότι
μαθαίνει στον χώρο που εκείνος επιλέγει, στο

ρυθμό μελέτης που εκείνος μπορεί να ανταπο-
κριθεί με βάση τις προσωπικές του ανάγκες,
καθώς και η άμεση, on-line επίλυση αποριών ή
διευκρινίσεων από τους καθηγητές του. Η ενεργή
αλληλεπίδραση μεταξύ φοιτητών και ακαδημαϊκών
στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο συμβάλλει και στο
χαμηλό ποσοστό εγκατάλειψης σπουδών, κάτω
από 5%, σε σχέση με το περίπου 20% που κα-
ταγράφεται κατά μέσο όρο στα προγράμματα εξ
αποστάσεως εκπαίδευσης παγκόσμια.

Η Δρ. Χατζηπαναγιώτου τονίζει πως μπαίνοντας
στον έβδομο χρόνο λειτουργίας της η Μονάδα

αναπτύσσεται με ιδιαίτερα γοργούς ρυθμούς
και πέρα από τους  Κύπριους φοιτητές απαριθμεί
φοιτητές από πολλές χώρες του εξωτερικού
όπως Ελλάδα, ΗΠΑ, Καναδά, ΗΑΕ, Ιταλία, Ισπανία,
Πορτογαλία, Αγγλία, Γερμανία, Αυστρία, Βέλγιο,
Γαλλία, Λουξεμβούργο, Ολλανδία, Δανία, Ελβετία,
Ρωσία, Ουκρανία, Μάλτα, Σιγκαπούρη, Κορέα,
Κίνα, Κένυα και Τανζανία. Για δική τους διευ-
κόλυνση, οι εξετάσεις οργανώνονται κατά τη
διάρκεια ενός Σαββατοκύριακου (τον Ιανουάριο
και τον Μάιο) σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας,
στην Κύπρο και όπου αλλού ανά τον κόσμο υπάρ-

χουν φοιτητές του πανεπιστημίου.
Είναι σημαντικό να τονιστεί, αναφέρει η Δρ.

Χατζηπαναγιώτου, ότι όλα τα εξ αποστάσεως
προγράμματα του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου
Κύπρου είναι πλήρως αναγνωρισμένα από το
Υπουργείο Παιδείας της Κύπρου και από τον
αρμόδιο φορέα ΔΟΑΤΑΠ στην Ελλάδα.

Ποικιλία προγραμμάτων
Μεταπτυχιακά προγράμματα προσφέρονται

στις Επιστήμες της Αγωγής (στα Ελληνικά και
Αγγλικά) με τέσσερις κατευθύνσεις: Ειδική
(Ενιαία) Εκπαίδευση, Εκπαιδευτική Διοίκηση
και Ηγεσία, Πρώτη Αγωγή και Εκπαίδευση, Τε-
χνολογίες Μάθησης και Επικοινωνίας, στη Δημόσια
Υγεία (Ελληνικά και Αγγλικά), στη Διοίκηση Επι-
χειρήσεων (ΜΒΑ, Ελληνικά και Αγγλικά), στη
Δημόσια Διοίκηση (Ελληνικά), στη Μουσική Παι-
δαγωγική (Ελληνικά και Αγγλικά), στην Αγγλική
Γλώσσα και Λογοτεχνία, στα Συστήματα Πλη-
ροφορικής (Αγγλικά), στον Επαγγελματικό Προ-
σανατολισμό και Συμβουλευτική (Ελληνικά),
στις Ελληνικές Σπουδές (Ελληνικά και Αγγλικά),
στο Ποινικό Δίκαιο (Ελληνικά) και στην Ασφάλεια
του Κυβερνοχώρου ( Cybersecurity,  Αγγλικά).

Ανταποκρινόμενο στις ανάγκες της αγοράς
εργασίας, το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου
προσφέρει από αυτήν την ακαδημαϊκή χρονιά
Εξ Αποστάσεως Μεταπτυχιακό στην Ασφάλεια
του Κυβερνοχώρου (Cybersecurity).  Η ασφάλεια
και η διαχείριση του κυβερνοχώρου είναι θε-
μελιώδες στοιχείο των διαδικασιών των επιχει-
ρήσεων, των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και
των οργανισμών του δημοσίου τομέα, οι οποίοι
συλλέγουν, αποθηκεύουν και επεξεργάζονται
δεδομένα.  Το Μεταπτυχιακό στο Cybersecurity
εστιάζει στην ασφάλεια στον κυβερνοχώρο και
στις δεξιότητες που πρέπει να αποκτήσουν οι
επικεφαλής, οι αναλυτές και άλλοι ειδικοί στον
τομέα της ασφάλειας και της τεχνολογίας.

H προσφορά των εξ αποστάσεων προγραμ-
μάτων εμπλουτίζεται και αναβαθμίζεται κάθε
χρόνο δίνοντας στους αποφοίτους τη δυνατότητα
να αναπτύξουν τις γνώσεις τους και τις δεξιότητες
σε τομείς που θα τους δώσουν προβάδισμα
στην αγορά εργασίας.

Η ποιοτική εκπαίδευση και η καινοτομία
υψηλής τεχνολογίας με τις οποίες έχει ταυτιστεί
το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου προσφέρουν
ένα συγκριτικό πλεονέκτημα στους φοιτητές,
παρέχοντας τους τα κατάλληλα εφόδια για ενί-
σχυση της καριέρας τους.

Εξ Αποστάσεως Mεταπτυχιακό - Ένα σημαντικό βήμα για μια καριέρα
Φοίτηση προσαρμοσμένη σε επαγγελματικές και προσωπικές υποχρεώσεις
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Οι εμπορικές σχέσεις της Κύπρου
με το Ηνωμένο Βασίλειο είναι πολ-
λές. Γι΄ αυτό εξάλλου και το Ηνω-
μένο Βασίλειο κατατάσσεται ως ο
τρίτος κατά σειρά σε σημαντικό-
τητα εμπορικός εταίρος της χώρας.
Στην ιστοσελίδα της Υπάτης Αρ-
μοστείας της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας στο Λονδίνο αναγράφεται πως
τα κυριότερα προϊόντα που εξά-
γονται στο Ηνωμένο Βασίλειο είναι
το χαλούμι (€19 εκατ.), οι πατάτες
(€7,3 εκατ.), λοιπά νωπά ή κατε-
ψυγμένα οπωροκηπευτικά (€5,5
εκατ.), εσπεριδοειδή, (€4,3 εκατ.),
μπεντονίτης (€3,6 εκατ.), φαρμα-
κευτικά προϊόντα (€2 εκατ.) και
ράβδοι αλουμινίου (€1,7 εκατ.). Το-
νίζεται δε, πως οι συγκεκριμένες
εξαγωγές αποτελούν το 9% των
εξαγωγών της Κύπρου παγκοσμίως.

Οι εμπορικές σχέσεις όμως δύο
κρατών είναι αμφίδρομες. Η ίδια
πηγή από την οποία αντλούνται
τα στοιχεία αναφέρει πως οι εξα-
γωγές του Ηνωμένου Βασιλείου
στην Κύπρο περιλαμβάνουν πε-
τρελαιοειδή (€138 εκατ.), μηχανο-
κίνητα οχήματα και ανταλλακτικά
(€127 εκατ.), είδη ρουχισμού (€38
εκατ.), ηλεκτρικές μηχανές και συ-
σκευές (€29 εκατ.), άλλες μηχανές
και μηχανικές συσκευές (€26 εκατ.),
μη αλκοολούχα ποτά και οινοπνευ-
ματώδη (€21 εκατ.), φαρμακευτικά
προϊόντα (€17 εκατ.) και προϊόντα
καπνού (€12 εκατ.).

Δικαιολογημένος είναι άρα ο
«αναβρασμός» στον επιχειρηματικό
κόσμο αναφορικά με το μέλλον
των εμπορικών σχέσεων με το Ηνω-
μένο Βασίλειο, πόσω μάλλον σε
ένα «no-deal» Brexit σενάριο. Δι-
πλωματικές πηγές τόνισαν στην
«Κ» εντός της εβδομάδας πως γί-

νονται τεράστιες διεργασίες για
να αποφευχθεί το σενάριο του «no-
deal» Brexit και ενδεχομένως θα
αποφευχθεί. Διότι ένα «no – deal»
Brexit ομολογουμένως δεν συμφέ-
ρει όχι μόνο στους Κύπριους ή τους
Βρετανούς, αλλά και σε όλα τα κρά-
τη με τα οποία υπάρχει συνεργασία.
Όπως ανέφερε και το ΚΕΒΕ στον
οδηγό του, η Βρετανική  κυβέρνηση
εξέδωσε στις 13 Μαρτίου 2019 προ-
σωρινό δασμολόγιο για τους δα-
σμούς που θα ισχύουν σε σχέση
με την εισαγωγή προϊόντων  από

την ΕΕ. Το δασμολόγιο  αυτό θα
ισχύει για 12μηνη περίοδο μετά
το  Brexit  και μετά θα αναθεωρηθεί.
Σύμφωνα με αυτό,  δασμοί θα υπάρ-
χουν μόνο  για  το  13%  των  προ-
ϊόντων  που  εισάγονται.  Τα  κύρια
προϊόντα  για  τα  οποία  θα υπάρ-
χουν  δασμοί  είναι  κρέατα,  κάποια
γαλακτοκομικά  προϊόντα,  μηχα-
νοκίνητα  οχήματα, κεραμικά,  λι-
πάσματα,  μπανάνες,  ακατέργαστη
ζάχαρη  από  ζαχαροκάλαμο  και
κάποια  είδη ψαριών.  Και τα  βασικά
προϊόντα  που  εξάγει  η  Κύπρος

στο  ΗΒ  (χαλούμι  και  πατάτες/λα-
χανικά) δεν θα  φέρουν οποιουσ-
δήποτε δασμούς κατά  τη δωδεκά-
μηνη αυτή περίοδο. Έτσι τόνισαν
και οι διπλωματικές πηγές στην
εφημερίδα, ότι η επιβολή «ταρίφας»
θα είναι μηδενική. Το ΚΕΒΕ ανέ-
φερε επίσης πως σε περίπτωση
που  θα  επιβληθούν  αργότερα  δα-
σμοί,  το  βασικό  προϊόν  που  θα
επηρεαστεί  θα  είναι  το χαλούμι.
Βέβαια, το ΚΕΒΕ προχώρησε ένα
βήμα παραπάνω, λέγοντας πως ο
επηρεασμός  θα  μετριασθεί  αρκετά
και  ίσως  ούτε  καν  να  υπάρξει
αν ανακτηθεί  το  εμπορικό  σήμα
στο  ΗΒ. 

Μία άλλη μεγάλη ανησυχία για
τα του Brexit και με τις σχέσεις με
την Κύπρο, είναι η εισαγωγή με-
ταχειρισμένων οχημάτων και πώς
θα συνεχίσει να υφίσταται αυτή η
αγορά. Βάσει των εκτιμήσεων των
διπλωματικών πηγών, η τιμή της
ισοτιμίας των δύο νομισμάτων που
χρησιμοποιούν τα δύο κράτη θα
λειτουργήσει ως το «βαρούλκο»
για την τελική τιμή με την οποία
θα εισάγονται τα μεταχειρισμένα
οχήματα στην Κύπρο.

Οι υπηρεσίες
Το Ηνωμένο Βασίλειο αποτελεί,

παράλληλα, τον πλέον σημαντικό
εμπορικό εταίρο της Κύπρου στον
τομέα των υπηρεσιών. Όπως ανα-
φέρει το ΚΕΒΕ, θέση εξάλλου που
εξέφρασαν εν πολλοίς και πηγές
που είναι εις θέση να γνωρίζουν
το θέμα που αναμένεται να προ-
κύψει με τον χρηματοοικονομικό
τομέα, έχουν αποφασιστεί από την
ΕΕ δύο μέτρα έκτακτης ανάγκης.
Το ένα αφορά την Ευρωπαϊκή Αρχή
Κινητών Αξιών και Αγορών η οποία
θα συνεχίσει να αναγνωρίζει τις
αντίστοιχες αρχές στο ΗΒ επιτρέ-

ποντας τους να παρέχουν υπηρε-
σίες στην ΕΕ μέχρι τις 30 Μαρτίου
2020. Το άλλο αφορά τα κεντρικά
αποθετήρια κινητών αξιών του ΗΒ
επιτρέποντας τους να συνεχίσουν
να παρέχουν τις υπηρεσίες τους
στην ΕΕ μέχρι τις 30 Μαρτίου 2021.
Επίσης η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει
υιοθετήσει δύο Κανονισμούς που
επιτρέπουν σε φορείς της ΕΕ που
διαθέτουν εκκρεμείς και μη εκκα-
θαρισμένες συμβάσεις παραγώγων
να αντικαταστήσουν τους αντί-
στοιχους φορείς του ΗΒ με φορείς
της ΕΕ εντός δώδεκα μηνών από
το Brexit χωρίς να απολέσουν τη
μεταχείριση που απολαμβάνουν
τώρα.

Προετοιμασμένο το ΗΒ
Καλώς ή κακώς, το Ηνωμένο Βα-

σίλειο είναι προετοιμασμένο και
για ένα κακό σενάριο, δηλαδή ενός
Brexit χωρίς συμφωνία. Εκείνο που
διπλωματικές πηγές σημείωσαν,
είναι πως για να υπάρξει ομαλή
λειτουργία μεταξύ των εμπορικών
σχέσεων των δύο κρατών, το Τμήμα
τελωνείων της Κύπρου θα πρέπει
να αυξήσει το προσωπικό του. Η
Βρετανία έχει προχωρήσει ήδη σε
αύξηση του Τμήματος αυτού, το
οποίο θα πρέπει να λειτουργήσει
εύρυθμα.

Οι ισοτιμίες
Η ισοτιμία της βρετανικής λίρας

με το ευρώ σε περίπτωση ενός άτα-
κτου Brexit θα διαφοροποιηθεί. Οι
ενδείξεις δείχνουν σε πρώτη φάση
πως η στερλίνα θα υποτιμηθεί ακό-
μα περισσότερο, ιδιαίτερα στην
περίπτωση ενός «no-deal» Brexit.
Το ΚΕΒΕ μεταφράζει το γεγονός
αυτό πως, «πρακτικά οι κυπριακές
εξαγωγές στη Βρετανία θα ακρι-
βύνουν».

Στις επάλξεις οι επιχειρηματίες λίγο πριν από το Brexit
Γίνονται τεράστιες διεργασίες για να αποφευχθεί το σενάριο του «no-deal» και ενδεχομένως θα υπάρξει θετικό αποτέλεσμα
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Δικαιολογημένος «ανα-
βρασμός» στον επιχει-
ρηματικό κόσμο αναφο-
ρικά με το μέλλον των
εμπορικών σχέσεων με
το Ηνωμένο Βασίλειο,
πόσω μάλλον σε ένα
«no-deal».

Το Ηνωμένο Βασίλειο αποτελεί τον πλέον σημαντικό εμπορικό εταίρο της Κύπρου στον τομέα των υπηρεσιών.

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Από τον Ιανουάριο μέχρι τον Ιούλιο
ταξίδεψαν 284 χιλιάδες κάτοικοι
Κύπρου στην Ελλάδα, με την γεί-
τονα χώρα να αποτελεί την πρώτη
επιλογή για ταξίδια. Ο αριθμός των
ταξιδιωτών ήταν ωστόσο μειωμένος
σε σχέση με το 2018. Εξετάζοντας
την ταξιδιωτική κίνηση από την
Κύπρο προς την Ελλάδα καταγρά-
φεται μείωση 4% τον Ιανουάριο,
9% τον Φεβρουάριο, 10% τον Μάρ-
τιο, 18% τον Απρίλιο και τον Ιούλιο
κατά 8,7%.Μείωση η οποία αποδί-
δεται σε μεγάλο βαθμό στην απου-
σία αεροπορικών θέσεων ως συνέ-
πεια του κλεισίματος της Cobalt.
Παράγοντες από τον τομέα των αε-
ρομεταφορών κάνουν λόγο για με-
γάλη ζήτηση στην αγορά στην
οποία δεν ανταποκρίνεται επί του
παρόντος τουλάχιστον η προσφο-
ρά.Πληροφορίες από τις αεροπο-
ρικές εταιρείες αναφέρουν ότι η
κατάσταση δεν μπορεί να παρα-
μείνει ως έχει και ήδη προσανατο-
λίζονται στην αύξηση των θέσεων
για το προσεχές καλοκαίρι κυρίως
δε για την Αθήνα. Τις πληροφορίες
επιβεβαιώνει η υπουργός Μεταφο-
ρών Βασιλική Αναστασιάδου, που
κάνει λόγο και για υφιστάμενες
εταιρείες οι οποίες αυξάνουν την
συχνότητα των πτήσεών τους, όσο
και για νέες εταιρείες, οι οποίες δεν
δραστηριοποιούνται επί του πα-
ρόντος στα κυπριακά αεροδρόμια. 

Μέχρι στιγμής, τουλάχιστον η
υπουργός δεν είναι σε θέση να ανα-
φέρει σε ποιο βαθμό θα αυξηθούν
οι αεροπορικές θέσεις, και εξηγεί
ότι αρκετές εταιρείες βρίσκονται
ακόμα στο στάδιο του σχεδιασμού
του πλάνου τους χωρίς ωστόσο να
είναι σε θέση να δώσει επακριβώς
το ποσοστό της αύξησης, αφού όπως
εξηγεί, αρκετές εταιρείες είναι ακόμα
στο στάδιο του σχεδιασμού για το
πτητικό πλάνο του 2020.

Αυξάνει η Blue Air
Μιλώντας στην «Κ» ο αντιπρό-

σωπος της Blue Air στην Κύπρο

Αντώνης Ορθοδόξου, ανέφερε ότι
τουλάχιστον άλλη μια πτήση θα
προστεθεί στο πτητικό πρόγραμμα
της εταιρείας από και προς Αθήνα
κάθε εβδομάδα που πλέον θα ανέλ-
θουν στις 14. Με την προσθήκη
της επιπλέον πτήσης, αναμένεται
ότι ο αριθμός των προσφερόμενων
αεροπορικών θέσεων με αεροσκά-
φη της εταιρείας θα αυξηθούν από
4914 την εβδομάδα σε 5292. Οι αλ-
λαγές αφορούν την καλοκαιρινή
περίοδο του 2020, η έναρξη της
οποίας τοποθετείται στις 29 Μαρ-
τίου 2020 και διαρκεί μέχρι τις 31
Οκτωβρίου 2020. 

Προσοχή στις τιμές
Το γεγονός ότι υπάρχει ανάγκη

στην αγορά για αεροπορικές θέσεις
για Αθήνα τόσο για την καλοκαιρινή
περίοδο όσο και για όλη την διάρ-
κεια της χρονιάς, είναι κάτι το οποίο
υπογραμμίζουν και οι ταξιδιωτικοί
πράκτορες. Ο πρόεδρος του συν-
δέσμου Βασίλης Σταματάρης υπο-
γραμμίζει ότι το δρομολόγιο θα
πρέπει να είναι οικονομικά βιώσιμο,
δείχνοντας προς το παράδειγμα
της Cobalt, και τις χαμηλές τιμές
των αεροπορικών εισιτηρίων. Η
αύξηση των αεροπορικών θέσεων
αναμένεται ότι θα φέρει περισσό-

τερη ισορροπία στις τιμές των αε-
ροπορικών εισιτηρίων, αν και δεν
θα πρέπει να αναμένεται επιστροφή
στις τιμές επί λειτουργίας της Co-
balt. 

Αύξηση εταιρειών 
Αυτή την στιγμή 70 αεροπορικές

εταιρείες εκτελούν δρομολόγια από
και προς την Κύπρο, σε 40 χώρες
και 120 προορισμούς. Σύμφωνα με
το Υπουργείο Μεταφορών, η προ-
σπάθεια δεν είναι απλώς για την
προσέλκυση νέων αερογραμμών
αλλά παράλληλα και για τις υφι-
στάμενες, ώστε να προσθέσουν

νέους προορισμούς, και να αυξή-
σουν την δυναμικότητα τους στους
υφιστάμενους προορισμούς, είτε
μέσω αύξησης της συχνότητας των
πτήσεων, είτε μέσω της χρήσης
μεγαλύτερoυ αεροσκάφους.

Νέοι προορισμοί για το 2019
από το διεθνές αεροδρόμιο Λάρ-
νακας είναι η Κρακοβία, το Ντεμ-
πρέτσεν, τα Σκόπια, το Λβιβ της
Ουκρανίας από την WizzAir, το
Χάρκοβο της Ουκρανίας από την
SkyUp, το Κουβέιτ από τις Kuwait
Airways και η Γενεύη από την
Swiss. 

Οι νέες αερογραμμές οι οποίες
δραστηριοποιούνται στο αεροδρό-
μιο Λάρνακας είναι οι Kuwait Air-
ways, η Swiss, η SkyUp και η TUIfly
Germany.

Από την Πάφο στους νέους προ-
ορισμούς περιλαμβάνονται το Κίε-
βο, η Μύκονος, η Βηρυτός, η Μάλτα
και το Κατοβίτσε μέσω της εται-
ρείας Ryanair. Επιπλέον πολλές
από τις υφιστάμενες αεροπορικές
εταιρείες έχουν αυξήσει τις θέσεις
από και προς την Κύπρο, όπως η
Ryanair, η Wizzair, η Cyprus Air-
ways, η Jet2, η EasyJet, η Israir, η
Aegean, η ElAl και η British Air-
ways.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοι-
χεία, από τον Ιανουάριο μέχρι τον
Αύγουστο του 2019, ο συνολικός
αριθμός των επιβατών έφτασε τα
7,6 εκατομμύρια, και κατέγραψε
αύξηση της τάξης του 2,6% ή σε
απόλυτους αριθμούς 196 χιλιάδες
σε σχέση με την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2018. 

Οι αυξήσεις επιβατών προέρ-
χονται κυρίως από το Ισραήλ κατά
22%, κατά 3% ήταν η αύξηση από
το Ηνωμένο Βασίλειο, κατά 33%
ήταν η αύξηση από την Αυστρία,
15% από την Ουκρανία, 32% από
την Ουγγαρία, 38% από την Σλο-
βακία και μόλις 1% από την Ρω-
σία.

Το 2019 η αεροπορική κίνηση
εκτιμάται ότι θα ξεπεράσει τα 11,2
εκατομμύρια επιβάτες σε σχέση
με 10,939 εκ. το 2018.

Περισσότερες θέσεις για Αθήνα από το 2020
Αυξάνουν τις πτήσεις υφιστάμενες εταιρείες, ενώ σε συζητήσεις με νέες είναι το υπουργείο Μεταφορών 
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Μία πτήση επιπλέον
προσθέτει η Blue Air
στο καλοκαιρινό πτητικό
της πρόγραμμα για Αθή-
να και ανεβάζει τις αε-
ροπορικές θέσεις από
και προς Αθήνα στις
5292.

Η αύξηση των αεροπορικών θέσεων προς Αθήνα αναμένεται ότι θα φέρει περισσότερη ισορροπία στις τιμές των αεροπορικών εισιτηρίων, αν και δεν θα πρέπει
να αναμένεται επιστροφή στις τιμές επί λειτουργίας της Cobalt επισημαίνουν ταξιδιωτικοί πράκτορες.
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«Εξαιρετικό! Αν θα μπορούσε κάτι
να βελτιωθεί, θα ήταν η καθημερινή
καθαριότητα στα δωμάτια». «Το προ-
σωπικό άψογο! Το δωμάτιο ζεστό
και άψογα διακοσμημένο και εξο-
πλισμένο! Τέλειος περιβάλλοντας
χώρος με ατέλειωτους κήπους!» «Κα-
λό θα ήταν να υπήρχαν σίτες στις
μπαλκόνοπορτες». «Το πρωινό ήταν
μέτριο, τα φρούτα και τα λαχανικά
δεν έμοιαζαν φρέσκα». «Δεν νομίζω
ότι είναι gay friendly το ξενοδοχείο,
νιώσαμε ότι απλώς μας ανέχονται».

Πολλά είναι τα συμπεράσματα που
μπορεί να βγάλει κάποιος για το επί-
πεδο των «πεντάστερων» υπηρεσιών
της χώρας, διαβάζοντας απλώς τα
σχόλια των επισκεπτών τους στις
διάφορες πλατφόρμες. Ομως, ποιο
είναι πραγματικά το επίπεδο των
ελληνικών ξενοδοχείων 5 αστέρων;
Ποια είναι τα αδύνατα και ποια τα
δυνατά τους σημεία;

«Παράθυρο» στον κόσμο της πο-
λυτελούς φιλοξενίας άνοιξε η εκτενής
έρευνα που πραγματοποίησε η εται-

ρεία Interweave τον περασμένο Ιού-
νιο στο σύνολο των ξενοδοχείων
πέντε αστέρων της χώρας, αποτυ-
πώνοντας την εικόνα τόσο ως προς
την προσφερόμενη εμπειρία όσο και
ως προς την επικοινωνία αυτής στο
ψηφιακό περιβάλλον. Οι πεντάστερες
ξενοδοχειακές μονάδες της χώρας
φτάνουν τις 539, από τις οποίες το
70% βρίσκεται σε νησιά. Σε ποσοστό
40% είναι ανοικτές καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του χρόνου, ενώ οι υπόλοιπες
εποχιακά. Κατά μέσον όρο, τα ξενο-
δοχεία 5 αστέρων της Ελλάδας συγ-
κεντρώνουν υψηλές βαθμολογίες
στις δημοφιλείς πλατφόρμες (4,4/5
στο TripAdvisor, 8,76/10 στο Booking,
4,49/5 στην Google). Τα boutique ξε-
νοδοχεία συγκεντρώνουν την υψη-
λότερη βαθμολογία και στις τρεις
πλατφόρμες, ενώ τα ξενοδοχεία με
τις υψηλότερες βαθμολογίες βρί-
σκονται σε Μύκονο και Σαντορίνη.
Αναλύοντας πάντως ποιοτικά τα
στοιχεία από τις συνολικά 791.000
κριτικές χρηστών, προκύπτουν και
προβλήματα. Συγκεκριμένα, ενώ η
καθαριότητα συγκεντρώνει την υψη-
λότερη βαθμολογία, η παράμετρος
value for money καταγράφει το χα-
μηλότερο σκορ.

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα
ευρήματα που σχετίζονται με τον
τρόπο προβολής των επιχειρήσεων

στα νέα μέσα και τις ψηφιακές υπη-
ρεσίες που προσφέρουν στους πε-
λάτες. «Είδαμε, για παράδειγμα, ότι
ένα 10% των ξενοδοχείων δεν δια-
θέτει online booking και ότι άλλο
ένα 10% έχει ιστοσελίδα χωρίς mobile
version», εξηγεί ο Ηλίας Φίλης, επι-
κεφαλής της έρευνας και Head of
Performance της Interweave. Το
10% των ξενοδοχείων δεν έχει σελίδα

στο Facebook, ενώ 28% δεν έχουν
προφίλ στο Instagram. Επιπλέον,
μόνο το 46% των ιστοσελίδων των
ξενοδοχείων προσφέρει δυνατότητα
εγγραφής σε newsletter. Κάθε μήνα,
κάθε ιστοσελίδα ξενοδοχείου δέχεται
κατά μέσον όρο 735 οργανικές επι-
σκέψεις, ενώ οι συνολικές μηνιαίες
επισκέψεις στα πεντάστερα ξενο-
δοχεία της χώρας φτάνουν τις

392.000. «Ως εταιρεία, αποφασίσαμε
να συμβάλουμε στην αναβάθμιση
του ελληνικού τουρισμού συλλέ-
γοντας και δημοσιοποιώντας δε-
δομένα που μπορούν να αποτελέ-
σουν χρήσιμα εργαλεία στα χέρια
των ανθρώπων που δραστηριοποι-
ούνται σε αυτόν», λέει η CEO και
Executive Strategy Director της In-
terweave Αίγλη Μπαλαμάτση. «Η

συγκεκριμένη έρευνα σχεδιάστηκε
έχοντας πρωτίστως κατά νουν να
αξιοποιηθεί από τους ίδιους τους
ξενοδόχους, προκειμένου να βελ-
τιστοποιήσουν την εμπειρία που
προσφέρουν και κυρίως τις πρα-
κτικές που ακολουθούν για την
ανάδειξη αυτής της εμπειρίας στις
ψηφιακές πλατφόρμες».

Λ. Γ.
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Ερευνα αναδεικνύει τα
αδύνατα και τα δυνατά
σημεία των ξενοδόχων.

Ψηλοί βαθμοί
στα Ελληνικά
«πεντάστερα»
Θετικά σχόλια από διεθνείς πλατφόρμες

30   2019  

JCCSmart
www.jccsmart.com

TAXISnet
www.taxisnet.mof.gov.cy

www.mof.gov.cy/tax

Αυξήθηκαν 7,2% οι εξαγωγές
τον Ιούλιο – Πονοκέφαλος
η άνοδος των εισαγωγών
Σε υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης
επέστρεψαν οι ελληνικές εξαγωγές
τον Ιούλιο του 2019, καταγράφον-
τας αύξηση 7,2%. Στον αντίποδα,
προβληματισμό προκαλεί η άνοδος
των εισαγωγών και η διεύρυνση
του εμπορικού ελλείμματος κατά
την ίδια περίοδο, σημειώνει ο Πα-
νελλήνιος Σύνδεσμος Εξαγωγέων
με αφορμή τα στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ. Η άρση των capital controls
από την 1η Σεπτεμβρίου σε συν-
δυασμό με τα μέτρα στήριξης της
εγχώριας παραγωγής που προ-
ανήγγειλε η κυβέρνηση κινούνται
προς τη σωστή κατεύθυνση, καθώς
δημιουργούν τις προϋποθέσεις
για την ενίσχυση της εξωστρέφειας
των ελληνικών επιχειρήσεων και
την επέκταση των ελληνικών προ-
ϊόντων στις διεθνείς αγορές, το-
νίζει.Ειδικότερα, σύμφωνα με ανά-
λυση του Πανελληνίου Συνδέσμου
Εξαγωγέων και του Κέντρου Εξα-
γωγικών Ερευνών και Μελετών
(ΚΕΕΜ), επί των προσωρινών στοι-
χείων της ΕΛΣΤΑΤ, οι εξαγωγές,
συμπεριλαμβανομένων των πε-
τρελαιοειδών, τον Ιούλιο 2019 αυ-
ξήθηκαν κατά 213 εκατ. ευρώ ή
κατά 7,2% και διαμορφώθηκαν
στα 3,17 δισ. ευρώ, από 2,96 δισ.
ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του
2018. Ανοδικά κινήθηκαν οι εξα-
γωγές και χωρίς τα πετρελαιοειδή.
Συγκεκριμένα, ενισχύθηκαν κατά
8,4% ή κατά 161,4 εκατ. ευρώ και
διαμορφώθηκαν στα 2,09 δισ. ευρώ
έναντι 1,93 δισ. ευρώ.

Η αύξηση των εξαγωγών κατά
τον μήνα Ιούλιο έδωσε ώθηση
στην αυξητική τάση που κατα-
γράφεται για το 7μηνο Ιανουαρίου

- Ιουλίου του 2019, καθώς οι εξα-
γωγές ενισχύθηκαν κατά 580,8
εκατ. ευρώ ή κατά 3% και ανήλθαν
σε 20,01 δισ. ευρώ από 19,43 δισ.
ευρώ, ενώ χωρίς τα πετρελαιοειδή
αυξήθηκαν στα 13,64 δισ. ευρώ
από 13,05 δισ. ευρώ, δηλαδή κατά
584,7 εκατ. ευρώ ή κατά 4,5%.

Ανοδικά κινήθηκαν όμως και
οι εισαγωγές τον Ιούλιο του 2019,
καθώς ενισχύθηκαν κατά 322,1
εκατ. ευρώ ή κατά 6,9% και δια-
μορφώθηκαν σε 5 δισ. ευρώ έναντι
4,68 δισ. ευρώ κατά τον ίδιο μήνα
του έτους 2018. Εξαιρουμένων
των πετρελαιοειδών, οι εισαγωγές
αγαθών διαμορφώθηκαν στα 3,67
δισ. ευρώ από 3,46 δισ. ευρώ, δη-
λαδή αυξήθηκαν κατά 208,9 εκατ.
ευρώ ή κατά 6%. Οι εισαγωγές στο
διάστημα Ιανουαρίου - Ιουλίου
2019 αυξήθηκαν κατά περίπου
1,61 δισ. ευρώ ή κατά 5,2%, με τη
συνολική αξία τους να διαμορφώ-
νεται στα 32,83 δισ. ευρώ έναντι
31,21 δισ. ευρώ κατά το ίδιο διά-
στημα του έτους 2018. Εξαιρου-
μένων των πετρελαιοειδών, οι ει-
σαγωγές αυξήθηκαν στα 24,12
δισ. ευρώ, από 22,61 δισ. ευρώ,
δηλαδή κατά 1,52 δισ. ευρώ ή κατά
6,7%.Ως αποτέλεσμα των παρα-
πάνω κινήσεων, το εμπορικό έλ-
λειμμα αυξήθηκε τον Ιούλιο του
2019 κατά περίπου 109,1 εκατ. ευ-
ρώ ή κατά -6,3%, στα -1,83 δισ.
ευρώ, από -1,72 δισ. ευρώ τον αν-
τίστοιχο μήνα του 2018. Στο πρώτο
7μηνο του 2019 το εμπορικό έλ-
λειμμα αυξήθηκε κατά 1,03 δισ.
ευρώ ή κατά 8,8%, στα -12,82 δισ.
ευρώ, από -11,79 δισ. ευρώ το αν-
τίστοιχο διάστημα του 2018.

Η άρση των capital controls σε συνδυασμό με τα μέτρα στήριξης της εγ-
χώριας παραγωγής κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, λέει ο Πανελλή-
νιος Σύνδεσμος Εξαγωγέων. 
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Κόκκινα  

Με τη μεγαλύτερη

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Υιοθετείται το ιταλι-
κό μοντέλο, με παρο-
χή κρατικής εγγύησης 
για τμήμα των δανείων 
που θα μεταφερθούν.

Σε παγκόσμιο επίπεδο 
αναμένεται αύξηση 
χρεοκοπιών  
για πρώτη φορά 
έπειτα από 10 χρόνια. 

Μια οικονομία 

Παρά 

Σημάδια επιβράδυνσης
της οικονομίας
διαπιστώνει ο ΣΕΒ 

Θετική σύσταση
από Société Générale
για τα ελληνικά ομόλογα 

Πώς θα μειώσουν οι τράπεζες
τα κόκκινα δάνεια κατά 30 δισ. 

Λιγότερες πτωχεύσεις το 2019 στην Ελλάδα 

Πρόκειται να μεταφερθούν στο Σχήμα Προστασίας Ενεργητικού (APS)

Είναι αναγκαίο να δο-
θεί μεγαλύτερη έμ-
φαση σε παραγωγικές 
επενδύσεις και εξω-
στρεφείς επιχειρήσεις.

Εκτιμά ότι οι επενδυτές 
θα πρέπει να διατηρή-
σουν ή να αυξήσουν  
τις θέσεις τους.

Mεγάλη 

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ 
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Υποχρεωτική άδεια άνευ αποδοχών στη Mini λόγω πρετοιμασιών για Brexit

Η Apple απογοήτευσε αυτή
τη φορά τους Ασιάτες καταναλωτές
Τα νέα iPhone παραμένουν ακριβότερα από ασιατικά κινητά με αντίστοιχες δυνατότητες

Αφορά 4.500 εργαζο-
μένους της αυτοκινη-
τοβιομηχανίας  
για χρονικό διάστημα 
δύο εβδομάδων.

Τα καινούργια iPhone  
δεν μπορούν να συν-
δεθούν στα γρήγορα 
δίκτυα 5ης γενιάς  
που χρησιμοποιούνται 
ευρέως στην Ασία. 

Η ενοποίηση 
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ZΩΡΖΕΤ ΖΟΛΩΤΑ 

Πρόταση εξαγοράς LSE από 
το χρηματιστήριο Χονγκ Κονγκ
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Χρειάστηκε μόνον μία δεκαετία να
πεισθούν οι παραδοσιακές αυτοκι-
νητοβιομηχανίες ότι το ηλεκτρικό
όχημα είναι κάτι πολύ παραπάνω
από ένα καινούργιο προϊόν, στο
οποίο δίνουν ελάχιστη προσοχή
απλώς και μόνον δίκην πειραματι-
σμού. Σήμερα, υπό το βάρος της κλι-
ματικής αλλαγής και των συνεπειών
της, του απόηχου του μείζονος σκαν-
δάλου ντίζελγκεϊτ, το οποίο κατέδειξε
πως τα πετρελαιοκίνητα αυτοκίνητα
δεν είναι τόσο «πράσινα» όσο δια-
φημίζονταν, αλλά και των σαφώς
αυστηρότερων ορίων για τις εκπομ-
πές ρύπων στην Ε.Ε. και αλλού, η
ηλεκτροκίνηση έρχεται δυναμικά
στο προσκήνιο. Κι ενώ η Volkswagen
και οι υπόλοιπες μεγάλες αυτοκινη-
τοβιομηχανίες πλέον επενδύουν με-
γάλα κεφάλαια σε αυτήν, έχουν να
λύσουν ένα βασικό πρόβλημα, το
πόσο ελκυστικά είναι τα αμάξια με
μπαταρίες για το καταναλωτικό κοινό
– η μεγάλη τους ανταγωνίστρια, η
καλιφορνέζικη Tesla, ναι μεν πουλάει
τα προϊόντα της σε ΗΠΑ, Ευρώπη
και Κίνα, αλλά ακόμα δεν έχει κα-
τορθώσει να επιτύχει κερδοφορία.
Στη δε Κίνα και στη Δανία είναι οι
κρατικές επιδοτήσεις που δίνουν το
κίνητρο στους οδηγούς να αποκτή-
σουν ηλεκτρικό όχημα. 

H Γερμανίδα καγκελάριος Αγ-
κελα Μέρκελ, στα εγκαίνια της φε-
τινής Διεθνούς Εκθεσης Αυτοκινή-
του στη Φρανκφούρτη, αναφέρθηκε
σε ένα «ηράκλειο έργο» που κα-
λούνται να φέρουν εις πέρας οι

εταιρείες του κλάδου. Χωρίς να δώ-
σει περισσότερες λεπτομέρειες,
τάχθηκε υπέρ της παροχής κινή-
τρων προς τους καταναλωτές για
να αγοράσουν προϊόντα μη βλαβερά
για το περιβάλλον. «Θέλουμε να
στρέψουμε σε μια συγκεκριμένη
κατεύθυνση τους ανθρώπους», τό-
νισε η καγκελάριος. «Ενας σωστός
τρόπος είναι η κοστολόγηση των
εκπομπών ρύπων, ώστε να διασα-

φηνιστεί ότι όλες οι καινοτομίες
πρέπει να προσαρμόζονται στον
στόχο μείωσής τους». 

Οπως αναφέρει η Deutsche
Welle, η γερμανική τράπεζα Com-
merzbank σε έκθεσή της απευθύνει
έκκληση στις αυτοκινητοβιομηχα-
νίες να κινηθούν ταχύτερα ώστε η
Ε.Ε. να εκπληρώσει τους στόχους
για το κλίμα. Ειδάλλως, οι εταιρείες
διατρέχουν τον κίνδυνο να μετα-
τρέπουν τα κέρδη τους σε πρόστιμα
λόγω εκπομπής υπερβολικά υψηλών
ρύπων. Στην έκθεση της Φρανκ-
φούρτης ο διευθύνων σύμβουλος
της Volkswagen Χέρμπερτ Ντίες

ζήτησε από τους κυβερνώντες να
παραιτηθούν από τον γαιάνθρακα,
ενώ παράλληλα παρουσίασε το πλή-
ρως ηλεκτρικό ID.3 της εταιρείας
του. Βέβαια, ναι μεν το μήνυμα
προς τους οικολόγους οδηγούς είναι
πως οι εταιρείες είναι μαζί τους,
αλλά αυτό δεν αρκεί. Τα εμπόδια
παραμένουν, ακριβώς όπως πριν
από κάμποσα χρόνια, όταν κατα-
σκεύασε η Nissan το ηλεκτρικό
Leaf και η BMW το AG i3. 

Οι καταναλωτές δεν αγοράζουν
τεχνολογία στο αυτοκίνητό τους
για την οποία δεν είναι βέβαιοι πώς
λειτουργεί ούτε εάν τους πάει εκεί
που θέλουν να πάνε.  «Το επόμενο
μείζον ερώτημα δεν είναι το ηλε-
κτροκίνητο αυτοκίνητο, γιατί αυτό
θα έλθει σίγουρα, αλλά το πώς η
νέα μορφή μετακίνησης θα μπορεί
να αφορά τους περισσότερους αν-
θρώπους», παρατηρεί εύστοχα ο
επικεφαλής της Peugeot Citroën
και πρόεδρος της Ενωσης Ευρω-
παϊκών Αυτοκινητοβιομηχανιών
Κάρλος Ταβάρες. Μέχρι στιγμής,
όπου δίνεται οικονομικό κίνητρο,
οι άνθρωποι αγοράζουν, ειδάλλως
όχι. Στην Κίνα οι πωλήσεις έπεσαν
16% τον Αύγουστο, γιατί μειώθηκε
η επιδότηση, όπως και στη Δανία
το 2016. Αν, τώρα, οι εταιρείες προ-
σφέρουν εκπτώσεις, θα συρρικνωθεί
η κερδοφορία τους, η οποία είναι
ανύπαρκτη στις πλείστες των πε-
ριπτώσεων – και η Tesla είναι ένα
παράδειγμα. 

BLOOMBERG, REUTERS

Μονόδρομος πλέον 
η ηλεκτροκίνηση για
αυτοκινητοβιομηχανίες
Οι τιμές των νέων μοντέλων που κυκλοφορούν στην
αγορά, αποτρεπτικός παράγων για αύξηση των πωλήσεων 

Σε Δανία και Κίνα μέσω κρατικών επιδοτήσεων παρέχονται κίνητρα για την απόκτηση ηλεκτρικού οχήματος.
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Υπέρ της παροχής 
κινήτρων στους κατανα-
λωτές η Αγκελα Μέρ-
κελ, για να αγοράσουν
Ι.Χ. φιλικά προς το περι-
βάλλον. 

21–22 Σεπτεμβρίου 2019
Οινοποιείο Οίνου Γη – Κτήμα Βασιλειάδη

Οδός Δημήτρη Λιπέρτη, 4760 Όμοδος - Λεμεσός, ΚΥΠΡΟΣ
Τηλ.: +357 25 446 000  |  Ηλ. Διεύθυνση: iliana@oenouyi.wine
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 
2019

Εγγραφή Συνέδρων

Χαιρετισμοί
Χριστόδουλος Γ. Βασιλειάδης, 
Δικηγόρος & Οινοποιός
Μητροπολίτης Πάφου Γεώργιος
Εκπρόσωπος Υπουργείου 
Παιδείας και Πολιτισμού

Παρουσίαση Βιβλίου 
«Όμοδος. Τόπος – Άνθρωποι 
  – Ιστορία»

Ομιλίες:
Βάσος Καραγιώργης
Παύλος Ιωαννίδης 
Πέτρος Παπαπολυβίου

Διάλειμμα για καφέ 

Α΄ Συνεδρία: «Το Όμοδος, 
Ιστορία και Δημογραφία»
Πρόεδρος: Άγγελος Χρυσοστόμου

Γιώργος Γεωργής: «Το Όμοδος στα 
πρώτα χρόνια της Αγγλοκρατίας»

Χρίστος Κ. Κυριακίδης: 
«Δημογραφικά δεδομένα Ομόδους 
κατά την Αγγλοκρατία»

Αναστασία Χάματσου: «Πηγές της 
ιστορίας του Ομόδους»

Συζήτηση

Β΄ Συνεδρία: «Εκπαίδευση – 
Λαογραφία – Συνεργατισμός»
Πρόεδρος: Γιώργος Γεωργής

Τζούλια Αστραίου – Χριστοφόρου: 
«Η Πιπίλα του Ομόδους»

09:30–10:00

10:00–10:15

10:15–11:00

11:00–11:15 

11:15–11:30   

11:30–11:45   

11:45–12:00  

12:00–12:15

12:15–12:30

12:30–12:45

12:45–13:00

13:00–13:15

13:15–13:30

13:30–15:00

15:00–15:15

15:15–15:30

15:30–15:45

15:45–16:00

16:00–18:00

Ανδρέας Χριστοφόρου: «Η 
ίδρυση και λειτουργία του 
Αναγνωστηρίου “Ομόνοια” 
στο Όμοδος»

Μιχάλης Στυλιανού: «Το 
πανηγύρι  του Ομόδους κατά 
την περίοδο της Αγγλοκρατίας»

Χαράλαμπος Γ. Χαραλάμπους: 
«Προσπάθειες συνεργατικής 
ανάπτυξης στο Όμοδος»

Συζήτηση
 
Διάλειμμα για φαγητό (Finger 
food στον χώρο του 
οινοποιείου) 

Γ΄ Συνεδρία: «Η προσφορά του 
Ομόδους στους εθνικούς 
αγώνες»
Πρόεδρος: Κυριάκος Ιακωβίδης
 
Ανδρέας Κάρυος: «Το 
Κρησφύγετο της ΕΟΚΑ στο 
Όμοδος: προτάσεις για την 
αξιοποίησή του στην 
Εκπαίδευση»

Ιλιάνα Κουλαφέτη: «Γυναίκες 
στον Αγώνα ‘55 – ’59 – Οι 
πολιτικές κρατούμενες 
Ομόδους»

Άγγελος Χρυσοστόμου: 
«Ομοδίτες μέλη του Κυπριακού 
Στρατού» 

Συζήτηση

Ξενάγηση στο Όμοδος (Ιερά 
Μονή Τιμίου Σταυρού, Μουσεία 
Ομόδους, Μεσαιωνικός Ληνός, 
Κρησφύγετο της ΕΟΚΑ)
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Δ΄ Συνεδρία: «Οικονομία»
Πρόεδρος: Κατερίνα 
Παπαζαχαρία

10:00–10:15

10:15–10:30

10:30–10:45

10:45–11:00

11:00–11:15

11:15–11:30

11:30–11:45

11:45–12:00

12:00–12:30

Ανδρέας Χριστοδούλου: 
«Γεωργικές εκθέσεις για το 
Όμοδος κατά την πρώτη 
περίοδο της  βρετανικής 
διοίκησης, 1878–1914»

Κωστής Κοκκινόφτας: 
«Δημογραφικά, οικονομικά και 
ονοματολογικά δεδομένα για το 
Όμοδος με βάση το Κατάστιχο VI 
(1825)» 

Κυριάκος Ιακωβίδης: «Το 
συλλαλητήριο του 1929 στο 
Όμοδος: αφετηρία αντίδρασης 
απέναντι στην πολιτική 
εξαγωγής κρασιών της 
βρετανικής διοίκησης (Νόμος 25 
του 1928)»

Συζήτηση

Διάλειμμα για καφέ

Ε΄ Συνεδρία: «Εκκλησιαστικά 
μνημεία του Ομόδους»
Πρόεδρος: Κωστής 
Κοκκινόφτας

Γιώργος Φιλοθέου: «Το 
οικοδομικό χρονικό της Ιεράς 
Μονής Τιμίου Σταυρού στο 
Όμοδος μέσα από τις νεώτερες 
έρευνες»

Στέλλα Σοφοκλέους: 
«Εικονογραφίες του Όθωνος 
Γιαβόπουλου στην Ιερά Μονή 
Τιμίου Σταυρού στο Όμοδος» 

Χριστόδουλος Α. 
Χατζηχριστοδούλου: «Ο 
αργυρός προσκυνηματικός 
Σταυρός με τον Τίμιο Κάνναβο 
στο Όμοδος» 

Συζήτηση – Συμπεράσματα 

Ξενάγηση και δεξίωση στο 
Οινοποιείο «Οίνου Γη – Κτήμα 
Βασιλειάδη»

Σε όλη την Ευρώπη τα υβριδικά
και ηλεκτρικά αυτοκίνητα που
πωλήθηκαν πέρυσι αντιστοιχού-
σαν στο 2% των συνολικών. 

Ισως να μην είναι και ο ευνοϊ-
κότερος οιωνός για τις εταιρείες,
όπως η VW με το iD.3 των σχεδόν
30 χιλιάδων ευρώ, και των αντί-
στοιχων ανταγωνιστικών Model

3 της Tesla και των λοιπών της
Mercedes. Ωστόσο, η επιλογή είναι
μονόδρομος για τις αυτοκινητο-
βιομηχανίες, ειδάλλως θα κληθούν
να καταβάλουν πρόστιμα. Ωστόσο,
υπάρχουν θετικά στοιχεία, όπως
το ότι το ID.3 προσφέρει μεγαλύ-
τερη κάλυψη για απόσταση 330
χιλιομέτρων, οπότε μπορεί κανείς

να σχεδιάσει μεγαλύτερα ταξίδια.
Παράλληλα, βελτιώνoνται και οι
υποδομές, διότι η κοινοπραξία Io-
nity, όπου συμμετέχουν οι Daim-
ler, VW, Ford, BMW και Ηyundai
Motor, θα ολοκληρώσει την κα-
τασκευή ενός ευρωπαϊκού δικτύου
400 σταθμών ταχείας φόρτισης
έως το 2020.

Αναγκαία η στροφή ενώ καραδοκούν πρόστιμα
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«Η Λευκωσία ζει συναρπαστικές στιγμές…»

Προσβλέπουν σε «αναγέννηση»
της αγοράς ακινήτων στην Ελλάδα
Ποια μέτρα αναμένεται να δώσουν πρόσθετη ώθηση στην κτηματαγορά

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Μεγάλες προσδοκίες «τρέφουν» οι
φορείς της αγοράς ακινήτων από
την πρόθεση της κυβέρνησης να
νομοθετήσει μέτρα φορολογικής
ελάφρυνσης, αλλά και τόνωσης
των επενδύσεων μέσω σχετικών
κινήτρων. Η μείωση του ΕΝΦΙΑ
από φέτος ήταν ήδη ένα πρώτο μέ-
τρο που έδρασε θετικά στην ψυ-
χολογία των νοικοκυριών και πλέον
η κυβέρνηση επιχειρεί να κεφα-
λαιοποιήσει το θετικό μομέντουμ
που έχει αρχίσει να δημιουργείται,
με την άμεση προώθηση ακόμα
πέντε μέτρων, μεταξύ των οποίων
η αναστολή του ΦΠΑ 24% στα νε-
όδμητα ακίνητα για τρία χρόνια,
η χορήγηση κινήτρων για ανακαι-
νίσεις/ανακατασκευές και η μείωση
της γραφειοκρατίας. Επίσης, δια-
τηρείται η αναστολή του φόρου
υπεραξίας στα ακίνητα και σχε-
διάζεται η περαιτέρω μείωση του
ΕΝΦΙΑ το 2020. 

Λίφτινγκ στα κτίρια
Από τις κινήσεις που αναμένεται

να προσδώσουν προστιθέμενη αξία
στην οικονομία, καθώς θα κινητο-
ποιηθούν κεφάλαια, θεωρείται η
προωθούμενη ρύθμιση για την πα-
ροχή έκπτωσης φόρου 40% στις
δαπάνες για την ενεργειακή, λει-
τουργική και αισθητική αναβάθ-
μιση των κτιρίων. Πρόκειται για
πρόταση που έθεσε η ΠΟΜΙΔΑ (Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Ιδιοκτητών
Ακινήτων) τα προηγούμενα χρόνια
και κατόρθωσε να πείσει για την
ορθότητά της. Το μέτρο αφορά την
παροχή έκπτωσης φόρου 40%-50%
στις δαπάνες που καταβάλλει κανείς
για την ενεργειακή, λειτουργική
και αισθητική αναβάθμιση του ακι-
νήτου του. Στο πλαίσιο αυτό, ο
κάθε ενδιαφερόμενος, είτε πρόκει-
ται για επαγγελματία είτε για ιδιώτη
που απλώς επιθυμεί να αναβαθμίσει
το ακίνητό του, θα μπορεί να προ-
χωρεί στις απαιτούμενες ενέργειες.
Στη συνέχεια, προσκομίζοντας τα
νόμιμα παραστατικά (τιμολόγια
εργασιών, ασφαλιστικές εισφορές

και ΦΠΑ που έχει καταβληθεί), θα
μπορεί να εισπράττει πίσω το 40%,
μέσω όμως πίστωσης του σχετικού
ποσού στον λογαριασμό του στη
Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών
Συστημάτων.

Ουσιαστικά, δηλαδή, ο ιδιοκτή-
της που έχει δαπανήσει π.χ. 10.000
ευρώ για την αναβάθμιση του ακι-
νήτου θα εισπράττει 4.000 ευρώ
ως ένα είδος «κουμπαρά» στη ΓΓΠΣ.
Με τα χρήματα αυτά θα μπορεί λοι-
πόν να εξοφλεί τις μελλοντικές φο-
ρολογικές υποχρεώσεις του, π.χ.
την εφορία, τον ΕΝΦΙΑ για το ακί-

νητό του ή άλλες οφειλές του. Πρό-
κειται για ιδιαίτερα έξυπνη λύση,
μέσω της οποίας κινητοποιούνται
χρήματα για την τόνωση της οι-
κοδομικής δραστηριότητας, τη δη-
μιουργία θέσεων εργασίας και την
αύξηση των εσόδων του Δημοσίου
από ΦΠΑ και ασφαλιστικές εισφο-
ρές. 

Ταυτόχρονα, όμως, το Δημόσιο
βγαίνει διπλά κερδισμένο, καθώς
διασφαλίζεται και η φοροδοτική
ικανότητα, αλλά ταυτόχρονα και
η συνέπεια του ιδιοκτήτη απέναντι
στις υποχρεώσεις του. 

Μεταβιβάσεις
Αντίστοιχα, η αναστολή ισχύος

του ΦΠΑ 24% που επιβάλλεται στις
μεταβιβάσεις ακινήτων για την
προσεχή τριετία θα δώσει σημαν-
τική ώθηση στις αγοραπωλησίες
ακινήτων, ιδίως από τους αγορα-
στές εκτός Ελλάδας. Υπενθυμίζεται
ότι η επιβολή ΦΠΑ 24% στις συ-
ναλλαγές νέων ακινήτων δημιουρ-
γεί σημαντικό μειονέκτημα για τις

επενδύσεις σε νέες κατοικίες, χωρίς
παράλληλα να προκύπτει ιδιαίτερο
δημοσιονομικό αποτέλεσμα, καθώς
τα σχετικά έσοδα κυμαίνονται με-
ταξύ 11 εκατ. ευρώ και 14 εκατ. ευ-
ρώ σε ετήσια βάση.

Υπενθυμίζεται ότι σήμερα ο φό-
ρος επιβάλλεται στους αγοραστές
δευτερεύουσας κατοικίας (εξοχική
ή κύρια, η πρώτη κατοικία απαλ-
λάσσεται) και συγκεκριμένα σε ακί-
νητα των οποίων η άδεια οικοδομής
έχει εκδοθεί μετά την 1η Ιανουα-
ρίου του 2006. Στον αντίποδα, στα
παλαιότερα ακίνητα επιβάλλεται
μόνον ο φόρος μεταβίβασης, ο οποί-
ος έχει υποχωρήσει πλέον σε 3%
(από 10% που ήταν έως και το 2013).
Το αποτέλεσμα είναι να προκύπτει
διαφορά 20% στον φόρο που επι-
βαρύνει τα νέα ακίνητα και σε αυ-
τόν στα παλαιότερα ακίνητα, οδη-
γώντας έτσι όλους τους υποψήφιους
αγοραστές να προτιμούν τα παλαιά
ακίνητα, και άρα μη επιτρέποντας
στην οικοδομική δραστηριότητα
να ανακάμψει.

Είναι μια ωραία εισαγωγή που προ-
διαθέτει τον αναγνώστη ή τον τη-
λεθεατή – αν πρόκειται για φιλμάκι
– θετικά για το τι συμβαίνει στην
Πρωτεύουσα της Ευρωπαϊκής Κύ-
πρου.  Δεν θα ήταν καθόλου πρω-
τοτυπία, πλην όμως θα απέδιδε πολύ
πιστά το τι ζει ο μέσος Λευκωσιάτης.
Νοουμένου, φυσικά, ότι θα διακα-
τέχεται από μεγάλη δόση αυτοσαρ-
κασμού.  Ας δούμε λοιπόν τι έχει να
προσφέρει σήμερα η Λευκωσία.  

Για να το πετύχουμε αυτό θα χρει-
αστούμε τη βοήθεια μιας Range
RoverVogueAutobiographyη οποία
συνδυάζει την απόλυτη πολυτέλεια
και την απαράμιλλη ικανότητα κύ-
λισης σε εδάφη εντός αλλά και εκτός
δρόμου, για τον discerning driver
του 21ου αιώνα.

Η περιδιάβαση αρχίζει στις 6:50πμ
από την είσοδο της Λευκωσίας κάπου
στο ύψος της «Carlsberg» με αρχικό
στόχο να επισκεφτούμε το Προεδρι-
κό.  Γιατί έτσι νωρίς;  Για τρεις λόγους:
Πρώτον τέτοια ώρα, τέτοια εποχή,
ο καιρός είναι γλυκός και σου δίνει
μιαν ωραία διάθεση να εξερευνήσεις.
Δεύτερον, μπορείς να εκμεταλλευθείς
την προσφορά κάποιων καφετεριών
να πληρώσεις ένα καφέ και να πάρεις
και ένα δωρεάν γιατί θα χρειαστείς
την εξτρά καφεΐνη για το τι θα ακο-
λουθήσει.  Και τρίτον, είναι το τι θα
ακολουθήσει.

Με το που μαρσάρει λοιπόν ο κι-
νητήρας με άνεση στο νέο αυτοκι-
νητόδρομο με τις 3+3 λωρίδες για
άνετη κυκλοφορία, φθάνεις κοντά

στο ύψος του ΓΣΠ  το στάδιο που
φιλοξένησε από ομάδες αγροτικού
ποδοσφαίρου, μέχρι την Ρεάλ Μα-
δρίτης και όχι ΜΟΝΟΝ, για να μην
αναφερθούμε στις πολυάριθμες συ-
ναυλίες εγχώριων και διεθνών αοι-
δών.  Ένα στάδιο σύμβολο για τον
Δήμο Στροβόλου που ειρήσθω εν
παρόδω ακούεται σε κάποια σαλόνια
πως θα ενοποιήσουν όχι με τη Λευ-
κωσία (αν είναι δυνατόν) αλλά με τη
Λακατάμεια και το Τσέρι.  Άρα το
πρώτο σημείο που πρέπει να γνω-
ρίζεις εσύ ο υποψήφιος επενδυτής
είναι ότι η αγροτική Λευκωσία θα
ξεκινάει από τη Λεωφόρο Αθαλάσσας
και θα εκτείνεται νότια.  Ακούεται
ότι οι δημότες ετοιμάζονται για επα-
νάσταση, αλλά το τι θέλει ο κόσμος
είναι πάντα δευτερεύον σε αυτό τον
τόπο, οπότε το παρακάμπτουμε σε
αυτό το επεισόδιο.

Κάπου εκεί λοιπόν βλέπεις μπρο-
στά σου να ξετυλίγονται τρία Ανα-
κόντα.  Όχι από αυτά του Αμαζονίου
που φλέγεται, αλλά από αυτά που
αποτελούνται από χιλιάδες οχήματα
που καταλαμβάνουν όλες τις λωρίδες
εισόδου στη Λευκωσία.  Φαντάζουν
να είναι ακίνητα, αλλά δεν είναι.
Μέχρι να το καταλάβεις ότι απλά
δεν μετακινούνται δεξιά, αριστερά
και μπροστά, θα δεις πως ότι από
πίσω μακραίνουν με το δευτερόλεπτο
και η ουρά τους μέχρι τις 7:15πμ χαϊ-
δεύει την Αλάμπρα. Το GPS δεν λει-
τουργεί επειδή το 4G στην πρω-
τεύουσα είναι θεωρητικό και διερω-
τάσαι, να πάρεις το δρόμο προς

(πρώην) Ορφανίδη ή να πας ευθεία
προς (πρώην) Λαϊκή;  Δεν βαριέσαι;
Και τα δύο πρώην είναι και σύρνεις
ζήττουρα.  Στρίβεις από το ΓΣΠ να
παρακάμψεις τους αγουροξυπνημέ-
νους που δεν το σκέφτηκαν πριν
από εσένα και αποκτάς ένα χαμόγελο
που βρήκες ανοικτό διάδρομο.  Το
χαμόγελο σβήνει μετά από μερικά
δευτερόλεπτα όταν ανακαλύπτεις
πως δύο λωρίδες από αυτοκίνητα,

γύρω στο 1χλμ η κάθε μια φέρθηκαν
το ίδιο έξυπνα με εσένα.  Μετά από
κανένα δεκάλεπτο υπομονής διερω-
τάσαι: να πας αριστερά προς Γάλλου
Πρέσβη (;), ευθεία προς Σταυρού (;)
ή να κάνεις λίγο off- road;  Η τρίτη
λύση είναι σαφώς η καλύτερη, αλλά
εκεί θα παρεμποδιστείς από το νέο
τρόπο υποδοχής στη Λευκωσία: τα
στυλλούθκια.  Θέλεις περίπου ένα
εργάσιμο μήνα να μετρήσεις τον
αριθμό, τα είδη και τα χρώματα στύ-
λων που διαθέτει η πρωτεύουσα.
Και έρχονται σε όλα τα μεγέθη πα-
ρεμπιπτόντως  κοντά, μέτρια, ψηλά,
χοντρά, λεπτά, ραβδωτά, σιδερένια,
λαστιχένια, πλαστικά , μπετονένια
…. Φαντάζομαι οι ειδικοί κρίνουν
ανάλογα με το πόσο στενή είναι η
οδός και καρφώνουν τα ανάλογα.
Πες ότι φάνηκες τυχερός και διά μέ-
σου των 76 αλλεπάλληλων στριψι-
μάτων, βρισιδιού, τρισδιάστατων
λακκουβών στο οδόστρωμα των εν-

διάμεσων γειτονιών που τετραγω-
νίζουν τα ελαστικά σου, φτάσεις κά-
που στην Αθαλάσσης, εκεί θα δεις
τα Ανακόντα πιο αγριεμένα.  Πάνε
προς όλες τις κατευθύνσεις λες και
τα έλουσες νέφτι.  Μετά από κανένα
15λεπτο μετακινήθηκες 100μ για να
μπεις στη Στροβόλου.  Εκεί οι οδηγοί
κάνουν bonding μεταξύ τους.  Βλέ-
πετε η Κυριάκου Μάτση έκλεισε και
αυτή προχθές μετά την επιτυχή και
έγκαιρη ολοκλήρωση της ανακατα-
σκευής της Ομήρου, της Στασικρά-
τους και του «εμπορικού τριγώνου»
του κέντρου της Λευκωσίας και της
Καλλιπόλεως, με αποτέλεσμα να αυ-
ξηθεί κατακόρυφα η εμπορική ροή
των ελεύθερων οδικών αρτηριών.
Τόσο πολύ που οι καταστηματάρχες
ποστάρουν μέχρι και τους ισολογι-
σμούς τους στις βιτρίνες τους αφού
ο κάθε οδηγός έχει τουλάχιστον 15
λεπτά να τους μελετήσει.

Πέρασες από το οίκημα του Προ-
εδρικού και κατευθυνόμενος προς
κέντρο ξαφνικά νιώθεις το κάθισμα
σου να αρχίζει να σου κάνει ένα ho-
tstone μασάζ.  Καλοδεχούμενο μεν,
εκεί αντιλαμβάνεσαι δε ότι πέρασε
μια ώρα για να φθάσεις από την
«Carlsberg» στο Υπουργείο Οικονο-
μικών – που αν την είχες θα την έπι-
νες μονορούφι.  Αρκείσαι όμως με
τον καφέ που λέγαμε. Στο κέντρο,
οι καταστηματάρχες ανύπαρκτοι.
Αναμένουν ευλαβικά να «ανοίξουν
οι δρόμοι».  Εντάξει τι είναι 1-2 χρόνια
καθυστέρηση με ταυτόχρονη πλη-
ρωμή πλήρους ενοικίου ωσάν να

επικρατούν ιδεατές συνθήκες;  Ο
μέσος υπάλληλος και ο μέσος επι-
χειρηματίας χρειάζονται μιάμιση
ώρα για να φτάσουν στην εργασία
τους για μια διαδρομή που κανονικά
θα τους έπαιρνε 15 λεπτά.  Και αυτό
καθημερινά.

Ο προγραμματισμός και ο συν-
τονισμός των έργων υποδομής είναι
ανύπαρκτος.  Το κάθε πρότζεκτ οι
«ειδικοί» το βλέπουν από μόνο του
και όχι στα πλαίσια ενός συνόλου.
Πλήρης έλλειψη ευαισθησίας για
την επιβάρυνση στο περιβάλλον.
Εδώ γέμισαν οι γειτονιές με σκουπίδια
και κανένας δεν ενδιαφέρεται.  Η
εντός των τειχών πόλη έγινε και πάλι
γκέτο των λογής παρανόμων.  Απο-
μακρύνθηκε ο κόσμος και δεν στε-
ριώνει επιχείρηση.  Και δεν θέλω να
είμαι «politically correct» … είναι
τόσοι άλλοι.  Εγώ τα λέω με το όνομά
τους. Όλα αυτά γίνονται με την απα-
θέστατη δικαιολογία του «κάλλιο
αργά παρά ποτέ».  Στο μεταξύ ρου-
φάτε κόσμε, αφού είστε μαθημένοι.
Και εγώ είμαι βέβαιος για το αποτέ-
λεσμα των νέων κυκλοφοριακών
ρυθμίσεων που θα ισχύσουν όταν
ριχτεί και η Μακαρίου στο παιχνίδι
και ολοκληρωθεί η πανηλίθια σχε-
διασμένη Καλλιπόλεως.

Invest in Nicosia now.  Μην πά-
ρετε λάθος στρίψιμο, μπορεί να βγείτε
Λεμεσό.

Ο Ανδρέας Α. Ανδρέου, είναι MRICS
CEO, APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors.

������

Προωθείται έκπτωση
φόρου 40% στις δαπά-
νες για ενεργειακή, 
λειτουργική και αισθητι-
κή αναβάθμιση των 
κτιρίων.

������

Ο υπάλληλος και ο επι-
χειρηματίας χρειάζονται
μιάμιση ώρα για να φτά-
σουν στην εργασία τους
για μια διαδρομή που
κανονικά θα τους έπαιρ-
νε 15 λεπτά.

Η επικείμενη αναστολή ισχύος του ΦΠΑ 24%, που επιβάλλεται στις μεταβιβάσεις ακινήτων, για την προσεχή τριετία
θα προσφέρει σημαντική ώθηση στις αγοραπωλησίες ακινήτων, ιδίως από τους αγοραστές εκτός Ελλάδας.

Σημαντικές κρίνονται επίσης οι
πρωτοβουλίες για τον περιορισμό
της γραφειοκρατίας στις αγορα-
πωλησίες, η οποία έχει «γονατί-
σει» πωλητές και αγοραστές, που
καλούνται να συγκεντρώσουν
και να καταθέσουν σωρεία πι-
στοποιητικών και εγγράφων, συ-
χνά δε με απρόοπτα, καθώς τους

επιβάλλονται και αναδρομικές
χρεώσεις, όπως π.χ. με το τέλος
ακίνητης περιουσίας. Υπενθυμί-
ζεται ότι ο ελάχιστος αριθμός των
απαιτούμενων πιστοποιητικών,
βεβαιώσεων και λοιπών δικαιο-
λογητικών που χρειάζεται σήμερα
για να ολοκληρωθεί μια μεταβί-
βαση ακινήτου ανέρχεται σε 10,
τοποθετώντας την Ελλάδα στην
153η χειρότερη θέση παγκοσμίως
(στοιχεία της Παγκόσμιας Τρά-
πεζας), πίσω ακόμα και από τη –
συμπαθέστατη κατά τα λοιπά–
Ουγκάντα. Την ίδια στιγμή, ο μέ-
σος όρος των εγγράφων στις χώ-
ρες-μέλη του ΟΟΣΑ δεν ξεπερνάει
τα 4,7.

Ηδη, για το ζήτημα αυτό έχουν
ξεκινήσει οι πρώτες πρωτοβου-
λίες. Χαρακτηριστική είναι η πρό-
σφατη απόφαση του διοικητή
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-
σίων Εσόδων Γ. Πιτσιλή, η οποία
έχει πλέον καταστήσει περιττή
από 1ης Σεπτεμβρίου την επί-
σκεψη στην εφορία για χιλιάδες
ιδιοκτήτες ακινήτων. Βάσει της
εν λόγω απόφασης, οι ενδιαφε-
ρόμενοι θα μπορούν να προχω-
ρούν σε μεταβιβάσεις μέσω μιας
απλής εκτύπωσης του αποδει-
κτικού φορολογικής ενημερότη-
τας από το Διαδίκτυο, η οποία
αρκεί για να τεκμηριώσει ότι δεν
έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές
στην εφορία. Δεν θα απαιτείται,
δηλαδή, πλέον η έγκριση και του
τοπικού εφόρου, που οδηγούσε
σε πλήθος καθυστερήσεων και
περιέπλεκε τις μεταβιβάσεις ακι-
νήτων, ιδίως αν αυτές αφορούσαν
π.χ. εξοχικές κατοικίες, που βρί-
σκονται σε περιοχές που δεν δια-
μένουν μόνιμα οι ενδιαφερόμε-
νοι.

Επιπλέον, θεσμικοί φορείς του
κλάδου, όπως η Ενωση Μεσιτών
Αθηνών - Αττικής, προτείνουν
μεταξύ άλλων και άλλα μέτρα,
όπως π.χ. η πλήρης κατάργηση
της υποχρέωσης έκδοσης βεβαί-
ωσης περί μη οφειλής ΤΑΠ (για
ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα) από
τον οικείο δήμο για τη μεταβίβαση
του ακινήτου, ένα μέτρο που είχε
καταργηθεί το 2014, για να επα-
νέλθει προ διετίας από την προ-
ηγούμενη κυβέρνηση. 

Μείωση της γραφειοκρατίας 
στις αγοραπωλησίες

������

Ο ελάχιστος αριθμός
των απαιτούμενων δι-
καιολογητικών που
χρειάζεται για να ολο-
κληρωθεί μια μεταβί-
βαση ακινήτου ανέρ-
χεται σε δέκα.

Oι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να προχωρούν σε μεταβιβάσεις μέσω
μιας απλής εκτύπωσης του αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας από
το Διαδίκτυο.
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Της ΓΙΩΤΑΣ ΣΥΚΚΑ

Οι κόρες μας

-

-

-
-

-
-

-

Οι γυναίκες της ζωής του
-

-

-

-
-

-
-
-

-

-
-
-

-
-

-

-
-
-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

«Το κιτς του DNA μας»

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

«Καλόπεσα στις παρέες 
μου και δεν έμπλεξα. 
Είμαι παρορμητικός. 
Τον συμβιβασμό  
τον κάνεις μόνο  
αν αξίζει τον κόπο».

«Αν μου πέσει 

Ο ασυμβίβαστος ρόκερ του μπελ κάντο
Ο Λαυρέντης Μαχαιρίτσας μέσα από τις αναμνήσεις, τις εμπειρίες, τα όνειρα, την κοσμοθεωρία του – με δικά του λόγια

Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

«Το 1980 -

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

Από την κατασκήνωση κάτω από τις γέφυρες του Παρισιού στον «Τούρκο»

Ο Λαυρέντης Μαχαιρίτσας 
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Ατζέντα
15.9.19 -22.9.19

Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 
art@kathimerini.com.cy

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ Το LMS, 

-

-
-

-

-

-

-

Κινηματοθέατρο Παλλάς,

Ρηγαίνης και Αρσινόης,

Πύλη Πάφου, Παλαιά Λευκωσία.

Εισιτήρια www.soldoutticketbox.com

Στο πλαίσιο 

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

Πλη-

ροφορίες www.kypria.org.cy.

ΘΕΑΤΡΟ

«Λορεντζάτσιο» του Αλφρέντ ντε Μυσσέ

ΘΕΑΤΡΟ

«Παγκόσμιον Άσμα» του Χρ. Γαλατόπουλου
Η πιο -

-

-

-
-

-

-
Πληροφορίες τηλέφωνο 22894531, 22894532, culture@ucy.ac.cy

Η ΣΕΖΟΝ -

-
-

-

-
-

-

-
-
-

Κρατήσεις, πληροφορί-

ες 99602428 και 97626798.

MISE EN PLACE  | Της ΓΙΟΥΛΗΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Αναζητώντας το βίωμα
Εχουν -

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

Ταξίδι 

ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ

Αναζητώντας τη Fetine
Ο μη 

-
-

-

-

-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22128157.

Είσοδος ελεύθερη.

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

«Οι Λύκοι» της Ντελάπ

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Πρώτος σταθμός,
η κόπωση

«Αντί να 

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

ΜΟΥΣΙΚΗ

Stathis Anninos, 
PianoTrip
Μία παράσταση -

-

-

-

-
-

-

Εισιτήρια 

www.soldoutticketbox.com και 

από το ταμείο του θεάτρου.

ΜΟΥΣΙΚΗ

«Εντυπώσεις Ζωής» - Βραδιά Λόγιου Τραγουδιού
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2015

Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Συνάντησα τη 
-
-

-

-

-

-

-
-

-

–Μαγδαλένα, πώς κατέληξες σε 
αυτό το έργο;

-
-

-

-
-

–Όταν λες δύσκολο;
-
-

-

–Ακόμα και στις γυναίκες;

-

-

–Η Σάρα Ντελάπ τις ομαδοποιεί…

-
-

-

–Τι σε ενθουσίασε στους «Λύ-
κους»; 

-
-

-

-
-

-

-

-
-

–Οι Αμερικανές έφηβες, όπως σκι-
αγραφούνται στο έργο, έχουν τις 
ίδιες ανησυχίες με τα κορίτσια 
της Κύπρου;

-
-

-

-

-

–Και το ποδόσφαιρο…;
-

-

-

-
-

–Με την Κύπρο αυτές οι πόλεις 
έχουν κοινά;

-

-

-

Μηνύματα από το θέατρο μέσω ποδοσφαίρου
Η σκηνοθέτρια Μαγδαλένα Ζήρα παρουσιάζει στο πλαίσιο  της δράσης «ΣΕΖΟΝ Γυναίκες 2019-2021» το έργο «Οι Λύκοι»

Η Σάρα Ντελάπ, βά-
ζει αυτά τα κορίτσια στο 
επίκεντρο και μάλιστα 
αποκαλύπτει αυτή τη γε-
νιά που είναι πιο συνει-
δητοποιημένη, και προ-
σπαθούν μέσα από την 
αθωότητά τους να κατα-
λάβουν συγκεκριμένα 
κοινωνικά ζητήματα.

Η ΣΕΖΟΝ 
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Οι «Ικέτιδες» -
-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
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-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-
-

Προβληματικό έργο, προβληματικότερη παράσταση
ΚΡΙΤΙΚΗ ΘΕΑΤΡΟΥ / ΤΗΣ ΜΑΤΙΝΑΣ ΚΑΛΤΑΚΗ

Με τη συμπαραγωγή 
Εθνικού Θεάτρου και 
ΘΟΚ, σε σκηνοθεσία 
Στάθη Λιβαθινού, 
γίνονται σαφείς οι λόγοι 
για τους οποίους  
οι «Ικέτιδες» βρίσκονται 
στο περιθώριο  
του ενδιαφέροντος.

Ο Λιβαθινός -
-

Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το «Λορεντζάτσιο», 
-
-

-

-

-

–Ο ρόλος που καλείσαι να υποδυ-
θείς θεωρείται δύσκολος, ισχύει; 

-

-

-

-

-

-

–Ποιος είναι ο Λορεντζάτσιο; 
Ακροβατεί μεταξύ δύο εαυτών;

-

-

-

-
-

–Πώς ζυγίζεις την πράξη του 
Λορεντζάτσιο; Είναι ιδιοτελής 
όταν επιτίθεται στον Αλέξανδρο; 
ή υπάρχει κάτι πέραν του φθό-
νου, αν θέλεις;

-
-

-

-

-

-

–Είμαστε εν πολλοίς δημιουργή-
ματα της κοινωνίας μας, μπορού-

με να πούμε το ίδιο για τον Λο-
ρεντζάτσιο; 

-

-

-

-

-

-

–Αφορά το σήμερα ένα θεατρικό 
έργο του 19ου αιώνα, του ρομα-
ντικού 19ου αιώνα, το οποίο εξι-
στορεί γεγονότα του 16ου αιώνα; 

-

-

-

-

-

-

-

–Η ελευθερία, η τυραννία, η δη-
μοκρατία, η εξουσία είναι έννοιες 
διάχυτες στο έργο. Πώς τις βλέ-
πεις εσύ σήμερα; 

-

-

-

-
-
-

-

-
-

Οφείλουμε να αγωνιστούμε για τα αυτονόητα
Ο Νεκτάριος Θεοδώρου μιλάει στην «Κ» για τον Λορεντζάτσιο του ομώνυμου έργου, που ανεβαίνει στο πλαίσιο των Κυπρίων 2019

Καταθέτω τη δική 
μου πρόταση

–Τον ρόλο του Λορεντζάτσιο 
υποδύθηκε και ο Δημήτρης 
Χορν. Επίσης, και αρχικά ο ρό-
λος σου ανέβαινε από γυναί-
κες. Όλα αυτά σε απασχόλη-
σαν;

-

-

-

-

–Η διασκευή του έργου που 
έγινε από τον Ιορδανίδη, αφο-
ρά και τον ρόλο σου, έχει προ-
σαρμοστεί στον σημερινό Λο-
ρεντζάτσιο;

-

-

-
-

-

-

–Το έργο δεν ανεβαίνει συχνά, 
θα είσαι μετά τον Χορν ο επό-
μενος…

-
-

Ο Νεκτάριος Θεοδώρου
-

-

Η εξουσία σε λάθος 
χέρια μπορεί εύκολα να 
οδηγήσει σε τυραννία 
–παραδείγματα πολλά 
και από γειτονικές μας 
χώρες. Άρα η ευθύνη 
που μας βαραίνει είναι 
τεράστια, αν θέλουμε 
να ζούμε σε ένα κόσμο 
ελεύθερο και δίκαιο.
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Πρόσκληση
H Σχολή Μεταπτυχιακών Σπουδών

του Πανεπιστημίου Κύπρου
σας προσκαλεί σε δημόσια συζήτηση με θέμα:

Τετάρτη, 25 Σεπτεμβρίου 2019
Ώρα: 18:00-20:15

«Πώς μιλάμε στο δημόσιο χώρο; 
Για την ποιότητα του δημόσιου 

λόγου στην Κύπρο, σήμερα»

Κτήριο Συμβουλίου - Συγκλήτου «Αναστάσιος Γ. Λεβέντης» • Πανεπιστημιούπολη

Ομιλητές:

• Έλενα Ιωαννίδου, Επίκουρη Καθηγήτρια Διδακτικής της Γλώσσας και Κοινωνιογλωσσολογίας,
Τμήμα Επιστημών της Αγωγής, Πανεπιστήμιο Κύπρου

• Ειρήνη Καδιανάκη, Επίκουρη Καθηγήτρια Κοινωνικής Ψυχολογίας, Τμήμα Ψυχολογίας,
Πανεπιστήμιο Κύπρου

• Αριστοτέλης Κωνσταντινίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και Δικαίου
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Τμήμα Νομικής, Πανεπιστήμιο Κύπρου

• Φιλήμων Μπαντιμαρούδης, Αναπληρωτής Καθηγητής Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ, Τμήμα
Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Κύπρου

• Φοίβος Παναγιωτίδης, Καθηγητής Γλωσσολογίας, Τμήμα Αγγλικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο
Κύπρου

• Πέτρος Παπαπολυβίου, Αναπληρωτής Καθηγητής Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας, Τμήμα
Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Πανεπιστήμιο Κύπρου

Θα ακολουθήσει συζήτηση με το κοινό. 

Συντονιστής:

• Χαρίδημος Τσούκας, Καθηγητής Στρατηγικής Διοίκησης στηνηη  Έδρα Columbia Ship Management,
Κοσμήτορας Σχολής Μεταπτυχιακών Σπουδών, Πανεπιστήμιο Κύπρου

Η εκδήλωση έχει διεπιστημονικό χαρακτήρα και είναι ανοιχτή για το κοινό.

Χορηγός Επικοινωνίας:Π.Α. μέχρι την Τρίτη, 24 Σεπτεμβρίου 2019
Δήλωση Συμμετοχής: Τηλ.: 22894044 ή Email: fgs@ucy.ac.cy
Για περισσότερες πληροφορίες: Τηλ.: 22894044

Αίθουσα Β108

SONIA PURNELL
A Woman of no Importance
εκδ. Viking, 2019, σελ. 352

 
Του ΑΧΙΛΛΕΑ ΠΑΠΑΡΣΕΝΟΥ

Hταν -
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Ηγετικό ταλέντο
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-
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-
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-

-

-

-

-

-

-
-

-

 
Ο κ. Αχιλλέας Παπαρσένος
υπηρέτησε στην ελληνική
πρεσβεία της Ουάσιγκτον.

Γόνος πλούσιας οικογέ-
νειας, προοριζόταν  
για την υψηλή κοινωνία. 
Η ίδια είχε άλλη άποψη. 
Βρέθηκε να εργάζεται ως 
κατάσκοπος για τις βρε-
τανικές και αμερικανι-
κές μυστικές υπηρεσίες 
στον Β΄ Παγκόσμιο.

Στη Βιρτζίνια Χολ -

Το εξώφυλλο -

Η γαλλική αντίσταση
και η «Μαντόνα» της
Η περιπετειώδης ζωή της Βιρτζίνια Χολ που θα γίνει ταινία
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Βίλχελμ Μπους -
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-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

Ο Τάκης Γκόντης γεννήθηκε το 
1955 στη Φλαμουριά της Eδεσσας. 
Eζησε και εργάστηκε κατά καιρούς 
σε διάφορες πόλεις της επαρχίας, 
στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα. 
Τα επαγγέλματα διάφορα: Χημικός 
στη ΔΕΗ, τυπογράφος, υπεύθυνος 
ύλης σε εκδοτικό συγκρότημα κ.ά. 
Τα τελευταία χρόνια επέστρεψε 
στη γενέτειρά του, όπου ζει μόνι-
μα. Eχει εκδώσει συνολικά δέκα 
βιβλία, πεζογραφίας (διήγημα μυ-
θιστόρημα) και ποίησης. Πρόσφατα 
εκδόθηκαν και κυκλοφόρησαν: η 
ποιητική συλλογή του «Διαλείπον 
εκκρεμές» από τις εκδόσεις Γαβρι-
ηλίδης και η συλλογή διηγημάτων 
«Τετ α τετ» από τις εκδόσεις Εντευ-
κτηρίου.
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας;

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

-
-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες; 

-
-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

-

-
-

-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε 
πρόσφατα για πρώτη φορά;

 
Και ποιο είναι το βιβλίο που έχετε 
διαβάσει τις περισσότερες φορές;

-

-

-

-

 
Τρεις διαφορετικές ιστορίες το βι-
βλίο σας ή τρεις ιστορίες που τις 
συνδέει η ανθρώπινη συνάντηση 
σε τετ α τετ;

-

-

ΚΩΣΤΑΣ ΜΑΥΡΑΚΑΚΗΣ
Μακριά από τον κόσμο
εκδ. Κέδρος, σελ. 206

Ε
νας ξεπεσμένος -

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-

-
-
-

-

Της ΛΙΝΑΣ ΠΑΝΤΑΛΕΩΝ

Tης ΧΡΥΣΟΥΛΑΣ ΓΟΥΝΑΡΗ

Το θρίλερ του εαυτού

Ενα σκληρό όνειρο, επιφανειακά αστείο

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Οσο περισσότερο 
διαβάζει κανείς  
«Το Ονειρο 
του Εδουάρδου» 
τόσο περισσότερο 
διαπιστώνει πόσο 
ασυνήθιστα πρωτότυπο 
και εμπνευσμένο είναι.

Γερμανός -

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΟΝ ΤΑΚΗ ΓΚΟΝΤΗ
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Οταν όλα συμβαίνουν σε δύο ερωτευμένους ανθρώπους

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Ο κόσμος 

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

Ο κύριος Γκρι

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

ΜΕΞΙΚΟ
Ντιέγκο και Φρίντα
Ο Ντιέγκο Ριβέρα

-

-
-

-

ΚΕΪΠ ΤΑΟΥΝ
Μουσείο Αυτοκινήτων
Μία Πόντιακ 

-
-

-
-

ΜΠΕΡΓΚΕΝ-ΜΠΕΛΣΕΝ
Ο δρόμος του επιζώντος
Ο Σαούλ Λάνταν -

-

-
-

-

-
-

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ
Η πόλη περιμένει
Ενα -

-

-

-
-

-
-

ΛΟΝΔΙΝΟ
Πορτρέτα διασήμων
Η νέα 

-
-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

Η σκηνή -

Το νεοϋορκέζικο τοπίο, 
εξωτερικό ή εσωτερικό, 
γίνεται τμήμα της ψυχής 
των πρωταγωνιστών.
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Στο πλαίσιο 
-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Του ΝΙΚΟΥ Α. ΔΟΝΤΑ

Νέες συνθέσεις για διάσημες ταινίες του «βωβού» 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Ο Μηνάς Ι. Αλεξιάδης 
έχει επανειλημμένως 
και με επιτυχία 
«ντύσει» ταινίες 
με τη μουσική του.

Οι «Περιπέτειες του Βιλλάρ»

Δεν κάνεις κλασική μουσική για να γίνεις διάσημος
Το Ledra Music Soloists διοργανώνει συναυλία λόγιου τραγουδιού και στην «Κ» μιλάει ο πιανίστας Νικόλας Κωνσταντίνου 

Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μία ενδιαφέρουσα 

-

-

–Κατ’ αρχάς κ. Κωνσταντίνου να 
μας πείτε τι θα ακούσουμε στη 
συναυλία;

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

–Τι σημαίνει ο όρος λόγιο τρα-
γούδι;

-
-
-

-

-

-

–Ποιο είναι το κοινό που θέλετε 
να προσελκύσετε; 

-

-

-

-
-

-

-

-

-

–Τι κάνει ξεχωριστή αυτή τη συ-
ναυλία; 

-

-

–Μιλήστε μου για το Ledra Music 
Soloists.

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-
-
-

–Πώς βλέπετε τα μουσικά πράγ-
ματα στην Κύπρο;

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

–Υπάρχει κάτι που νομίζετε πρέ-
πει να γίνει;

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-
-

-
-

-

-

H Πολιτεία οφείλει να είναι ο πιο ένθερμος του υποστηρικτής του μουσικού
Ο καλλιτέχνης, όπως και 
ο αθλητής, πρέπει να τυ-
χαίνει στήριξης τη στιγμή 
που το έχει ανάγκη και 
όχι να του απονέμονται 
μόνο δάφνες προσφοράς.

Η κλασική μουσική λει-
τουργεί σε πολλά και δι-
αφορετικά επίπεδα, με-
ταφέροντας δυνατά και 
σύνθετα μηνύματα, και 
λόγω της διαπολιτισμι-
κής της φύσης μπορεί 
να αποτελέσει πυλώνα 
επικοινωνίας, αλληλεγ-
γύης, αποδοχής, αγάπης 
και συνεργασίας.

Το Ledra 
-
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Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

Ο Σεπτέμβριος 

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-
-
-

-
-
-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

Καινούργιες κόπιες

-
-

-

-
-
- -

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

«Νύχτες Πρεμιέρας» με άρωμα Πράγας
Το αφιέρωμα «Το ξύπνημα της Ανοιξης» κυριαρχεί στο πρόγραμμα της 25ου Φεστιβάλ Κινηματογράφου της Αθήνας

Πρεμιέρα με τα «Παρά-
σιτα» του φετινού θρι-
αμβευτή των Καννών, 
Μπονγκ Τζουν-χο, και 
αυλαία με το πολυαναμε-
νόμενο «Ενήλικοι στην 
αίθουσα» του Κ. Γαβρά. 

Σκηνή 

Το φεστιβάλ 
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07.30
10.00

11.00 Road Trip - (E)

11.30

12.00 

13.30 

14.00 EIΔHΣEIΣ
14.15

15.15

16.15

17.30

18.00 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.20

18.50

19.20

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.00
21.30

22.45 Deadpool

23.30 EIΔHΣEIΣ
23.35
00.00 The Graham Norton Show

00.45
01.45 EIΔHΣEIΣ - (E)
02.45
04.00

07.30

11.00
11.30

16.00

16.30

17.45

18.45

19.15 Road Trip - (E)

19.40 EIΔHΣEIΣ (Αγγλική)
19.50 EIΔHΣEIΣ (Τουρκική)
20.00 Hollywood Singing 

21.00 The Graham Norton Show

22.00

23.30

01.00 EIΔHΣEIΣ - (Ε)
01.20

05.30

09.45

-
-

13.00 

15.00

17.00 

18.00 OMEGA NEWS
18.10

-

-

20.10 OMEGA NEWS
21.05

22.00 
 (The informant!)

-

23.40

00.40

01.40

-

02.40
05.00

06.10
06.40 

07.30 

08.30 

10.00

10.30

12.00 

12.50 

14.50 

15.40

16.30

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10
18.30

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

-

-

23.30

01.00 Τίτλοι ειδήσεων
01.10 Westworld

-

02.50

04.30

06.30

07.30

08.00

08.40

09.30
10.00 

11.00

12.00

13.20 

15.30 

16.00

16.30

17.40

18.00  Γεγονότα σε συντομία
18.10
18.50

20.20 Τομές στα γεγονότα
21.20

23.00

00.20  Γεγονότα σε τίτλους 
00.30
01.30 Who the (Bleep) Did 

02.30

06.00 

06.45

08.00 

09.15

10.00 

13.00

14.00 

14.45

16.15

17.50 ΕΙΔΗΣΕΙΣ (νοηματική)
18.00

19.15 

20.20 ALPHA NEWS
21.15 

-
-

23.00

-

23.45

00.30 

02.00
03.00

03.45

07.15 Kin
09.15 Seeds Of Yesterday
11.00
13.00
 For Beginners
15.00 Apple Tree Yard
19.00 
21.00
23.00 Rise Of The

01.00 Felony
03.00 Braven
04.45 

05.45
07.45
09.10
10.30
12.00
13.30 

15.25
16.50
18.25
20.15
22.00
23.55 

01.10 

02.50 

06.30
09.30
11.00 
13.00

14.00

16.30
18.00 EIΔHΣEIΣ
18.45
19.20 EIΔHΣEIΣ
19.40 
21.30
22.30
00.40

12.00
13.00 Angels Friends
14.00 Glimmies
15.00 Nonty
15.30
16.00 Heidi
16.30 Horseland
17.00
17.30
18.00
18.30 The Owl
19.00 Popples
19.30 
20.00
21.00 
22.00 
23.00

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA CAPITAL

TV PLUS

SMILE TV 

MOVIES BEST

GREEK CINEMA

22.45 Deadpool 22.00 The Good Wife 22.00 The informant 21.20 21.20 21.15 21.00

22.00

07.20
08.35 

10.15
12.20 
14.00 
15.10 
17.00
19.15
21.00 
22.55
01.00 
02.45
04.25

Είσαι έτοιμος; ���
ΚΩΜΩΔΙΑ (2019)
Σκηνοθεσία: 

Ερμηνείες:  
 

 
Η κωμωδία 

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-

-
-
-

-
-

-

Αιματηρό φινάλε

-

-

-

-
-

-

-

-

Ντέιβ Σαπέλ:  
Μη μασάς ����
ΚΩΜΩΔΙΑ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Εμφανίζεται: 

«Ψαρεύοντας» 

-

-
-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

Σκηνή  

Ενας κωμικός ισοπεδώνει την πολιτική ορθότητα

Ματωμένος
γάμος με δόσεις
μαύρου χιούμορ
Θρίλερ με σατιρική ματιά στις συμβάσεις 
του τρόμου και στον θεσμό της οικογένειας

Η Γκρέις 
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Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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Του ΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

Τον Ιανουάριο -

-

-

-

-
-

-
-

Η μετάδοση

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Η καχυποψία
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

Το τέρας που μας κάνει απάνθρωπους
Ο ιός Εμπολα, η μεγαλύτερη και φονικότερη επιδημία στη Δυτική Αφρική, και οι πολύπλευρες συνέπειές του

Ακόμη και σήμερα, 
πολλοί ντόπιοι 
απορρίπτουν τον ιό. 
Πιστεύουν ότι δεν  
είναι πραγματικός  
και ότι οι Δυτικοί τούς 
βάζουν μέσα σε λευκές 
πλαστικές σκηνές,  
όπου πεθαίνουν.

Τον περασμένο Ιούλιο,

Τα θύματα - Ασθενείς -

A.
P. 
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Οι τρομακτικές - «Πρέπει -

TH
E 

N
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O
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ES

 /
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L 
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H

U
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K

Tα βιβλία 
-
-



 +357 22 000 383


